
典籍類 

3
7
1 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

1 監本四書（大学・中庸・論語） 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 淳熙己酉 
（29年）序 

22.6×14.5 楮紙 221 茶表紙，首題「大学 中庸章句序 論語 巻之一～十」，見返題「監本四書」，序「淳熙己酉
二月甲子新安朱熹序（大学章句）」，序「淳熙己酉春三月戊申新安朱熹序（中庸章句）」，朱
文長方印「頼氏必正樓」1顆，朱文楕円印「□木家蔵」1顆，注記（墨・朱），句切点・傍線・傍
点・○記号（朱），見返「良道宰」 

Ⅳ-466 

2 監本四書（孟子） 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （淳熙29年） 22.5×14.5 楮紙 230 茶表紙，首題「孟子」，巻頭「朱熹集註序説」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆，注記（墨・朱），
句切点・傍線（朱），小口書「孟子集註」，表紙・裏表紙破損 

Ⅳ-467 

3 朱子文鈔 元 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉靖庚子歳 
（19年） 
冬十一月 

28.0×16.3 竹紙 86 板帙（後補）にてⅣ-454-1～4を一括，同・墨書（頼古楳筆）「春水先生手択 朱子文鈔 四冊 
松廬」，紺表紙，外題題簽「朱子文鈔 元」，首題「晦庵文鈔 巻之一～三」，序「嘉靖庚子歳
冬十一月吉頴水後学雙渓張光祖叙」，朱文長方印「春水」1顆，朱文長方印「謝在杭蔵書印」
2顆 

Ⅳ-454-1 

4 朱子文鈔 亨 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉靖19年） 28.0×16.3 竹紙 97 紺表紙，外題題簽「朱子文鈔 亨」，首題「晦庵文鈔 巻之四～六」，晦庵文鈔前集後序「宣
徳五年歳在庚戌十月既望後学海虞呉訥謹書」，識語「嘉靖戊戌春二月甲子銑識」，朱文長
方印「春水」1顆，朱文長方印「謝在杭蔵書印」1顆，最終丁ウに切抜あり 

Ⅳ-454-2 

5 朱子文鈔 利 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉靖19年） 28.0×16.3 竹紙 118 紺表紙，外題題簽「朱子文鈔 利」，首題「晦庵文鈔続集 巻之七～八」，晦庵文鈔続集前叙
「嘉靖甲午秋七月癸未後学相台崔銑叙」，朱文長方印「春水」1顆，朱文長方印「謝在杭蔵書
印」1顆 

Ⅳ-454-3 

6 朱子文鈔 貞 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉靖19年） 28.0×16.3 竹紙 84 紺表紙，外題題簽「朱子文鈔 貞」，首題「晦庵文鈔続集 巻之九～十」，晦庵文鈔続集序
「嘉靖十有九年夏六月二日天水胡纉宗序」，朱文長方印「春水」1顆，朱文長方印「謝在杭蔵
書印」1顆，白文方印「頼」1顆，朱文方印「惟完」1顆，巻之十最終丁に「潤甫遊学浪華一周
年而其家君亦以其邸職而来潤甫交道漸広而与余最暱今冬将与家君帰藩向余惨其睽離且
約来歳春初必復来寓因取朱子文鈔四冊以為饐余近購此書甚愛之将就大全集相校閲未之
果請潤甫来歳携来校正余臨別言之以為再遊之左券云 安永乙未小春 惟寛」との記載あり
（頼春水筆） 

Ⅳ-454-4 

7 六韜 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期ヵ 26.0×18.5 楮紙 108 赤茶表紙，首題「六韜 巻第一～六 唐太宗李衛公問対 巻上～下」，注記・句切点（墨），
小口書「六韜 李衛公」，春水蔵書番号「四十三」，見返「頼又二郎」，巻頭に「三木三郎」との
記載あり，見返・裏見返剥落 

Ⅳ-464 

8 孫子・呉子・司馬法・尉繚子・黄石
公三略 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期ヵ 26.0×18.4 楮紙 113 赤茶表紙，首題「孫子 巻上～下 呉子 巻上～下 司馬法 巻上～下 尉繚子 第一～五 
黄石公三略 巻之上～下」，注記（墨・朱），句切点（墨），小口書「孫 呉 司馬 尉繚 三
略」，春水蔵書番号「四十三」，見返「頼又二郎」，裏表紙見返「雄城頼襄（抹消）」，巻頭に
「三木三郎」との記載あり 

Ⅳ-465 

9 論語集註大全 巻之一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明時代ヵ） 24.6×16.6 竹紙 49 茶表紙，外題直書「学而第一」，首題「論語集註大全 巻之一」，序「史記世家曰（後略）」，巻
頭「当湖陸隴其稼書手輯」「孫壻席祐鎬渭南李文渭璜来外孫李文漢倬雲李文濱姜望較
訂」，句点・傍点（朱），注記（墨），注記は頼春水筆ヵ，注記に年紀「乙未十一月十七日」「乙
未十一月三日」あり，柱題に「三魚堂」とあり 

Ⅳ-530 

10 治安策 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 15.4×11.0 罫紙 
（楮紙） 

46 薄茶表紙，外題直書「古文襍録 乾」，首題「治安策 一～第六」，序「治安策序 賈生」，白
文方印「□□□□」1顆，白文円印「頼」1顆，黒文円印「□」3顆，校訂（朱），注記（墨・朱），
句読点（朱），傍点（朱） 

Ⅳ-488 

11 西堂雑組二集 巻上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊本 1冊 康熙十一年壬
子 

24.4×13.5 竹紙 80 萌葱地無双帙にてⅠ-119-1～2を一括，題簽「西堂雑組〔己卯穐七月於宕東寓窓 金剛山
人題籖〕」，帙見返「昭和庚子 松雲堂主人所寄」，白表紙，外題題簽「西堂雑組 乾」，首題
「西堂雑組二集 巻上」，雑組二集序「康熙十一年壬子暮春櫟下年家同学弟周亮工頓首
撰」，跋「康熙壬子首夏同里通家姪呉臈謹跋」，雑組二集序「康熙壬子仲春甫里同学小弟計
東序」，跋「門人徐元文敬跋」，注記（朱） 

Ⅰ-119-1 



典籍類 

 

3
7
2 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

12 西堂雑組二集 巻下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊本 1冊 （康熙11年） 24.4×13.5 竹紙 73 白表紙，外題題簽「西堂雑組 坤」 Ⅰ-119-2 

13 坡仙集 巻之一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 74 茶表紙，外題題簽「坡仙集 序目 詩賦 頌 墓誌 銘 偈 賛 一」，首題「坡仙集 巻一」，
見返「李卓吾先生批選坡仙集 萬巻楼刊」，序「瑯琊焦竑書」，朱文長方印「頼」1顆，注記
（墨），傍点（朱），句切点（朱），合符（朱），綴紐切れ 

Ⅳ-420-1 

14 坡仙集 巻之二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 62 茶表紙，外題題簽「坡仙集 伝 碑 記 叙 二」，首題「坡仙集 巻之二」，句切点（朱） Ⅳ-420-2 

15 坡仙集 巻之三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 44 茶表紙，外題題簽「坡仙集 祭文 祝文 志林 雑作 三」，首題「坡仙集 巻之三」，朱文長
方印「頼」1顆 

Ⅳ-420-3 

16 坡仙集 巻之四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 68 茶表紙，外題題簽「坡仙集 経説 表状 楽語 四」，首題「坡仙集 巻之四」 Ⅳ-420-4 

17 坡仙集 巻之五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 64 茶表紙，外題題簽「坡仙集 啓 書柬 五」，首題「坡仙集 巻之五」，朱文長方印「頼」1顆 Ⅳ-420-5 

18 坡仙集 巻之六～七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 111 茶表紙，外題題簽「坡仙集 書柬 策問策対等 六七」，首題「坡仙集 巻之六～七」，朱文
長方印「頼」1顆，巻6・7の最終丁ウに裂あり 

Ⅳ-420-6 

19 坡仙集 巻之八～九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 91 茶表紙，外題題簽「坡仙集 奏議 八九」，首題「坡仙集 巻之八～九」，不審紙あり Ⅳ-420-7 

20 坡仙集 巻之十 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.7×16.7 楮紙 48 茶表紙，外題題簽「坡仙集 奏議 内制 外制 十」，首題「集 巻之十」，綴じ糸切れ Ⅳ-420-8 

21 坡仙集 巻之十一 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.7×16.7 楮紙 34 茶表紙，外題題簽「坡仙集 別集八十條 十一」，首題「集 巻之十一」 Ⅳ-420-9 

22 坡仙集 巻之十二 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.7×16.7 楮紙 34 茶表紙，外題題簽「坡仙集 別集一百八條 十二」，首題「東坡集 巻之十二」 Ⅳ-420-10 

23 坡仙集 巻之十三～十四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 72 茶表紙，外題題簽「坡仙集 別集一百十六條 十三 九十六條 十四 」，首題「坡仙集 巻
之十三～十四」，朱文長方印「頼」1顆，巻13の最終丁ウに切断あり 

Ⅳ-420-11 

24 坡仙集 巻之十五～十六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊   26.7×16.7 竹紙 68 茶表紙，外題題簽「坡仙集 別集七十二條 十五 年譜 後語 本伝 書坡仙集後 十六 
大尾」，首題「坡仙集 巻之十五～十六」，奥書（頼春水筆）「文化十一年甲戌七月装釘，初
有欠〔児鼎餘一 塾生井上観・今井訥補完〕 松廬主人識」，巻15の最終丁ウに裂あり，綴じ
糸切れ 

Ⅳ-420-12 

25 明詩別裁集 巻一～三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 乾隆己未 
（4年）秋七月 
望日序 

29.6×18.0 竹紙 77 板帙（後補）にてⅣ-457-1～4を一括，薄茶表紙，首題「明詩別裁集 巻一～三」，扉題「明
詩別裁集」，序「乾隆己未秋七月望日重光題於賦琴楼」，「乾隆戊午仲秋長洲周準題」，巻
頭「長洲 沈徳潜確士 周準欽莱同輯」，朱文長方印「□昌堂記」1顆，白文楕円印「□□□」
1顆，○記号（朱），綴じ代「全四冊 一」 

Ⅳ-457-1 

26 明詩別裁集 巻四～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 29.6×18.0 竹紙 72 薄茶表紙，首題「明詩別裁集 巻四～六」，巻頭「長洲 沈徳潜確士 周準欽莱同輯」，朱文
長方印「本号選料潔白荆川太史」，白文方印「潤」，朱文方印「蕭」1顆，句切点・○記号
（朱），綴じ代「全四冊 二」 

Ⅳ-457-2 

27 明詩別裁集 巻七～九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 29.6×18.0 竹紙 80 薄茶表紙，首題「明詩別裁集 巻七～九」，巻頭「長洲 沈徳潜確士 周準欽莱同輯」，綴じ
代「全四冊 三」 

Ⅳ-457-3 

28 明詩別裁集 巻十～十二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 29.6×18.0 竹紙 80 薄茶表紙，首題「明詩別裁集 巻十～十二」，巻頭「長洲 沈徳潜確士 周準欽莱同輯」，朱
文長方印「□昌堂記」1顆，綴じ代「全四冊 四止」 

Ⅳ-457-4 



典籍類 

3
7
3 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

29 復堂日記 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 光緒丁亥 
（13年）六月書 

29.0×18.5 竹紙 122 紺地無双帙にてⅣ-558-1～3まで一括，題簽「復堂日記」，薄茶表紙，首題「日記巻一～三 
復堂類集之四」，扉題「復堂日記」，扉裏「光緒丁亥六月徐惟現書」，朱文円印「悲英」1顆，
傍線・傍点・注記（朱），小口書「復堂日記 上」 

Ⅳ-558-1 

30 復堂日記 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （光緒13年） 29.0×18.5 竹紙 77 薄茶表紙，首題「日記巻四～六 復堂類集之四」，朱文円印「悲英」2顆，小口書「復堂日記 
中」 

Ⅳ-558-2 

31 復堂日記 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （光緒13年） 29.0×18.5 竹紙 54 薄茶表紙，首題「日記巻七～九 復堂類集之四」，朱文円印「悲英」1顆，傍点（墨），小口書
「復堂日記 下」 

Ⅳ-558-3 

32 国朝詩別裁集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 乾隆二十有 
六年歳在辛巳
仲冬月序 

14.8×9.0 竹紙 98 紺地無双帙にてⅣ-666-1～8まで一括，題簽「国朝詩別裁集 甲」，素紙表紙，外題直書
「国朝詩別裁集 一」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻一～二」，見返題「欽定国朝詩別裁集 
礼部尚書」，序「乾隆二十有六年歳在辛巳仲冬月御筆」，小口書「清一」 

Ⅳ-666-1 

33 国朝詩別裁集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 80 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 二」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻三～四」，小口書
「清二」 

Ⅳ-666-2 

34 国朝詩別裁集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 70 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 三」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻五～六」，小口書
「清三」 

Ⅳ-666-3 

35 国朝詩別裁集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 75 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 四」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻七～八」，小口書
「清四」 

Ⅳ-666-4 

36 国朝詩別裁集 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 66 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 五」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻九～十」，小口書
「清五」 

Ⅳ-666-5 

37 国朝詩別裁集 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 78 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 六」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻十一～十二」，小口
書「清六」 

Ⅳ-666-6 

38 国朝詩別裁集 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 82 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 七」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻十三～十四」，小口
書「清七」 

Ⅳ-666-7 

39 国朝詩別裁集 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 80 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 八」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻十五～十六」，小口
書「清八」 

Ⅳ-666-8 

40 国朝詩別裁集 九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 93 紺地無双帙にてⅣ-666-9～16まで一括，題簽「国朝詩別裁集 乙」，素紙表紙，外題直書
「国朝詩別裁集 九」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻十七～十八」，小口書「清九」 

Ⅳ-666-9 

41 国朝詩別裁集 十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 86 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻十九～二十」，小口
書「清十」 

Ⅳ-666-10 

42 国朝詩別裁集 十一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 92 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十一」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻二十一～二十
二」，小口書「清十一」 

Ⅳ-666-11 

43 国朝詩別裁集 十二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 81 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十二」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻二十三～二十
四」，小口書「清十二」 

Ⅳ-666-12 

44 国朝詩別裁集 十三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 89 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十三」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻二十五～二十
六」，小口書「清十三」 

Ⅳ-666-13 

45 国朝詩別裁集 十四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 100 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十四」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻二十七～二十
八」，小口書「清十四」 

Ⅳ-666-14 

46 国朝詩別裁集 十五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 106 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十五」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻二十九～三十」，
小口書「清十五」 

Ⅳ-666-15 

47 国朝詩別裁集 十六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.8×9.0 竹紙 84 素紙表紙，外題直書「国朝詩別裁集 十六」，首題「欽定国朝詩別裁集 巻三十一～三十
二」，小口書「清十六」 

Ⅳ-666-16 



典籍類 
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48 唐詩別裁集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 乾隆癸未 
（28年）秋七月 
序 

14.7×9.0 竹紙 83 紺地無双帙にてⅣ-667-1～10まで一括，題簽「唐詩別裁集」，帙破損甚，素紙表紙，外題
直書「唐詩別裁集 一」，首題「重訂唐詩別裁集 巻一」，見返題「重訂唐詩別裁集」，序「康
熙五十六年春正二十有六日長洲沈徳潜題於黄葉夕陽村舎」，「乾隆癸未秋七月長州沈徳
潜題於□水之清曠楼」，注記（朱），小口書「唐一」 

Ⅳ-667-1 

49 唐詩別裁集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 94 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 二」，首題「重訂唐詩別裁集 巻二～三」，小口書「唐二」 Ⅳ-667-2 

50 唐詩別裁集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 83 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 三」，首題「重訂唐詩別裁集 巻四～五」，小口書「唐三」 Ⅳ-667-3 

51 唐詩別裁集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 88 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 四」，首題「重訂唐詩別裁集 巻六～七」，小口書「唐四」 Ⅳ-667-4 

52 唐詩別裁集 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 83 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 五」，首題「重訂唐詩別裁集 巻八～九」，小口書「唐五」 Ⅳ-667-5 

53 唐詩別裁集 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 66 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 六」，首題「重訂唐詩別裁集 巻十～十一」，小口書「唐
六」 

Ⅳ-667-6 

54 唐詩別裁集 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 97 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 七」，首題「重訂唐詩別裁集 巻十二～十四」，小口書
「唐七」 

Ⅳ-667-7 

55 唐詩別裁集 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 65 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 八」，首題「重訂唐詩別裁集 巻十五～十六」，小口書
「唐八」 

Ⅳ-667-8 

56 唐詩別裁集 九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 68 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 九」，首題「重訂唐詩別裁集 巻十七～十八」，小口書
「唐九」 

Ⅳ-667-9 

57 唐詩別裁集 十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆28年） 14.7×9.0 竹紙 84 素紙表紙，外題直書「唐詩別裁集 十」，首題「重訂唐詩別裁集 巻十九～二十」，小口書
「唐十」 

Ⅳ-667-10 

58 宋詩別裁集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 乾隆辛巳 
（26年）旦月序 

14.7×9.0 竹紙 65 紺地無双帙にてⅣ-668-1～8まで一括，題簽「宋詩別裁集 元詩別裁集」，素紙表紙，外題
直書「宋詩別裁集 一」，首題「宋詩別裁 巻一～二」，見返題「宋詩別裁集」，序「乾隆辛巳
旦月玉箴伝玉露拝題」，小口書「宋一」 

Ⅳ-668-1 

59 宋詩別裁集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.7×9.0 竹紙 57 素紙表紙，外題直書「宋詩別裁集 二」，首題「宋詩別裁 巻三～四」，小口書「宋二」 Ⅳ-668-2 

60 宋詩別裁集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.7×9.0 竹紙 67 素紙表紙，外題直書「宋詩別裁集 三」，首題「宋詩別裁 巻五～六」，小口書「宋三」 Ⅳ-668-3 

61 宋詩別裁集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆26年） 14.7×9.0 竹紙 50 素紙表紙，外題直書「宋詩別裁集 四」，首題「宋詩別裁 巻七～八」，小口書「宋四」 Ⅳ-668-4 

62 元詩別裁集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 乾隆甲申（29 年）
嘉平月序 

14.7×9.0 竹紙 72 素紙表紙，外題直書「元詩別裁集 一」，首題「元詩別裁 巻一～二」，見返題「元詩別裁
集」，序「乾隆甲申嘉平月耐庵沈釣徳序」，小口書「元一」 

Ⅳ-668-5 

63 元詩別裁集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆29年） 14.7×9.0 竹紙 41 素紙表紙，外題直書「元詩別裁集 二」，首題「元詩別裁 巻三～四」，小口書「元二」 Ⅳ-668-6 

64 元詩別裁集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆29年） 14.7×9.0 竹紙 62 素紙表紙，外題直書「元詩別裁集 三」，首題「元詩別裁 巻五～六」，小口書「元三」 Ⅳ-668-7 

65 元詩別裁集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆29年） 14.7×9.0 竹紙 62 素紙表紙，外題直書「元詩別裁集 四」，首題「元詩別裁 巻七～八」，小口書「元四」 Ⅳ-668-8 
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66 明詩別裁集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 乾隆己未 
（4年）秋七月 
望日序 

14.8×9.0 竹紙 81 紺地無双帙にてⅣ-669-1～6まで一括，題簽「明詩別裁集」，素紙表紙，外題直書「明詩別
裁集 一」，首題「明詩別裁集 巻一～二」，見返題「明詩別裁集」，序「乾隆三年秋七月望日
長洲沈徳僭題於霊巌山居」，「乾隆己未秋七月望日古呉蒋重光題於賦琴楼」，「乾隆戊午仲
秋長洲周準題」，小口書「明一」 

Ⅳ-669-1 

67 明詩別裁集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 14.8×9.0 竹紙 68 素紙表紙，外題直書「明詩別裁集 二」，首題「明詩別裁集 巻三～四」，小口書「明二」 Ⅳ-669-2 

68 明詩別裁集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 14.8×9.0 竹紙 62 素紙表紙，外題直書「明詩別裁集 三」，首題「明詩別裁集 巻五～六」，小口書「明三」 Ⅳ-669-3 

69 明詩別裁集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 14.8×9.0 竹紙 74 素紙表紙，外題直書「明詩別裁集 四」，首題「明詩別裁集 巻七～八」，小口書「明四」 Ⅳ-669-4 

70 明詩別裁集 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 14.8×9.0 竹紙 68 素紙表紙，外題直書「明詩別裁集 五」，首題「明詩別裁集 巻九～十」，小口書「明五」 Ⅳ-669-5 

71 明詩別裁集 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （乾隆4年） 14.8×9.0 竹紙 63 素紙表紙，外題直書「明詩別裁集 六」，首題「明詩別裁集 巻十一～十二」，小口書「明六」 Ⅳ-669-6 

72 朱子家訓 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 24.8×17.8 楮紙 4 渋表紙，首題「朱子家訓」，古書店札（43.3.4 金百五拾圓 朱子家訓 東京大学赤門前 木
内書店 和本） 

Ⅳ-187 

73 重訂 東莱博議 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 元禄庚辰 
（13年）之春跋 

27.5×17.3 楮紙 229 浅葱表紙，首題「呂東萊先生左氏博議 巻之一～十二」，扉題「重訂東莱博議」，叙「虞山ノ
後学瞿景ノ淳漫ニ題ス」，序「壬申春日黄巌陶珽識」「東莱ノ呂祖謙伯恭撰」，後「元禄庚辰
之春伊藤長胤原蔵謹書」，刊記「京師書林吉村吉左衛門 永原屋孫兵衛梓行」，朱文長方
印「頼」1顆，注記（墨・朱），小口書「東莱博議 全」 

Ⅳ-471 

74 小学集説 巻之二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸時代 27.7×18.1 楮紙 41 縹表紙，首題「小学集説 巻之二」 Ⅳ-481 

75 小学 内篇 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版），
一部写 

1冊 延宝四年 25.3×18.2 楮紙 71 赤茶表紙，外題題簽「小学 内篇」，首題「小学 内篇」，序「淳熙丁未三月朔旦晦菴題」，朱
文長方印「頼」1顆，注記（墨・朱），仮名・返点（墨），傍点（朱），見返「小学内外篇図」 

Ⅳ-485-1 

76 小学 外篇 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （延宝4年） 25.3×18.2 楮紙 72 赤茶表紙，外題題簽「小学 外篇」，首題「小学 外篇」，朱文方印「必正楼」1顆，注記（墨・
朱），仮名・返点（墨），合符（朱） 

Ⅳ-485-2 

77 小学内篇 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸時代 16.8×10.9 楮紙 64 茶表紙，首題「小学内篇」，題「淳熙丁未三月朔旦晦菴題」，朱文長方印「頼」1顆，白文長方
印「頼」1顆，注記・仮名・校訂（墨），傍点（朱），返点（朱・墨），注記は頼春水筆か，貼紙（読
了日付を記す，頼春水筆か）あり 

Ⅳ-531 

78 近思録 一～二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文13年） 27.2×17.7 楮紙 71 薄茶表紙，外題題簽「近思録 一之二」，首題「近思録 巻之一～二」，扉題「近思録」，序
「淳祐十二年正月日朝奉即監登聞鼓院兼景献府教授臣葉采上表」「淳祐戊申長至日建安
葉采謹序」，跋「淳熙三年四月四日東菜呂祖謙謹書」，朱文長方印「頼」1顆，注記・仮名
（墨），不審紙，小口書「近思録 一之二」，見返「四ツ之内」 

Ⅳ-562-1 

79 近思録 三～五 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文13年） 27.2×17.7 楮紙 60 薄茶表紙，外題題簽「近思録 三之五」，首題「近思録 巻之三～五」，朱文長方印「頼」1
顆，注記・仮名（墨），不審紙，小口書「近思録 三之五」，見返「四ツ之内」 

Ⅳ-562-2 

80 近思録 六～九 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文13年） 27.2×17.7 楮紙 49 薄茶表紙，外題題簽「近思録 六之九」，首題「近思録 巻之六～九」，朱文長方印「頼」1
顆，注記・仮名（墨），不審紙，小口書「近思録 六之九」，見返「四之内」 

Ⅳ-562-3 

81 近思録 十～十四 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛文癸丑（13）
年 

27.2×17.7 楮紙 56 薄茶表紙，外題題簽「近思録 十之十四」，首題「近思録 巻之十～十四」，刊記「徒維涒灘
寛文癸丑年 石渠堂重校梓 姑洗月焉逢敦牂日 柳馬場通二条下町吉野屋権兵衛刊行」，
朱文長方印「頼」1顆，仮名（墨），不審紙，小口書「近思録 十之十四」，見返「四之内」，裏
見返「天和二年正月中旬」ほか 

Ⅳ-562-4 
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82 春秋 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸中期 27.5×19.0 美濃紙 109 薄茶表紙，外題題簽「春秋」，首題「春秋経」，序「春秋胡氏伝序 古者列国各有史官掌記時
事春秋（以下略）」，朱文長方印「頼」1顆，注記（朱・墨），仮名（胡粉に朱・墨），不審紙，小口
書「春秋 全」，題簽剥離し一部破損 

Ⅳ-563 

83 書経 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文4年） 27.5×19.0 美濃紙 60 薄茶表紙，外題題簽「書 虞 二典 三謨」，首題「書経巻之一」，序「初学記云書者按釈名
言書其時事也（以下略）」「慶元宋寧宗年号己未冬先生文公令沈作書集伝（以下略）」，黒文
長方印「頼」1顆，校点（墨，胡粉に朱・墨），不審紙，小口書「書 一」，表紙に保護紙（上書
「書 一」） 

Ⅳ-564-1 

84 書経 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文4年） 27.5×19.0 美濃紙 50 薄茶表紙，外題題簽「書 夏 禹貢 甘誓 五子之歌 胤正」，首題「書経巻之二」，黒文長方
印「頼」1顆，校点（墨，胡粉に朱・墨），不審紙，小口書「書 二」，表紙に保護紙（上書「書 
二」），7と8丁目間に色諸口紙，墨書「雝沮会同」 

Ⅳ-564-2 

85 書経 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文4年） 27.5×19.0 美濃紙 54 薄茶表紙，外題題簽「書 商 湯誓 仲虺 湯誥 伊訓 大甲 咸有一徳 盤庚 説命 高宗
肜日 西伯戡黎 徽子」，首題「書経巻之三」，黒文長方印「頼」1顆，校点（墨，胡粉に朱・
墨），不審紙，小口書「書 三」，表紙に保護紙（上書「書 三」） 

Ⅳ-564-3 

86 書経 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文4年） 27.5×19.0 美濃紙 72 薄茶表紙，外題題簽「書 周 泰誓 牧誓 武成 洪範 旅獒 全縢 大誥 徽子之命 康誥 
酒誥 悻林」，首題「書経巻之四」，黒文長方印「頼」1顆，校点（墨，胡粉に朱・墨），不審紙，
小口書「書 四」，表紙に保護紙（上書「書 四」） 

Ⅳ-564-4 

87 書経 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文4年） 27.5×19.0 美濃紙 63 薄茶表紙，外題題簽「書 周 召誥 洛誥 多士 無逸 君奭 蔡仲之命 多方 立政」，首題
「書経巻之五」，黒文長方印「頼」1顆，校点（墨，胡粉に朱・墨），不審紙，小口書「書 五」，
表紙に保護紙（上書「書 五」） 

Ⅳ-564-5 

88 書経 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛文四甲辰九
月吉日 

27.5×19.0 美濃紙 50 薄茶表紙，外題題簽「書 周 周官 君陳 顧命 康王之誥 畢命 君牙 冏命 呂刑 文侯
之命 費誓 秦誓」，首題「書経巻之六」，奥書（頼春水筆）「丙午孟春廿日校点 孟夏卅日対
読卒業」，刊記「寛文四甲辰暦九月吉日 野田庄右衛門開板」，黒文長方印「頼」1顆，校点
（墨，胡粉に朱・墨），不審紙，小口書「書 六」，表紙に保護紙（上書「書 六」），後補裏表紙 

Ⅳ-564-6 

89 温公家範 巻一～五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （享和元年） 26.2×17.5 楮紙 58 赤茶表紙，外題題簽「温公家範 巻一之巻五」，首題「家範 巻之一～五」，序「康熙五十八
年冬至月高安後学朱軾序」，白文円印「頼」1顆，白文長方印「必正樓」1顆，小口書「温公家
範 上」 

Ⅳ-654-1 

90 温公家範 巻六～十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 享和元年辛酉
八月 

26.4×17.8 楮紙 59 赤茶表紙，外題題簽「温公家範 巻六之巻十止」，首題「家範 巻之六～十」，刊記「享和元
年辛酉八月 弘所須原屋茂兵衛 長谷川庄左衛門」，白文円印「頼」1顆，白文長方印「必正
樓」1顆，小口書「温公家範 下」 

Ⅳ-654-2 

91 標題徐状元補注 蒙求 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政4年） 26.3×18.2 楮紙 76 茶表紙，外題題簽「箋注蒙求 再版 上」，首題「標題徐状元補注蒙求巻上」，例引「岡白駒
識」，序「時己酉仲冬之月辛卯吉日徐子光序」，朱文長方印「頼」1顆，注記（墨・朱），小口書
「天 箋蒙 天」，汚れ（朱・墨）あり 

Ⅳ-470-1 

92 標題徐状元補注 蒙求 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政4年） 26.3×18.2 楮紙 66 茶表紙，外題題簽「箋注蒙求 再版 中」，首題「標題徐状元補注蒙求巻中」，注記（墨・
朱），小口書「地 箋蒙 地」，汚れ（墨）あり 

Ⅳ-470-2 

93 標題徐状元補注 蒙求 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政四壬子歳
二月再刻 

26.3×18.2 楮紙 68 茶表紙，外題題簽「箋注蒙求 再版 下」，首題「標題徐状元補注蒙求巻下」，刊記「明和四
丁亥六月之吉 寛政四壬子歳二月再刻 平安書肆出雲寺和泉掾 風月庄左衛門 今井七
郎兵衛（ほか6名）」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「人 箋蒙 人」 

Ⅳ-470-3 

94 新増箋注蒙求 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 26.2×18.0 楮紙 75 紺表紙，外題題簽「新増箋注蒙求 上」，首題「標題徐状元補注蒙求巻上」，見返題「新増箋
注蒙求」，序「弘化五年二月平田豊愛序」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，朱文方印「高津
蔵書」1顆，不審紙，小口書「蒙求上」，背墨書「ニシハラ」，裏見返墨書「西原氏」 

Ⅳ-561-1 

95 新増箋注蒙求 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 26.2×18.0 楮紙 66 紺表紙，外題題簽「新増箋注蒙求 中」，首題「標題徐状元補注蒙求巻中」，朱文長方印「頼
氏必正楼」1顆，朱文方印「高津蔵書」1顆，不審紙，小口書「蒙求中」，背墨書「ニシハラ」 

Ⅳ-561-2 
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96 新増箋注蒙求 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永二年己酉
歳三月 

26.2×18.0 楮紙 69 紺表紙，外題題簽「新増箋注蒙求 下」，首題「標題徐状元補注蒙求巻下」，刊記「嘉永己酉
歳三月 大坂秋田屋太右衛門 同河内屋茂兵衛 尾州水楽屋東四郎（ほか8名）発行」，朱
文長方印「頼氏必正楼」1顆，朱文方印「高津蔵書」1顆，不審紙，小口書「蒙求下」，背墨書
「ニシハラ」 

Ⅳ-561-3 

97 歴史綱鑑補 首巻 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 53 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 首巻」，引「萬暦三十四年丙午夏四月 趙田逸農了凡袁黄
書于游芸塾」，叙「萬暦庚戌年仲夏月之吉 帰安門人韓敬百拝謹撰」，白文円印「頼」1顆，
小口書「史鑑首巻」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-1 

98 歴史綱鑑補 一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 53 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 一」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之一」，白文円印「頼」
1顆，小口書「史鑑一 皇 商」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-2 

99 歴史綱鑑補 二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 92 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之二」，白文円印「頼」
1顆，小口書「史鑑二 周」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-3 

100 歴史綱鑑補 三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 64 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之三」，白文円印「頼」
1顆，注記（墨・朱），小口書「史鑑三 周」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-4 

101 歴史綱鑑補 四 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 36 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 四」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之四」，白文円印「頼」
1顆，小口書「史鑑四 列国」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-5 

102 歴史綱鑑補 五 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 60 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 五」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之五」，白文円印「頼」
1顆，句切点・注記（朱），小口書「西祖 史鑑五 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-6 

103 歴史綱鑑補 六 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 54 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 六」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之六」，白文円印「頼」
1顆，小口書「西恵 史鑑六 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-7 

104 歴史綱鑑補 七 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 71 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 七」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之七」，白文円印「頼」
1顆，小口書「西武 史鑑七 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-8 

105 歴史綱鑑補 八 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 40 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 八」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之八」，白文円印「頼」
1顆，小口書「西宣 史鑑八 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-9 

106 歴史綱鑑補 九 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 68 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 九」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之九」，白文円印「頼」
1顆，小口書「西元 史鑑九 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-10 

107 歴史綱鑑補 十 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 59 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 巻之十」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻十」，白文円印
「頼」1顆，小口書「東光 史鑑十 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-11 

108 歴史綱鑑補 十一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 72 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十一」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之十一」，白文円印
「頼」1顆，小口書「東章 史鑑十一 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-12 

109 歴史綱鑑補 十二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 56 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十二」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之十二」，白文円印
「頼」1顆，小口書「東献 史鑑十二 漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-13 

110 歴史綱鑑補 十三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.1×17.4 楮紙 67 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十三」，首題「古本歴史大方綱鑑補 巻之十三」，白文円印
「頼」1顆，小口書「三国 史鑑十三 後漢」，背墨書「共十四」 

Ⅳ-433-14 

111 歴史綱鑑補 十四 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 58 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十四」，首題「新鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之十四」，白文円印「頼」1顆，小口書「西東 史鑑十四晋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-1 

112 歴史綱鑑補 十五 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 64 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十五」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之十五」，白文円印「頼」1顆，小口書「東穆 史鑑十五晋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-2 

113 歴史綱鑑補 十六 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 62 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十六」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之十六」，白文円印「頼」1顆，小口書「南北 史鑑十六宋斉」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-3 

114 歴史綱鑑補 十七 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 47 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十七」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之十七」，白文円印「頼」1顆，小口書「史鑑十七梁」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-4 
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115 歴史綱鑑補 十八 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 63 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十八」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之十八」，白文円印「頼」1顆，小口書「史鑑十八陳隋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-5 

116 歴史綱鑑補 十九 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 34 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 十九」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之十九」，白文円印「頼」1顆，小口書「祖 史鑑十九唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-6 

117 歴史綱鑑補 二十 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 66 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之二十」，白文円印「頼」1顆，小口書「太 史鑑廿唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-7 

118 歴史綱鑑補 二十一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 61 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十一」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十一」，白文円印「頼」1顆，小口書「高 史鑑廿一唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-8 

119 歴史綱鑑補 二十二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 73 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十二」，首題「新鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十二」，白文円印「頼」1顆，小口書「玄 史鑑廿二唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-9 

120 歴史綱鑑補 二十三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 46 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十三」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十三」，白文円印「頼」1顆，小口書「粛 史鑑廿三唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-10 

121 歴史綱鑑補 二十四 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 54 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十四」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十四」，白文円印「頼」1顆，小口書「徳 史鑑廿四唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-11 

122 歴史綱鑑補 二十五 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 50 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十五」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十五」，白文円印「頼」1顆，小口書「順 史鑑廿五唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-12 

123 歴史綱鑑補 二十六 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 66 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十六」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十六」，白文円印「頼」1顆，小口書「文 史鑑廿六唐」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-13 

124 歴史綱鑑補 二十七 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 73 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十七」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十七」，白文円印「頼」1顆，小口書「五代 史鑑廿七梁周」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-14 

125 歴史綱鑑補 二十八 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 72 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 □十八」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十八」，白文円印「頼」1顆，小口書「祖 史鑑廿八宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-15 

126 歴史綱鑑補 二十九 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 88 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 二十九」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之二十九」，白文円印「頼」1顆，小口書「真 史鑑廿九宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-16 

127 歴史綱鑑補 三十 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 71 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方綱
鑑補巻之三十」，白文円印「頼」1顆，小口書「仁 史鑑卅宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-17 

128 歴史綱鑑補 三十一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 71 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十一」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十一」，白文円印「頼」1顆，小口書「神 史鑑卅一宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-18 

129 歴史綱鑑補 三十二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 30 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十二」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十二」，白文円印「頼」1顆，小口書「徽 史鑑卅二宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-19 

130 歴史綱鑑補 三十三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 74 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十三」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十三」，白文円印「頼」1顆，小口書「南高 史鑑卅三宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-20 

131 歴史綱鑑補 三十四 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 75 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十四」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十四」，白文円印「頼」1顆，小口書「南高 史鑑卅四宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-21 

132 歴史綱鑑補 三十五 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 48 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十五」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十五」，白文円印「頼」1顆，小口書「南光 史鑑卅五宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-22 

133 歴史綱鑑補 三十六 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 61 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十六」，首題「新刻趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十六」，白文円印「頼」1顆，小口書「南理 史鑑卅六宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-23 

134 歴史綱鑑補 三十七 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 53 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十七」，首題「新刻趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十七」，白文円印「頼」1顆，小口書「南慶 史鑑卅七宋」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-24 
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135 歴史綱鑑補 三十八 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛文3年） 27.0×17.4 美濃紙 73 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十八」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十八」，白文円印「頼」1顆，小口書「祖 史鑑卅八元」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-25 

136 歴史綱鑑補 三十九 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛文三癸卯歳
十月 

27.0×17.4 美濃紙 53 紺表紙，外題題簽「歴史綱鑑補 三十九」，首題「鼎鍥趙田袁先生了凡編纂古本歴史大方
綱鑑補巻之三十九」，刊記「寛文三癸卯歳十月日洛陽後学石齋鵜信之訓点 書肆野田庄右
衛門」，白文円印「頼」1顆，小口書「順 史鑑卅九元」，背墨書「共四十」 

Ⅳ-560-26 

137 明史 文苑伝 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛延辛未 
（4年）秋九月 
序 

27.3×18.1 楮紙 26 浅葱表紙，外題題簽「明史 文苑傳一」，首題「明史巻二百八十五 列傳第一百七十三」，扉
題「明史文苑傳」，序「刻明史文苑傳序 寛延辛未秋九月 浪華 關世美題」，白文方印「高
言信印」1顆，白文方印「□字」1顆，句切点（朱），注記（墨） 

Ⅳ-46-1 

138 明史 文苑伝 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛延4年） 27.3×18.1 楮紙 23 浅葱表紙，外題題簽「明史 文苑傳二」，首題「明史巻二百八十六 列傳第一百七十四」，句
切点（朱），注記（墨） 

Ⅳ-46-2 

139 明史 文苑伝 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛延4年） 27.3×18.1 楮紙 21 浅葱表紙，外題題簽「明史 文苑傳三」，首題「明史巻二百八十七 列傳第一百七十五」，句
切点（朱），注記（墨） 

Ⅳ-46-3 

140 廿二史箚記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文久紀元歳次
辛酉仲秋之月
序 

22.6×15.6 楮紙 139 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 一」，首題「廿二史箚記 巻一～四」，序「嘉慶五年歳次庚
申六月十日嘉定銭大昕序」「嘉慶五年五月宝山後学李保泰拝書」「文久紀元歳次辛酉仲秋
之月 八十四叟貫名苞識 池内奉時覆校 貫名祁 貫名均校字」，跋「頼襄子成」，読「古賀
壽溥卿 丙戌九月望前一日読二十二史箚記卒業因記」，小引「陽湖趙翼謹識 乾隆六十年
三月」，補遺「陽湖趙翼雲崧」，巻頭「陽湖趙翼雲崧」，朱文方印「林書」1顆，小口書「廿二史
箚記 一」 

Ⅳ-442-1 

141 廿二史箚記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 81 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 二」，首題「廿二史箚記 巻五～八」，巻頭「陽湖趙翼雲
崧」，小口書「廿二史箚記 二」 

Ⅳ-442-2 

142 廿二史箚記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 89 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 三」，首題「廿二史箚記 巻九～十二」，巻頭「陽湖趙翼雲
崧」，小口書「廿二史箚記 三」 

Ⅳ-442-3 

143 廿二史箚記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 92 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 四」，首題「廿二史箚記 巻十三～十六」，巻頭「陽湖趙翼
雲崧」，小口書「廿二史箚記 四」 

Ⅳ-442-4 

144 廿二史箚記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 90 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 五」，首題「廿二史箚記 巻十七～二十」，巻頭「陽湖趙翼
雲崧」，小口書「廿二史箚記 五」 

Ⅳ-442-5 

145 廿二史箚記 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 83 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 六」，首題「廿二史箚記 巻二十一～二十四」，巻頭「陽湖
趙翼雲崧」，小口書「廿二史箚記 六」 

Ⅳ-442-6 

146 廿二史箚記 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 122 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 七」，首題「廿二史箚記 巻二十五～二十八」，巻頭「陽湖
趙翼雲崧」，小口書「廿二史箚記 七」 

Ⅳ-442-7 

147 廿二史箚記 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 112 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 八」，首題「廿二史箚記 巻二十九～三十二」，巻頭「陽湖
趙翼雲崧」，小口書「廿二史箚記 八」 

Ⅳ-442-8 

148 廿二史箚記 九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 22.6×15.6 楮紙 99 黄表紙，外題題簽「廿二史箚記 九 尾」，首題「廿二史箚記 巻三十三～三十六」，巻頭
「陽湖趙翼雲崧」，小口書「廿二史箚記 九」 

Ⅳ-442-9 

149 歴代名医伝略〔抜粋〕 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸中後期 26.7×17.1 楮紙 38 薄茶表紙，外題直書『名医伝略曁明医小史略文』，首題「歴代名医伝略之抜」，表紙朱書
『上古 殷 周 西漢 東漢 三国 西晋 東晋 南北朝 隋 唐 五代 宋 金 元 明』，見
返「水戸立原翠軒自写本 頼元孚審定」，白文方印「頼」1顆，朱文方印「孚ヵ」1顆，傍線・句
点・頭点・注記（朱） 

Ⅳ-493 

150 増補元明史略 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化元年） 25.7×17.8 楮紙 52 萌黄表紙，外題題簽「増補元明史略 一」，首題「増補元明史略 巻之一」，旧序「宝暦改元
辛未臈月水藩彰考館編修偬裁南経越克敏機」「宝暦改元之冬後藤世釣題」，序「享和癸亥
季夏赤穂儒員源勤撰」，朱文長方印「頼」1顆，注記・仮名（朱），小口書「一略 史明元」，第
二十六丁に貼紙あり 

Ⅳ-534-1 
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151 増補元明史略 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化元年） 25.7×17.8 楮紙 57 萌黄表紙，外題題簽「増補元明史略 二」，首題「増補元明史略 巻之二」，朱文長方印「頼」
1顆，小口書「二略 史明元」 

Ⅳ-534-2 

152 増補元明史略 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化元年） 25.7×17.8 楮紙 48 萌黄表紙，外題題簽「増補元明史略 三」，首題「増補元明史略 巻之三」，朱文長方印「頼」
1顆，小口書「三略 史明元」 

Ⅳ-534-3 

153 増補元明史略 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化元年甲子
五月 

25.7×17.8 楮紙 58 萌黄表紙，外題題簽「増補元明史略 四」，首題「増補元明史略 巻之四」，跋「享和辛酉仲
秋日栗原野翁厳垣彦明撰 辛未之冬十二月日東都亘学士藤原明遠」，刊記「文化元年甲子
五月新刻 書誌京林伊兵衛 同菱屋孫兵衛 同天王寺屋久兵衛（ほか2名）」，朱文長方印
「頼」1顆，小口書「四略 史明元」 

Ⅳ-534-4 

154 開元天宝遺事 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸前期 27.2×17.6 楮紙 37 薄茶表紙，外題題簽「開元天宝遺事 全」，首題「開元天宝遺事」，序「太原王仁裕序」，刊記
「此書所載明皇時事最詳至一話言一行事後人文字間所引大抵出於此書者多矣紹定戊子
刊之桐江学宮山陰陸子適書 唐本屋吉左衛門」，朱文長方印「頼」1顆，傍点・句切点・仮
名・注記（朱），小口書「全 開元遺事」，題簽破損 

Ⅳ-656 

155 七才詩集註解 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （延享4年） 25.3×17.8 楮紙 70 紺表紙，外題題簽「皇明 七才詩集註解 再刻 上」，首題「新刻陳眉公攷正國朝七子詩集
註解巻之一」，序「七才子詩集序 □亭陳継儒題」「元禄己巳仲春壬申 宇遯菴的跋」，背墨
書「共二」，裏表紙裏に墨書「為忠」 

Ⅳ-47-1 

156 七才詩集註解 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 延享四歳丁卯
春三月日再刻 

25.3×17.8 楮紙 73 紺表紙，外題題簽「皇明 七才詩集註解 再刻 下」，首題「新刻陳眉公攷正國朝七子詩集
註解巻之四」，刊記「延享四歳丁卯春三月日再刻 皇都書林 山岡四郎兵衛 井上忠兵衛 
梅村三郎兵衛 壽梓」，背墨書「共二」 

Ⅳ-47-2 

157 李于鱗唐詩選  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 享保九年甲辰
正月日 

14.7×10.7 楮紙 147 縹表紙，首題「唐詩選巻之一」，扉題「李干鱗唐詩選」，序「唐詩選序 濟南 李擧龍撰 附
言 服元喬」，跋「物茂卿題」，刊記「享保九年甲辰正月日 江戸書肆 須原屋新兵衛梓行」 

Ⅳ-70 

158 唐詩金粉  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸中期ヵ 22.0×15.7 楮紙 263 紺表紙，外題題簽「唐詩金粉 完」，見返題「北海先生閲 唐詩金粉」，序「雍正甲辰閏夏帰
安沈炳震東甫識」，『慶應紀元乙丑閏五月 亀井常批』，巻頭「帰安沈炳震東甫纂輯 男生
倬雲将 生霖雨叔訂正 孫華錦栄斯讐校」，朱文方印「雪操書房」1顆，朱文長方印「松風」1
顆，白文円印「雪柯」1顆，白文方印「草春水洞」・朱文方印「亀井艮七」（連印）1顆，朱文長
方印「松風」6顆，白文円印「緑荷」（連印）6顆，「澄心静坐」1顆，朱文楕円印「時彦之印」1
顆，批正（朱），句切点（朱），小口書「唐詩金粉 全」，裏表紙見返「明治十一年第一月十二
日 雪柯松田先生寵贈 雪操書房度會時彦」 

Ⅳ-193 

159 杜詩評鈔 本 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治30年） 20.1×13.0 竹紙 80 紺地無双帙にてⅣ-343-1～2まで一括，題簽「杜詩評鈔」，薄茶表紙，外題題簽「杜詩評鈔 
本」，首題「杜詩評鈔 巻一～二」，扉題「杜詩評鈔」，朱字方印「孚」1顆 

Ⅳ-343-1 

160 杜詩評鈔 末 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治三十年十
月二十日 

20.1×13.0 竹紙 62 薄茶表紙，外題題簽「杜詩評鈔 末」，首題「杜詩評鈔 巻三～四」，刊記「明治三十年十月
十五日印刷 同年十月二十日発行 編輯発行兼印刷者田中治兵衛 発兌書肆田中文求堂 
佐藤萬巻堂 齋藤琳瑯閣（ほか3名）」，白字方印「賴」1顆，朱字方印「孚」1顆，朱文方印「松
雨山房」1顆 

Ⅳ-343-2 

161 后山詩註 巻第一  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 50 茶表紙，外題題簽「□□□□集 序 目録年譜 巻之一 」，首題「后山詩註 巻第一」，序
「彭城陳先生集記 門人彭城魏衍撰（中略）政和五年十月六日謹記（中略）政和丙申正月甲
午元城王雲題」，朱文長方印「頼」1顆，朱文円印（人物・魚図）1顆，朱文方印「齊藤爲長」1
顆，小口書「陳后詩 一」，背墨書「共十二」，扉に陳師道の肖像画，同・裏「陳后」 

Ⅳ-483-1 

162 后山詩註 巻第二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 28 茶表紙，首題「后山詩註 巻第二」，朱文長方印「頼」1顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書
「陳后詩 二」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-2 

163 后山詩註 巻第三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 26 茶表紙，外題題簽「陳后山詩集 巻之三」，首題「后山詩註 巻第三」，朱文長方印「頼」1
顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書「陳后詩 三」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-3 

164 后山詩註 巻第四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 27 茶表紙，首題「后山詩註 巻第四」，朱文長方印「頼」1顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書
「陳后詩 四」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-4 
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165 后山詩註 巻第五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 24 茶表紙，外題題簽「陳后山詩集 巻之五」，首題「后山詩註 巻第五」，朱文長方印「頼」1
顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書「陳后詩 五」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-5 

166 后山詩註 巻第六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 29 茶表紙，首題「后山詩註 巻第六」，朱文長方印「頼」1顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書
「陳后詩 六」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-6 

167 后山詩註 巻第七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 24 茶表紙，外題題簽「陳后山詩集 巻之七」，首題「后山詩註 巻第七」，朱文長方印「頼」1
顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書「陳后詩 七」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-7 

168 后山詩註 巻第八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 25 茶表紙，外題題簽「陳后山詩集 巻之八」，首題「后山詩註 巻第八」，朱文長方印「頼」1
顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書「陳后詩 八」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-8 

169 后山詩註 巻第九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 24 茶表紙，首題「后山詩註 巻第九」，朱文長方印「頼」1顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書
「陳后詩 九」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-9 

170 后山詩註 巻第十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 23 茶表紙，外題題簽「陳后山詩集 巻之十 」，首題「后山詩註 巻第十」，朱文長方印「頼」1
顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書「陳后詩 十」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-10 

171 后山詩註 巻第十一  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元禄3年） 27.2×18.9 楮紙 29 茶表紙，首題「后山詩註 巻第十一」，朱文長方印「頼」1顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口
書「陳后詩 十一」，背墨書「共十二」 

Ⅳ-483-11 

172 后山詩註 巻第十二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 元禄三庚午孟
春 

27.2×18.9 楮紙 28 茶表紙，外題題簽「□后山詩集 序 目録年譜 巻之十二 」，首題「后山詩註 巻第十
二」，跋「弘治丁巳秋九月朔石淙楊一清識」，刊記「元禄三庚午孟春吉辰 雒陽書林茨木多
左衛門新版」，朱文長方印「頼」1顆，朱文方印「齊藤爲長」1顆，小口書「陳后詩 十二」，背
墨書「共十二」 

Ⅳ-483-12 

173 唐詩遺 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化乙丑 
（2年）之歳夏 
四月序 

16.9×11.2 竹紙 157 薄茶表紙，外題直書「唐詩遺」，首題「唐詩遺 巻之一～七」，見返題「唐詩遺」，序「浪華筱
応道撰」，題言「文化乙丑之歳夏四月初吉筱弼書」，見返刊記「南豊先生拾 浪華梅花屋蔵
版」，朱文方印「梅花屋蔵」1顆，朱文長方印「頼」1顆，注記（墨） 

Ⅳ-486 

174 晩唐袖珍三体詩 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政十亥 12.2×8.5 楮紙 42 浅葱表紙，外題題簽「□□袖珍三体詩 上」，首題「袖珍三体詩巻之一」，見返題「晩唐袖珍
三体詩」，序「丁亥之秋七月」，見返刊記「文政十亥新鐫 文陽周弻伯弜選 摂陽田浦修堂
校正 摂陽書林文栄堂 松庇閣」，朱文長方印「竹頼」1顆 

Ⅳ-487 

175 唐詩選解 巻下 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明四年甲辰
十月 

22.6×16.0 楮紙 50 薄茶表紙，首題「唐詩選解 巻下」，後序「物茂卿題」，巻末「天明三年癸卯八月再刻 卯の
耕齋塾版」，刊記「天明四年甲辰十月 書肆江戸日本橋南（以下不明）」，朱文長方印「頼氏
必正婁」1顆，見返「弘化元年甲辰十二月廿七日 □□（頼氏ヵ） 頼」 

Ⅳ-498-1 

176 陶説 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保6年） 25.8×17.6 楮紙 46 薄茶地雲双魚文無双帙にてⅣ-551-1～3まで一括，題簽「陶説」，薄茶表紙，外題題簽「陶
説 上」，首題「陶説 巻一～二」，見返題「陶説」，序「文政丁亥長至三十六峰外史頼襄撰并
書」，見返刊記「平安木米蔵板」，朱文方印「□芖居計」1顆，朱文長方印「長崎千里蔵書之
印」1顆，注記（朱・墨），傍点（朱） 

Ⅳ-551-1 

177 陶説 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保6年） 25.8×17.6 楮紙 28 薄茶表紙，外題題簽「陶説 中」，首題「陶説 巻三～四」，扉題「陶説」，朱文方印「□芖居
計」1顆，朱文長方印「長崎千里蔵書之印」1顆，注記・傍点（朱） 

Ⅳ-551-2 

178 陶説 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保六年乙未
八月識 

25.8×17.6 楮紙 49 薄茶表紙，外題題簽「陶説 下」，首題「陶説 巻五～六」，扉題「陶説」，跋「乾隆甲午三月
朔新安後学鮑延博識於知不足斎」「文政庚辰夏四月粟田陶工木米謹識」「天保六年乙未八
月不肖周吉泣拝謹識」，朱文方印「□芖居計」1顆，朱文長方印「長崎千里蔵書之印」1顆，
注記・傍点（朱） 

Ⅳ-551-3 

179 草書韻会 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸中後期 25.7×17.8 楮紙 53 紺表紙，外題題簽「草書韻会 乾」，首題「草書韻会 上平聲」，跋「正大八年二月四日閑々
屋士趙秉文為題其端」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，「閑雲楼蔵書記」1顆，朱印「向井」1
顆，朱文楕円印「第百四十七ノ二号書料材科学三木蔵書」1顆，朱文方印「牛□」1顆，傍点
（朱），注記（墨），洪武二十九年（1396）刊本を元に和刻本としたもの 

Ⅸ-6-1 
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180 草書韻会 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸中後期 25.7×17.8 楮紙 65 紺表紙，外題題簽「草書韻会 坤」，首題「草書韻会 上聲」，跋「正大年卯歳季夏望日樗軒
老人題 洪武二十九丙子卒刊」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，「閑雲楼蔵書記」1顆，朱印
「向井」1顆，朱文楕円印「第百四十七ノ二号書料材科学三木蔵書」1顆，「広島西横町日新
館書店清水庫三郎」1顆，傍点（朱），注記（墨） 

Ⅸ-6-2 

181 論語逢原 〔第一～第五〕 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.0×14.7 機械漉紙 63 浅葱表紙，外題題簽「論語逢原」，首題「論語逢原」，扉題「論語逢原」，朱文長方印「懐徳堂
記念會校栞」1顆 

Ⅳ-190-1 

182 論語逢原 第六～第十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.1×14.7 機械漉紙 66 縹表紙，外題題簽「論語逢原」，首題「論語逢原」，扉題「論語逢原」，朱文長方印「懐徳堂記
念會校栞」1顆 

Ⅳ-190-2 

183 論語逢原 第十一～第十五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.1×14.7 機械漉紙 81 縹表紙，外題題簽「論語逢原」，首題「論語逢原」，扉題「論語逢原」，朱文長方印「懐徳堂記
念會校栞」1顆 

Ⅳ-190-3 

184 論語逢原 第十六～第二十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

22.1×14.7 機械漉紙 45 縹表紙，外題題簽「論語逢原」，首題「論語逢原」，扉題「論語逢原」，跋「論語逢原二十篇明
治辛亥九月副墨校時水哉館定本（中略）中井天生成文甫敬識」，奥付「明治四十四年十月
三日印刷 明治四十四年十月五日発行 編輯兼発行者西村時彦（後略）」，朱文長方印「懐
徳堂記念會校栞」1顆 

Ⅳ-190-4 

185 大学発蒙 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明乙巳 
（5年）春 

25.2×18.4 楮紙 25 赤茶表紙，外題直書「大学発蒙 全」，首題「大学発蒙」，刊記「日新堂蔵板 天明乙巳春 
文台屋次郎兵衛発行」，朱文方印「藤本文庫」1顆，朱文長方印「日新堂蔵□記」1顆，最終
丁上部に古書店札貼付 

Ⅳ-104 

186 朱子治教本要 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永甲午 
（3年）秋八月 

25.2×17.8 楮紙 35 紺表紙，外題直書「朱子治教本要 上」，首題「朱子治教本要巻之上」，表紙墨書「共二」，
「朱子治教本要序 大日本安永甲午秋八月 大阪 山口景徳撰」，首題下「後学 山口景徳
纂編」，朱文円印「雲文ヵ」1顆，背墨書「朱子治教本要 上」，6丁目に墨書「金子慈鳳日登蔵
卉之記」，題簽剥落 

Ⅳ-154-1 

187 朱子治教本要 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永3年） 25.2×17.8 楮紙 40 紺表紙，外題直書「朱子治教本要 下」，首題「朱子治教本要巻之下」，表紙墨書「共二」，跋
「山口重明正平題」，朱文円印「雲文ヵ」1顆，背墨書「朱子治教本要 下」，1丁目に墨書「金
子慈鳳日登五之内」 

Ⅳ-154-2 

188 孟子 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 22.0×15.0 楮紙 53 縹表紙，首題「孟子」，表紙墨書「孟子上共二」，同・朱書『孟子上』，序「孟子序説」，奥書「天
保癸卯端月十三日之夜世弘手写于宕陰之九里香園藍筆朱筆皆係山陽頼先生評」，朱文長
方印「常間文庫」1顆，「市口氏所蔵記」1顆，頼山陽評，句点・返り点（墨），傍点（朱），注記
（朱・藍・墨），小口書「孟子 上」，裏表紙（墨・朱）「鳥取上町市口氏文庫」 

Ⅳ-287-1 

189 孟子 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十二年辛
丑五月 

22.0×15.0 楮紙 54 縹表紙，首題「孟子」，表紙墨書「孟子下」，奥書「戊寅二月六日山陽外史頼某題 天保十四
年癸卯端月十五日世弘手写於育英館 万延元年庚申初秋中浣謄写于赤羽板橋畔晩香楼
北塾窓下」，刊記「天保十二年辛丑五月発兌 浪速書林吉田松根堂 加賀屋善蔵」，朱文長
方印「常間文庫」1顆，「市口氏所蔵記」1顆，頼山陽評，句点・返り点（墨），傍点（朱），注記
（朱・藍・墨），小口書「孟子 下」，裏表紙「鳥取上町市口氏文庫」 

Ⅳ-287-2 

190 増補蘇批孟子 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 22.9×15.6 楮紙 36 黒表紙，外題題簽「井上揆纂評 増補蘇批孟子 上」，首題「増補 蘇批孟子」，見返題「校
補蘇氏批孟子」，序「時嘉慶十七年歳在壬申孟秋初吉新會趙大浣錦江氏書于皋頭貞遇
堂」，朱文方印「竹内蔵書」1顆，本文朱文長方印「冨木一谷之記」1顆，小口書「増補 蘇批
孟子 上」  

Ⅳ-347-1 

191 増補蘇批孟子 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 22.9×15.6 楮紙 41 黒表紙，外題題簽「井上揆纂評 増補蘇批孟子 中」，首題「増補 蘇批孟子」，朱文方印
「竹内蔵書」1顆，本文朱文長方印「冨木一谷之記」1顆 

Ⅳ-347-2 

192 増補蘇批孟子 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十三年一
月 

22.9×15.6 楮紙 41 黒表紙，外題題簽「井上揆纂評 増補蘇批孟子 下」，首題「増補 蘇批孟子」，刊記「明治
十年十二月十七日板権免許 同十三年一月出板 纂輯人井上揆 出板人大橋操吉 発兌
書肆丸家善七 山中市兵衛 太田勘右衛門 頒行書肆北畠茂兵衛 稲田佐兵衛 牧野吉兵
衛（ほか14名）」，朱文方印「竹内蔵書」1顆，本文朱文長方印「冨木一谷之記」1顆 

Ⅳ-347-3 
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193 1）春秋集箋 折衷一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永乙未 
（4年） 

27.4×19.0 美濃紙 33 Ⅳ-658-1～2を合冊，紺表紙，外題題簽「春秋集箋 折衷一」，首題「春秋集箋 巻三十
四」，刊記「広幡殿蔵版 春秋経伝集箋 全部七十三巻 発行書舗文錦堂 京二條通 林伊
兵衛」，朱文長方印「頼」1顆，白文長形印「皐」1顆，小口書「春秋集箋 上」，見返貼紙「五十
二」，1丁目版心に木版刷「安永乙未」 

Ⅳ-658-1 

193 2）春秋集箋 折衷二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永乙未 
（4年） 

27.4×19.0 美濃紙 42 紺表紙，外題題簽「春秋集箋 折衷二」，首題「春秋集箋 巻三十五」，刊記「広幡殿蔵版 
春秋経伝集箋 全部七十三巻 発行書舗文錦堂 京二條通 林伊兵衛」，朱文長方印「頼」1
顆，白文長形印「皐」1顆，小口書「春秋集箋 下」，1丁目版心に木版刷「安永乙未」，挟込紙
（15.3×8.2，美濃紙）あり，題簽剥落 

Ⅳ-658-2 

194 〔太極図〕（長久保赤水作） 一紙 刊 
（木版） 

1枚 江戸後期 59.0×20.7 竹紙 1紙 校訂（墨），「此二十七要，余嘗択之以授子孫，寛政辛亥之夏七十五翁赤水居士長玄珠子
玉述 侄 中行書」との記載（木版刷，「七」を墨書で「九」に訂正）あり 

Ⅲ-105-1 

195 〔太極図〕（長久保赤水作） 一紙 刊 
（木版） 

1枚 江戸後期 59.0×20.7 竹紙 1紙 校訂（墨），Ⅲ-105-1と同文の加筆あり Ⅲ-105-2 

196 佩文對語 全  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政九年丁巳
六月 

18.9×13.0 楮紙 121 薄茶表紙，外題直書「佩文對語 全」，首題「佩文對語巻上 佩文對語巻下」，「對語序 寛
政丙辰春三月 布衣友人播州奥田元継 題於浪華拙古書堂」，刊記「岡白駒男 播州 河野
忠右衛門著 仄韻之部 佩文對語後篇五冊日唐 嗣出 安永五年丙申十月官許 寛政九年
丁巳六月梓行 書肆 大坂心齋橋南二丁目 松村九兵衛 蔵板」，白文長方印「古醁ヵ館」1
顆，朱文方印「宇水踐ヵ之印」1顆 

Ⅳ-72 

197 儀礼釈宮図解 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化十二乙亥
年夏五月 

26.2×19.2 楮紙 11 素紙表紙，外題題簽「儀礼釈宮図解 完」，首題「儀礼釈宮図解」，扉題「儀礼釈宮図解」，序
「文化十二年乙亥四月 紀藩 川合衡襄平撰 向陵送史瑛之著」，跋「文化乙亥孟夏 山堂 
藤泰通識」，刊記「文化十二乙亥年夏五月 書林 植村藤右衛門 綛田屋平右衛門 帯屋伊
兵衛 鴨伊兵衛」，Ⅳ-112-2と同一本 

Ⅳ-112-1 

198 儀礼釈宮図解 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化十二乙亥
年夏五月 

26.2×19.2 楮紙 11 素紙表紙，外題題簽「儀礼釈宮図解 完」，首題「儀礼釈宮図解」，扉題「儀礼釈宮図解」，序
「文化十二年乙亥四月 紀藩 川合衡襄平撰 向陵送史瑛之著」，跋「文化乙亥孟夏 山堂 
藤泰通識」，刊記「文化十二乙亥年夏五月 書林 植村藤右衛門 綛田屋平右衛門 帯屋伊
兵衛 鴨伊兵衛」 

Ⅳ-112-2 

199 傷寒論  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十年己亥
春 

22.6×15.2 楮紙 85 黒表紙，首題「傷寒論」，扉題「片仮名付 傷寒論 全」，「和訓傷寒論序 天保己亥春日種
杏道人 題于回春庵東軒 董斎正祐書」，刊記「于時天保十年己亥春新刻 清光楼蔵」 

Ⅳ-137 

200 授時暦議 授時暦経 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛文壬子（12 年）
六月庚寅 

25.1×18.3 楮紙 115 赤茶表紙，外題題簽「授時暦議 上下 全 授時暦経 上下 全 四冊合本一冊」，首題「元
史五十二巻 暦志第四～元史五十五巻 暦志第七」，刊記「寛文壬子六月庚寅 書林 寿
梓」 

Ⅳ-138 

201 運気論  袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 慶安二歳初春
吉辰 

26.2×19.3 楮紙 71 薄茶表紙，外題題簽「運気論 全」，首題「（新刊）素問入式運気論 奥巻上～中」，「素問入
式運気論奥序 朝散郎大医学司業劉温舒撰 元符己卯歳丁丑月望日序」，刊記「慶安二歳
初春吉辰 吉野屋権兵衛板」，55・56丁に朱筆書入，23丁に墨書書入，23・24丁の間に挟紙 

Ⅳ-139 

202 朱子社倉法 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸中期 27.0×18.5 楮紙 32 茶表紙，首題「朱子社倉法」，題辞「七言絶句 朱熹の肖像 慶元庚申二月八日 滄州病叟
朱熹仲晦父 朱子社倉法序 山崎嘉序」，跋「嘉按ズルニ安済坊ハ（後略）」，刊記「壽文堂
刊行」，朱文方印「反□彔堂」1顆，注記多数（墨），校訂7か所（墨），小口書「朱子社倉法」 

Ⅳ-143 

203 四字経 袋綴装 
大和綴 

写 1冊 天保己亥 
（10年）秋 

25.0×17.1 半紙 28 共紙表紙，外題直書「四字経」，扉題「四字経 五岳堂蔵板」（扉題を筆写），序「伊藤長胤
撰」，奥書「天保己亥秋 東三郎写 時十一歳」，白文方印「頼」「□」（連印）1顆，白文方印
「頼阿東」1顆，白文方印「頼」1顆 

Ⅲ-386-54 

204 増修評註 錦繍叚 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （延宝3年） 26.0×18.8 楮紙 31 茶表紙，外題題簽「増修評註 錦繍叚 乾」，首題「新刊錦繍叚」，見返題「増修評註 錦繍
叚」，序「文明十五癸卯年季秋初黙雲天隠龍沢書于清凉東軒」，朱文方印「致堂図書」1顆，
校訂・仮名（朱） 

Ⅳ-262-1 
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205 増修評註 錦繍叚 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 延宝乙卯（3年）
仲夏望日 

26.0×18.8 楮紙 23 茶表紙，外題題簽「増修評註 錦繍叚 坤」，首題「新刊錦繍叚下」，跋「康生丙子林鐘十有
七日人皇一百三□後華園市年号也丙子丁第二年也前建仁天隠叟龍澤書」，刊記「延宝乙
卯仲夏望日洛陽書林玄朴記」，朱文方印「致堂図書」1顆 

Ⅳ-262-2 

206 頼山陽 佐藤一斎 両評名家文
抄 上 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 21.6×14.9 楮紙 35 浅葱表紙，外題題簽「頼山陽 佐藤一斎両評 名家文抄 堤大介輯 上」，首題「両評名家
文抄 」，見返題「山陽頼先生 一斎佐藤先生両評名家文抄」，序「阿陽堤大介記」，白文方
印「高原豫草ヵ」1顆，朱文方印「高原印章」1顆 

Ⅳ-348-1 

207 頼山陽 佐藤一斎 両評名家文
抄 下 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十年十一
月 

21.6×14.9 楮紙 14 浅葱表紙，外題題簽「頼山陽 佐藤一斎両評 名家文抄 堤大介輯 下」，刊記「明治十年
八月十五日御届 同年十一月出板 輯者堤大介 出版人小谷卯兵衛 出版人大野木市兵
衛」，白文方印「高原豫草ヵ」1顆，朱文方印「高原印章」1顆 

Ⅳ-348-2 

208 評本文章軌範 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.4×14.7 楮紙 61 黄表紙，外題題簽「［ ］鼎五編纂 一二」，首題「評本文章軌範 巻之一～二」，見返題「評
本文章軌範」，序「明治十一年冬日頼復」「明治十一年十一月省軒亀谷行撰」「明治十一年
戊寅十一月撰於東京壹番町僑居 近江確堂学人中村鼎五」「王守仁撰 正徳元丙寅仲秋望
日」，例言「明治十一年十一月中村鼎五識」，朱文方印「満藤蔵書」1顆，「紅七樓蔵書」1顆，
小口書「評文章軌範 一 二」，題簽破損 

Ⅳ-349-1 

209 評本文章軌範 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.4×14.7 楮紙 52 黄表紙，外題題簽「三［ ］文章軌範 中村鼎五編纂」，首題「評本文章軌範 巻之三～四」，
朱文方印「満藤蔵書」1顆，「紅七樓蔵書」1顆，小口書「評文章軌範 三 四」，題簽破損 

Ⅳ-349-2 

210 評本文章軌範 五～七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年十
一月廿五日 

22.4×14.7 楮紙 57 黄表紙，外題題簽「［ ］中村鼎五編［ ］」，首題「評本文章軌範 巻之五～七」，刊記「明治
十一年四月三十日版権免許 同十一月廿五日出版 編者中村鼎五 出版人亀谷竹二 発
兌人石川治兵衛」，題簽破損 

Ⅳ-349-3 

211 塵餘 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政8年） 22.6×16.0 楮紙 39 紺表紙，外題題簽「謝肇淛 塵餘 上」，首題「塵餘 巻之一」，見返題「塵餘」，序「寛政戊午
仲冬廿七日平安皆川愿題」「万暦丁未仲秋望日友弟趙世顕序」，叙「寛政八年丙辰秋九月
平安三宅芳隆撰」，引「陳留謝肇淛志ス」，朱文長方印「頼」1顆，白文方印「尻孫保之」1顆，
傍点（朱） 

Ⅳ-468-1 

212 塵餘 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政八丙辰季
冬 

22.6×16.0 楮紙 34 紺表紙，外題題簽「謝肇淛 塵餘 下」，首題「塵餘 巻之二」，刊記「寛政八丙辰季冬 京師
書肆林伊兵衛 武村甚兵衛 武村新兵衛」，朱文長方印「頼」1顆，白文方印「尻孫保之」1
顆，傍点（朱） 

Ⅳ-468-2 

213 続唐宋八大家読本 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政八年 22.0×15.0 楮紙 75 茶表紙，外題題簽「続唐宋八大家読本 一」，首題「続唐宋八大家読本 巻一」，扉題「続唐
宋八大家読本」，序「丙戌孟春山陽外史頼襄撰并書」「文政八年龍集乙丙南至前三日檉宇
主人林皝撰 門人河三子書」「文政二年己卯春月江都一斉居士佐藤坦撰」「文政二季己卯
二月柴溟劉 撰并書」，見返刊記「文政八年新鐫」，朱文方印「太因蔵書」1顆，朱文長方印
「今部氏図書印」1顆，朱文楕円印「新明堂」1顆，注記（墨） 

Ⅳ-548 

214 増補注訂 正文章軌範 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政甲寅 
（6年） 

27.3×18.8 楮紙 54 浅葱表紙，外題題簽「増補注訂 正文章軌範 序目［  ］」，首題「増纂評註 文章軌範正編 
巻之一～二」，見返題「増補注訂 文章軌範」，序「寛政乙卯秋 青陵海保皐鶴萬和甫撰」
「王守仁撰字伯安称陽明余姚人（中略）正徳元丙寅仲秋望日」，見返刊記「寛政甲寅年鐫」，
朱文長方印「頼」1顆，見返刊記に白文方印「大阪書林」1顆，朱文方印「崇高堂版」1顆，魁
星印1顆，注記（朱，貼紙に朱・墨），不審紙，小口書「正文 一 二」 

Ⅳ-652-1 

215 増補注訂 正文章軌範 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 27.3×18.8 楮紙 49 浅葱表紙，外題題簽「増補注訂 正文章軌範 三之四」，首題「増纂評註 文章軌範正編 
巻之三～四」，朱文長方印「頼」1顆，巻之四第1丁オ・裏に注記（朱書）あり，注記（朱），小口
書「正文 三 四」 

Ⅳ-652-2 

216 増補注訂 正文章軌範 五～七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 27.3×18.8 楮紙 63 浅葱表紙，外題題簽「増補注訂 正文章軌範 五之七止」，首題「増纂評註 文章軌範正編 
巻之五～七」，朱文長方印「頼」1顆，不審紙，小口書「正文 五 七」 

Ⅳ-652-3 

217 増補注訂 続文章軌範 一～三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政8年） 27.3×18.8 楮紙 60 浅葱表紙，外題題簽「増補注訂 続文章軌範 序目一之三」，首題「増纂評註 文章軌範続
編 巻之一～三」，序「郷進士秀水一山王體仁撰」，朱文長方印「頼」1顆，注記（朱書），小口
書「續文 一 三」 

Ⅳ-653-1 



典籍類 

3
8
5 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

218 増補注訂 続文章軌範 四～五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政8年） 27.3×18.8 楮紙 52 浅葱表紙，外題題簽「増補注訂 続文章軌範 四之五」，首題「増纂評註 文章軌範続編 
巻之四～五」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「續文 四 五」 

Ⅳ-653-2 

219 増補注訂 続文章軌範 六～七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政八丙辰歳
五月 

27.3×18.8 楮紙 37 浅葱表紙，外題題簽「増補注訂 続文章軌範 六之七大尾」，首題「増纂評註 文章軌範続
編 巻之六～七」，刊記「寛政八丙辰歳五月新刻 須原屋茂兵衛 植村藤右衛門 今村八兵
衛（ほか4名）」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「續文 六 七」 

Ⅳ-653-3 

220 雑字類編 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明丙午 
（6年）六月 

22.4×16.2 楮紙 212 茶表紙，外題題簽「雑字類編」，首題「雑字類編 巻之一～七」，序「甲申三月東讃柴貞穀書
于八栗山下汎愛堂」，凡例「甲申三月汎愛堂主人穀識」，刊記「天明丙午六月汎愛堂蔵版 
江戸丹波屋甚四郎 同伏見屋善六 京都村上勘兵衛（ほか2名）」，朱文長方印「頼」1顆，注
記（墨），小口書「雑学上 上 雑学下 下」，見返「イロハニホヘト（中略）ヱヒモセス」 

Ⅳ-527 

221 府社天満宮神事要録 袋綴装 
大和綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和七年五月
一日 

22.5×15.0 機械漉紙 47 茶表紙，外題題簽「府社 天満宮神事要録」，首題「府社 天満宮神事要録」，扉題「府社 
天満宮神事要録」，序「昭和壬申三月 藤沢章識」，奥付「昭和七年四月廿五日印刷 昭和
七年五月一日発行（中略）編集兼発行者 府社天満宮代表者 寺井種臣（後略）」，白文方
印「松色千歳楳花萬春」2顆 

Ⅳ-16 

222 住吉大社御文庫貴重図書目録 袋綴装 
大和綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和八年五月
二十日 

23.3×16.2 楮紙 71 縹表紙，外題題簽「住吉大社御文庫貴重図書目録」，首題「住吉大社御文庫貴重図書目
録」，序「昭和八年五月」，奥付「昭和八年五月十五日印刷 昭和八年五月二十日発行（中
略）発行者 大阪書林御文庫講代表者 多田寅之助（中略）発行所大阪書林御文庫講」，背
黒ペン書「住吉大社御文庫貴重図書目録」 

Ⅳ-17 

223 増補頭書永覺和尚廣晩録 一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天和2年） 27.2×18.7 楮紙 58 白地，外題題簽「増補頭書 永覺和尚廣晩録 一」，首題「鼓山永覺禪師晩録 巻一 侍者
道順録 鼓山永覺禪師晩録 巻二 侍者道順録」，「鼓山晩録序 石鼓老人元賢自題」，注
記（墨・朱），句切点（朱），小口書「晩録一 共三」 

Ⅳ-77-1  

224 増補頭書永覺和尚廣晩録 二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天和2年） 27.2×18.7 楮紙 53 白地，外題題簽「増補頭書 永覺和尚廣晩録 二」，首題「鼓山永覺禪師晩録 巻三 侍者
道順録 鼓山永覺禪師晩録 巻四 侍者道順録」，注記（墨・朱），句切点（朱），小口書「晩
録二 共三」，題簽剥落 

Ⅳ-77-2  

225 増補頭書永覺和尚廣晩録 三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天和二壬戌歳
吉日 

27.2×18.7 楮紙 57 白地，外題題簽「増補頭書 永覺和尚廣晩録 三」，首題「鼓山永覺禪師晩録 巻五 侍者
道順録」，「鼓山晩録後序 延寶庚申冬至日 天童沙門交易題」，刊記「天和二壬戌歳吉日
三條通菱屋町婦屋 林傳左衛門板行」，注記（墨・朱），句切点（朱），小口書「晩録三 共三」 

Ⅳ-77-3  

226 隠元禅師語録 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 丙申（明暦2年
ヵ）陽月序 

26.5×18.2 楮紙 82 赤茶表紙，首題「隠元禪師語録巻第一」，「隠元禪師語録序 歳在丙申陽月之杪海虞同門 
末弟髻珠頭陀嚴栻合十拝 書於湖上之南疇草堂」，朱文方印「太方兒之印」1顆，返り点・送り
仮名（墨），小口書「隠元語録」 

Ⅳ-78 

227 黄檗宗鑑録 乾 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治30年頃 25.7×18.6 楮紙 96 黄表紙，外題題簽「黄檗宗鑑録  乾」，「黄檗宗鑑録序 元禄壬申五年玄冬吉旦 黄檗第
五代住持 高泉敦老人幸歩方丈  宗鑑録叙 黄檗第六代老僧 千呆安題 新刊宗鑑録偈 
享保十一年歳次丙午仲秋日 黄檗十二代昶杲堂書  再刊宗鑑録序 寛政二年庚戌仲夏
日 黄檗二十二代超格宗題」，朱文方印「巻原氏蔵」1顆，挟紙「黄檗宗鑑録 秋北居士遺
物」 

Ⅳ-79-1 

228 黄檗宗鑑録 坤 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治30年頃 25.7×18.6 楮紙 90 黄表紙，外題題簽「黄檗宗鑑録  坤」，刊記「黄檗版其他諸經印刷發賣元（中略）一切經 
印房武兵衛」，朱文方印「巻原氏蔵」1顆，校訂（朱），見返「黄檗一世隠元～四十三紫石（四
十三名）」，貼り紙あり（最も新しいものは明治31年9月20日） 

Ⅳ-79-2 

229 鼓山 怡山蔵逸仏書録  並製本 刊 
（活字） 

1冊 昭和7年頃 25.6×18.7 機械漉紙 16 素紙表紙，外題印刷「鼓山 怡山藏逸佛書録」，首題「鼓山 怡山藏逸佛書録」，冒頭「常盤
博士が昭和四年一月南志佛教史蹟調査（中略）筆者は昭和七年八月より外務省文化事業部
の補給生として詳細に調査（後略）」，末尾「終始常盤先生の御指導（中略）服部先生の御高
配（後略）」，外題に「東方學報東京第六冊服部先生古稀祝賀紀念別刷 龍池 清」 

Ⅳ-80 



典籍類 
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230 黄檗第二代紫雲老和尚末後事実 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天和四季歳在
皓甲子正月二
十五日識 

26.5×17.8 楮紙 5 茶表紙，外題題簽「黄檗第二代紫雲老和尚末後事實」，首題「黄檗第二代紫雲木庵老和尚
末後事實」，識語「天和四季歳在甲子正月二十五日 南岳嗣法不肖徒道宗泣血稽顙百拝謹
述」 

Ⅳ-81 

231 黄檗開山普照国師 隠元和尚伝 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 元禄壬午十五
年仏誕生日 

25.2×17.8 楮紙 72 薄墨表紙，外題題簽「黄檗開山 普照國師隠元和尚傳」，表紙朱書「や六十九」，序「元禄十
四年辛巳九月吉旦 志源沙門 道温懐玉謹撰」，刊記「元禄壬午十五年佛誕生日 京師六
角通御幸町西ヘ入町 書林茨城太左衛門版行」 

Ⅳ-82 

232 黄檗木庵和尚年譜 上下 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 元禄八季歳在
乙亥南呂月吉
旦 

25.6×18.6 楮紙 49 赤茶表紙，外題題簽「○｜黄檗木菴和尚年譜 上下」，首題「黄檗二代 賜紫木菴和尚年譜
巻上 黄檗二代 賜紫木菴和尚年譜巻下」，跋「元禄八季歳在乙亥 南呂月吉旦識 洛陽 
寂樓岡元春敬書」，刊記「一切大蔵経並大般若經等 印行所 京都寺町三條 書林 其中
堂」 

Ⅳ-83 

233 和読要領 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （享保13年） 22.9×15.9 楮紙 58 薄茶表紙，外題題簽「和讀要領 上」，首題「倭讀要領巻上」，扉題「和讀要領」，序「倭讀要
領叙 享保十三年戊申二月初吉 東都後学信陽太宰純自叙」，白文方印「嵩園ヵ」1顆，朱文
方印「義済」2顆，小口書「和讀要領上」，背墨書「共三本」 

Ⅳ-36-1 

234 和読要領 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （享保13年） 22.9×15.9 楮紙 49 薄茶表紙，外題題簽「和讀要領 中」，首題「倭讀要領巻中」，朱文方印「義済」2顆，小口書
「和讀要領中」，背墨書「共三本」 

Ⅳ-36-2 

235 和読要領 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 享保十三年戊
申正月日 

22.9×15.9 楮紙 43 薄茶表紙，外題題簽「和讀要領 下」，首題「倭讀要領巻下」，刊記「太宰弥右衛門撰 享保
十三年戊申正月日 江都書肆 須原屋 新兵衛梓」，朱文方印「義済」2顆，小口書「和讀要
領下」，背墨書「共三本」 

Ⅳ-36-3 

236 学語編 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明和9年） 18.2×12.3 楮紙 55 薄茶表紙，外題題簽「學語編 上」，首題「學語編」，扉題「學語編」，序「竺常題」，朱文長方
印「奥澤文庫佐藤氏蔵」1顆，朱文楕円印「桒原」1顆，朱文方印「倫」1顆 

Ⅳ-71-1  

237 学語編 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明和九年壬辰
九月 

18.2×12.3 楮紙 53 薄茶表紙，外題題簽「學語編 下」，首題「學語編」，刊記「明和九年壬辰九月 二條通堺町
西入町 脇坂仙二郎 堀河通佛光寺下ル町 淺井庄右衛門 醒井通魚棚上ル町 小林庄兵
衛 大典禪師著 柿本人丸事跡考全一冊出来」，朱文長方印「奥澤文庫佐藤氏蔵」1顆，朱
文楕円印「桒田」1顆 

Ⅳ-71-2  

238 小説字彙 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政三年辛亥
十一月 

15.6×10.9 楮紙 125 萌黄表紙，外題題簽「小説字彙」，首題「畫引小説字彙」，扉題「画引 小説字彙」，「頭小説
字彙首 蘆屋 畫引小説字彙凡例 天明甲辰孟春 秋水園主人識」，刊記「寛政三年辛亥十
一月 皇都書林 風月荘左衛門 大坂書林 渋川与左衛門 同 泉本八兵衛 同山口又一
郎」，朱文楕円印（斛星印）1顆，朱文方印「崧高堂記」1顆，朱文長方印「久埜氏蔵書印」1顆 

Ⅳ-87 

239 異名分類抄 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政六年甲寅
正月吉旦 

21.7×14.7 楮紙 173 縹表紙，外題題簽「異名分類抄」，首題「異名分類鈔 巻之一～巻之四」，序「あめあきらけき
といふとしの三とせきさらきも分のゝちひと日 浪速蘆父」，刊記「寛政六年甲寅正月吉旦 京
都書林 勝村治右衛門 武村嘉兵衛 西村平八 村上勘兵衛 大坂書林 柳原喜兵衛 森
本太助」，奥書左下に紺色ゴム印「昭和拾九年八月拾九日」 

Ⅳ-92 

240 源語梯 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明4年） 15.6×11.0 半紙 67 灰白表紙，首題「源語梯 上 自以至加」，「源語梯序 安永十年 かのとのうしむつきつい
たちの日 淡路の国犬上川のほとりなる那香都可佐かしるす 附言 浪華 黄備園主人識」，
朱文方印「徳本文庫」1顆，1丁目に挟紙にペン書「源語梯」 

Ⅳ-96-1  

241 源語梯 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明4年） 15.6×11.0 半紙 64 灰白表紙，外題題簽「源語梯 自与至天 中ヵ（題簽下半欠損）」，首題「源語梯 中 自与至
夭」，朱文方印「徳本文庫」1顆，朱文長方印2顆 

Ⅳ-96-2  

242 源語梯 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明四年甲辰
九月 

15.6×11.0 半紙 47 灰白表紙，外題題簽「源語梯 自安至寸 下」，首題「源語梯 下 自安至寸」，表紙墨書「魚
住家蔵書」，刊記「天明四年甲辰九月発行 京都書肆 齋藤庄兵衛 江戸書肆 須原茂兵衛 
大阪書肆 大野木市兵衛（ほか2名）」，朱文方印「徳本文庫」1顆 

Ⅳ-96-3  



典籍類 

3
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7 
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243 日本外史字引 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十年十日
廿日 

11.9×8.1 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「阿部為任著 日本外史字引 全」，首題「日本外史字引大全」，扉題「日
本外史字引」，序「明治十年九月廿九日（中略）於文苑閣之西廂下 鈴木重光撰 桂町漁長
書」，刊記「明治九年四月一日版権免許 同十年十月廿日出版 編輯並出版人 安倍為任 
埼玉 長島為一郎 栃木 山中八郎（ほか18名）」 

Ⅳ-117 

244 鼇頭挿図日本外史字類講義 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治30年） 17.6×12.2 機械漉紙 30 紺表紙，首題「鼇頭挿画 日本外史字類講義 上巻」，扉題「鼇頭挿図 日本外史字類講
義」，例言「丙中仲冬 編者識」，小口・ペン書「外史字類講義 一」 

Ⅳ-124-1 

245 鼇頭挿図日本外史字類講義 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治30年） 17.6×12.2 機械漉紙 30 紺表紙，外題題簽「鼇頭挿図 日本外史字類講義 中」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類講
義 中巻」，朱文長方印「櫻井」1顆，小口・ペン書「二」 

Ⅳ-124-2 

246 鼇頭挿図日本外史字類講義 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治三十年二
月十三日  

17.6×12.2 機械漉紙 30 紺表紙，外題題簽「鼇頭挿図 日本外史字類講義 下」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類講
義 下巻」，「明治三十年二月五日印刷 明治三十年二月十三日発行 編集者片谷耕作 印
刷兼発行者鈴木萬次郎 発売者明治堂」，朱文長方印「櫻井」1顆，小口・ペン書「三」 

Ⅳ-124-3 

247 松山喜輔著 日本外史質問録 
上  

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治9年） 18.2×12.6 楮紙 39 縹表紙，外題題簽「松山喜輔著 日本外史質問録 上 」，首題「松山喜輔編集 日本外史
質問録 巻之上 」，扉題「日本外史質問録」，題字「陶鋳千古 明治丙子之歳小寒節書 頼 
復」 

Ⅳ-125-1 

248 松山喜輔著 日本外史質問録 
中  

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治9年） 18.2×12.6 楮紙 28 縹表紙，外題題簽「松山喜輔著 日本外史質問録 中」，首題「松山喜輔編集 日本外史質
問録 巻之中 」 

Ⅳ-125-2 

249 松山喜輔著 日本外史質問録 
下  

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年一月
廿二日 

18.2×12.6 楮紙 44 縹表紙，外題題簽「松山喜輔著 日本外史質問録 下」，首題「松山喜輔編集 日本外史質
問録 巻之下 」，刊記「明治八年十二月廿日出版御届 同九年一月廿ニ日開版 著人松山
喜輔 出版人山本重輔 稲田佐兵衛 柳原喜兵衛 浅井吉兵衛（ほか5名）」，朱文方印「大
谷」1顆 

Ⅳ-125-3 

250 外史訳語（再刻） 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 18.4×11.9 楮紙 119 黄表紙，外題題簽「大森惟中･荘原和 同纂 外史訳語 上」，首題「外史訳語 巻上」，扉題
「外史訳語」，「外史訳語序 明治七年四月二十日 敬宇中村正直撰 柳澤信大書 外史訳
語例言 明治六年第七月 荘原和識」，小口書「外訳 上」 

Ⅳ-126-1 

251 外史訳語（再刻） 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十年丑四
月再刻 

18.4×11.9 楮紙 125 黄表紙，外題題簽「大森惟中･荘原和 同纂 外史訳語 下」，首題「外史訳語 巻下」，刊記
「大森惟中 荘原和 同纂 官許 明治七年戌八月刻 明治九年子二月版権免許 同十年
丑四月再刻 書肆 大坂 柳原喜兵衛 前川善兵衛 岡嶋真七 東京 稲田佐兵衛（ほか2
名） 青山清吉 北畠茂兵衛 合梓」，ゴム印（朱文長方印）「製本師 高島洗蔵」1顆，小口書
「外訳 下」 

Ⅳ-126-2 

252 外史訳語（三刻） 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 18.0×12.3 楮紙 119 黄表紙，外題題簽「大森惟中･荘原和 同纂 外史訳語 三刻・上」，首題「外史訳語 巻
上」，扉題「外史訳語」，「外史訳語序 明治七年四月二十日 敬宇中村正直撰 柳澤信大書 
外史訳語例言 明治六年第七月 荘原和識」 

Ⅳ-126-3 

253 外史訳語（三刻） 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年十
二月三刻 

18.0×12.3 楮紙 123 黄表紙，外題題簽「大森惟中･荘原和 同纂 外史訳語 三刻・下」，首題「外史訳語 巻
下」，刊記「明治七年七月刻 同九年二月廿四日版権免許 同十年四月再刻 同十一年十
二月三刻  編纂人大森惟中 荘原和 出版人北畠茂兵衛 青山清吉（中略）」 

Ⅳ-126-4 

254 外史訳語 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.2×12.6 楮紙 118 黄表紙，首題「外史訳語 巻上」，扉題「外史訳語」，「外史訳語序 明治七年四月二十日 
敬宇中村正直撰 柳澤信大書 外史訳語例言 明治六年第七月 庄原和識」，朱文方印「深
栖蔵書」1顆，朱文円印「深栖」1顆，黒文円印「屈□龍生」1顆，黒文円印「照□」1顆，79丁は
落丁 

Ⅳ-126-5 

255 外史訳語 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年戌八
月 

18.2×12.6 楮紙 119 黄表紙，首題「外史訳語 巻下」，刊記「大森惟中 庄原和 同纂 官許 明治七年戌八月刻 
書肆 大坂 柳原喜兵衛 前川善兵衛 岡嶋真七 東京 稲田佐兵衛（ほか4名）」，朱文方
印「深栖蔵書」1顆，朱文円印「深栖」1顆，黒文円印「屈□龍生」1顆，黒文円印「照□」1顆 

Ⅳ-126-6 



典籍類 

 

3
8
8 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

256 日本外史纂語字類大全 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 17.0×12.0 機械漉紙 63 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 一」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之一」，扉題「外史纂語字類」，凡例「明治十六年
五月 編者誌」 

Ⅳ-127-1 

257 日本外史纂語字類大全 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 17.0×12.0 機械漉紙 48 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 二」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之二」 

Ⅳ-127-2 

258 日本外史纂語字類大全 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 17.0×12.0 機械漉紙 56 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 三」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之三」 

Ⅳ-127-3 

259 日本外史纂語字類大全 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治廿五年八
月十五日再版 

17.0×12.0 機械漉紙 50 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 四」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之四」，刊記「明治十六年七月十四日版権免許 
同十七年一月十一日出版 同廿五年八月十五日再版  原編集并ニ増補訂正者 故人櫻
井茂衛 相続者櫻井弘茂 発行者此村庄助（後略）」 

Ⅳ-127-4 

260 日本外史纂語字類大全 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 17.0×12.0 機械漉紙 62 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 一」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之一」，扉題「外史纂語字類」，凡例「明治十六年
五月 編者誌」，乱丁あり，裏表紙に56丁目を貼付 

Ⅳ-127-5 

261 日本外史纂語字類大全 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 17.0×12.0 機械漉紙 48 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 二」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之二」 

Ⅳ-127-6 

262 日本外史纂語字類大全 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 17.0×12.0 機械漉紙 55 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 三」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之三」，裏表紙に56丁目を貼付 

Ⅳ-127-7 

263 日本外史纂語字類大全 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治廿五年八
月十五日再版 

17.0×12.0 機械漉紙 50 紺表紙，外題題簽「増補訂正 鼇頭図彙 桜井茂衛編集 日本外史纂語字類大全 四」，首
題「増補訂正 日本外史纂語字類大全 巻之四」，刊記「明治十六年七月十四日版権免許 
同十七年一月十一日出版 同廿五年八月十五日再版  原編集并ニ増補訂正者 故人櫻
井茂衛 相続者櫻井弘茂 発行者此村庄助（後略）」 

Ⅳ-127-8 

264 日本外史字引大全 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 17.5×12.3 楮紙 84 黄表紙，外題題簽「岩井眞二郎編輯 日本外史字引大全 一」，首題「日本外史字引大全巻
一」，扉題「日本外史字引大全」，「日本外史字引大全 緒言 明治十二年一月 編者識」，
白文方印「瓶（ヵ）汲図書」1顆，朱文円印「那波」1顆，小口書「外史字引 一」 

Ⅳ-128-1 

265 日本外史字引大全 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 17.5×12.3 楮紙 79 黄表紙，外題題簽「岩井眞二郎編輯 日本外史字引大全 二」，首題「日本外史字引大全巻
二」，白文方印「瓶（ヵ）汲図書」1顆，朱文円印「那波」1顆，小口書「外史字引 二」 

Ⅳ-128-2 

266 日本外史字引大全 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 17.5×12.3 楮紙 54 黄表紙，外題題簽「岩井眞二郎編輯 日本外史字引大全 三」，首題「日本外史字引大全巻
三」，白文方印「瓶（ヵ）汲図書」1顆，朱文円印「那波」1顆，小口書「外史字引 三」 

Ⅳ-128-3 

267 日本外史字引大全 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年二
月 

17.5×12.3 楮紙 75 黄表紙，外題題簽「岩井眞二郎編輯 日本外史字引大全 四」，首題「日本外史字引大全巻
四」，刊記「明治十一年六月四日版權免許 同十二年二月出版發兌 編輯人岩井眞二郎 
出版人岡島眞七 中川勘助 比村庄助」，小口書「外史字引 四」 

Ⅳ-128-4 

268 日本外史摘解 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十四年四
月廿八日 

22.7×15.2 楮紙 51 黄表紙，外題題簽「日本外史摘解 三田稱平編輯」，首題「日本外史摘解」，扉題「日本外史
摘解」，「日本外史摘解序 明治辛巳載□□識 □□□田貢 外史摘解序 明治十二年十
月 鹿門岡千仭撰 春洞西川元譲書 外史摘解序 明治十四年辛巳四月省軒晟谷行撰」，
「緒言 明治十二年四月 三田稱平識 春園書」，刊記「明治十四年二月廿三日版權免許 
同年四月廿八日出版 編輯人三田稱平 出版人三田豫一 發兌書肆石川治兵衛 瀧田幸
一」，朱文方印「増田」1顆，刊記右下に朱文方印［   ］1顆，同・中央に朱文方印「堀史□
坐」 

Ⅳ-129 

269 雑字類編 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明6年） 22.5×15.8 楮紙 97 浅葱表紙，外題題簽「雑字類編 上」，「序 甲申三月東讃柴貞穀書于八栗山下汎愛堂  
重修凡例 甲申三月 汎愛堂主人穀識」，朱文長方印「聖潮齊」1顆，小口書「雑類上」，朱筆
書入あり 

Ⅳ-141-1 



典籍類 

3
8
9 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

270 雑字類編 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明丙午（ 6
年）六月 

22.5×15.8 楮紙 115 浅葱表紙，外題題簽「雑字類編 下」，刊記「天明丙午六月 汎愛堂蔵板 江戸 丹波屋甚
四郎 大阪 河内屋喜兵衛 京都 村上勘兵衛 同 銭屋宗四郎 同 俵屋清兵衛」，朱文
長方印「聖潮齊」1顆，奥書「銭屋宗四郎」の下に朱文方印「□」・白文方印「苟」（連印）1顆，
刊記に［  ］（連印）1顆，小口書「雑類下」 

Ⅳ-141-2 

271 古言梯 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明和二のとし
四月序 

27.0×17.7 美濃紙 84 浅葱表紙，首題「古言梯」，序「いにしへにいへらくことだまの幸わふ国（中略）明和二のとし
四月 藤原の宇万伎がいふ 附ていふ 魚彦」，跋「歳の暮八日目賀茂真淵云」，自跋「明和
のはじめのとしの八月にあつめ終ぬ 下つ総の国なる楫取魚彦 千賀の真恒をゝにの□つ
ら よみかうがへつ」，刊記「古言梯 餘稿 近刻 書林 江戸室町三丁目 須原屋市兵衛 
同 大阪心斎橋順慶町 柏原屋清右衛門」，表紙見返に朱で漢字34字，墨で「虐ユフシテ」
と書入れあり 

Ⅳ-148 

272 毛詩品物図攷 草部 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明5年） 26.6×18.0 美濃紙 31 浅葱表紙，外題題簽「毛詩品物図攷 草部 一」，首題「毛詩品物図攷巻一」，見返題「毛詩
品物図攷」，序「乙巳仲春 東讃柴邦彦撰」，序「天明甲辰春清明日浪華岡元鳳撰 筱応道
書」，魁星印1顆，朱文方印「五車堂蔵版不許翻剽」1顆，朱文方印「□原文庫」1顆，小口書
「毛詩品物図攷 一」 

Ⅳ-157-1 

273 毛詩品物図攷 草木部 二～三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明5年） 26.6×18.0 美濃紙 33 浅葱表紙，外題題簽「毛詩品物図攷 草木部 二三」，首題「毛詩品物図攷巻二・三」，朱文
方印「□原文庫」1顆，小口書「毛詩品物図攷 二」 

Ⅳ-157-2 

274 毛詩品物図攷 鳥部 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明5年） 26.6×18.0 美濃紙 20 浅葱表紙，外題題簽「毛詩品物図攷 鳥部 四」，首題「毛詩品物図攷巻四」，朱文方印「□
原文庫」1顆，小口書「毛詩品物図攷 三」，綴糸外れ，後補綴糸破損 

Ⅳ-157-3 

275 毛詩品物図攷 獣部 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明5年） 26.6×18.0 美濃紙 12 浅葱表紙，外題題簽「毛詩品物図攷 獣部 五」，首題「毛詩品物図攷巻五」，朱文方印「□
原文庫」1顆，小口書「毛詩品物図攷 四」，綴糸外れ 

Ⅳ-157-4 

276 毛詩品物図攷 虫魚部 六～七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明五年乙巳
春発 

26.6×18.0 美濃紙 19 浅葱表紙，外題題簽「毛詩品物図攷 虫魚部 六七」，首題「毛詩品物図攷巻六」，跋「天明
甲辰孟冬之吉浪速木孔恭識 友人藤世衡書」，刊記「天明五年乙巳春発 画工 浪華 把芳
齋國雄 剞劂 平安 大森喜兵衛 山本長左衛門 書林 浪華 大野木市兵衛 江戸 須原
茂兵衛 浪華 衢文佐 平安 北村四郎兵衛」，朱文方印「□原文庫」1顆，小口書「毛詩品
物図攷 五」 

Ⅳ-157-5 

277 履軒古韻 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和七年六月
廿五日 

26.9×17.7 機械漉紙 22 紺表紙，外題題簽「履軒古韻 全」，首題「履軒古韻」，表紙貼紙「崇文叢書第二輯之十」，序
「明和庚寅孟春 履軒幽人書」，跋「大正丙寅歳首 曽孫天正識」，奥付「昭和七年六月廿日
印刷 昭和七年六月廿五日発行（中略）発行所崇文院（後略）」，背・ペン書「履軒古韻」 

Ⅳ-158 

278 諧韻瑚璉 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和五年十二
月二十五日 

27.0×17.6 機械漉紙 33 紺表紙，外題題簽「諧韻瑚璉」，首題「諧韻瑚璉」，表紙貼紙「崇文叢書第二輯之四十四」，
序「明和己丑中秋 履軒幽人書」，奥付「昭和五年十二月二十日印刷 昭和五年十二月二
十五日発行（中略）発行所崇文院（後略）」，奥付に紫ゴム印（方印）「松雲堂扱」1顆，背・ペ
ン書「諧韻瑚璉」，赤ペン，黒・青鉛筆による書込あり 

Ⅳ-159 

279 小文規則 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永六癸丑三
月 

22.3×14.9 楮紙 32 紙袋，表書「小文規則」，同・朱文楕円印「峨眉□之□□」，縹表紙，外題題簽「小文規則 
全」，首題「小文規則」，見返題「小文規則」，序「文化丙寅正月拙巣老人 孫復書」，自序「頼
襄題不肖醇謹書」，跋「嘉永辛亥秋八月不肖男頼復醇同跋」「嘉永壬子桂花月後藤機僭
題」，刊記「嘉永六癸丑三月 発行書肆江戸須原屋茂兵衛 同須原屋伊八 同山城屋佐兵
衛（ほか6名）」 

Ⅳ-173 

280 増評小文規則  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年六
月 

18.0×12.6 楮紙 40 縹表紙，外題題簽「増評小文規則 全」，首題「増評小文規則」，見返題「増評小文規則 頼
氏蔵板」，序「文化丙寅正月拙巣老人 孫復書」，自序「頼襄題 不肖醇謹書」，跋「庚午八月
五日 頼襄識于黄葉夕陽村舎」「明治戊寅之歳二月 頼復識」「嘉永壬子桂華月 後藤機僭
題」，刊記「明治十一年二月十三日版権免許 同年六月発兌 原書相続人増評者并出版人
頼又三郎 発兌書林岡田茂兵衛 和田治郎兵衛 田中太右衛門」，朱文楕円印「頼氏刊行
之記」1顆，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，刊記に朱文方印「頼氏蔵版」1顆，小口書「小文
規則」 

Ⅳ-174 



典籍類 

 

3
9
0 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

281 1）楷林 上冊 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明五年 25.3×17.8 楮紙 24 Ⅳ-178-1～2まで合冊，黄表紙，外題題簽「楷林上冊」，首題「楷林上冊」，見返題「楷林」，
序「天明甲辰三月従三位平信庸撰」，跋「天明甲辰仲秋左衛門佐藤原貞直」，後序「天明甲
辰暮春処士河曲合離拝題」，叙「天明甲辰文章博士菅原右熙撰」，凡例「源家具識」，見返
刊記「右近衛権少将岩倉可汲君輯 合半齋翁校 天明五年新刻 浪華書房星文堂 春星堂
同梓」，句切点（朱） 

Ⅳ-178-1 

281 2）楷林 下冊 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明5年） 25.3×17.8 楮紙 19 黄表紙，外題題簽「楷林下冊」，巻末「岩倉源君後更貴名曰具選進従三位合離亦復旧姓名
曰細合方明因記附末」，刊記「文栄堂蔵版 阪府書林前川善兵衛」 

Ⅳ-178-2 

282 草彙 巻之一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 25.7×18.1 楮紙 55 紺表紙，外題題簽「草彙 平聲上 一」，首題「草彙 一上平」，見返題「草彙」，表紙朱書『平
聲一東～十五刪』，序「題草彙文化癸酉精里書」，凡例「三島筱應道誠」，朱文変形印「□□
□書」1顆，朱文長方印「京都書林寺町通五條北二丁目文徳堂勝村治右衛門製本發兌之
記」1顆，朱文方印「園ヵ岡氏図書記」1顆，小口書「草彙 平聲 一」 

Ⅳ-180-1 

283 草彙 巻之二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 25.7×18.1 楮紙 44 紺表紙，外題題簽「草彙 平聲下 二」，首題「草彙 巻之二」，表紙朱書『平聲一先～十五
咸』，朱文変形印「□□□書」1顆，小口書「草彙 平聲 二」 

Ⅳ-180-2 

284 草彙 巻之三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 25.7×18.1 楮紙 55 紺表紙，外題題簽「草彙 上去聲上 三」，首題「草彙 巻之三」，表紙朱書『聲上 聲去 一
董～二十號』，朱文変形印「□□□書」1顆，小口書「草彙 上去聲 上 三」 

Ⅳ-180-3 

285 草彙 巻之四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 25.7×18.1 楮紙 54 紺表紙，外題題簽「草彙 上去聲下 入聲 四」，首題「草彙 巻之四」，表紙朱書『聲上 聲
去 二十哿～卅慆 入聲一屋～十七洽』，刊記「文化十四年丁丑十一月上梓 書林江戸須
原屋茂兵衛 京都小川多左衛門 堺屋仁兵衛（ほか2名）」，朱文変形印「□□□書」1顆，奥
書に白文方印「文徳堂」1顆，小口書「草彙 上去聲下 入聲 四」 

Ⅳ-180-4 

286 日本政記字類 上 袋綴装 
三ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治18年） 8.0×17.5 半紙 79 紺表紙，外題題簽「岡田忠成編輯 日本政記字類 上」，首題「日本政記字類上」，見返題
「日本政記字類」 

Ⅳ-220-1 

287 日本政記字類 中 袋綴装 
三ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治18年） 8.0×17.5 半紙 69 紺表紙，外題題簽「岡田忠成編輯 日本政記字類 中」，首題「日本政記字類」 Ⅳ-220-2 

288 日本政記字類 下 袋綴装 
三ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十八年三
月廿八日 

8.0×17.5 半紙 65 紺表紙，外題題簽「岡田忠成編輯 日本政記字類 下」，首題「日本政記字類下」，刊記「明
治十八年三月廿八日板権免許 編輯人岡田忠成 出版人山中市兵衛（ほか2名） 書林 須
原屋茂兵衛（ほか58名）」 

Ⅳ-220-3 

289 日本政記訳語 上 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年十月
廿五日 

18.5×13.0 楮紙 63 外題直書「新井隆存編輯 日本政記訳語 上」，首題「日本政記訳語 巻之上」，見返題「日
本政記訳語」，序「政記訳語引 照陽」，朱文円印「橋本」2顆，表紙を奉書紙で覆い開披不
能，墨書「明治十二年一月十二日求之 橋本益次郎蔵書」 

Ⅳ-221-1 

290 日本政記訳語 下 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年十月
廿五日 

18.5×13.0 楮紙 63 外題直書「新井隆存編輯 日本政記訳語 下」，首題「日本政記訳語 巻之下」，刊記「明治
九年六月十二日版権免許 同十月廿五日出版 著者新井隆存 出版人小川平助 弘通書
林吉川半七 長野亀七（ほか5名）」，朱文円印「橋本」2顆 

Ⅳ-221-2 

291 改正増補 日本政記字類大全補
遺沿革図 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治廿三年 
五月 

17.0×12.2 機械漉紙 23 丹表紙，外題題簽「改正増補 河村與一郎纂輯 日本政記字類大全 補遺沿革図 三」，首
題「改正増補 日本政記字類大全補遺」，刊記「明治十四年出版版権御願 同十五年一月
十四日版権免許 同年二月刻成発兌 同廿三年五月再版 纂輯兼出版人川村與一郎 発
兌人岡本仙助」 

Ⅳ-222 

292 冠註挿画 日本政記字類大全 
上 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十八年 
一月三十日 

18.0×12.0 機械漉紙 78 黄表紙，外題題簽「冠註挿画 日本政記字類大全 上」，首題「冠註挿画 日本政記字類大
全 巻之上」，見返題「冠註挿画 日本政記字類大全」，表紙貼紙「辞廿五」，序「于時明治十
有七年臈月念五於寒梅開処書屋東海迂夫」，凡例「明治十八年第一月編者識」，朱文方印
「松方文庫」1顆 

Ⅳ-229-1 

293 冠註挿画 日本政記字類大全 
下 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十八年 
一月三十日 

18.0×12.0 機械漉紙 56 黄表紙，外題題簽「冠註挿画 日本政記字類大全 下」，首題「冠註挿画 日本政記字類大
全 巻之下」，刊記「明治十八年一月十五日版権免許 同十八年一月三十日出版発兌 編
輯者齋藤実 出版人弦巻七十郎 発売弦巻支店」，朱文方印「本弦」「支弦」1顆 

Ⅳ-229-2 



典籍類 
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294 鼇頭図彙 日本政記纂語講義 
一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十九年 
五月 

17.6×11.8 機械漉紙 40 紺表紙，外題題簽「鼇頭図彙 日本政記纂語講義 一」，首題「鼇頭図彙 日本政記纂語講
義 巻之一」，見返題「日本政記纂語講義」，凡例「明治十九年五月編者誌」，小口書「日本
政記講義 壱」 

Ⅳ-232-1 

295 鼇頭図彙 日本政記纂語講義 
二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十九年 
五月 

17.6×11.8 機械漉紙 29 紺表紙，外題題簽「鼇頭図彙 日本政記纂語講義 二」，首題「鼇頭図彙 日本政記纂語講
義 巻之二」，小口書「日本政記講義 弐」 

Ⅳ-232-2 

296 鼇頭図彙 日本政記纂語講義 
三 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十九年 
五月 

17.6×11.8 機械漉紙 31 紺表紙，外題題簽「鼇頭図彙 日本政記纂語講義 三」，首題「鼇頭図彙 日本政記纂語講
義 巻之三」，小口書「日本政記講義 三」 

Ⅳ-232-3 

297 鼇頭図彙 日本政記纂語講義 
四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十九年 
五月 

17.6×11.8 機械漉紙 54 紺表紙，外題題簽「鼇頭図彙 日本政記纂語講義 四」，首題「鼇頭図彙 日本政記纂語講
義 巻之四」，刊記「版権免許 明治十八年八月十三日免許 同十九年三月十八日改題御
届 同年五月刻成 編集人大館熙 発行人目黒十郎 発兌所同支店」，小口書「日本政記講
義 四」 

Ⅳ-232-4 

298 日本外史纂語字解 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治廿有二年
仲秋叙 

17.7×11.9 機械漉紙 53 丹表紙，首題「日本外史纂語字解 巻之一」，見返題「日本外史纂語字解」，叙「明治廿有二
年仲秋秋谷隠士撰」，見返刊記「鈴木音彦編纂 三書堂蔵版」，巻末「売捌書肆田中宋栄堂 
柳原積玉堂 中川玉成堂」 

Ⅳ-372 

299 首書図彙日本外史字解大全 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 18.1×12.2 機械漉紙 68 黄表紙，外題題簽「首書図彙 日本外史字解大全 大岡譲編輯 上」，首題「日本外史字解
大全 巻上」，見返題「首書図彙 日本外史字解大全」，例言「明治十六年三月允譲氏題」，
朱文楕円印「阿山」2顆 

Ⅳ-409-1 

300 首書図彙日本外史字解大全 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 18.1×12.2 機械漉紙 59 黄表紙，外題題簽「首書図彙 日本外史字解大全 大岡譲編輯 中」，首題「日本外史字解
大全 巻中」 

Ⅳ-409-2 

301 首書図彙日本外史字解大全 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十六年五
月 

18.1×12.2 機械漉紙 64 黄表紙，外題題簽「首書図彙 日本外史字解大全 大岡譲編輯 下」，首題「日本外史字解
大全 巻下」，刊記「明治十六年四月廿四日版権免許 同十六年五月刻成発兌 編輯人大
岡譲 出版人中川勘助」，裏表紙貼紙「書肆 北畠茂兵衛 （他）」 

Ⅳ-409-3 

302 左伝助字法 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明和6年） 18.0×12.4 楮紙 55 紺表紙，外題題簽「左伝助字法 上」，首題「左伝助字法 巻上」，序「庚辰二月既望 平安
岡彦良選」「明和己丑季春 播磨堀栄吉拝撰」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「左助字 上」 

Ⅳ-425-1 

303 左伝助字法 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明和6年） 18.0×12.4 楮紙 39 紺表紙，外題題簽「左伝助字法 中」，首題「左伝助字法 巻中」，朱文長方印「頼」1顆，小
口書「左助字 中」 

Ⅳ-425-2 

304 左伝助字法 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明和六年己丑
夷則吉辰 

18.0×12.4 楮紙 47 紺表紙，外題題簽「左伝助字法 下」，首題「左伝助字法 巻下」，刊記「明和六年己丑夷則
吉辰 皇都書林中江久四郎 西村平八 河南四良衛門」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「左
助字 下」 

Ⅳ-425-3 

305 文語解 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明和9年） 22.7×16.1 楮紙 89 紺表紙，外題題簽「文語解 上」，首題「文語解 巻之一～二」，扉題「文語解」，序「明和壬
辰三月竺常題ス」，朱文長方印「頼」1顆，校訂（墨），注記（墨・朱），小口書「文語解一 文語
解二」 

Ⅳ-431-1 

306 文語解 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明和九年壬辰
五月 

22.7×16.1 楮紙 128 紺表紙，外題題簽「文語解 下」，首題「文語解 巻之三～五」，刊記「明和九年壬辰五月 
皇都書林出雲寺文次郎 浅井庄左衛門 河南四郎右衛門（ほか4名）」，朱文長方印「頼」1
顆，注記（墨），小口書「文語解三 文語解四 文語解五」 

Ⅳ-431-2 

307 詩語解 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 宝暦癸未 
（13年）季春 

22.5×16.0 楮紙 133 紺表紙，首題「詩語解 巻上～下」，序「宝暦壬午正月 越後片猷謹撰」，跋「宝暦癸未季春 
文章博士菅原世長題」，巻末「宝暦癸未季春平安堀懐睿梓」「平安書肆田原勘兵衛謹梓」，
朱文長方印「頼」2顆，朱文長方印「仰（ヵ）信（ヵ）」1顆，注記（墨），小口書「上詩語解 下詩
語解」 

Ⅳ-432 



典籍類 

 

3
9
2 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

308 日本外史字解 並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治四十五年
三月二十日 

19.0×13.0 機械漉紙 53 厚紙表紙，外題印刷「日本外史字解」，首題「日本外史字解」，扉題「日本外史字解」，識語
「明治辛亥立春編者識」，奥付「明治四十五年三月十五日印刷 明治四十五年三月二十日
発行 著作者山中粛（中略）発行所彰文館書店 発売所積善館本店」，朱文方印「稲田氏蔵
書」1顆 

Ⅳ-570 

309 小文規則 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年十
一月一日 

13.5×9.2 機械漉紙 32 薄茶表紙，外題題簽「小文規則 頼襄子成選 完」，首題「小文規則」，見返題「小文規則」，
跋「嘉永辛亥秋八月不肖男頼復醇同跋」，「嘉永壬子桂花月後藤機借題」，刊記「明治十一
年十一月一日翻刻御届 原著人故人頼襄 翻刻人富田彦次郎 発兌書肆日本橋稲垣武
八」，〇印（朱） 

Ⅳ-641 

310 帰震川 頼山陽 二大家文則 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十五年五
月三十日 

22.8×15.5 楮紙 25 黄表紙，外題題簽「帰震川 頼山陽 二大家文則 完」，首題「帰震川 頼山陽 二大家文
則」，見返題「帰震川 頼山陽 二大家文則」，表紙貼紙「九二」，同・朱□印「柏瀬蔵書」，刊
記「明治十五年一月十日御届 同年五月三十日刻成 編輯並出板人古田梵仙 発兌人梶
田勘助」，朱文方印「万毛足利郡葉鹿柏瀬天香蔵書印」1顆，「柏瀬天香」1顆，「柏瀬蔵書」1
顆，24丁目ウにゴム印「明治四十四年一月五日 柏瀬萬右衛門」 

Ⅳ-642 

311 増補草字彙 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 庚辰（明治 13 年）
十一月 

18.3×12.5 楮紙 64 格子刷毛目表紙，外題題簽「増補草字彙 一」，首題「増補草字彙」，見返題「篆隷行増補草
字彙」，表紙朱書『一，二，三画』，題字「庚辰十一月雪烟外史」，白文円印「頼」1顆，小口書
「草字彙一」，綴じ糸切れ甚，表紙裏に部首索引を朱書 

Ⅳ-670-1 

312 増補草字彙 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.3×12.5 楮紙 51 格子刷毛目表紙，外題題簽「増補草字彙 二」，表紙朱書『三，四画』，白文円印「頼」1顆，
小口書「草字彙二」，表紙見返しに部首索引を朱書 

Ⅳ-670-2 

313 増補草字彙 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.3×12.5 楮紙 48 格子刷毛目表紙，外題題簽「増補草字彙 三」，表紙朱書『四画』，白文円印「頼」1顆，小口
書「草字彙三」，表紙見返しに部首索引を朱書 

Ⅳ-670-3 

314 増補草字彙 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.3×12.5 楮紙 51 格子刷毛目表紙，外題題簽「増補草字彙 四」，表紙朱書『四，五，六画』，白文円印「頼」1
顆，小口書「草字彙四」，表紙見返しに部首索引を朱書 

Ⅳ-670-4 

315 増補草字彙 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.3×12.5 楮紙 43 格子刷毛目表紙，外題題簽「増補草字彙 五」，表紙朱書『六，七画』，白文円印「頼」1顆，
小口書「草字彙五」，表紙見返しに部首索引を朱書 

Ⅳ-670-5 

316 増補草字彙 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.3×12.5 楮紙 54 格子刷毛目表紙，外題題簽「増補草字彙 六」，表紙朱書『七画，至尾』，刊記「津逮堂蔵版 
京都市吉野屋大谷仁兵衛」，白文円印「頼」1顆，小口書「草字彙六」，表紙見返しに部首索
引を朱書 

Ⅳ-670-6 

317 尺牘便覧 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 紀元二千五百
三十三 
（明治6）年 

18.3×12.5 楮紙 30 紺表紙，外題題簽「尺牘便覧 上」，首題「尺牘便覧 巻之上」，見返題「開化用文尺牘便
覧」，題字「紀元二千五百三十三年 白雲庄宕文」，朱文長方印「英鶴」1顆，朱文方印「忠□
倉□記」1顆，朱文円印「市倉」1顆 

Ⅳ-673-1 

318 尺牘便覧 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治6年） 18.3×12.5 楮紙 33 紺表紙，外題題簽「尺牘便覧 下」，首題「尺牘便覧 巻之下」，刊記「諸国書肆濃州岐阜松
坂屋半九郎 同山中屋奥三郎 同笠松玉井屋忠造（ほか36名）」「万邦書物問屋 田中屋治
兵衛 出雲寺文次郎（ほか9名）」，朱文長方印「笑鶴」1顆，朱文方印[  ]，朱文円印「市倉」
1顆 

Ⅳ-673-2 

319 小野篁歌字尽 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政十一年未
春三月再版 

18.2×12.8 楮紙 14 丹表紙，外題題簽「再板篆字附會 小野篁歌字尽」，首題「小野篁歌字尽」，表紙墨書「小野
篁歌字盡」，刊記「寛政十一年未春三月再版 地本問屋 江戸通油町北側 鶴屋喜右衛門
版」，黒文円印「秋田センホクユサハ飯塚」2顆 

Ⅳ-675 

320 1）鼇頭挿画 日本外史字類大全 
上 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年冬日 16.6×11.6 楮紙 
（罫紙） 

57 Ⅱ-41-1～3まで合冊，黄表紙，外題題簽「鼇頭挿画 日本外史字類大全 上」，首題「鼇頭
挿画 日本外史字類大全 上之巻」，見返題「鼇頭挿画 日本外史字類大全」，序「明治九年
賜暇之冬日河村与一序於浪速僑舎」，朱文円印「松本」5顆，小口書「河村」 

Ⅱ-41-1 

320 2）鼇頭挿画 日本外史字類大全 
下 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治9年） 16.6×11.6 楮紙 
（罫紙） 

42 黄表紙，外題題簽「鼇頭挿画 日本外史字類大全 下」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類大
全 下之巻」，朱文方印「松本蔵書」1顆，朱文円印「松本」3顆 

Ⅱ-41-2 



典籍類 

3
9
3 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

320 3）日本外史古戦場概図 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治9年） 16.6×11.6 楮紙 46 黄表紙，外題題簽「日本外史古戦場概図 全」，扉題「日本外史古戦場概図」，朱文円印「松
本」4顆 

Ⅱ-41-3 

321 鼇頭挿画 日本外史字類大全 
上 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年冬日 16.9×12.2 楮紙 
（罫紙） 

88 黄表紙，外題題簽「鼇頭挿画 日［  ］」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類大全 上之巻」，見
返題「鼇頭挿画 日本外史字類大全 附古戦場概図」，表紙墨書「不完本 甲」，序「明治九
年賜暇之冬日河村与一序於浪速僑舎」，朱文方印「松方文庫」1顆，小口書「河村」 

Ⅱ-42-1 

322 日本外史字類大全 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年冬日 16.9×12.2 楮紙 
（罫紙） 

86 黄表紙，外題直書「日本外史字類大全」，見返題「日本外史字類大全」，表紙墨書「不完本 
乙」，表紙貼紙「1815」，序「明治九年賜暇之冬日河村与一序於浪速僑舎」，朱文方印「松方
文庫」1顆，小口書「河村」 

Ⅱ-42-2 

323 改正刪補 日本外史字類大全 
一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 17.3×12.5 楮紙 
（罫紙） 

87 黄表紙，外題題簽「改正刪補 河村與一郎纂輯 日本外史字類大全 一」，首題「改正刪補 
日本外史字類大全 上之巻」，見返題「改正刪補 日本外史字類大全 附補遺 古戦場図 
千八百余箇條増補」，序「明治九年賜暇之冬日河村與一序於浪速僑舎」，凡例題辞「明治十
二年秋月中浣 河村與一誌シ以テ題辞ニ代フ」，小口書「日本外史字類大全 一」 

Ⅱ-43-1 

324 改正刪補 日本外史字類大全 
二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 17.3×12.5 楮紙 
（罫紙） 

64 黄表紙，外題題簽「改正刪補 河村與一郎纂輯 日本外史字類大全 二」，首題「改正刪補 
日本外史字類大全 巻二」，小口書「二」，挟紙「明治十三年拾月十日中津殿町黒屋蔵書
（後略）」 

Ⅱ-43-2 

325 改正刪補 日本外史字類大全 
補遺 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 17.3×12.5 楮紙 
（罫紙） 

19 黄表紙，外題題簽「改正刪補 河村與一郎纂輯 日本外史字類大全補遺」，首題「改正刪補 
日本外史字類大全 補遺」，小口書「三」，裏表紙見返「黒屋氏」「全四冊」 

Ⅱ-43-3 

326 改正刪補 日本外史字類大全 
附古戦場図 

折本装 刊 
（木版） 

1帖 明治十二年 
十二月 

17.3×12.5 楮紙 
（罫紙） 

45 黄表紙，外題題簽「改正刪補 河村與一郎纂輯 日本外史字類大全附古戦場図 全」，刊記
「明治十年六月出版御届 同十二年十一月十一日改正刪補版権御願 同年十一月廿七日
版権免許 同年十二月刻成発兌 纂輯者河村與一郎 出版人松田正助 発兌人大谷仁兵
衛（ほか3名）」，小口書「四了」，黒屋直房奥書には亡兄蔵書来歴と綴じ直し経緯が記される 

Ⅱ-43-4 

327 改正刪補 日本外史字類大全 大和綴 刊 
（活字） 

1冊 明治四十一年
二月一日 

18.5×12.7 機械漉紙 
（罫紙） 

222 紺表紙，外題題簽「改正刪補 日本外史字類大全 全」，首題「改正刪補 日本外史字類大
全 巻上～下」，見返題「改正刪補 日本外史字類大全」，奥付「明治十年六月五日出版御
届（中略）明治卅一年六月廿五日活版印刷 明治四十一年二月一日十二版 纂輯者河村與
一郎 発行者石田忠兵衛（中略）専売所積善館本店（ほか2店）」，裏表紙見返に古書店札
「進省堂書店」貼付 

Ⅱ-44 

328 改正増補 日本政記字類大全 
一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 壬午（明治 15 年）
二月 

17.2×12.2 機械漉紙 64 紙袋（16.5×12.2×4.0，上書「河村與一郎纂輯 改正増補日本政記字類大全 偉業館蔵
版」）付属，丹表紙，外題題簽「河村與一郎纂輯 改正増補 日本政記字類大全 一」，首題
「改正増補 日本政記字類大全 巻之一～三」，見返題「改正増補 日本政記字類大全 附
補遺沿革之図」，序「壬午二月編者述」，小口書「日本政記字類大全 一」 

Ⅱ-46-1 

329 改正増補 日本政記字類大全 
二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 17.2×12.2 機械漉紙 52 丹表紙，外題題簽「河村與一郎纂輯 改正増補 日本政記字類大全 二」，首題「改正増補 
日本政記字類大全 巻之四～八」，小口書「二」 

Ⅱ-46-2 

330 類聚和歌山々葉 袋綴装 
大和綴 

写 1冊 安永七戊戌仲
冬日 

19.9×12.2 小半紙 60 共紙表紙，序「大和言の葉の道ハ（中略）類聚和歌山々葉と名付侍る（中略）修竹庵堯民
席」，奥書「安永七戊戌仲冬日 静写之」，校訂（墨），裏表紙の袋中に1丁分の綴込あり 

Ⅲ-20-46 

331 近世名家小品文鈔 袋綴装 
大和綴 

写 1冊 明治廿年七月
十六日 

23.3×16.8 楮紙 47 共紙表紙，外題直書「小品文鈔 全」，首題「近世名家小品文鈔 巻之上」，奥書「明治廿年
七月十六日終 磊落斎主人写之」，校訂（墨・朱），頭点（朱），句切点（朱），傍点（朱），表
紙・裏表紙の袋中に「伺条項順序 名称 位置 広島県安芸国広島区袋町弐百参拾番邸内 
学科 修身・歴史・作文・習字ノ四科トス 教則（後略）」等を記した紙を綴込 

Ⅲ-33 

332 幽谷雑集 袋綴装 
大和綴 

刊・写 1冊 江戸後期 25.5×17.5 半紙・罫
紙 
（半紙） 

40 共紙表紙，外題直書「幽谷雑集」，扉題「幽谷雑詩集」，朱文方印「幽谷」1顆，校訂（墨），注
記（付紙に墨），頭点（朱），句切点（墨・朱），傍点（墨・朱），扉題下に切抜あり，頼桃三郎『詩
人の手紙』（文化評論出版，1974年）に一部翻刻 

Ⅲ-38 

333 備後賀島記 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 明和四年丁亥
秋  

26.5×17.8 楮紙 15 素紙表紙，外題題簽「備後賀島記」，「賀島詩巻序 明和四年丁亥之夏六月 平安伊藤善韶
序」，朱文方印「尚褧言蔵」1顆 

Ⅱ-23 



典籍類 

 

3
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4 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

334 如蘭集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸末期～ 
明治時代ヵ 

24.5×16.5 三椏紙・
美濃紙 

60 浅葱表紙，外題直書「如蘭集 一」，首題「如蘭初集～三集」，表紙墨書「共四」，初集首題下
「侗庵古賀先生批評」，識『右如蘭二集一巻謄写竣功，因覧閲一過頗有所批評，読者幸不
罪其僭越，丙子夏五念七日晡後微雨瀟々 侗庵蠖屈子識』（二集末），朱文方印「光吉氏蔵
書」1顆，朱文長方印「光吉氏春草書屋収蔵」1顆，校訂（墨・朱），注記（朱・鉛筆書），傍点
（朱），句切点（墨） 

Ⅳ-19-1 

335 如蘭集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸末期～ 
明治時代ヵ 

24.5×16.5 美濃紙 43 浅葱表紙，外題直書「如蘭集 二」（「三」を抹消），首題「如蘭四集」，表紙墨書「共四」，朱文
方印「光吉氏蔵書」1顆，朱文長方印「光吉氏春草書屋収蔵」1顆，校訂（墨・朱），注記（墨・
朱），傍点（墨・朱），句切点（墨・朱） 

Ⅳ-19-2 

336 如蘭集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸末期～ 
明治時代ヵ 

24.5×16.5 美濃紙 63 浅葱表紙，外題直書「如蘭集 三」（「四」を抹消），首題「如蘭六集～七集」，表紙墨書「共
四」，識『丙戌臘月中澣三日之夕読一過慢下批評間有已経批評者亦復一披閲頗加訂正 侗
庵識』（七集末），朱文方印「光吉氏蔵書」1顆，朱文長方印「光吉氏春草書屋収蔵」1顆，校
訂（墨・朱），注記（墨・朱・鉛筆書），傍点（朱），句切点（朱） 

Ⅳ-19-3 

337 如蘭集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸末期～ 
明治時代ヵ 

24.5×16.5 美濃紙 67 浅葱表紙，外題直書「如蘭集 四」（「二」を抹消），首題「如蘭八集」，表紙墨書「共四」，朱文
方印「光吉氏蔵書」1顆，朱文長方印「光吉氏春草書屋収蔵」1顆，校訂（墨・朱・鉛筆書），注
記（朱），傍点（朱），句切点（朱） 

Ⅳ-19-4 

338 古賀侗庵先生筆記 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永五年壬子
春仲序 

20.2×13.7 楮紙 28 薄茶表紙，外題題簽「古賀侗庵先生筆記」，首題「侗庵筆記巻之上」，序「侗庵筆記序 嘉永
五年壬子春仲 子増 再拝識 山晋書」，「叙 嘉永壬子仲秋伊勢銕研学人斎藤謙敬識幷
書」 

Ⅳ-20-1 

339 古賀侗庵先生筆記 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永五年龍集
壬子春二月跋 

20.2×13.7 楮紙 21 薄茶表紙，外題題簽「古賀侗庵先生筆記」，首題「侗庵筆記巻之下」，跋「書侗庵先生筆記
後 嘉永五年龍集壬子春二月 受業 櫛田駿 謹識 澤俊卿書」 

Ⅳ-20-2 

340 如蘭集鈔 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治庚午 
（3年）夏 

25.9×16.7 楮紙 47 薄茶表紙，首題「如蘭集鈔」，扉題「如蘭集鈔」，扉刊記「紫溟劉煜先生撰有一楼蔵」，同・裏
「明治庚午夏」，朱文長方印「光吉氏春草書屋収蔵」1顆，朱文方印「邨岡良弼」1顆，朱文円
印「村岡」1顆，校訂（朱）句切点（朱），小口書「如蘭集鈔 單」，挟紙（系図）あり 

Ⅳ-21 

341 穀堂遺稾抄 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保甲辰 
（15年）九月 

25.7×17.8 楮紙 35 縹表紙，外題題簽「穀堂遺稿抄」，首題「潜窩文草巻一」，扉題「穀堂遺稿抄」，序「穀堂詩文
鈔序 天保甲辰壮月 古賀煜 撰幷書」「序 天保十五年龍集甲辰九月中浣 丹後野田逸撰
幷書」，扉刊記「天保甲辰九月刻 清風堂蔵版」 

Ⅳ-22-1 

342 穀堂遺稾抄 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保15年） 25.7×17.8 楮紙 42 縹表紙，外題題簽「穀堂遺稿抄二」，首題「潜窩文草巻二 巻三」 Ⅳ-22-2 

343 穀堂遺稾抄 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保15年） 25.7×17.8 楮紙 55 縹表紙，外題題簽「穀堂遺稿抄三」，首題「潜窩文草巻四 巻五 琴鶴堂詩鈔巻一」，序「琴
鶴堂詩鈔旧序 天保戊戌暮之春 紫溟古賀煜撰」 

Ⅳ-22-3 

344 穀堂遺稾抄 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保15年） 25.7×17.8 楮紙 35 縹表紙，外題題簽「穀堂遺稿抄四止」，首題「琴鶴堂詩鈔巻二 巻三」，刊記「古賀藤馬著 
発兌書肆 河内屋喜兵衛 山城屋佐兵衛」 

Ⅳ-22-4 

345 対相四言 全 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 丁卯（文化 4 年）
冬十月 

26.0×18.3 楮紙 11 縹表紙，外題題簽「対相四言 全」，首題「対相四言」，扉題「対相四言」，序「刻対相四言小
引 享和癸亥春三月 山田愛一郎録」，跋「丁卯冬十月」，刊記「丁卯新鐫 浪華大原東野
画」，扉刊記「柴栗山先生手書 梅花書屋蔵板」，首題下「呉門聖徳堂梓」 

Ⅳ-26 

346 栗山文集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保14年） 26.2×18.2 楮紙 30 茶表紙，外題題簽「栗山文集 一」，首題「栗山文集巻之一」，扉題「栗山文集」，序「東讃 
柴邦彦」 

Ⅳ-27-1 

347 栗山文集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保14年） 26.2×18.2 楮紙 29 茶表紙，外題題簽「栗山文集 二」，首題「栗山文集巻之二之上」 Ⅳ-27-2 

348 栗山文集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保14年） 26.2×18.2 楮紙 56 茶表紙，外題題簽「栗山文集 三」，首題「栗山文集巻之二之下」 Ⅳ-27-3 

349 栗山文集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保14年） 26.2×18.2 楮紙 61 茶表紙，外題題簽「栗山文集 四」，首題「栗山文集巻之三 巻之四」 Ⅳ-27-4 
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350 栗山文集 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十四年癸
卯四月 

26.2×18.2 楮紙 47 茶表紙，外題題簽「栗山文集 五」，首題「栗山文集巻之五 巻之六」，刊記「柴彦輔著 桐
陰書屋蔵板 栗山詩集嗣出 天保十四年癸卯四月 発行書林 日本橋通二丁目 山城屋佐
兵衛」，朱文長方印「松文堂書店」1顆 

Ⅳ-27-5 

351 栗山堂詩集 上 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治39年） 24.3×13.7 三椏紙 54 薄茶表紙，外題題簽「栗山堂詩集 上」，首題「栗山堂詩集巻之上」，扉題「栗山堂詩集」，序
「明治丙午秋日 復謹識」，小口書「栗山堂詩集 上」 

Ⅳ-28-1 

352 栗山堂詩集 下 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治三十九年
九月廿七日 

24.3×13.7 三椏紙 55 薄茶表紙，外題題簽「栗山堂詩集 下」，首題「栗山堂詩集巻之下」，跋「丙午八月 後学 
山田尚俌謹識」，奥付「明治三十九年九月廿一日印刷 同年同月廿七日発行（中略）編集兼
発行者 中川傳平（後略）」，小口書「栗山堂詩集 下」 

Ⅳ-28-2 

353 栗山文集 全 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治三十九年
十一月十日 

23.2×15.7 機械漉紙 146 薄茶表紙，外題題簽「栗山文集 全」，首題「訓點栗山文集巻之一～巻之六」，扉題「栗山文
集」，序「東讃 柴邦彦」，跋「明治丙午九月古中元前七日 長尾折三謹識」，奥付「明治三十
九年十月二十八日印刷 明治三十九年十一月十日発行 香川県丸亀中学校蔵版 編纂者 
発行者 宮脇仲次郎（後略）」，朱文楕円印「東園」3顆，小口書「栗山文集」 

Ⅳ-29 

354 黄葉夕陽村舎詩 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化9年） 24.9×17.5 楮紙 52 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 一」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之一 巻之二」，表紙墨
書「巻一 壬寅天明二年三十五才 以前附新楽府 巻二 癸卯天明三年三十六才 甲辰天
明四年三十七才 乙巳天明五年三十八才」「一」，序「刻黄葉夕陽邨舎詩序 文化庚午冬月 
備前 小原正修業夫題幷書」，小口書「黄葉夕陽村舎詩 一」 

Ⅳ-30-1 

355 黄葉夕陽村舎詩 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化9年） 24.9×17.5 楮紙 53 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 二」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之三 巻之四」，表紙墨
書「巻三 丙午天明六年三十九才 丁未天明七年四十才 戊申天明八年四十一才 己酉寛
政元年四十二才 庚戌寛政二年四十三才 巻四 癸丑寛政五年四十六才 甲寅寛政六年
四十七才 乙卯寛政七年四十八才」「二」，同・朱書『辛亥 壬子 丙辰 丁巳』，小口書「二」 

Ⅳ-30-2 

356 黄葉夕陽村舎詩 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化9年） 24.9×17.5 楮紙 35 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 三」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之五 巻之六」，表紙墨
書「巻五 戊午寛政十年五十一才 己未寛政十一年五十二才 庚申寛政十二年五十三才 
巻六 辛酉享和元年五十四才 壬戌享和二年五十五才 癸亥享和三年五十六才」「三」，小
口書「三」 

Ⅳ-30-3 

357 黄葉夕陽村舎詩 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化9年） 24.9×17.5 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 四」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之七 巻之八」，表紙墨
書「巻七 甲子文化元年五十七才 巻八 乙丑文化二年五十八才 丙寅文化三年五十九才 
丁卯文化四年六十才 戊辰文化五年六十一才 己巳文化六年六十二才」「四」，同・朱書
『東行一次』 ，小口書「四」 

Ⅳ-30-4 

358 黄葉夕陽村舎詩 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化九年歳次
壬申晩春 

24.9×17.5 楮紙 47 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 附録 五」，首題「黄葉夕陽村舎詩附録上 下」，表紙
墨書「附録上 恥庵詩草 附録下 恥庵文草」「五」，跋「黄葉夕陽村舎詩跋 文化辛未十二
月 備第 小寺廉之子和識幷書」，刊記「文化九年歳次壬申晩春刻成 江戸 須原屋茂兵衛 
浪華 河内屋儀助 秋田屋太右衛門 京師 河南 儀兵衛」，小口書「五」 

Ⅳ-30-5 

359 黄葉夕陽村舎詩 後編一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （弘化4年） 25.2×18.0 楮紙 48 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 後編一」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之一 巻之二」，扉
題「黄葉夕陽村舎詩」，表紙墨書「後編巻一 前編拾遺 後篇巻二 前編拾遺」「六」，序「黄
葉夕陽村舎詩後編序 辛巳十二月北條譲識」，朱文長方印「森東□文庫印」1顆，小口書
「六」 

Ⅳ-31-1 

360 黄葉夕陽村舎詩 後編二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （弘化4年） 25.2×18.0 楮紙 40 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 後編二」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之三 巻之四」，表
紙墨書「後編巻三 庚午文化七年六十三才 辛未文化八年六十四才 後篇巻四 壬申文化
九年六十五才 癸酉文化十年六十六才」「七」 ，朱文長方印「森東□文庫印」1顆，小口書
「七」 

Ⅳ-31-2 
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361 黄葉夕陽村舎詩 後編三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （弘化4年） 25.2×18.0 楮紙 39 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 後編三」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之五 巻之六」，表
紙墨書「後編巻五 甲戌文化十一年六十七才 巻六 乙亥文化十二年六十八才」「八」，同・
朱書『東行二次』，識語「君立 庚辰仲春十三之夜閲訖」，朱文長方印「森東□文庫印」1顆，
小口書「八」 

Ⅳ-31-3 

362 黄葉夕陽村舎詩 後編四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 弘化四年丁未
秋補刻 

25.2×18.0 楮紙 55 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 後編四」，首題「黄葉夕陽村舎詩巻之七 巻之八」，表
紙墨書「後編巻七 丙子文化十三年六十九才 丁丑文化十四年七十才 後編巻八 戊寅文
政元年七十一才 己卯文政二年七十二才 庚辰文政三年七十三才」「九」，跋「讀茶山先生
詩巻書其後 頼㐮敬題 庚辰孟夏日 君立拝」，刊記「弘化四年丁未秋補刻 三都書肆 江
戸 須原屋茂兵衛 京都 吉野家仁兵衛 大坂 河内屋喜兵衛」，朱文長方印「森東□文庫
印」1顆，小口書「九」 

Ⅳ-31-4 

363 黄葉夕陽村舎詩 遺稿一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保3年） 25.0×17.2 楮紙 56 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 遺稿 一」，首題「黄葉夕陽村舎詩遺稿巻之一～巻之
四」，扉題「黄葉夕陽村舎詩文」，表紙墨書「遺稿巻一 辛巳文政四年七十四才 遺稿巻二 
壬午文政五年七十五才 遺稿巻三 癸未文政六年七十六才 遺稿巻四 甲申文政七年七
十七才」「十」，序「天保辛卯季春藝国頼㐮謹撰幷書」，朱文長方印「森東□文庫印」1顆，小
口書「十」 

Ⅳ-32-1 

364 黄葉夕陽村舎詩 遺稿二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保3年） 25.0×17.2 楮紙 44 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎詩 遺稿 二」，首題「黄葉夕陽村舎詩遺稿巻之五～附
録」，表紙墨書「遺稿巻五 乙酉文政八年七十八才 遺稿巻六 丙戌文政九年七十九才 遺
稿巻七 丁亥文政十年八十才 遺稿附録 公壽詩草」「十一」，朱文長方印「森東□文庫印」
1顆，小口書「十一」 

Ⅳ-32-2 

365 黄葉夕陽村舎詩 遺稿三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保3年） 25.0×17.2 楮紙 35 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎文 遺稿 三」，首題「黄葉夕陽村舎文巻之一 巻之二」，
表紙墨書「遺稿文巻一 説 遺稿文巻二 記・墓誌銘 行状 祭文」「十二」，朱文長方印「森
東□文庫印」1顆，小口書「十二」 

Ⅳ-32-3 

366 黄葉夕陽村舎詩 遺稿四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保三年歳次
壬辰夏四月 

25.0×17.2 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎文 遺稿 四」，首題「黄葉夕陽村舎文巻之三」，表紙墨書
「遺稿巻三 啓 書 序 遺稿巻四 題跋 賛 銘 附録 茶山先生行状」「十三」，跋「文政十
二年歳次己丑夏六月 藝国 頼㐮状」「天保二年辛卯三月不肖孫維縄謹識」，刊記「天保三
年歳次壬辰夏四月刻成 書林 江戸 須原屋茂兵衛 河内屋喜兵衛 浪華 河内屋和助 
河内屋茂兵衛 河内屋徳兵衛」，朱文長方印「森東□文庫印」1顆，小口書「十三」 

Ⅳ-32-4 

367 黄葉夕陽村舎紀行 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十一年庚
子五月吉辰 

23.0×15.3 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「黄葉夕陽村舎紀行 全」，首題「黄葉夕陽村舎紀行」，扉題「黄葉夕陽村
舎紀行」，序「小友 北條譲題 驥蝱日記序 丙子孟春」，跋「天保庚子皐月 不肖 河碕松
謹跋」，刊記「天保十一年庚子五月吉辰発行 大阪書肆 種玉堂 河内屋儀輔」，白文方印
「子孫永寶」1顆，朱文方印「□藩蔵書」1顆，朱文方印「楽歳堂図書記」1顆 

Ⅳ-33 

368 詩律法門 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治14年） 18.3×12.8 楮紙 63 薄茶表紙，外題題簽「菅茶山先生詩 劉石秋先生解 詩律法門 上」，首題「詩律法門 上
巻」，扉題「詩律法門」，序「庚辰夏初 一六居士 修題」「書詩律法門首 庚辰冬抄 青邨処
士 範」「緒言 安政四年己正月 劉石秋」，朱文方印「天平堂ヵ印」1顆，小口書「詩律法門」 

Ⅳ-34-1 

369 詩律法門 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十四年二
月五日 

18.3×12.8 楮紙 64 薄茶表紙，外題題簽「菅茶山先生詩 劉石秋先生解 詩律法門 下」，首題「詩律法門 下
巻」，跋「明治十三年八月 石川縣 金澤 洲崎精 識」，奥付「明治十四年一月十二日 出
版版権願 同二月五日 版権免許 出版人 藤井伸三 発兌書肆 西京 佐々木惣四郎ほ
か10名（後略）」，小口書「詩律法門」 

Ⅳ-34-2 

370 花月吟 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政十一年戊
子春正月 

18.5×12.5 楮紙 14 黄表紙，外題題簽「花月吟 全」，首題「花月吟」，序「花月吟序 文政丙戌秋日書于白鴎精
舎 備前 中邨耘撰」「浪華 篠崎弼書」跋「題花月吟後 茶山老人菅晋帥」，刊記「文政十一
年戊子春正月発行 大阪書舗 河内屋吉兵衛 加賀屋善蔵」，朱文長方印「岡田眞之蔵書」
1顆，朱文方印「玉弘ヵ」1顆，朱文方印「北誰積」1顆，白文方印「□□」1顆，小口付紙「花月
吟 茶山」，最終丁に墨書「蜀」 

Ⅳ-35 



典籍類 

3
9
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番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

371 菅茶山詩鈔 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永癸丑（6年）
初秋上浣 

22.7×15.7 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「菅茶山詩鈔 全」，首題「菅茶山翁詩鈔」，序「癸丑秋月 太乙老人題」，
跋「嘉永癸丑初秋上浣 門人尾張 岡田彬謹識」「嘉永癸丑七月 門人尾張 佐藤璞謹識」，
刊記「太乙堂塾蔵 製本所慶雲堂東平」，朱文長方印「英印図書」1顆 

Ⅳ-37 

372 茶山絶句 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸末期～ 
明治時代ヵ 

24.4×16.3 罫紙 
（楮紙） 

50 紺表紙，外題題簽「茶山絶句」，首題「茶山絶句集 巻之一～四」，朱文長方印「大島氏蔵
書」1顆，注記（朱），返点（墨），傍点（朱），小口書「茶山絶句」 

Ⅳ-38 

373 六如庵詩鈔 上 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政6年） 25.6×18.0 楮紙 136 薄茶表紙，外題題簽「六如菴詩鈔 上」，首題「六如菴詩鈔 巻之一～巻之六」，扉題「六如
菴詩鈔」，序「六如菴詩鈔叙 西播 那波師曾撰 天明三年癸卯秋九月」「六如菴詩抄序 天
明癸卯九月丙申 淡海顕常撰」「六如菴詩抄序 天明二年壬寅南至日 東都松延年序」「六
如菴詩鈔序 天明二年壬寅秋七月 淡海琴台源長卿撰」「六如尊者詩集序 安永九年庚子
九月 東都藍田東亀年撰」「六如菴詩鈔序 安永七年戊戌八月 東都金峨井純卿撰」，跋
「六如菴詩鈔跋 天明二年壬寅冬十月晦 東江源鱗文龍書 平安旅館」，句切点（朱），挟紙
「六如上人有葛原詩話 春水手稿本アリ」 

Ⅳ-39-1 

374 六如庵詩鈔 中 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政6年） 25.6×18.0 楮紙 149 薄茶表紙，外題題簽「六如菴詩鈔 中」，首題「六如菴詩鈔二編巻之一～巻之六」，序「六如
菴詩鈔後編序 寛政八年丙辰九月 栲亭源之熙撰」「六如上人詩抄二編後序 寛政丙辰夏
五 庭瀬 森岡延璋撰 西河永忠成書」「六如上人詩抄二編後序 寛政丙辰夏五 庭瀬森岡
延璋撰 岡山 紀忠厚書」，跋「寛政九年丁巳五月 弟苗當剛謹撰」 

Ⅳ-39-2 

375 六如庵詩鈔 下 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政六年未 
仲春 

25.6×18.0 楮紙 104 薄茶表紙，外題題簽「六如菴詩鈔 下」，首題「六如菴詩鈔遺編巻上～附録」，序「六如菴詩
鈔遺編序 文政戊寅晩秋 橘洲畑維禎撰」，刊記「文政二年卯五月 御免 同 六年未仲春 
刻成 京都市三條通寺町西入 細川清助」 

Ⅳ-39-3 

376 菅茶山翁筆のすさび 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安政4年） 25.4×17.8 楮紙 33 薄茶表紙，外題題簽「菅茶山翁筆能春佐ひ 一」，首題「茶山翁筆能春さひ 巻之一」，扉題
「筆のすさび 全四冊」，序「安政丙辰重陽雨窓 後進 後藤機」「天保七といふ年の丙申の
春ののはしめなりし 木邨雅壽」，朱文長方印「大篠邨薫風亭文庫」1顆 

Ⅳ-40-1 

377 菅茶山翁筆のすさび 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安政4年） 25.4×17.8 楮紙 29 薄茶表紙，外題題簽「菅茶山翁筆の春左ひ 二」，首題「茶山翁筆能春さひ 巻之二」，朱文
長方印「大篠邨薫風亭文庫」1顆 

Ⅳ-40-2 

378 菅茶山翁筆のすさび 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安政4年） 25.4×17.8 楮紙 29 薄茶表紙，外題題簽「菅茶山翁筆能す左飛 三」，首題「茶山翁筆能春さひ 巻之三」，朱文
長方印「大篠邨薫風亭文庫」1顆 

Ⅳ-40-3 

379 菅茶山翁筆のすさび 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安政四年孟春 25.4×17.8 楮紙 29 薄茶表紙，外題題簽「菅茶山翁筆能すさ飛 四」，首題「茶山翁筆能春さひ 巻之四」，刊記
「安政三年丙辰三月 御免 同 四年孟春発兌 三都書肆 江戸 須原屋茂兵衛 山城屋佐
兵衛 京 田中屋冶助 大阪 河内屋喜兵衛 河内屋和助 備中倉敷書林 太田屋六蔵」，
朱文長方印「大篠邨薫風亭文庫」1顆 

Ⅳ-40-4 

380 精里初集抄 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化十四年序 26.5×17.9 楮紙 44 浅葱表紙，外題題簽「精里初集抄 一」，首題「精里初集抄巻一」，扉題「精里初集抄」，表紙
墨書「古山」，序「精里初集抄序 文化十四年十月 久留米 樺島公禮撰 吉田畿書」，朱文
長方印「近藤蔵書」1顆，校訂（朱） 

Ⅳ-42-1 

381 精里初集抄 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 26.5×17.9 楮紙 36 浅葱表紙，外題題簽「精里初集抄 二」，首題「精里初集抄巻二」，表紙墨書「古山」，朱文長
方印「近藤蔵書」1顆，校訂（朱） 

Ⅳ-42-2 

382 精里初集抄 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 26.5×17.9 楮紙 36 浅葱表紙，外題題簽「精里初集抄 三」，首題「精里初集抄巻三」，表紙墨書「古山」，朱文長
方印「近藤蔵書」1顆，校訂（朱） 

Ⅳ-42-3 

383 精里二集抄 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化15年） 26.5×18.0 楮紙 46 浅葱表紙，外題題簽「精里二集抄 乾」，首題「精里二集抄巻一」，扉題「精里二集抄」，表紙
墨書「古山」，序「精里先生遺文第二集序 文化丁丑冬十月 従五位下伊勢守山邨良由識
時年七十六 烏林石簡書」，朱文長方印「近藤蔵書」1顆 

Ⅳ-43-1 

384 精里二集抄 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化戊寅（15 年）
夏四月跋 

26.5×18.0 楮紙 30 浅葱表紙，外題題簽「精里二集抄 坤」，首題「精里二集抄巻二」，表紙墨書「古山」，跋「文
化戊寅夏四月 後学浪華篠弼謹撰」「文化戊寅春三月不肖煜 再拝零涕識」，朱文長方印
「近藤蔵書」1顆 

Ⅳ-43-2 



典籍類 
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番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

385 精里三集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政2年） 25.4×16.0 楮紙 43 赤茶表紙，外題題簽「精里三集 巻一」，首題「精里三集文稿巻一」，序「精里三集序 文政
二年己卯五月望 神戸城主藤原忠升 撰幷書」「精里先生三集序 文政改元戊寅夏六月 
増島固敬識 男谷思孝書」，白文方印「樺島」1顆，朱文方印「宣政」1顆，朱文円印「樺島」1
顆，「大村兵部大輔銅像記 三條実寿ヵ 明治廿一年六月」の記載あり 

Ⅳ-44-1 

386 精里三集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政2年） 25.4×16.0 楮紙 33 赤茶表紙，外題題簽「精里三集 巻二」，首題「精里三集文稿巻二」，白文方印「樺島」1顆，
朱文方印「宣政」1顆，1丁目（遊紙）に墨書「三穂松原」「忘言園」「書画巻後」 

Ⅳ-44-2 

387 精里三集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政2年） 25.4×16.0 楮紙 23 赤茶表紙，外題題簽「精里三集 巻三」，首題「精里三集文稿巻三」，白文方印「樺島」1顆，
朱文方印「宣政」1顆 

Ⅳ-44-3 

388 精里三集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政2年） 25.4×16.0 楮紙 31 赤茶表紙，外題題簽「精里三集 巻四」，首題「精里三集文稿巻四」，白文方印「樺島」1顆，
朱文方印「宣政」1顆 

Ⅳ-44-4 

389 精里三集 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政己卯（2年）
夏五月跋 

25.4×16.0 楮紙 25 赤茶表紙，外題題簽「精里三集 巻五」，首題「精里三集文稿巻五」，跋「文政己卯五月 受
業 吉田畿謹撰」「文政己卯夏五月 不肖燾謹撰」，白文方印「樺島」1顆，朱文方印「宣政」1
顆 

Ⅳ-44-5 

390 李忠定公集鈔 奏議 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 万延紀元庚申
之夏五月序 

24.3×17.8 楮紙 69 紺表紙，外題題簽「李忠定公集鈔 奏議 上」，首題「李忠定公集鈔」，扉題「李忠定公集
鈔」，「刻李忠定公集序 安政六年己未秋九月 平安 賴 復 謹撰 李忠定公鈔序 萬延紀
元庚申之夏五月 平安 家長政惇謹撰」，朱文方印「論事學誼紀事學僊」1顆，朱文楕円印
「山紫水明処」1顆，朱文長方印「賴」1顆，小口書「李公奏識」 

Ⅳ-54 

391 奠陰集 詩 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.2×14.3 機械漉紙 87 縹表紙，外題題簽「奠陰集 一二詩」，首題「奠陰集 巻之一～二」，扉題「奠陰集」，表紙墨
書「巻一 古體一 五言古三 七言古十 五言排律廿四 巻二 五言律一 七言律廿，朱文
方印「大阪新報社図書之印」1顆，朱文長方印「懐徳堂記念会校栞」1顆，小口書「奠陰集 
詩 一二」，赤ペン書込み多数 

Ⅳ-84-1  

392 奠陰集 詩 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.2×14.3 機械漉紙 117 縹表紙，外題題簽「奠陰集 三四詩」，首題「奠陰集 巻之三～四」，扉題「奠陰集」，表紙墨
書「巻三 五言絶句一 七言絶句廿」「巻四 同右一 附録 雑體五十五 詩余五十八」，朱
文方印「大阪新報社図書之印」1顆，「懐徳堂記念会校栞」1顆，小口書「詩 三四」，柱題『五
絶』『七絶』『雑體』『詩余』，最終丁末尾「後学 磯野惟秋校」 

Ⅳ-84-2  

393 奠陰集 文 五～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.2×14.3 機械漉紙 66 縹表紙，外題題簽「奠陰集 五六文」，首題「奠陰集 巻之五～六」，扉題「奠陰集」，表紙墨
書「巻五 賦一 論二 説四 傳十三 記十八」「巻六 序一」，朱文方印「大阪新報社図書之
印」1顆，小口書「文 五六」，柱題『賦』『論』『説』『伝』『記』『序』 

Ⅳ-84-3  

394 奠陰集 文 七～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.2×14.3 機械漉紙 95 縹表紙，外題題簽「奠陰集 七八文」，首題「奠陰集 巻之七～八」，扉題「奠陰集」，表紙墨
書「巻七 牋一 啓二 書三 尺牘四十六」「巻八 賛一 銘十三 頌十九 箴廿 書後題跋
廿一」，朱文方印「大阪新報社図書之印」1顆，朱文長方印「懐徳堂記念会校栞」1顆，小口
書「文 七八」，柱題『牋』『啓』『書』『尺牘』『賛』『銘』『頌』『箴』『書後題跋』 

Ⅳ-84-4  

395 奠陰集 文 九～附録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

22.2×14.3 機械漉紙 60 縹表紙，外題題簽「奠陰集 九 附録 文」，首題「奠陰集巻之九～付録」，扉題「奠陰集」，
表紙墨書「巻九 祭文一 行状六 墓碑十三 附録」，「編末 明和九年壬辰春二月晦 中井
積善謹識」，奥付「明治四十四年十月三日印刷（懐徳堂遺書奥附） 明治四十四年十月五日
発行 非売品 編集兼発行者西村時彦（中略）発行所松村文海堂」，朱文方印「大阪新報社
図書之印」1顆，朱文長方印「懐徳堂記念会校栞」1顆，小口書「文 九 附」，柱題『祭文』『行
状』『墓碑』『附録』，附録巻末「木崎孝校」 

Ⅳ-84-5  

396 韻偶大成 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （大正8年） 22.6×15.6 機械漉紙 182 紺地無双帙，題簽「韻偶大成 己未秋九月 滑川達題」，角裂に墨書「上」，素紙表紙，外題
題簽「韻偶大成 己未秋九月 滑川達題」，首題「韻偶大成巻上」，「韻偶大成序 大正己未
暮春之候也 勺水日下寛撰 自序 大正己未八月下浣 売剣 上村才六識」，朱文方印「賜
天覧」1顆，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-85-1  



典籍類 

3
9
9 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

397 韻偶大成 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 大正八年七月
十日 

22.6×15.6 機械漉紙 179 紺地無双帙，題簽「韻偶大成 己未秋九月 滑川達題」，角裂に墨書「下」，素紙表紙，外題
題簽「韻偶大成 己未秋九月 滑川達題」，首題「韻偶大成巻下」，奥付「大正八年七月八日
印刷 大正八年七月十日発行（中略）韻偶大成 著作兼発行者 上村才六（中略）発行所 
聲教社」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-85-2  

398 韻偶大成 姓氏録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 大正八年七月
十日 

22.6×15.6 機械漉紙 77 紺地無双帙，題簽「韻偶大成 己未秋九月 滑川達題」，角裂に墨書「附」，素紙表紙，外題
題簽「韻偶大成 姓氏録 己未秋九月 滑川達題」，首題「韻偶大成 姓氏録」，奥付「大正
八年七月八日印刷 大正八年七月十日発行（中略）韻偶大成 著作兼発行者 上村才六
（中略）発行所 聲教社」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-85-3  

399 勢語通 内 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

22.2×14.6 楮紙 50 縹表紙，外題題簽「勢語通」，首題「伊勢ものがたり 内の巻上 通第一 伊勢ものがたり 内
の巻下 通第二」，扉題「勢語通」，表紙・鉛筆書「（内）」，序「純禎識」，奥付「明治四十四年
十月三日印刷（懐徳堂遺書奥附） 明治四十四年十月五日発行 非売品 編集兼発行者 
懐徳堂記念会代表者 西村時彦（中略）発行所 松村文海堂」，朱文長方印「懐徳堂記念會
校栞」1顆 

Ⅳ-89-1  

400 勢語通 外 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

22.2×14.6 楮紙 60 縹表紙，外題題簽「勢語通」，首題「伊勢ものがたり 外の巻上 通第三 伊勢ものがたり 外
の巻下 通第四」，扉題「勢語通」，表紙・鉛筆書「（外）」，跋「宝暦元年冬しはす筆を洌庵の
南窓にとる」，「明治四十四年初夏 後学 一柳安次郎識」，奥付「明治四十四年十月三日印
刷（懐徳堂遺書奥附） 明治四十四年十月五日発行 非売品 編集兼発行者 懐徳堂記念
会代表者 西村時彦（中略）発行所 松村文海堂」，朱文長方印「懐徳堂記念會校栞」1顆 

Ⅳ-89-2  

401 蘭洲茗話 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

22.2×14.8 楮紙 68 縹表紙，外題題簽「蘭洲茗話」，首題「茗話巻之上」，扉題「蘭洲茗話」，奥付「明治四十四年
十月三日印刷（懐徳堂遺書奥附） 明治四十四年十月五日発行 非売品 編集兼発行者 
懐徳堂記念会代表者 西村時彦（中略）発行所 松村文海堂」，朱文長方印「懐徳堂記念會
校栞」1顆，最終丁巻末「後学 大道弘雄校」 

Ⅳ-90 

402 竹山國字牘 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治44年） 22.2×14.8 楮紙 40 縹表紙，外題題簽「竹山國字牘 上」，首題「竹山國字牘 巻上」，扉題「竹山國字牘」，朱文
長方印「懐徳堂記念會校栞」1顆 

Ⅳ-91-1  

403 竹山國字牘 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

22.2×14.8 楮紙 45 縹表紙，外題題簽「竹山國字牘 下」，首題「竹山國字牘 巻下」，扉題「竹山國字牘」，奥付
「明治四十四年十月三日印刷（懐徳堂遺書奥附） 明治四十四年十月五日発行 非売品 
編集兼発行者 懐徳堂記念会代表者 西村時彦（中略）発行所松村文海堂」，朱文長方印
「懐徳堂記念會校栞」1顆，最終丁巻末「木崎 孝抄校」 

Ⅳ-91-2  

404 昔昔春秋 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 17.6×11.6 半紙 33 浅葱表紙，外題題簽「昔昔春秋 全」，首題「昔昔春秋」，扉題「昔昔春秋」，刊記「東叡山御
用 御書物所 青雲堂英文蔵製 取次所 書林 萬笈堂 英大助 同平吉」，朱印「塚田」1顆 

Ⅳ-93 

405 東征稿 西上記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永六年癸丑  18.0×12.3 楮紙 63 浅葱表紙，外題題簽「中井竹山先生著 細井世馨先生評 東征稿 完 西上記 完 東京書
肆 牧野書房梓」，首題「東征稿 西上記」，扉題「東征稿 完 西上記 完」，「東征紀行序 
安永二年歳次癸巳四月五日 南宮岳謹撰 嘉永三年仲秋 庸齋書  題 竹山居士東征公
稿後 安永癸丑夏 渋井孝徳撰 庸齋書 中井善太著 細井甚三郎評 山崎久作校正」，刊
記「嘉永六年癸丑刻成 東京書林 牧野善兵衛」，小口書「竹山翁 東征稿 西上記 完」 

Ⅳ-95 

406 たはれぐさ 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政8年） 25.2×18.0 楮紙 33 茶表紙，外題題簽「多波礼具左 上」，首題「芳洲先生 たはれくさ 上」，朱文長方印「水田
氏蔵書之印」1顆，丁数に「上又廿五」あり，表紙裏打ちの薄紙を少し剥がして墨書「三冊□
□□ 卅五年百五十三」 

Ⅳ-97-1  

407 たはれぐさ 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政8年） 25.2×18.0 楮紙 35 茶表紙，外題題簽「たはれくさ 中」，首題「芳洲先生 たはれくさ 中」，朱文長方印「水田氏
蔵書之印」1顆 

Ⅳ-97-2  



典籍類 
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番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

408 たはれぐさ 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政八年丙辰
霜月 

25.2×18.0 楮紙 20 茶表紙，外題題簽「たはれくさ 下」，首題「芳洲先生 たはれくさ 下」，跋「此ことのかたりは
（中略）芳洲雨森子書」，「鳩巣老人直清跋」，刊記「寛政紀元己酉秋九月発行 書林 高橋
平助 同喜助 寛政八年丙辰霜月 浪華書肆 北尾善七」，朱文長方印「水田氏蔵書之印」1
顆，16丁が欠丁 

Ⅳ-97-3  

409 くぼのすさび 初編上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明4年） 26.0×18.0 楮紙 29 縹表紙，外題題簽「□（欠損）保之取蛇尾 初編 □（欠損）」，首題「久保之取蛇尾」，扉題
「久保之取蛇尾」，「久保之取蛇尾序 くほかなるところに（中略）難波 入江まさよし」，朱文
長方印「呆龍伝 河野氏図書 吾子孫」1顆，小口書「久保ノスサビ上」 

Ⅳ-98-1  

410 くぼのすさび 初編中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明4年） 26.0×18.0 楮紙 24 縹表紙，外題題簽「久本乃次左備 初編 中」，首題「久保之取蛇尾」，朱文長方印「呆龍伝 
河野氏図書 吾子孫」1顆，小口書「久保ノスサビ中」 

Ⅳ-98-2  

411 くぼのすさび 初編下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明四年季秋 26.0×18.0 楮紙 30 縹表紙，外題題簽「く本能春さ飛 初編 下」，首題「久保之取蛇尾」，刊記「久保之取蛇尾 
次巻近刻 天明四年秋 柳原喜兵衛」，朱文長方印「呆龍伝 河野氏図書 吾子孫」1顆，小
口書「久保ノスサビ下」 

Ⅳ-98-3  

412 竹取物語抄 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明4年） 27.0×18.5 楮紙 60 素紙表紙，外題題簽「竹取物かた理抄 上」，扉題「竹取物語抄」，序「天明癸卯秋八月安芸
国 頼惟完書于須磨 蓬窓之下」，和文序「入江まさよし」 

Ⅳ-99-1  

413 竹取物語抄 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明四年甲辰
夏四月 

27.0×18.5 楮紙 54 素紙表紙，外題題簽「たけとりもの語抄 下」，跋「著者小山伯鳳 儀の母親の文章 竹取物
語注跋 天明三年癸卯九月 弟 翔仲鶡識 弟 寿季鶴拝書」，刊記「天明四年甲辰夏四月 
書林 江戸 前川六左衛門 京都 小川多左衛門 大阪 柳原喜兵衛」，表紙裏貼りの右下
のはがれたところに墨書「板本右源太義方所持」，本文末尾（52丁）に「浪華藤原儀」 

Ⅳ-99-2  

414 勢遊草 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化丙寅 
（3年）夏六月 

25.7×18.3 楮紙 29 赤茶表紙，外題題簽「勢遊草 完（ヵ）」（下半分剥落），首題「勢遊草」，序「紀藩川襄平先生
（中略）文化丙寅夏六月狭貫五山池桐孫撰 方鏡潜夫長指写字 文化丙寅夏六月 山田坂
昭明撰，跋「杜少陵詩曰（中略）文化丙寅夏六月松有処士米粲精白謹撰」，刊記「書林 京 
勝村治左衛門 大坂 播磨屋久兵衛 江戸 須原屋茂兵衛（ほか6名）」，本文（罫紙）の上下
部に墨書数か所あり 

Ⅳ-103 

415 浪華詩話 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保六年 26.0×17.7 楮紙 29 浅葱表紙，外題題簽「浪華詩話」，首題「浪華詩話」，刊記「浪華詩話終 天保六年刊 後編
続刻」，朱文長方印「水西邨言」1顆，朱文方印「棚橋蔵書」1顆，白文方印「兼康愷印」1顆，
白文方印「孟美氏」1顆，29丁（最終丁）に「耕読余暇書于百済唫窓下」 

Ⅳ-105 

416 橘庵先生詩鈔 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政元年） 25.7×18.0 楮紙 37 浅葱表紙，外題題簽「橘庵先生詩鈔 上」（剥落・欠損あり），首題「橘庵先生詩鈔巻上」，扉
題「橘庵詩鈔」，「橘庵文集序 北海江邨綬撰 橘葊詩鈔序 友人河曲合離述（中略）更序戊
申臈日（後略）」，白文長方印「家在五龍山下」1顆，朱文長方印「李蹊」1顆，黒文長方印「中
氏」2顆，背墨書「共三」 

Ⅳ-106-1 

417 橘庵先生詩鈔 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政元年） 25.7×18.0 楮紙 34 浅葱表紙，外題題簽「橘庵先生詩鈔 中（剥落・欠損あり）」，首題「橘庵先生詩鈔巻中」，扉
題「橘庵詩鈔」，白文方印「李蹊氏蔵書記」1顆，黒文長方印「中氏」2顆，背墨書「共三」 

Ⅳ-106-2 

418 橘庵先生詩鈔 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政元年己酉
十二月 

25.7×18.0 楮紙 33 浅葱表紙，外題題簽「橘庵先生詩鈔 下（剥落・欠損あり）」，首題「橘庵先生詩鈔巻下」，「後
序 寛政紀元夏四月 界府上条公美賓王謹撰  河内北山（中略）浪華篠応道撰」，刊記「寛
政元年己酉十二月 江戸 前川六左衛門 京 村上勘兵衛 大坂 本屋又兵衛」，巻下巻末
に「不肖凞元寧拝識」 

Ⅳ-106-3 

419 訳準開口新語 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛延四年辛未
之春 

25.7×18.0 楮紙 34 素紙表紙，首題「訳準開口新語」，「訳準開口新語序 寛延辛未之春三月 播磨 清絢撰」，
刊記「寛延四年辛未之春 風月堂荘左衛門梓」，小口書「開口新語」，裏表紙見返「北越指
出曽我山主」，綴糸切れを紙縒で補修 

Ⅳ-107 

420 蛻巌先生文集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛保2年） 26.7×17.7 楮紙 30 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌先生文集 一」，首題「蛻巌先生文集 巻之一」，「梁景鸞蛻巌集
序 寛保元年辛酉復月之望 東都秘書府監彩巌桂山 義樹君華父撰」，見返「此集初上梓
也（中略）宝暦乙亥春 赤石 流芳閣馬松湾謹識」，白文方印「陸孝之印」1顆 

Ⅳ-109-1 



典籍類 

4
0
1 

於 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

421 蛻巌先生文集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛保2年） 26.7×17.7 楮紙 14 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌先生文集 二」，首題「蛻巌先生文集 巻之二」 Ⅳ-109-2 

422 蛻巌先生文集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛保2年） 26.7×17.7 楮紙 27 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌先生文集 三」，首題「蛻巌先生文集 巻之三」 Ⅳ-109-3 

423 蛻巌先生文集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛保二年壬戌
六月穀旦 

26.7×17.7 楮紙 31 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌先生文集 四」，首題「蛻巌先生文集 巻之四」，刊記「寛保二年
壬戌六月穀旦 赤石 書肆 流芳閣 有馬屋 庄橘 蔵版 製本発行所 和泉屋源蔵 蛻巌
先生文集 文部嗣出」，白文方印「奎壁図書府」1顆，白文方印「馬松灣印」1顆，朱文方印
「流芳閣」1顆 

Ⅳ-109-4 

424 蛻巌集後編 詩一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 31 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 詩一」，首題「蛻巌集後編 巻之一」，「蛻巌輯後編序 
時 宝暦戊寅之冬 越藩文学播磨清絢撰」 

Ⅳ-110-1 

425 蛻巌集後編 詩二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 24 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 詩二」，首題「蛻巌集後編 巻之二」 Ⅳ-110-2 

426 蛻巌集後編 詩三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 20 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 詩三」，首題「蛻巌集後編 巻之三」 Ⅳ-110-3 

427 蛻巌集後編 詩四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 24 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 詩四」，首題「蛻巌集後編 巻之四」 Ⅳ-110-4 

428 蛻巌集後編 文五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 24 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 文五」，首題「蛻巌集後編 巻之五」 Ⅳ-110-5 

429 蛻巌集後編 文六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 37 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 文六」，首題「蛻巌集後編 巻之六」 Ⅳ-110-6 

430 蛻巌集後編 文七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.2×18.3 楮紙 36 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 文七」，首題「蛻巌集後編 巻之七」 Ⅳ-110-7 

431 蛻巌集後編 文八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永九庚子冬
十二月穀旦 

26.2×18.3 楮紙 38 赤茶表紙，外題題簽「蛻巌集後編 文八終」，首題「蛻巌集後編 巻之八」，跋「安永己亥二
月 不肖子邦鼐謹」，刊記「蛻巌先生問答書 嗣出 安永九庚子冬十二月穀旦 赤石 有馬
屋 庄橘 敦賀屋 九兵衛」，白文方印「四方購秀似此図言記足質真贋書戩属俟」1顆 

Ⅳ-110-8 

432 有菜集 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永9年） 26.7×17.8 楮紙 20 茶表紙，外題題簽「有菜集」，首題「有菜集」，序「安永九年庚子秋八月 頼惟寛千秋甫撰 
河内荒木（中略）安永庚子歳庚辰月庚寅日」，Ⅳ-113-2と同一本，挟紙に墨書（北山橘庵に
ついて，有菜集の名の由来について） 

Ⅳ-113-1 

433 有菜集 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永九年庚子
秋八月序 

26.7×17.8 楮紙 20 茶表紙，外題題簽「有菜集」，首題「有菜集」，序「安永九年庚子秋八月 頼惟寛千秋甫撰 
河内荒木（中略）安永庚子歳庚辰月庚寅日」 

Ⅳ-113-2 

434 瑣語 上 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保3年） 25.8×18.1 楮紙 34 縹表紙，外題題簽「瑣語 上」，首題「瑣語上」，「刻覓捜瑣語序 丁亥仲春 中井積善拝
書」，朱字印「立」1顆，小口書「瑣語 上」 

Ⅳ-114-1 

435 瑣語 下 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保三年壬辰
二月再刻 

25.8×18.1 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「瑣語 下」，首題「瑣語下」，「瑣語跋 明和丙戌二月哉生魄 中井積善
謹書」，刊記「明和四年丁亥三月原刻 天保三年壬辰二月再刻 書肆 和泉屋金右衛門 吉
野家仁兵衛 敦賀屋九兵衛（ほか3名）」 ，朱字印「立」1顆，小口書「瑣語 下」 

Ⅳ-114-2 

436 日本詩選 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 25.6×17.7 半紙 47 素紙表紙，外題直書「日本詩選 一」，首題「日本詩選巻之一」，扉題「日本詩選 再刻」，表
紙墨書「五言古詩」，序「権中納言菅原在家撰 日本詩選序 安永癸巳冬十二月北海江邨
綬題扌 賜杖堂」，扉刊記「北海先生著 平安書肆 玉樹堂発行」，朱文長方印「小出姓」1
顆，小口書「日本詩選 一」  

Ⅳ-115-1 

437 日本詩選 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 25.6×17.7 半紙 44 素紙表紙，外題直書「日本詩選 二」，首題「日本詩選巻之二」，表紙墨書「七言古詩 五言
律」，朱文長方印「小出姓」1顆，小口書「日本詩選 二」 

Ⅳ-115-2 



典籍類 
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438 日本詩選 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 25.6×17.7 半紙 41 素紙表紙，外題題簽「日本詩選 再刻 三」，首題「日本詩選巻之四」，表紙墨書「五言律 
五言排律」，朱文長方印「小出姓」1顆，小口書「日本詩選 三」 

Ⅳ-115-3 

439 日本詩選 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 25.6×17.7 半紙 29 素紙表紙，外題題簽「日本詩選 再刻 四」，首題「日本詩選巻之六」，表紙墨書「七言律」
「遺訓十二葉」，朱文長方印「小出姓」1顆，小口書「日本詩選 四」 

Ⅳ-115-4 

440 日本詩選 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 25.6×17.7 半紙 37 素紙表紙，外題題簽「日本詩選 再刻 五」，首題「日本詩選巻之七」，表紙墨書「七言律」，
朱文長方印「小出姓」1顆，小口書「日本詩選 五」 

Ⅳ-115-5 

441 日本詩選 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政6年） 25.6×17.7 半紙 46 素紙表紙，外題題簽「日本詩選 再刻 六」，首題「日本詩選巻之八」，表紙墨書「五言絶 
七言絶」，朱文長方印「小出姓」1顆，黒ゴム印「小出」3顆，小口書「日本詩選 六」 

Ⅳ-115-6 

442 日本詩選 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政六年甲寅
正月再刻 

25.6×17.7 半紙 39 素紙表紙，外題直書「日本詩選 七」，首題「日本詩選巻之十」，表紙墨書「七言絶」，跋「安
永癸巳之冬 弟清絢拝撰」，朱文長方印「小出姓」1顆，小口書「日本詩選 七」 

Ⅳ-115-7 

443 日本詩選続編 首巻 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 25 茶表紙，外題題簽「日本詩選続編首巻」，「日本詩選続編首巻 安永戊戌之冬 江邨綬謹
識」，朱文方印「幽香書屋蔵書印」1顆 

Ⅳ-116-1 

444 日本詩選続編 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 44 茶表紙，外題直書「日本詩選一」，首題「日本詩選続編巻之一」，扉題「日本詩選続編」，「日
本詩選続編序 安永戊戌之冬北海江邨綬題 賜杖堂」，朱文方印「佐藤甚右衛門蔵書之
印」1顆，朱文方印「頼氏蔵印」1顆 

Ⅳ-116-2 

445 日本詩選続編 二～三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 40 茶表紙，外題題簽「日本詩選続編二三」，首題「日本詩選編編巻之二」，朱文方印「幽香書
屋蔵書印」1顆 

Ⅳ-116-3 

446 日本詩選続編 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 30 茶表紙，外題題簽「日本詩選続編四」，首題「日本詩選続編巻之四」，朱文方印「幽香書屋
蔵書印」1顆 

Ⅳ-116-4 

447 日本詩選続編 五～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 46 茶表紙，外題題簽「日本詩選続編五六」，首題「日本詩選続編巻之五」，表紙墨書「七言律 
五言絶」，朱文方印「幽香書屋蔵書印」1顆 

Ⅳ-116-5 

448 日本詩選続編 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 27 首題「日本詩選続編巻之七」，朱文方印「幽香書屋蔵書印」1顆，Ⅳ-116-7と同一本，表紙・
裏表紙外れ 

Ⅳ-116-6 

449 日本詩選続編 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （安永8年） 26.9×17.7 楮紙 27 茶表紙，外題直書「日本詩選続編七」，首題「日本詩選続編巻之七」，扉題「日本詩選続
一」，朱文方印「佐藤甚右衛門蔵書之印」1顆，朱文方印「頼氏蔵印」1顆，扉印に墨書「北海
先生著 平安書肆 玉樹堂発行」 

Ⅳ-116-7 

450 日本詩選続編 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永八年己亥
十月 

26.9×17.7 楮紙 47 茶表紙，外題題簽「日本詩選続編八終」，首題「日本詩選続編巻之八」，表紙朱書『七言
絶』，同・墨書「五言古 七言律 五言絶 七言絶」，「日本詩選続編後序 安永七年戊戌閏
月吉日 東都 松延年撰 題日本詩選続編後 聖和安永歳次乙未復月 安永戊戌春 豊府
原直温夫謹撰」，刊記「安永八年己亥十月 唐本屋吉左衛門発行」，朱文方印「幽香書屋蔵
書印」1顆 

Ⅳ-116-8 

451 山陽遺稿 文一 袋綴装 
康熈綴 

刊 
（銅版） 

1冊 （明治12年） 13.8×8.4 竹紙 67 紺地無双帙にてⅣ-118-1～5まで一括，題簽「山陽遺稿」，朱文方印「大口坐祜 一」2顆，
薄茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 文一」，首題「山陽遺稿巻之一」，扉題「山陽遺稿 文詩」，
「題山陽遺稿 天保辛丑五月篠崎弼撰并書」，朱文方印「大 坐祜之ヵ一」2顆，小口書「山
陽遺稿文一」，扉題と序文の間の薄紙の1丁に「山陽文詩」，巻之一の13，14丁は落丁 

Ⅳ-118-1 

452 山陽遺稿 文二 袋綴装 
康熈綴 

刊 
（銅版） 

1冊 （明治12年） 13.8×8.4 竹紙 43 薄茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 文二」，首題「山陽遺稿巻之四」，朱文方印「大 坐祜之ヵ
一」2顆，小口書「山陽遺稿文二」 

Ⅳ-118-2 

453 山陽遺稿 文三 袋綴装 
康熈綴 

刊 
（銅版） 

1冊 （明治12年） 13.8×8.4 竹紙 62 薄茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 文三」，首題「山陽遺稿巻之七」，朱文方印「大 坐祜之ヵ
一」2顆，小口書「山陽遺稿文三」 

Ⅳ-118-3 

454 山陽遺稿 詩一 袋綴装 
康熈綴 

刊 
（銅版） 

1冊 （明治12年） 13.8×8.4 竹紙 56 薄茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩一」，首題「山陽遺稿巻之一」，朱文方印「大 坐祜之ヵ
一」1顆，小口書「山陽遺稿詩四」 

Ⅳ-118-4 



典籍類 

4
0
3 

少 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

455 山陽遺稿 詩二 袋綴装 
康熈綴 

刊 
（銅版） 

1冊 明治十二年五
月 

13.8×8.4 竹紙 56 薄茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩二」，首題「山陽遺稿巻之五」，刊記「明治十一年十一月
廿五日翻刻御届 同十二年五月刻成発兌 著者故人頼久太郎 蔵版人中島徳兵衛 翻刻
人竹岡文祐 同 中西嘉助 同 福井源次郎」，朱文方印「大 坐祜之ヵ一」1顆，小口書「山
陽遺稿詩五」 

Ⅳ-118-5 

456 日本楽府 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十三年
二月五日 

14.5×10.2 機械漉紙 44 茶表紙，外題題簽「日本楽府 完」，首題「日本楽府 山陽外史擬製」，扉題「日本楽府」，
「日本楽府序 畏堂篠崎弼撰 註日本楽府叙 美濃牧輗拝撰于平安銅駝坊之寓居 後叙 
美濃後藤機世張謹題于浪華僑居 読日本楽府評語十二則 竹田陳人田憲識」，奥付「明治
四十三年二月一日印刷 明治四十三年二月五日発行（中略）日本楽府 校訂兼発行者藤井
利八（中略）発行所 文学書院 大販売所 東京 東京堂書店 大洋堂書店 大阪 中川勘
助 西京 川勝徳次郎 発売元 松山堂本店 松山堂支店」，表紙と扉題の間に薄紙の遊紙 

Ⅳ-119 

457 日本楽府 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十七年第
五月 

18.0×12.3 三椏紙 48 紺表紙，外題題簽「日本楽府 全」，首題「日本楽府 山陽外史擬製」，扉題「日本楽府」，清
國梅渓銭氏の五言律詩二首を引いて「明治十年二月 男頼復識 序 文政己丑嘉平月 畏
堂 篠﨑弼撰 註日本楽府叙 己丑之秋九月初吉 美濃牧輗拝撰于平安 銅駝坊之寓居  
讀日本楽府評語十二則 竹田陳人田憲識 後叙 文政十二年巳丑冬月 美濃後藤機世張
謹題 于浪華僑居」 

Ⅳ-120 

458 1）山陽詩註 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治二年 18.0×12.3 楮紙 41 Ⅳ-121-1～4まで合冊，濃萌黄表紙，外題題簽「山陽詩註 初篇 一」，首題「山陽詩註初集
巻一」，扉題「山陽詩註」，扉刊記「燕石陳人註 銕齋漫士増校 明治二年梓行 耕讀荘
蔵」，朱文長方印「河地氏蔵書記」1顆 

Ⅳ-121-1 

458 2）山陽詩註 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治2年） 18.0×12.3 楮紙 28 濃萌黄表紙，外題題簽「山陽詩註 初篇 二」，首題「山陽詩註初集巻二」，朱文長方印「河
地氏蔵書記」1顆，最終丁「化子下元晋帥敬批 富岡節校」 

Ⅳ-121-2 

458 3）山陽詩註 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治2年） 18.0×12.3 楮紙 25 濃萌黄表紙，外題題簽「山陽詩註 初篇 三」，首題「山陽詩註初集巻三」，朱文長方印「河
地氏蔵書記」1顆 

Ⅳ-121-3 

458 4）山陽詩註 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治2年） 18.0×12.3 楮紙 43 濃萌黄表紙，外題題簽「山陽詩註 初篇 四」，首題「山陽詩註初集巻四」，「題頼子成西遊
稿時子成見贈伊丹酒併言謝 庚辰長夏 菅晋帥拝贈 小竹筱﨑弼（中略）弼再識 平安書
坊竹苞樓主人佐佐木某 敬誌」，朱文長方印「河地氏蔵書記」1顆，42丁に「明治元年戊辰
九月 官許 皇都 耕讀書寮蔵」，43丁に「平安書肆 銭屋摠四郎蔵梓」，落丁・乱丁あり 

Ⅳ-121-4 

459 山陽詩註 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治二年 17.7×12.3 楮紙 136 紺地無双帙，題簽「山陽詩註」，黄表紙，外題題簽「山陽詩註 初篇 一」，首題「山陽詩註
初集巻一」，扉題「山陽詩註」，「題頼子成西遊稿時子成見贈伊丹酒併言謝 庚辰長夏 菅
晋帥拝贈 小竹筱﨑弼 弼再識 平安書坊竹苞楼主人佐佐木某 敬誌」，扉刊記「燕石陳人
註 鉄齋漫士増校 明治二年梓行 耕読荘蔵」，朱文方印「晩翠楼図書記」1顆，白文方印
「孤榴書屋」1顆，校訂（朱），句切点，小口書「山陽詩註 初」，42丁に「明治元年戊辰九月 
官許 皇都 耕讀書寮蔵」『明治十年五月九日閲於西京柳馬場客楼 矯堂 平安書肆 銭屋
摠四郎蔵梓』 

Ⅳ-122-1 

460 山陽詩註 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治2年） 17.7×12.3 楮紙 136 黄表紙，外題題簽「山陽詩註 初篇 二」（墨で塗りつぶしヵ），首題「山陽詩註初集巻五」，
扉題「山陽詩註」，朱文方印「晩翠楼図書記」1顆，白文方印「孤榴書屋」1顆，校訂（朱），句
切点，小口書「山陽詩註 後」，49丁に「丁卯之冬 日柳愬校 倉橋貢校 片山勤重校」『明
治十年五月十日閲於西京柳馬場客楼矯堂 平安書坊竹苞楼主人佐佐木某敬誌 平安書肆 
銭屋摠四郎蔵梓』 

Ⅳ-122-2 

461 山陽詩註 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治二年 17.9×12.6 雁皮紙 271 薄茶地表紙，外題題簽「山陽詩註」，首題「山陽詩註 巻一～八」，扉題「山陽詩註」，扉刊記
「明治二年梓行 耕読荘蔵」 

Ⅳ-123 

462 聴松庵詩鈔 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永己酉 
（2年）春補刻 

25.0×17.3 楮紙 28 紺表紙，外題題簽「聴松庵詩鈔 一」，扉題「聴松庵詩鈔」，「□聴松庵詩序 文政癸未仲冬 
及岱□書于小豆島寓居」，扉刊記「嘉永己酉春補刻 茶山先生批評 浪花書林 積玉圃
梓」，朱文長方印「雲州松江 参成」1顆 

Ⅳ-135-1 
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463 聴松庵詩鈔 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.0×17.3 楮紙 36 紺表紙，外題題簽「聴松庵詩鈔 二」，朱文長方印「雲州松江 参成」1顆 Ⅳ-135-2 

464 寉汀唫稿 上 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政6年） 22.5×14.9 楮紙 35 茶色表紙，外題題簽「寉汀唫稿 上」，首題「寉汀唫稿 巻之一」，「寉汀唫稿上梓縁起 文
化庚午季冬春水老人 文政壬午重陽前一日芸国頼襄謹識于平安寓居」，朱文長方印「養老
舎」1顆，朱文長方印「秀翠舎」1顆，朱文長方印「撫松」1顆，朱文長方印「備後国深津郡福
山小十九区大黒町三好氏図書記」1顆，「藕風居図書記」1顆 

Ⅳ-140-1 

465 寉汀唫稿 中 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政6年） 22.5×14.9 楮紙 29 茶色表紙，外題題簽「寉汀唫稿 中」，首題「寉汀唫稿 巻之二」，朱文長方印「養老舎」1
顆，朱文長方印「秀翠舎」1顆，朱文長方印「撫松」1顆，朱文長方印「備後国深津郡福山小
十九区大黒町三好氏図書記」1顆，「藕風居図書記」1顆 

Ⅳ-140-2 

466 寉汀唫稿 下 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政六年癸未
正月 

22.5×14.9 楮紙 31 茶色表紙，外題題簽「寉汀唫稿 下」，首題「寉汀唫稿 巻之三」，跋「題寉汀翁詩集後 文
化丁丑長至後二日備後菅晋帥謹識」，刊記「文政六年癸未正月刻成 浪華書林 多田勘兵
衛」，朱文長方印「養老舎」1顆，朱文長方印「秀翠舎」1顆，朱文長方印「撫松」1顆，朱文長
方印「備後国深津郡福山小十九区大黒町三好氏図書記」1顆，「藕風居図書記」1顆，刊記に
朱文方印「楽在堂蔵版」1顆 

Ⅳ-140-3 

467 山北紀行 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 25.0×17.0 楮紙 8 茶表紙，外題題簽「山北紀行」，首題「山-北-紀-行 十-二-章 章コトニ八-句」，跋「石山北
紀行ハ朱晦翁之所作也（中略）敬義跋ス」，刊記「二条通松屋町武村市兵衛刊行」，1丁目に
「嘉永五年子春改刻 平安人物志 懐中小本 新板 一冊 京三条通柳馬場東入 書林 尚
書堂」の摺あり 

Ⅳ-142 

468 聴松庵詩鈔 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 25.2×17.2 半紙 45 縹表紙，外題題簽「聴松庵詩鈔 三」，首題「聴松庵詩鈔 巻之五」，刊記「三都書林 江戸
浅草茅町 須原屋伊八 京都三条御幸町角 吉野家仁兵衛 大阪心斎橋北久太郎町 河内
屋喜兵衛」，朱文楕円印「雲州松江 参成」1顆，朱文円印「松汀」1顆 

Ⅳ-153 

469 義人遺草 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 慶応二丙寅年
六月 

25.6×17.6 楮紙 39 萌黄表紙，外題題簽「義人遺草 完」，首題「義人遺草」，扉題「義人遺草」，「義人遺草序 
天保乙未春二月水府青山延光叙 書義人遺草後 天保辛丑之秋七月下澣草於観田街之曬
書亭中 弟佐佐木重之拝撰并書」，刊記「慶応二丙寅年六月 発行書林 勝村治右衛門（中
略）河内屋喜兵衛（中略）須原屋伊八（中略）山城屋佐兵衛（中略）水戸 須原屋安次郎（後
略）」，朱文長方印「瀧川氏図書記」1顆，魁星印1顆，朱文方印「東壁楼印」1顆，朱文方印
「東壁楼印」1顆，小口書「義人遺草 全」，16丁後半に桂義樹と樺島公禮の漢詩を墨書 

Ⅳ-156 

470 拙斎西山先生詩鈔 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政十一戊子
年 

26.1×17.8 美濃紙 132 浅葱表紙，外題題簽「拙斎西山先生詩鈔」，首題「拙斎西山先生詩鈔」，見返題「拙斎西山
先生詩鈔」，序「文政乙酉夏五月下澣 東飽頼惟柔書于春草小堂」，跋「文化癸未陽月 菅
晋帥謹識」，刊記「文政十一戊子年 江戸 須原茂兵衛 大坂 岡田茂兵衛 京都 吉田治
兵衛」，朱文方印「積書堂記」1顆，句切点（朱），『長尾小野泉蔵翁以此書恵 余于時文政十
二年乙丑夏五月三日也』との記載あり 

Ⅳ-161 

471 批評宋詩鈔 一 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治15年） 14.8×9.1 楮紙 82 黄表紙，外題題簽「後藤元太郎纂評 批評宋詩鈔 一」，首題「批評宋詩鈔 巻一～二」，扉
題「批評宋詩鈔 全部四冊」，叙「明治壬午孟春 奉岳藤津恒撰 宋詩百一鈔者。（中略）乾
隆辛巳旦月玉 伝王露拝題」，朱文方印「明治□光道」1顆，注記（朱） 

Ⅳ-171-1 

472 批評宋詩鈔 二 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治15年） 14.8×9.1 楮紙 67 黄表紙，外題題簽「後藤元太郎纂評 批評宋詩鈔 二」，首題「批評宋詩鈔 巻三～四」，朱
文方印「明治□光道」1顆 

Ⅳ-171-2 

473 批評宋詩鈔 三 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治15年） 14.8×9.1 楮紙 77 黄表紙，首題「批評宋詩鈔 巻五～六」，朱文方印「明治□光道」1顆 Ⅳ-171-3 

474 批評宋詩鈔 四 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十五年 
三月 

14.8×9.1 楮紙 64 黄表紙，外題題簽「後藤元太郎纂評 批評宋詩鈔 四」，首題「批評宋詩鈔 巻七～八」，跋
「慶応二年丙寅春撰 於不倦亭南窓下 秋爽道人并書」，刊記「明治十四年七月八日出版
御届 同十五年三月出版 著者 後藤元太郎（中略）出版人 松田庄助（中略）佐々木惣四
郎（中略，ほか6名）」，朱文方印「明治□光道」1顆 

Ⅳ-171-4 
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475 外史雑詠 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 12.0×8.6 楮紙 56 浅葱表紙，首題「外史襍詠 巻一」，扉題「外史襍詠」，題辞「庚辰晩秋 竹山高田周書」，序
「明治庚辰夏日 竹坪岡本敏識」，朱印「鈴木」1顆，朱文長方印「天雲堂図書記」1顆 

Ⅳ-172-1 

476 外史雑詠 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 12.0×8.6 楮紙 39 浅葱表紙，首題「外史襍詠 巻二」，朱印「鈴木」1顆 Ⅳ-172-2 

477 外史雑詠 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 12.0×8.6 楮紙 39 浅葱表紙，首題「外史襍詠 巻三」，朱印「鈴木」1顆 Ⅳ-172-3 

478 外史雑詠 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十三年十
一月二十日 

12.0×8.6 楮紙 47 浅葱表紙，首題「外史襍詠 巻四」，跋「明治甲辰夏日 南豊野中準」，刊記「明治十三年十
一月二十日出版御届 編纂人岡本賢蔵（中略）出版人岩田富美（中略） 発兌人小林新造
（中略，ほか7名）」，朱印「鈴木」1顆 

Ⅳ-172-4 

479 古文典刑 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十一月 

22.0×14.2 楮紙 22 紺表紙，外題題簽「古文典刑 上」，首題「古文典刑 巻上」，見返題「古文典刑 全三冊」，
見返刊記「明治十一年十一月翻刻 山陽頼先生選 東京和田氏梓」，朱文長方印「頼氏必
正楼」1顆，朱文方印「字士成」1顆 

Ⅳ-175 

480 水哉館集 巻一 袋綴装 
五ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.6×18.3 楮紙 26 黄表紙，外題直書『水哉館集 巻一』，表紙墨書「中井履軒著 未刊本」，朱文方印「栄郭齋
蔵」1顆，白文方印「小精廬秘笈」1顆 

Ⅳ-177-1 

481 水哉館集 巻二 袋綴装 
五ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.6×18.3 楮紙 21 黄表紙，外題直書『水哉館集 巻二』，朱文方印「栄郭齋蔵」1顆，白文方印「小精廬秘笈」1
顆 

Ⅳ-177-2 

482 水哉館集 巻三 袋綴装 
五ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.6×18.3 楮紙 33 黄表紙，外題直書『水哉館集 巻三 止』，朱文方印「栄郭齋蔵」1顆，白文方印「小精廬秘
笈」1顆 

Ⅳ-177-3 

483 奠陰略稿 乾  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 安永癸巳 
（2年）之秋序 

25.1×17.3 楮紙 31 赤茶表紙，外題題簽「奠陰略稿 乾」，首題「奠陰略稿」，自序「安永癸巳之秋竹山居士題」，
首題下「浪華竹山居士中井積善子慶甫著」，小口書「奠陰略稿 乾」 

Ⅳ-179-1 

484 奠陰略稿 坤  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （安永2年） 25.1×17.3 楮紙 24 赤茶表紙，外題題簽「奠陰略稿 坤」 Ⅳ-179-2 

485 半間園遺稿 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化丁丑（14 年）
七月下浣跋 

26.3×17.6 楮紙 56 赤茶表紙，外題題簽「半間園遺稿」，首題「半間園遺稿」，見返題「半間園遺稿」，序「文化甲
戌嘉平月友人頼惟完撰」，跋「文化丁丑七月下浣阿波国府学教官柴允升書」，朱文長方印
「半間園蔵版」1顆 

Ⅳ-181 

486 北海先生詩鈔 巻之上  袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明和4年） 26.5×17.5 楮紙 25 薄茶表紙，外題題簽「北海先生詩鈔 上」，首題「北海先生詩鈔 巻之上」，見返題「北海詩
鈔」，序「明和丁亥春王正月金龍道人敬雄撰」「明和丁亥孟春那波師曽撰」「明和丁亥夏五
月門人淡海柚木太玄謹叙」，白文方印「牧西□士」1顆，句切点（朱） 

Ⅳ-182-1 

487 北海先生詩鈔 巻之下 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明和四丁亥夏
六月 

26.5×17.5 楮紙 24 薄茶表紙，外題題簽「北海先生詩鈔 ［ ］」，首題「北海先生詩鈔 巻之下」，刊記「江邨伝
左衛門著 明和四丁亥夏六月日 平安書肆植邨藤右衛門 同植邨藤次郎 東武書肆植邨
藤三郎」，白文方印「牧西□士」1顆，句切点（朱） 

Ⅳ-182-2 

488 南留別志 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 26.3×18.1 美濃紙 48 渋引表紙，首題「南留別志 巻之壱～五」，首題下「荻生宗右衛門物茂卿述」 Ⅳ-183 

489 野史詠 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明丙午孟春
跋 

26.7×17.8 楮紙 27 茶表紙，外題題簽「野史詠」，首題「野史詠」，序「安永六歳次丁酉春正月南紀祇園尚濂」，
跋「天明丙午孟春曽之唯識」，刊記「平安書林 京二條通柳馬場東江入町林伊兵衛」，「浪
速騒壇」1顆 

Ⅳ-186 

490 増補纂評なるべし  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治廿七年 
一月十五日 

22.7×15.2 楮紙 75 浅葱表紙，外題題簽「増補纂評 なるべし 全」，見返題「増補纂評 なるべし」，緒言「明治
廿七年一月七日松園主人誌」，奥付「明治廿七年一月十一日印刷 明治廿七年一月十五日
発行 増補纂評者箕輪醇 発行者小林新兵衛（後略）」，魁星印1顆，朱文方印「嵩山房蔵」1
顆，朱文円印「醇」1顆，朱文方印「嵩山」1顆，小口書「なるべし」 

Ⅳ-188 



典籍類 

 

4
0
6 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

491 ひなるべし 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政7年） 22.7×15.7 楮紙 19 浅葱表紙，外題題簽「飛南留平志 乾」，首題「非な類べし 上」，序「丙午仲夏大阪蘆屋嵩
昶書」，朱文楕円印「毋只」1顆，朱文長方印「平出民書室記」1顆，傍点（朱），小口書「ヒナル
ベシ 上」 

Ⅳ-189-1 

492 ひなるべし 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政七年乙卯
八月 

22.7×15.7 楮紙 16 浅葱表紙，外題題簽「ひな流へし 坤」，首題「飛な類へし 下」，刊記「寛政七年乙卯八月
発行 書林京師西村平八 浪華稲葉新右衛門」，朱文楕円印「毋只」1顆，朱文長方印「平出
民書室記」1顆，傍点（朱），小口書「ヒナルベシ 下」 

Ⅳ-189-2 

493 春水遺稿 詩 巻一～三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政丁亥（10 年）
冬月後序 

25.3×17.7 楮紙 58 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿 詩」，首題「春水遺稿 巻一～三」，見返題「春水遺稿」，表
紙墨書「巻首序・墓碑 巻一居津不詳干支 巻二居津自庚寅明和七年二十五才至辛丑天明
元年三十六才 巻三自壬寅天明二年三十七才至癸丑寛政五年四十八才」，序「文政癸未春
三月備後菅晋帥禮卿謹撰」，後序「文政丁亥冬月通家後生浪華篠崎弼承弼謹撰」，識語「文
化丁丑二月征夷府博士肥前古賀樸撰」「壬午季冬弟惟柔敬識」，見返刊記「頼春水先生著 
芸藩頼氏蔵板」，巻頭「芸藩賴惟完千秋著 男襄輯校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱文方
印「読杜草堂」2顆，句切点（朱），小口書「春水遺稿 詩」，背墨書「詩一二三」，綴じ代「詩
一」 

Ⅳ-195-1 

494 春水遺稿 詩 巻四～五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政10年） 25.3×17.7 楮紙 29 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿 詩」，首題「春水遺稿 巻四～五」，表紙墨書「巻四自甲寅
寛政六年四十九才至己未寛政十一年五十四才 巻五自庚申寛政十二年五十五才至癸亥
享和三年五十八才」，巻頭「芸藩賴惟完千秋著 男襄輯校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱
文方印「読杜草堂」1顆，注記（朱），小口書「春水遺稿 二 詩」，背墨書「詩 四五」，綴じ代
「詩 二」 

Ⅳ-195-2 

495 春水遺稿 詩 巻六～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政10年） 25.3×17.7 楮紙 45 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿 詩」，首題「春水遺稿 巻六～八」，表紙墨書「巻六自甲子
文化元年五十九才至丁卯文化四年六十二才 巻七自戊辰文化五年六十三才至辛未文化
六年六十六才，巻八自壬申文化九年六十七才至丙子文化十三年七十一才」，巻頭「芸藩賴
惟完千秋著 男襄輯校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱文方印「読杜草堂」1顆，注記（朱），
小口書「春水遺稿 三 詩」，背墨書「詩 六七八」，綴じ代「詩三」 

Ⅳ-195-3 

496 春水遺稿 文 巻九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政10年） 25.3×17.7 楮紙 27 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿 文」，首題「春水遺稿 巻九」，表紙墨書「巻九記序」，巻頭
「芸藩賴惟完千秋著 男襄輯校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱文方印「読杜草堂」1顆，小
口書「春水遺稿 四 文」，背墨書「文一」，綴じ代「文一」 

Ⅳ-195-4 

497 春水遺稿 文 巻十～十一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政10年） 25.3×17.7 楮紙 46 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿 文」，首題「春水遺稿 巻十～十一」，表紙墨書「巻十論
説，祭文，誌，伝，行状，掲示，擬檄，巻十題跋，書牘，頌，賛，銘」，巻頭「芸藩賴惟完千秋
著 男襄輯校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱文方印「読杜草堂」1顆，小口書「春水遺稿 五 
文」，背墨書「文二三」，綴じ代「文二」 

Ⅳ-195-5 

498 春水遺稿附録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子 
（11年）冬月跋 

25.5×17.8 楮紙 21 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿附録」，首題「春水遺稿附録」，表紙墨書「新甫遺詩跋」，跋
「文政戊子冬月不肖協敬題」，巻頭「芸藩頼元鼎新甫著 従兄襄子成輯校」，朱文円印「本
田桓虎」1顆，朱文方印「読杜草堂」1顆，注記（朱），区切点（朱），小口書「春水遺稿 六 新
甫」，背墨書「新甫詩」，綴じ代「附」 

Ⅳ-196 

499 春水遺稿別録 在津紀事 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化十三年歳 
次丙子春三月 
識 

25.1×17.7 楮紙 41 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿別録」，首題「春水遺稿別録 巻一～二」，表紙墨書「在津紀
事 上下」，巻頭「芸藩頼惟完千秋著 男襄校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱文方印「読杜
草堂」1顆，注記（朱），小口書「春水遺稿 津」，背墨書「在津紀事」，綴じ代「別一」 

Ⅳ-197-1 

500 春水遺稿別録 師友志 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化十三年歳 
次丙子春三月 
識 

25.1×17.7 楮紙 38 浅葱表紙，外題題簽「春水遺稿別録」，首題「春水遺稿別録 巻三」，表紙墨書「師友志 附
尾 先府君春水先生行状」，識語「文化十三年歳次丙子春三月不肖孤襄状」，巻頭「芸藩頼
惟完千秋著 男襄校」，朱文円印「本田桓虎」1顆，朱文方印「読杜草堂」1顆，注記（朱），区
切点（朱），小口書「春水遺稿 八 師」，背墨書「師友志行状」，綴じ代「別二」 

Ⅳ-197-2 

501 疑問録 袋綴装 
康熙綴 

写 1冊 明治時代写 23.4×16.0 楮紙 16 浅葱表紙，外題題簽「疑問録 全」，首題「疑問録」，扉題「疑問録」，引「明治九年八月恕庵
寸賀訪識於熊谷駅寓居」，跋「万延庚申十月上浣耕堂希哲識」 

Ⅳ-216 



典籍類 
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番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

502 北溟遺珠 袋綴装 
康熙綴 

写 1冊 明治四十一年 
十二月二十九 
日写 

23.2×15.9 楮紙 42 浅葱表紙，外題題簽「北溟遺珠 全」，首題「北溟遺珠」，扉題「北溟遺珠」，序「己丑臘月上
浣於齋寿堂雪窓鐙下 仙台岡千仭識 東京 河三兼書」，後序「明治壬辰之冬太湖谷鐡臣
撰并書」，叙「明治己丑一月 静淵漁者添田弼撰 半嶺樵夫中根聞書」，跋「壬辰之夏湖山
七十九耄叟長愿」「明治廿六年十月頼潔」「近江八幡西川貞二郎識」「明治四十一年十二月
二十九日元緒写」，小口書「北溟遺珠 全」 

Ⅳ-217 

503 春水遺稿 詩一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 35 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 詩一二」，見返題「春水遺稿」，序「文政癸未春三月備後菅晋
帥礼卿謹撰」，後序「文政丁亥冬月通家後生浪華筱崎弼承弼謹撰」，識語「壬午季冬弟惟柔
敬識」，見返刊記「頼春水先生著 芸藩頼氏蔵板」，巻頭「芸藩頼惟完千秋著 男襄輯校」 

Ⅳ-239-1 

504 春水遺稿 詩三～五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 52 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 詩三四五」 Ⅳ-239-2 

505 春水遺稿 詩六～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 45 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 詩六七八」 Ⅳ-239-3 

506 春水遺稿 文九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 27 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 文九」 Ⅳ-239-4 

507 春水遺稿 文十～十一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 46 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 文十十一」 Ⅳ-239-5 

508 春水遺稿 別録一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 41 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 別録一二」 Ⅳ-239-6 

509 春水遺稿 別録三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 25 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 別録三」 Ⅳ-239-7 

510 春水遺稿 附録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子冬月
跋 

22.5×15.9 楮紙 33 茶表紙，外題題簽「春水遺稿 附録」，首題「春水遺稿付録」，跋「文政戊子冬月不肖協敬
題」，刊記「皇都寺町通書林聖華房山田茂助蔵」 

Ⅳ-239-8 

511 支峰詩鈔 上 袋綴装 
康煕綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治32年） 25.4×14.8 竹紙 33 茶表紙，外題題簽「支峰詩鈔 上」，首題「支峰詩鈔巻之上」，扉題「支峰詩鈔」，題辞「明治
己亥清明節 湖山小野愿 時年八十有六」，序「谷鐵臣撰并書」「己亥之夏 天江江馬 欽撰
并書」，支峰詩鈔序「明治己亥之七月 小林卓蔵撰并書」，小口書「支峰詩鈔 上」 

Ⅳ-240-1 

512 支峰詩鈔 下 袋綴装 
康煕綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治三十二年
七月十日 

25.4×14.8 竹紙 18 茶表紙，外題題簽「支峰詩鈔 下」，首題「支峰詩鈔巻之下」，跋「先人没後題刻其詩以伝於
家而手記稿本（中略）明治三十二年七月 不肖龍三拝識」，刊記「明治三十二年七月印刷 
同年七月十日発行 著作者故人頼復次郎 発行者著作者相続人頼龍三（後略）」，小口書
「支峰詩鈔 下」 

Ⅳ-240-2 

513 乍浦集詠録 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永己酉 
（2年） 

25.8×18.0 美濃紙 22 紺表紙，外題題簽「詠鈔 上」，見返題「乍浦集咏鈔」，乍浦集詠鈔本序「嘉永己酉肇秋題於
江都 小川街之寓居 湖山醉民横山巻」，読乍浦集詠鈔（後略）「己酉嘉平月枕山居士大沼
厚撰 於江戸下谷之凞凞堂」，題詞「嘉永己酉仲冬 柳窩仙谷一題」，題辞「己酉長至前一
日 毅堂学人鷲津鍳」，見返刊記「嘉永己酉新鐫 遊烏唫社蔵板」 

Ⅳ-241-1 

514 乍浦集詠録 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.8×18.0 美濃紙 20 紺表紙，外題題簽「乍浦集詠鈔 下」，「己酉九月 湖山巻識」，跋「乍浦集詠手鈔跋（中略）
嘉永二年冬十一月 頼復士剛氏題」 

Ⅳ-241-2 

515 乍浦集詠録 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永己酉 
（2年） 

26.0×17.8 美濃紙 22 紺表紙，外題題簽「［ ］浦集詠鈔 上」，見返題「乍浦集咏鈔」，序「乍浦集詠録本序（中略）
嘉永己酉肇秋題於江都小川街之寓舎 湖山醉民横山巻」，読乍浦集詠鈔（後略）「己酉嘉平
月枕山居士大沼厚撰 於江戸下谷之凞凞堂」，題詞「嘉永己酉仲冬 柳窩仙谷一題」，題辞
「己酉長至前一日 毅堂学人鷲津鍳」，見返刊記「嘉永己酉新鐫 遊烏唫社蔵板」，朱文長
方印「寉守館蔵書」1顆 

Ⅳ-241-3 

516 乍浦集詠録 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 26.0×17.8 美濃紙 21 紺表紙，外題題簽「［ ］集詠鈔［ ］」，巻四巻末「己酉九月 湖山巻識」，跋「乍浦集詠手鈔
跋（中略）嘉永二年冬十一月 頼復士剛氏題」，朱文長方印「寉守館蔵書」1顆 

Ⅳ-241-4 
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517 鴨崖頼先生一日百詩 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 元治元年甲子 25.4×17.5 楮紙 17 茶表紙，外題題簽「鴨崖頼先生一日百詩」，首題「鴨崖頼先生一日百詩」，見返題「鴨崖頼
先生一日百詩」，序「元治元歳次甲子維夏下浣題於旭桜館南牕下忍齋晃」，跋「弘化丙午十
月十又五日 江刺斎藤通議 敬斎精義書」「元治改元甲子端午前一日松浦弘誌」，刊記「三
都書林京都出雲寺文次郎 大坂秋田屋太右衛門 江戸須原屋茂兵衛（ほか12名）」，見返
刊記「元治元年甲子梓 青山堂蔵」，巻頭「伊勢松浦竹四郎 源弘上梓」，朱文長方印「□雲
居」1顆 

Ⅳ-242 

518 稲むしろ 袋綴装 
大和綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和八年十月
十二日 

23.5×16.2 機械漉紙 18 素紙厚紙，外題直書「稲むし路」，首題「稲むしろ」，扉題「稲むし路」，奥付「昭和八年十月
七日印刷 昭和八年十月十二日発行 発行者広島県庁内頼山陽先生遺蹟顕彰会広島県自
治協会 頼家諸先生追慕会代表者大田清（後略）」 

Ⅳ-243-1 

519 稲むしろ 袋綴装 
大和綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和八年十月
十二日 

23.5×16.2 機械漉紙 18 素紙厚紙，外題直書「稲むし路」，首題「稲むしろ」，扉題「稲むし路」，奥付「昭和八年十月
七日印刷 昭和八年十月十二日発行 発行者広島県庁内頼山陽先生遺蹟顕彰会広島県自
治協会 頼家諸先生追慕会代表者大田清（中略）」 

Ⅳ-243-2 

520 北溟遺珠 袋綴装 
康煕綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治二十七年
四月廿八日 

25.2×15.2 機械漉紙 40 付属物袋一点（24.7×15.8，印刷「添田弼編纂 北溟遺珠 西川氏蔵版」，機械漉），茶表
紙，外題題簽「北溟遺珠」，首題「北溟遺珠」，見返題「北溟遺珠」，序「北溟遺珠序（中略）己
丑臘月上浣於齊寿堂雪窓燈下 仙台 岡 千仞識 東京 河三兼書」，「北溟遺珠後序（中
略）明治壬辰之冬 太湖谷鐵臣撰并書」，「序（中略）明治己丑一月 静淵漁者添田弼撰 半
嶺樵夫中根聞書」，跋「北溟遺珠跋（中略）明治二十六年頼潔」，「跋云（中略）近江八幡 西
川貞二郎識」，刊記「明治二十七年四月十四日印刷 同年同月廿八日発行 編輯者添田弼 
発行者西川吉之助 発売所河野常吉（後略）」 

Ⅳ-244 

521 山陽先生逸詩 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 大正十四年八
月三日 

24.2×16.5 罫紙 
（機械漉
紙） 

30 素紙表紙，外題直書「山陽先生逸詩」，首題「山陽先生逸詩続」，首題下「「世界」第百参号
至百拾号掲載」「漁古堂〔高島九峰，萩藩士，其父酔茗，山陽門人〕」，奥書「大正十四年八
月三日写畢 成」 

Ⅳ-245 

522 山陽先生近製詩鈔 袋綴装 
仮綴 

写 1冊 江戸後期 22.5×15.7 罫紙 
（楮紙） 

34 首題「山陽先生近製詩鈔」，朱文長方印「斎藤家蔵」1顆，校訂（墨），句切点（墨），仮名
（墨），罫紙は「青藜館」 

Ⅳ-247 

523 古詩平仄論 袋綴装 
康煕綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治廿七年三
月十四日 

16.0×9.0 楮紙 73 茶表紙，外題題簽「森大来著 古詩平仄論」，扉題「古詩平仄論」，表紙墨書「合」，同・印刷
「乾」，同・墨書「坤」，序「明治癸未三月森大来公泰氏識於茉莉巷凹処」，刊記「明治廿七年
三月十日再版印刷 同年同月十四日発行 著者森泰二郎 発行兼印刷者出村収吾 発売
元新進堂」，小口書「古詩平仄論 乾坤」 

Ⅳ-254 

524 一日百印百詩 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治四十四年
七月廿七日 

17.3×10.3 機械漉紙 62 薄茶表紙，外題直刷「一日百印百詩 完」，扉題「百印百詩 完」，序「題百印百詩巻端丁未
孟陬 豆山□□撰（他2名）」「弘化丙午十月十又四日 鷗洲斎藤通識」，跋「弘化丙午十月
十又四日勢陽雲津松浦武郎弘」「明治辛亥朱夏於聴鶴吟館北窓下香国豫識」，刊記「明治
四十四年七月廿二日印刷 明治四十四年七月廿七日発行 編輯兼発行者松浦孫太（後
略）」，白文長方印「白雪」1顆，白文方印「勝輔之印」1顆，朱文方印「□□」1顆，白文円印
「通印」「□□」（連印）1顆，朱文方印「弘印」「子重」（連印）1顆，校訂（朱） 

Ⅳ-255 

525 殉難草 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 慶応戊辰初夏 18.0×12.2 美濃紙 60 黄表紙，見返題「殉難草」，前草序「戊辰初夏 青雲閣兼文識」，後草序「戊辰初夏下旬 青
雲閣主人識」，見返刊記「官許 慶應戊辰初夏新刻 青雲閣蔵版」，朱円印「重」2顆，裏表紙
見返「此本依何方被来」，題簽剥離 

Ⅳ-256 

526 殉難拾遺 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治二年己巳
四月 

18.0×12.2 美濃紙 71 黄表紙，外題題簽「殉［ ］」，首題「殉難後草拾遺」，序「殉難後草拾遺（中略）慶応四のとし
長月 雲源居主人誌之」，凡例「己巳とし季春 馬場文英誌」，殉難遺草序「東山 慨狂子」，
自序「己孟春 青雲閣兼文識」，刊記「明治二年己巳四月官許 浪華書肆河内屋喜兵衛 塩
屋弥七 河内屋勘助（ほか2名）」，朱円印「重」3顆 

Ⅳ-257 



典籍類 
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番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

527 唐詩平仄考 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明六年歳次
丙午冬十二月
序 

15.7×12.0 美濃紙 50 浅葱表紙，外題題簽「唐詩平仄考 乾」，首題「唐詩平仄考巻之上」，見返題「唐詩平仄考 
巻尾附詩語考」，序「唐詩平仄考序（中略）天明六年歳次丙午冬十二月 芸州頼惟完撰」，
見返刊記「盧玄淳先生著 長赤水先生閲 東武書肆 青黎閣梓」，朱文方印「上田小林氏
蔵」1顆，黒円印「信州上田鎌原」1顆，黒円印「吉 □□」1顆，朱文方印「成」1顆，白文方印
「績」1顆，魁星印1顆 

Ⅳ-259-1 

528 唐詩平仄考 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天明6年） 15.7×12.0 美濃紙 40 浅葱表紙，外題題簽「唐詩平仄考 坤」，首題「唐詩平側考巻之下」，刊記「須原屋伊八梓」，
朱文方印「上田小林氏蔵」1顆，黒円印「信州上田鎌原」1顆，黒円印「吉 □□」1顆，朱文方
印「成」1顆，白文方印「績」1顆，詩語考附録を附として掲載 

Ⅳ-259-2 

529 頼山陽先生手簡 第一集 折本装 刊 
（木版） 

1冊 嘉永二年己酉
夏月 

23.4×9.7 奉書紙 37 浅葱表紙，外題題簽「頼山陽先生手簡 第一集」，跋「嘉永己酉嘉平月門人後藤機 薫手
書」，刊記「嘉永二年己酉夏月 江戸須原屋茂兵衛 大坂柳原喜兵衛 京都石田和助（ほか
2名）」，朱文長方印「水野氏蔵書」1顆 

Ⅳ-261-1 

530 頼山陽先生手簡 第二集 折本装 刊 
（木版） 

1冊 嘉永二年己酉
夏月 

23.4×9.7 奉書紙 31 浅葱表紙，外題題簽「頼山陽先生手簡 第二集」，跋「嘉永二年清和月百峯牧輗謹題于平
安偶居之有竹處」，刊記「嘉永二年己酉夏月 江戸須原屋茂兵衛 大坂柳原喜兵衛 京都
石田和助（ほか2名）」，朱文長方印「水野氏蔵書」1顆 

Ⅳ-261-2 

531 頼山陽先生手簡 天 折本装 刊 
（木版） 

1冊 安政五戌年 
九月 

23.4×9.8 奉書紙 37 板表紙，外題題簽「頼山陽先生手簡 第三輯 天」，跋「安政戊午歳花月中澣 韜庵家長惇
謹書」，刊記「手簡帖第三集出来 四集嗣出 安政五戊午年九月 江戸須原茂兵衛 大坂柳
原喜兵衛 京都石田和助（ほか2名）」，翻字（朱） 

Ⅳ-261-3 

532 頼山陽先生手簡 地 折本装 刊 
（木版） 

1冊 文久三年癸亥
六月 

23.4×9.8 奉書紙 35 板表紙，外題題簽「頼山陽先生手簡 第四輯 地」，跋「韜庵家長惇謹書」，刊記「手簡帖第
四集出来 五集嗣出 文久三年癸亥六月 江戸須原屋茂兵衛 大坂柳原喜兵衛 石田和助 
京都石田治兵衛（ほか2名）」，翻字（朱） 

Ⅳ-261-4 

533 頼山陽先生手簡 人 折本装 刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十月 

23.4×9.8 奉書紙 37 板表紙，外題題簽「頼山陽先生手簡 第五□ □」，刊記「明治十一年九月二十五日出版御
届 同年十月出版發兌 出版人大阪府吉田治兵衛 売弘所東京稲田佐兵衛 岡田文助 西
京佐々木惣四郎 大阪柳原喜兵衛（ほか3名）」 

Ⅳ-261-5 

534 小文規則 列帖装 刊 
（影印） 

1冊 昭和九年五月
十日三版 

22.2×14.8 機械漉紙 36 黄表紙，外題題簽「小文規則」，扉題「小文規則」，序「昭和庚午之春 新田興」，原序「文化
丙寅正月拙巣老人孫復書」，自序「頼襄題 不肖醇謹書」，跋「嘉永辛亥秋八月不肖男頼復
醇同跋」「嘉永壬子桂華月後藤機僭題」，奥書「昭和九年五月十日三版発行 編輯者故人頼
山陽 発行者野田文之助（中略）発行所松雲堂書店」，表紙・裏表紙破損 

Ⅳ-270 

535 謝選拾遺講義 上 大和綴 刊 
（活字） 

1冊 （明治36年） 22.1×14.8 機械漉紙 93 縹表紙，外題題簽「謝選拾遺講義 上」，首題「謝選拾遺講義 巻之一～四」，扉題「謝選拾
遺講義 完」，序「明治廿六年十一月頼潔謹選」 

Ⅳ-271-1 

536 謝選拾遺講義 下 大和綴 刊 
（活字） 

1冊 明治三十六年 
十二月十日 
四版 

22.1×14.8 機械漉紙 76 縹表紙，外題題簽「謝選拾遺講義 下」，首題「謝選拾遺講義 巻之五～七」，奥付「明治三
十六年十二月十日第四版 発行者明善堂中川勘助 積善館鈴木常松 梅原支店松田駒次
郎 専売所大阪積善館（後略）」 

Ⅳ-271-2 

537 帰震川頼山陽二大家文則 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十五年五
月三十日 

22.2×14.8 楮紙 25 黄表紙，外題題簽「帰震川頼山陽 二大家文則」，見返題「帰震川頼山陽 二大家文則」，刊
記「明治十五年一月十日御届 同年五月三十日刻成 編輯並出板人古田梵仙 発兌人梶
田勘助」 

Ⅳ-276 

538 春水遺稿 詩 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 25.5×18.2 楮紙 68 薄茶表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 一」，首題「春水遺稿巻一～四」，見返題「春水遺稿」，
序「文政癸未春三月備後菅晋帥礼卿謹撰」，後序「文政丁亥冬月通家後生浪華筱崎弼承弼
謹撰」，識語「壬午季冬弟惟柔敬識」，墓碑「文化丁丑二月征夷府博士肥前古賀樸撰」，朱
文方印「内村蔵書」1顆 

Ⅳ-277-1 

539 春水遺稿 詩 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 25.5×18.2 楮紙 64 薄茶表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 二」，首題「春水遺稿巻五～八」，朱文方印「内村蔵書」
1顆 

Ⅳ-277-2 

540 春水遺稿 文 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 25.5×18.2 楮紙 73 薄茶表紙，外題題簽「春水遺稿 文 三」，首題「春水遺稿巻九～十一」，朱文方印「内村蔵
書」1顆 

Ⅳ-277-3 



典籍類 
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541 春水遺稿 別録 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子 
（11年）冬月跋 

24.6×17.4 楮紙 100 薄茶表紙，外題題簽「春水遺稿 別録 四」，首題「春水遺稿別録巻一～三」，識語「先府君
春水先生行状 文化十三年歳次丙子春三月不肖孤襄状」，跋「文政戊子冬月不肖協敬
題」，刊記「皇都寺街通六角南式部町書林聖華房山田茂助蔵」，朱文方印「内村蔵書」1顆 

Ⅳ-277-4 

541 1）春水遺稿 詩 一 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 24.6×17.4 楮紙 32 包紙（25.1×18.3），上書「頼春水先生著 春水遺稿 芸藩頼氏蔵板」，Ⅳ-277-5～8まで合
冊，素紙表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 一」，首題「春水遺稿巻一～二」，見返題「春水遺
稿」，序「文政癸未春三月備後菅晋帥礼卿謹撰」，墓碑「文化丁丑二月征夷府博士肥前古賀
樸撰」，識語「壬午季冬弟惟柔敬識」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-277-5 

541 2）春水遺稿 詩 二 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 24.6×17.4 楮紙 52 素紙表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 二」，首題「春水遺稿巻三～五」，朱文長方印「頼氏必
正樓」1顆 

Ⅳ-277-6 

541 3）春水遺稿 詩 三 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 24.6×17.4 楮紙 45 素紙表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 三」，首題「春水遺稿巻六～八」，朱文長方印「頼氏必
正樓」1顆 

Ⅳ-277-7 

541 4）春水遺稿 文 五 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子 
（11年）冬月跋 

24.6×17.4 楮紙 50 素紙表紙，外題題簽「春水遺稿 文 五」，首題「春水遺稿巻十～十一」，後序「文政丁亥冬
月通家後生浪華筱崎弼承弼謹撰」，跋「文政戊子冬月不肖協敬題」，刊記「広島中島町天神
町入口西側和漢西洋書籍製本所世並屋松之助」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-277-8 

542 春水遺稿 別録 上 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 24.7×17.4 楮紙 41 素紙表紙，外題題簽「春水遺稿別録 上」，首題「春水遺稿別録巻一～二」，朱文長方印「頼
氏必正樓」1顆 

Ⅳ-277-9 

543 春水遺稿 別録 下 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 24.7×17.4 楮紙 38 素紙表紙，外題題簽「春水遺稿別録 下」，首題「春水遺稿別録巻三」，識語「先府君春水先
生行状 文化十三年歳次丙子春三月不肖孤襄状」，刊記「広島中島町天神町入口西側和漢
西洋書籍製本所世並屋松之助」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-277-10 

544 春水遺稿 付録 袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 24.7×17.4 楮紙 18 素紙表紙，外題題簽「春水遺稿附録 全」，首題「春水遺稿附録」，跋「新甫才情敏邁咄嗟
（中略）故摘録附此襄識」，刊記「広島中島町天神町入口西側和漢西洋書籍製本所世並屋
松之助」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-277-11 

545 春風館詩鈔 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（影印） 

1冊 大正十三年 
六月十日 

25.5×15.9 機械漉紙 65 包紙（紺色筒状，25.5×16.2），上書「春風館詩鈔」，赤茶表紙，外題題簽「春風館詩鈔」，序
「天保十二年辛丑秋九月浪華小竹散人筱崎弼撰并書」，跋「爽気樓記 享和癸亥八月尾藤
肇撰」「題竹原書院詩巻後 享和三年癸亥古賀樸」「不肖曾孫俊直謹識」，奥付「大正十三年
六月一日印刷 同年六月十日発行 著作者故人頼千齢 発行者著作者相続人頼俊直（後
略）」，白文方印「頼惟強印」1顆，「春風書院」1顆 

Ⅳ-278 

546 春風館詩鈔 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十二年 
辛丑秋九月序 

25.0×17.0 楮紙 29 浅葱表紙，外題題簽「春風館詩鈔 上」，首題「春風館詩鈔 巻上」，序「天保十二年辛丑秋
九月浪華小竹散人筱崎弼撰并書」，巻頭「安芸竹原頼惟彊千齢著 男彛校」，朱文長方印
「頼氏必正樓」1顆 

Ⅳ-279-1 

547 春風館詩鈔 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 25.0×17.0 楮紙 33 浅葱表紙，外題題簽「春風館詩鈔 下」，首題「春風館詩鈔 巻下」，跋「爽気樓記 享和癸
亥八月尾藤肇撰」「題竹原書院詩巻後 享和三年癸亥古賀樸」，朱文長方印「頼氏必正樓」1
顆 

Ⅳ-279-2 

548 芳山小記 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 大正十三年 
十月一日 

18.0×11.3 罫紙 14 紺表紙，外題題簽「芳山小記」，扉題「芳山小記」，序「今茲大正十三年十月廿三日値先生
百年祭 不肖曽孫俊直拝識」，奥付「大正十三年九月二十日印刷 同年十月一日発行 著
作者故人頼千齢 発行者著作者相続人頼俊直（後略）」，小口書「芳山小記」 

Ⅳ-283 

549 四英獄窓唱和集 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治元年） 18.4×12.3 罫紙 29 縹表紙，外題題簽「四英獄窓唱和集 上」，首題「四英獄窓骨董集」，見返題「唱和集」，序
「慶応戊辰六月日蕉蔭古松淵臣撰」 

Ⅳ-284-1 

550 四英獄窓唱和集 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治紀元戊辰
冬 

18.4×12.3 罫紙 22 縹表紙，外題題簽「四英獄窓唱和集 下」，首題「四英獄窓骨董集 下巻」，刊記「明治紀元
戊辰冬刻成官許 京都書林田中屋専助 升屋勘兵衛 丁子屋栄助 蓍屋宗八」 

Ⅳ-284-2 
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551 頼山陽先生百年祭献詠集 袋綴装 
大和綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和六年十二
月三十一日 

23.0×16.0 機械漉紙 113 香色表紙，外題題簽「頼山陽先生百年祭献詠集」，首題「頼山陽先生百年祭献詠集」，扉題
「頼山陽先生百年祭献詠集」，端書「昭和六年十二月頼山陽先生遺蹟顕彰会」，奥付「昭和
六年十二月二十八日印刷 昭和六年十二月三十一日発行（中略）発行所頼山陽先生遺蹟
顕彰会」，朱文変形印「雨山神奇蔵書」1顆 

Ⅳ-289 

552 唐絶新選 巻之上 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 文久壬戌 
（2年）六月 

23.5×16.4 楮紙 36 紺表紙，首題「唐絶新選 巻之上」，自序「文化庚午八月 頼襄題」，朱文方印「藤原矯印」1
顆，校訂（朱），注記（朱），句切点（朱），仮名（朱），小口書「唐絶詩選 全」，例言の後に「玉
乃先生言 文久壬戌六月 門人潜蔵謹述」との記載あり（本文・注記等と同筆） 

Ⅳ-290 

553 山陽詩鈔 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保四年） 25.4×18.0 楮紙 37 浅葱表紙，外題題簽「山陽詩鈔 一」，見返題「山陽詩鈔」，序「天保三年壬辰冬十月友人筱
崎弼撰并書」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「山陽先生詩鈔 一」 

Ⅳ-293-1 

554 山陽詩鈔 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保四年） 25.4×18.0 楮紙 36 浅葱表紙，外題題簽「山陽詩鈔 二」，朱文方印「井原蔵書」2顆，小口書「山陽」，見返「井原
實吉本（墨抹消）」 

Ⅳ-293-2 

555 山陽詩鈔 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保四年） 25.4×18.0 楮紙 29 浅葱表紙，外題題簽「山陽詩鈔 三」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「山陽先生詩鈔 三」 Ⅳ-293-3 

556 山陽詩鈔 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保四年癸巳
三月 

25.4×18.0 楮紙 39 浅葱表紙，外題題簽「山陽詩鈔 四」，巻末「政戌季秋中浣晋帥敬批」，（後叙）「門人美濃後
藤謹題於浪華之松陰亭南窓」，刊記「天保四年癸巳三月発兌 菱屋孫兵衛 米屋兵介 河
内屋喜兵衛（ほか3名）」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「山陽先生詩鈔 四」 

Ⅳ-293-4 

557 評点山陽遺稿 詩一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 22.2×16.3 楮紙 54 縹表紙，外題題簽「評点山陽遺稿 詩 頼久太郎著 近藤元粋評点 一」，朱文楕円印「松
浦伯爵家蔵書」2顆，見返に図書票「松浦伯爵家文庫楽蔵堂図書」貼付 

Ⅳ-294-1 

558 評点山陽遺稿 詩二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 22.2×16.3 楮紙 54 縹表紙，外題題簽「評点山陽遺稿 詩 頼久太郎著 近藤元粋評点 二」，刊記「明治十二
年六月廿三日版権免許 同十二年七月出版 著述人故人頼久太郎 相続人頼復二郎 評
点人近藤元粋 出版人柳原喜兵衛 中島徳兵衛 岡田茂兵衛（ほか2名）」，朱文楕円印「松
浦伯爵家蔵書」2顆，見返に図書票「松浦伯爵家文庫楽蔵堂図書」貼付 

Ⅳ-294-2 

559 評点山陽遺稿 文一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 22.2×15.2 楮紙 50 縹表紙，外題題簽「評点山陽遺稿 文 頼久太郎著 近藤元粋評点 一」，扉題「評点山陽
遺稿」，序「天保辛丑五月筱崎弼撰并書」，扉刊記「頼襄子成著 近藤元粋評点」，見返刊記
「明治十二年第七月出版」，朱文楕円印「松浦伯爵家蔵書」2顆，見返に図書票「松浦伯爵家
文庫楽蔵堂図書」貼付 

Ⅳ-295-1 

560 評点山陽遺稿 文二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 22.2×15.2 楮紙 47 縹表紙，外題題簽「評点山陽遺稿 文 頼久太郎著 近藤元粋評点 二」，朱文楕円印「松
浦伯爵家蔵書」2顆，見返に図書票「松浦伯爵家文庫楽蔵堂図書」貼付 

Ⅳ-295-2 

561 評点山陽遺稿 文三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 22.2×15.2 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「評点山陽遺稿 文 頼久太郎著 近藤元粋評点 三」，朱文楕円印「松
浦伯爵家蔵書」1顆，見返に図書票「松浦伯爵家文庫楽蔵堂図書」貼付 

Ⅳ-295-3 

562 評点山陽遺稿 文四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
第七月 

22.2×15.2 楮紙 31 縹表紙，外題題簽「評点山陽遺稿 文 頼久太郎著 近藤元粋評点 四」，朱文楕円印「松
浦伯爵家蔵書」1顆，見返に図書票「松浦伯爵家文庫楽蔵堂図書」貼付 

Ⅳ-295-4 

563 山陽詩鈔集解 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治14年） 24.7×17.7 楮紙 31 浅葱表紙，外題題簽「三宅左平註釈 山陽詩鈔集解 一」，首題「山陽詩鈔 巻一」，見返題
「山陽詩鈔集解」，序「明治二年陽波月大垣鐵心小原寛」，朱文楕円印「頼氏検査之印」1
顆，白文方印「中嶋氏」1顆，朱印「三上」2顆，仮名・返点（朱），語意（朱），注記（藍），傍線
（黄），小口書「山陽詩鈔集解 一」 

Ⅳ-299-1 

564 山陽詩鈔集解 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治14年） 24.7×17.7 楮紙 22 浅葱表紙，外題題簽「三宅左平註釈 山陽詩鈔集解 二」，首題「山陽詩鈔 巻二」，朱印
「三上」2顆，小口書「山陽詩鈔集解 二」 

Ⅳ-299-2 

565 山陽詩鈔集解 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治14年） 24.7×17.7 楮紙 23 浅葱表紙，外題題簽「三宅左平註釈 山陽詩鈔集解 三」，首題「山陽詩鈔 巻三」，朱印
「三上」2顆，小口書「山陽詩鈔集解 三」 

Ⅳ-299-3 
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566 山陽詩鈔集解 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十四年 
七月 

24.7×17.7 楮紙 36 浅葱表紙，外題題簽「三宅左平註釈 山陽詩鈔集解 四」，首題「山陽詩鈔 巻四」，後叙
「明治七年五月門人森春撰并書」，刊記「明治十三年四月十二日版権免許 同十四年七月
刻成発兌 原版者相続人頼又二郎 註釈人三宅佐平 出版人佐々木惣四郎 松村九兵衛
（ほか3名） 発兌人藤井孫兵衛」，朱印「三上」2顆，朱文方印「山紫水明処」1顆，「橘台簡
書」1顆，「抱金ヵ」1顆，小口書「山陽詩鈔集解 四終」 

Ⅳ-299-4 

567 山陽遺稿 文一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保辛丑 
（12年） 

24.9×17.6 楮紙 55 縹表紙，外題題簽「山陽遺稿 文一」，見返題「山陽文詩遺稿」，序「天保辛丑五月筱崎弼撰
并書」，見返刊記「天保辛丑新鐫 書林五玉堂蔵」，朱文方印「中島氏抱玉堂黎本記」1顆，
朱文長方印「彰爰齋蔵書記」1顆，朱文方印「家在聖仙筆下」1顆，小口書「山陽 文一」 

Ⅳ-300-1 

568 山陽遺稿 文二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 24.9×17.6 楮紙 64 縹表紙，外題題簽「山陽遺稿 文二」，朱文長方印「彰爰齋蔵書記」1顆，朱文方印「家在聖
仙筆下」1顆，小口書「山陽 文二」 

Ⅳ-300-2 

569 山陽遺稿 文三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 24.9×17.6 楮紙 53 縹表紙，外題題簽「山陽遺稿 文三」，朱文長方印「彰爰齋蔵書記」1顆，朱文方印「家在聖
仙筆下」1顆，小口書「山陽 文三」 

Ⅳ-300-3 

570 山陽遺稿 文四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 24.9×17.6 楮紙 45 縹表紙，外題題簽「山陽遺稿 文四」，朱文長方印「彰爰齋蔵書記」1顆，朱文方印「家在聖
仙筆下」1顆，小口書「山陽 文四」 

Ⅳ-300-4 

571 山陽遺稿 詩一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 24.9×17.6 楮紙 58 縹表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩一」，朱文長方印「彰爰齋蔵書記」1顆，朱文方印「家在聖
仙筆下」1顆，小口書「山陽遺 詩一」 

Ⅳ-300-5 

572 山陽遺稿 詩二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 24.9×17.6 楮紙 56 縹表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩二」，跋「山陽先生行状 門人備後江木戩謹状」，刊記「三
都発行書林 京出雲寺文次郎 勝村治右衛門 菱屋孫兵衛（ほか6名） 中島抱玉堂河内屋
徳兵衛版」，朱文方印「中島氏抱玉堂黎本記」1顆，朱文長方印「彰爰齋蔵書記」1顆，朱文
方印「家在聖仙筆下」1顆，小口書「山陽遺 詩二」 

Ⅳ-300-6 

573 山陽小品 上下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.4×13.9 楮紙 69 薄茶表紙，外題題簽「山陽小品 上下」，見返題「山陽小品」，序「省軒亀谷行撰 浙東栞仙
王藩清書於問梅居 明治十年十月中浣付劂」「明治十年十一月岳陽増田貢識」，自序「明治
十年十一月椒山野史謙識」，刊記「明治十年十月一日版権免許 山口氏蔵版 発兌山口安
兵衛 書肆山中市兵衛」，朱文円印「久保図書」1顆，朱文長方印「吉垣氏図書印」2顆，朱印
「澁谷」5顆，朱文方印「椒山樓章」1顆 

Ⅳ-313-1 

574 山陽小品 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 21.1×14.5 楮紙 33 薄茶表紙，外題題簽「山陽小品 一」，首題「山陽小品 巻一」，見返題「山陽小品」，序「省
軒亀谷行撰 浙東栞仙王藩清書於問梅居 明治十年十月中浣付劂」「明治十年十一月岳陽
増田貢識」，自序「明治十年十一月椒山野史謙識」，朱文方印「椒山樓章」1顆 

Ⅳ-313-2 

575 山陽小品 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十年十月
一日 

21.1×14.5 楮紙 36 薄茶表紙，外題題簽「山陽小品 二」，首題「山陽小品 巻二」，刊記「明治十年十月一日版
権免許 山口氏蔵版 発兌山口安兵衛 書肆山中市兵衛」，朱文方印「椒山樓章」2顆 

Ⅳ-313-3 

576 山陽先生書後 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保7年） 25.6×17.7 楮紙 29 薄茶表紙，外題題簽「山陽先生書後 上」，首題「山陽先生書後 巻上」，見返題「書後併題
跋」，引「天保壬辰秋八月門人加賀児玉慎士敬謹識」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆，小口
書「書後 上」 

Ⅳ-321-1 

577 山陽先生書後 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保7年） 25.6×17.7 楮紙 30 薄茶表紙，外題題簽「山陽先生書後 中」，首題「山陽先生書後 巻中」，朱文長方印「頼氏
必正樓」1顆，小口書「書後 中」 

Ⅳ-321-2 

578 山陽先生書後 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保7年） 25.6×17.7 楮紙 30 薄茶表紙，外題題簽「山陽先生書後 下」，首題「山陽先生書後 巻下」，朱文長方印「頼氏
必正樓」1顆，小口書「書後 下」 

Ⅳ-321-3 

579 山陽先生題跋   袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保七年丙申
春三月 

25.4×17.5 楮紙 56 薄茶表紙，外題題簽「□□□□□□」，引「天保壬辰九月朔門人加賀児玉慎士敬謹識」，識
語「天保丙申春正月門人宮﨑誼井口識端貫等同校謹識」，刊記「天保七年丙申春三月刻成 
秋田屋太右衛門 河内屋徳兵衛 林喜兵衛（ほか4名）」，朱文長方印「常在歳儀象岸」1顆，
白文長方印「観潮亭蔵書記」1顆，朱文方印「閑齊征」1顆，白文方印「春風□在」1顆，刊記
に白文方印「中島成□」1顆，小口書「題跋 全」，題簽破損 

Ⅳ-322-1 
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580 山陽先生題跋  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保七年丙申
春三月 

25.5×16.7 楮紙 56 薄茶表紙，外題題簽「山陽先生題跋」，引「天保壬辰九月朔門人加賀児玉慎士敬謹識」，識
語「天保丙申春正月門人宮﨑誼井口識端貫等同校謹識」，刊記「天保七年丙申春三月刻成 
秋田屋太右衛門 河内屋徳兵衛 林喜兵衛（ほか4名）」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆，傍
点・傍丸・傍線（朱），小口書「題跋 全」 

Ⅳ-322-2 

581 山陽遺稿 文一 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治11年） 18.5×11.8 竹紙 44 紺地無双帙にてⅣ-324-1～4まで一括，茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 文一」，見返題「山
陽遺稿 文詩」，題辞「天保辛丑五月筱崎弼撰」，朱文方印「上田小林氏蔵」1顆，朱文方印
「修道館蔵」1顆 

Ⅳ-324-1 

582 山陽遺稿 文二 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治11年） 18.5×11.8 竹紙 26 茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 文二」，朱文方印「上田小林氏蔵」1顆，朱文方印「修道館蔵」
1顆 

Ⅳ-324-2 

583 山陽遺稿 文三 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治11年） 18.5×11.8 竹紙 38 茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 文三」，朱文方印「上田小林氏蔵」1顆，朱文方印「修道館蔵」
1顆 

Ⅳ-324-3 

584 山陽遺稿 詩四 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十一年 
十月 

18.5×11.8 竹紙 45 茶表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩四」，首題「山陽遺稿之詩」，識語「鳴門人備後江木戩謹
状」，奥付「明治十一年七月廿三日翻刻御届同十月出版 翻刻人牧田熊次郎 売弘人金幸
堂利七 発兌書林 須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛（ほか43名）」，朱文方印「上田小林氏蔵」
1顆，朱文方印「修道館蔵」1顆 

Ⅳ-324-4 

585 山陽文稿 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 18.3×12.2 機械漉紙 28 薄茶表紙，外題題簽「山陽文稿 上」，首題「山陽文稿 巻之上」，見返題「山陽文稿」，朱印
「大塚」2顆 

Ⅳ-325-1 

586 山陽文稿 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十一月一日 

18.3×12.2 機械漉紙 30 薄茶表紙，外題題簽「山陽文稿 下」，首題「山陽文稿 巻之下」，跋「嘉永甲寅正月小盡日
初更 機識」，刊記「明治十一年九月二十日御届 同年十一月一日出板 著者故人頼久太
郎 翻刻出版人和田茂十郎 発兌書肆宮本央 岩本五一」，朱印「大塚」2顆 

Ⅳ-325-2 

587 山陽文稿 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治3年） 22.2×15.2 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「山陽文稿 上」，首題「山陽文稿 巻之上」，見返題「山陽文稿」，朱文長
方印「琴鶴堂古賀蔵印」1顆，朱文円印「古賀」4顆，古賀穀堂（1836没）の蔵書印があるのは
不可解 

Ⅳ-326-1 

588 山陽文稿 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治庚午 
（3年） 

22.2×15.2 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「山陽文稿 下」，首題「山陽文稿 巻之下」，跋「嘉永甲寅正月小盡日初
更 機識」，刊記「官許明治庚午開雕 和泉屋金右衛門 山城屋佐兵衛 松村九兵衛（ほか3
名）」，朱文長方印「琴鶴堂古賀蔵印」1顆，朱印「古賀」4顆 

Ⅳ-326-2 

589 山陽文稿 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治3年） 22.2×15.2 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「山陽文稿 上」，首題「山陽文稿 巻之上」，見返題「山陽文稿」，白文方
印「藤田氏図書記」2顆，裏表紙見返「稲本携書」 

Ⅳ-326-3 

590 山陽文稿 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治庚午 
（3年） 

22.2×15.2 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「山陽文稿 下」，首題「山陽文稿 巻之下」，跋「嘉永甲寅正月小盡日初
更 機識」，刊記「官許明治庚午開雕 和泉屋金右衛門 山城屋佐兵衛 松村九兵衛（ほか3
名）」，白文方印「藤田氏図書記」2顆 

Ⅳ-326-4 

591 山陽文稿 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治3年） 22.2×15.2 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「山陽文稿 上」，首題「山陽文稿 巻之上」，見返題「山陽文稿」，朱文方
印「高見蔵書」1顆 

Ⅳ-326-5 

592 山陽文稿 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治庚午 
（3年） 

22.2×15.2 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「山陽文稿 下」，首題「山陽文稿 巻之下」，跋「嘉永甲寅正月小盡日初
更 機識」，刊記「官許明治庚午開雕 和泉屋金右衛門 山城屋佐兵衛 松村九兵衛（ほか3
名）」，朱文方印「高見蔵書」1顆 

Ⅳ-326-6 

593 1）山陽遺稿 文一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.2×12.4 楮紙 55 Ⅳ-327-1～5まで糸にて一括，黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文一」，見返題「山陽遺稿」，
序「天保辛丑五月筱崎弼撰」 

Ⅳ-327-1 

593 2）山陽遺稿 文二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.2×12.4 楮紙 35 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文二」 Ⅳ-327-2 

593 3）山陽遺稿 文三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.2×12.4 楮紙 50 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文三」 Ⅳ-327-3 
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593 4）山陽遺稿 詩一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.2×12.4 楮紙 53 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩一」 Ⅳ-327-4 

593 5）山陽遺稿 詩二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十三年七
月 

18.2×12.4 楮紙 52 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩二」，識語「門人備後江木戩謹状」，刊記「明治十三年七月
十七日翻刻御届 同年七月出版 翻刻人西田森三 発売人山中市兵衛 山中喜太郎 山中
孝之助（ほか32名） 発兌書肆和田茂十郎」 

Ⅳ-327-5 

594 山陽遺稿 初版 並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治二十九年
十二月廿六日 

17.8×12.2 機械漉紙 189 薄茶表紙，外題直書「山陽遺稿」，扉題「山陽遺稿」，序「天保辛丑五月筱崎弼撰并書」，附
録「門人備後江木戩謹状」，奥付「明治二十九年十二月廿一日印刷 同年十二月廿六日発
行（中略）発行所鹿田松雲堂 武田交盛館 鳥井正英堂（ほか1名）」，白文方印「石川誠印」
2顆，朱文長方印「四友閣蔵版印」1顆，小口書「山陽遺稿 完」，背墨書「山陽遺稿」 

Ⅳ-328-1 

595 山陽遺稿 再版 並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治三十年 
二月五日再版 

17.8×12.2 機械漉紙 189 薄茶表紙，外題直書「山陽遺稿」，扉題「山陽遺稿 完」，序「天保辛丑五月筱崎弼撰并書」，
附録「門人備後江木戩謹状」，奥付「明治二十九年十二月廿一日印刷 同年十二月廿六日
発行 同三十年二月五日再版（中略）発行所鹿田松雲堂 武田交盛館 鳥井正英堂（ほか1
名）」，朱文長方印「四友閣蔵版印」1顆，背墨書「山陽遺稿」 

Ⅳ-328-2 

596 山陽遺稿 再版 並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治三十四年 
五月一日再版 

17.8×12.2 機械漉紙 187 薄茶表紙，外題直書「山陽遺稿 完」，序「天保辛丑五月筱崎弼撰并書」，（附録）「門人備後
江木戩謹状」，奥付「明治二十九年十二月廿一日印刷 明治二十九年十二月廿六日発行 
明治三十四年五月一日再版（中略）発兌元小谷松恵堂 発売所金刺芳流堂 平野書店 小
谷松恵堂支店」，パラフィン紙の表紙カバーあり，「山陽印譜」欠，扉題欠，行状の江木にペ
ン書「鰐水 cf 森田節齋」 

Ⅳ-328-3 

597 近世八大家文鈔 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
六月日 

22.3×15.0 楮紙 106 赤茶表紙，見返題「近世八大家文鈔」，序「明治十有一年戊寅夏初灌園石津発識于西京苟
完居」，例言「明治十年丁丑冬十月小川棟宇謹識」，跋「戊寅五月中浣強堂市村水香識于西
京錦洞居」，刊記「明治十年十一月廿六日出版御届 同十一年六月日出版 編輯人小川棟
宇 出板人辻本信太郎」，朱文長方印「不如学」3顆，朱文方印「小萱田蔵書之記」3顆，「捨
□取武」3顆，小口書「近世八大家文鈔 天」「近世八大家文鈔 地」「近世八大家文鈔 人」 

Ⅳ-333 

598 増評唐宋八大家文読本 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 49 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 一」，首題「増評唐宋八大家文読本 巻一」，
見返題「唐家八大家文読本」，序「乾隆十五年歳次庚午仲冬月長洲後学沈徳潜撰」，凡例
「安政乙卯復月高齋精一識文久辛酉陽月既望王巌堂主人謹誌」，白文方印「那波図書」1
顆，小口書「増評八大家文読本 韓退之」 

Ⅳ-334-1 

599 増評唐宋八大家文読本 二～三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 59 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 二三」，首題「増評唐宋八大家文読本 巻二
～三」，白文方印「那波図書」1顆，小口書「二 増評八大家文読本韓退之」 

Ⅳ-334-2 

600 増評唐宋八大家文読本 四～五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 68 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 四五」，首題「増評唐宋八大家文読本 巻四
～五」，白文方印「那波図書」1顆，小口書「三 増評八大家文読本 韓退之」 

Ⅳ-334-3 

601 増評唐宋八大家文読本 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 34 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 六」，首題「増評唐宋八大家文読本 巻六」，
白文方印「那波図書」1顆，小口書「四 増評八大家文読本 韓退之」 

Ⅳ-334-4 

602 増評唐宋八大家文読本 七～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 57 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 七八」，首題「増評唐宋八大家文読本 巻七
～八」，白文方印「那波図書」1顆，小口書「五 増評八大家文読本 柳宗元」 

Ⅳ-334-5 

603 増評唐宋八大家文読本 九～十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 70 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 九十」，首題「増評唐宋八大家文読本 巻九
～十」，小口書「六 増評八大家文読本 柳宗元」 

Ⅳ-334-6 

604 増評唐宋八大家文読本 十一～
十二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 71 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 十一十二」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻十一～十二」，小口書「七 増評八大家文読本 欧陽修」 

Ⅳ-334-7 

605 増評唐宋八大家文読本 十三～
十四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 44 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 十三十四」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻十三～十四」，小口書「八 増評八大家文読本 欧陽修」 

Ⅳ-334-8 

606 増評唐宋八大家文読本 十五～
十六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 55 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 十五十六」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻十五～十六」，小口書「九 増評八大家文読本 蘇洵」 

Ⅳ-334-9 



典籍類 

4
1
5 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

607 増評唐宋八大家文読本 十七～
十八 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 62 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 十七十八」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻十七～十八」，小口書「十 増評八大家文読本 蘇洵」 

Ⅳ-334-10 

608 増評唐宋八大家文読本 十九～
二十 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 50 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 十九二十」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻十九～二十」，小口書「十一 増評八大家文読本 蘇軾」 

Ⅳ-334-11 

609 増評唐宋八大家文読本 二十一
～二十二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 59 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 廿一廿二」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻廿一～廿二」，小口書「十二 増評八大家文読本 蘇軾」 

Ⅳ-334-12 

610 増評唐宋八大家文読本 二十三
～二十四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 53 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 廿三廿四」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻廿三～廿四」，小口書「十三 増評八大家文読本 蘇軾」 

Ⅳ-334-13 

611 増評唐宋八大家文読本 二十五
～二十六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 56 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 廿五廿六」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻廿五～廿六」，小口書「十四 増評八大家文読本 蘇轍」 

Ⅳ-334-14 

612 増評唐宋八大家文読本 二十七
～二十八 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治8年） 22.6×15.2 楮紙 51 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 廿七廿八」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻廿七～廿八」，小口書「十五 増評八大家文読本 曽鞏」 

Ⅳ-334-15 

613 増評唐宋八大家文読本 二十九
～三十 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治八年 
十二月 

22.6×15.2 楮紙 59 紺表紙，外題題簽「頼山陽増評 八大家読本 廿九三十尾」，首題「増評唐宋八大家文読本 
巻廿九～三十」，跋「山陽外史単山常書」，刊記「明治八年十一月廿四日版権免許 同年十
二月出板 出版人太田金右衛門 頒行書肆内藤伝右衛門 柳原喜兵衛 前川善兵衛（ほか
7名）」，小口書「十六 増評八大家文読本 王安石」 

Ⅳ-334-16 

614 春草堂詩鈔 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保5年） 25.3×17.4 楮紙 40 浅葱表紙，外題題簽「春草堂詩鈔 一」，首題「春草堂詩鈔 巻一～二」，見返題「春草堂詩
鈔」，序「天保壬辰嘉平月 浪華筱崎弼撰并書」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆，朱文方印
「張家蔵書」1顆 

Ⅳ-338-1 

615 春草堂詩鈔 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保5年） 25.3×17.4 楮紙 44 浅葱表紙，外題題簽「春草堂詩鈔 二」，首題「春草堂詩鈔 巻三～四」，朱文長方印「頼氏
必正樓」1顆，朱文方印「張家蔵書」1顆 

Ⅳ-338-2 

616 春草堂詩鈔 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保5年） 25.3×17.4 楮紙 41 浅葱表紙，外題題簽「春草堂詩鈔 三」，首題「春草堂詩鈔 巻五～六」，朱文長方印「頼氏
必正樓」1顆，朱文方印「張家蔵書」1顆 

Ⅳ-338-3 

617 春草堂詩鈔 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保五年甲午
十月 

25.3×17.4 楮紙 42 浅葱表紙，外題題簽「春草堂詩鈔 四」，首題「春草堂詩鈔 巻七～八」，跋「天保癸亥桂花
月美濃後藤機謹題於浪華之松陰書寮 牛山園蔵版」，刊記「天保五年甲午十月発兌 書肆
菱屋孫兵衛 米屋兵介 河内屋喜兵衛（ほか3名）」」，朱文長方印「頼氏必正樓」1顆，朱文
方印「張家蔵書」1顆，朱文長方印「牛山園蔵」1顆 

Ⅳ-338-4 

618 翻刻古文典刑 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 17.7×12.2 楮紙 24 縹表紙，外題題簽「翻刻 古文典刑 上」，首題「古文典刑 巻上」，見返題「古文典刑」，朱
文長方印「岩永」1顆，注記（鉛筆），扉題上に貼紙「第九三号」，小口書「一」 

Ⅳ-339-1 

619 翻刻古文典刑 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 17.7×12.2 楮紙 24 縹表紙，外題題簽「翻刻 古文典刑 中」，首題「古文典刑 巻中」，朱文長方印「岩永」1顆，
見返貼紙「第九四号」，小口書「二」 

Ⅳ-339-2 

620 翻刻古文典刑 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十一月一日 

17.7×12.2 楮紙 28 縹表紙，外題題簽「翻刻 古文典刑 下」，首題「古文典刑 巻下」，刊記「明治十一年九月
二十日御届 同年十一月一日出版 著者故人頼久太郎 翻刻出版人和田茂十郎」，朱文長
方印「岩永」1顆，見返貼紙「第九五号」，小口書「三」 

Ⅳ-339-3 

621 古文典刑 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治17年） 18.0×12.1 楮紙 22 縹表紙，外題題簽「古文典刑 上 頼襄子成著 村瀬褧士錦校」，首題「古文典刑 巻上」，
見返題「古文典刑」，朱文方印「安田氏記」1顆，朱文長方印「筑陰齋蔵書印」1顆，朱印「参」
1顆 

Ⅳ-340-1 

622 古文典刑 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治17年） 18.0×12.1 楮紙 24 縹表紙，外題題簽「古文典刑 中 頼襄子成著 頼元協校」，首題「古文典刑 巻中」，朱文
長方印「筑陰齋蔵書印」1顆，朱印「参」1顆 

Ⅳ-340-2 



典籍類 
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6 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

623 古文典刑 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十七年 
九月一日 

18.0×12.1 楮紙 28 縹表紙，外題題簽「古文典刑 下 頼襄子成著 頼復士剛 頼醇子春校」，首題「古文典刑 
巻下」，刊記「明治十一年九月廿日御届 同十七年九月一日出版 著者故人頼久太郎 出
版人安田恒太郎 発兌書林叢書閣」，朱文長方印「筑陰齋蔵書印」1顆，朱印「参」1顆，刊記
に朱文方印「広丈堂記」1顆 

Ⅳ-340-3 

624 唐絶新選 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保15年） 17.8×12.2 楮紙 56 浅葱表紙，外題題簽「唐絶新選 上」，首題「唐絶新選 巻上」，見返題「唐絶新選」，序「天
保癸卯夏日門末小石紹拝撰」，自序「文化庚午八月頼襄題」，例言「頼襄識」，白文方印「幽
蘭書屋」1顆，「読杜艸堂」2顆 

Ⅳ-341-1 

625 唐絶新選 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十五年 
甲辰秋八月 

17.8×12.2 楮紙 40 浅葱表紙，外題題簽「唐絶新選 下」，首題「唐絶新選 巻下」，後序「天保甲辰之歳秋九月
十又三日不肖復謹撰併書于平安之古香書屋」「天保甲辰五月十二日不肖醇謹識」，跋「天
保十四年癸卯蒲月従弟頼綱子常」，刊記「天保十五年甲辰秋八月 書肆須原屋茂兵衛 河
内屋茂兵衛 吉田屋治兵衛」，朱文方印「読杜艸堂」1顆 

Ⅳ-341-2 

626 唐絶新選 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十五年 
甲辰秋八月 

17.6×12.0 楮紙 96 薄茶表紙，外題題簽「唐絶新選」，首題「唐絶新選 巻上～下」，見返題「唐絶新選」，序「天
保癸卯夏日門末小石紹拝撰」，後序「天保甲辰之歳秋九月十又三日不肖復謹撰併書于平
安之古香書屋」，後叙「天保甲辰五月十二日不肖醇謹識」，自序「文化庚午八月頼襄題」，
例言「頼襄識」，跋「天保十四年癸卯蒲月従弟頼綱子常」，刊記「天保十五年甲辰秋八月 
書肆須原屋茂兵衛 河内屋茂兵衛 吉田屋治兵衛」，白文方印「幽蘭書屋」1顆，朱印「頼」1
顆 

Ⅳ-342 

627 陶詩鈔 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治三十四年
九月十日 

22.7×14.9 楮紙 18 薄茶表紙，外題題簽「陶詩鈔」，首題「彭澤詩鈔」，見返題「陶詩鈔」，引「明治三十四年六月
後学平安山田鈍子静識於古硯堂之北窓」，刊記「明治三十四年九月五日印刷 同年九月十
日発行 選評者故人頼久太郎 校訂兼発行者山田鈍 印刷兼発売所山田茂助」 

Ⅳ-344 

628 韓蘇詩抄 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永甲寅 
（7年） 

22.4×15.3 楮紙 34 浅葱表紙，外題題簽「韓蘇詩抄 一」，首題「韓昌黎詩抄 巻一～三」，見返題「韓蘇詩鈔」，
叙「嘉永六年□集癸丑冬十月念有四日題於津城春星学堂之東廂 伊勢鉄研学人齋藤謙」
「嘉永壬子閏二月松陰後藤機」，見返刊記「嘉永甲寅新鐫 頼山陽先生選評 江戸書林千
鍾房 浪華書林墨香居」，朱文長方印「酒井勧空蔵本」1顆，朱文方印「浪花心斎橋通南久
宝寺町北伊丹屋善兵衛製本発兌之記」1顆，小口書「韓蘇詩抄 一」  

Ⅳ-345-1 

629 韓蘇詩抄 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永7年） 22.4×15.3 楮紙 21 浅葱表紙，外題題簽「韓蘇詩抄 二」，首題「東坡詩鈔 巻一～二」，朱文長方印「酒井勧空
蔵本」1顆，小口書「韓蘇詩抄 二」  

Ⅳ-345-2 

630 韓蘇詩抄 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永7年） 22.4×15.3 楮紙 25 浅葱表紙，外題題簽「韓蘇詩抄 三」，首題「東坡詩鈔 巻三」，刊記「発行書林 須原屋茂
兵衛 須原屋伊八 山城屋佐兵衛（ほか7名）」，朱文長方印「酒井勧空蔵本」1顆，小口書
「韓蘇詩抄 三」  

Ⅳ-345-3 

631 清百家絶句 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化乙亥 
（12年）孟冬序 

21.0×14.5 楮紙 36 浅葱表紙，外題題簽「清百家絶句 上」，首題「清百家絶句 巻上」，序「文化乙亥孟冬山陽
外史 頼襄題」，巻頭「頼山陽先生閲 美濃村瀬褧士錦 後藤機世張 長門小川戩士穀
輯」，朱文方印「永嶋氏図書記」1顆，小口書「清百家絶句 上」  

Ⅳ-346-1 

632 清百家絶句 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化12年） 21.0×14.5 楮紙 22 浅葱表紙，外題題簽「清百家絶句 中」，首題「清百家絶句 巻中」，巻頭「頼山陽先生閲 
美濃後藤機世張 備後橋本祥元吉 参河都築珠貫郷輯」，朱文方印「永嶋氏図書記」1顆，
小口書「清百家絶句 中」  

Ⅳ-346-2 

633 清百家絶句 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化12年） 21.0×14.5 楮紙 28 浅葱表紙，外題題簽「清百家絶句 下」，首題「清百家絶句 巻下」，刊記「尾陽東壁堂製本
略目録 東都書物問屋永楽屋東四郎（ほか2店）」，朱文方印「永嶋氏図書記」1顆，小口書
「清百家絶句 下」  

Ⅳ-346-3 



典籍類 

4
1
7 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

634 頼山陽詩集 後篇 袋綴装 
康熙綴 

写 1冊 天保十五歳 26.0×18.2 楮紙 116 黄表紙，外題題簽「頼山陽詩集 後篇 全」，首題「山陽遺稿 巻之一～七」「山陽遺稿拾遺」
「山陽先生行状」，表紙墨書「共三」，巻之四奥書「天保十五歳在甲辰年槐夏下浣謄之撥憂
悶 陽山永親民」，奥書「天保十五歳次甲辰年初夏下澣写之 陽山永親民」，朱文方印「光
吉氏蔵書」1顆，朱文円印「土佐香美郡物部村嶋□□蔵書」1顆，白文方印「島□蔵書」1顆，
朱文長方印（抹消）「永林之□図書記」3顆，朱文長方印「和漢洋書籍類并古本賈買所高知
京町開成舎本店」1顆，注記（墨，付紙に墨〔糊離れ〕，朱・青字），句切点（墨・朱），仮名
（墨），傍点（墨），小口書「山陽遺稿詩 乾」「山陽遺稿詩 坤」 

Ⅳ-351 

635 山陽詩鈔 上 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 天保歳次戊戌
（9）年 

25.8×18.1 罫紙 
（楮紙） 

72 黄表紙，外題題簽「山陽詩鈔 上」，首題「山陽詩鈔 巻之一～四」，表紙墨書「共三」，序
「天保三年壬辰冬十月 友人篠崎弼撰并書」，後叙「門人美濃後藤機謹題於浪華之松陰亭
之南窓」，奥書「天保歳次戊戌年，自中秋稔七至季秋初四日西遊稿写畢，秉筆於閑斎東窓
下 源忄節取蔵」，朱文方印「光吉氏蔵書」1顆，朱文円印「土佐香美郡物部村嶋□□蔵書」1
顆，白文方印「島□蔵書」1顆，朱文長方印（抹消）「永林之□図書記」1顆，朱文長方印「和
漢洋書籍類并古本賈買所高知京町開成舎本店」1顆，注記（朱・墨），返点（朱），句切点
（朱），傍点（墨），小口書「山陽詩鈔 上」，Ⅳ-351と同筆ヵ，綴紐切れ 

Ⅳ-352-1 

636 山陽詩鈔 下 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 戊戌（天保 9 年）
季秋下浣 

25.8×18.1 罫紙 
（楮紙） 

64 黄表紙，外題題簽「山陽詩鈔 下」，首題「山陽詩鈔 巻之五～八」，表紙墨書「共三」，奥書
「戊戌季秋下浣，喘息山人揮悪筆於閑斎窓下」，朱文方印「光吉氏蔵書」1顆，朱文円印「土
佐香美郡物部村嶋□□蔵書」1顆，白文方印「島□蔵書」1顆，朱文長方印（抹消）「永林之
□図書記」1顆，朱文長方印「和漢洋書籍類并古本賈買所高知京町開成舎本店」1顆，注記
（朱・墨），仮名（朱），句切点（朱），傍点（墨），小口書「山陽詩鈔 下」，Ⅳ-351と同筆ヵ 

Ⅳ-352-2 

637 帰省乱稿 袋綴装 
康熙綴 

写 1冊 甲戌（昭和 9 年）
晩夏 

23.6×16.2 罫紙 
（機械漉
紙） 

39 浅葱表紙，外題題簽「帰省乱稿 文化十一年甲戍 三十五才也」，首題「帰省乱稿」，表紙墨
書「文化十一年甲戌三十五才也」，奥書「甲戌晩夏卒業 孚写」，校訂（朱），綴紐切れ 

Ⅳ-353 

638 在津紀事 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.0×15.3 楮紙 20 黄表紙，外題題簽「在津紀事 上」，首題「春水遺稿別録 巻一」，見返題「在津紀事」，朱文
楕円印「頼氏刊行之記」1顆 

Ⅳ-357-1 

639 在津紀事 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十年四月
廿三日 

22.0×15.3 楮紙 30 黄表紙，外題題簽「在津紀事 下」，首題「春水遺稿別録 巻二 増補在津紀事付録」，跋
「浪華篠弼謹識」「明治十年丁丑七月不肖孫頼復謹識」，刊記「明治十年四月九日出版版権
御願 同年四月廿三日版権免許 出版人頼又二郎 発兌書林井上治兵衛 田中太右兵衛 
和田治郎兵衛（ほか1名）」，朱文方印「頼氏蔵版」1顆 

Ⅳ-357-2 

640 在津紀事 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.1×15.3 楮紙 21 黄表紙，外題題簽「在津紀事 上」，首題「春水遺稿別録 巻一」，見返題「在津紀事」，見返
刊記「春水頼先生著 頼氏蔵版」，巻頭「芸藩頼惟完千秋著 男襄校」，朱文楕円印「頼氏刊
行之記」1顆 

Ⅳ-358-1 

641 在津紀事 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.1×15.3 楮紙 20 黄表紙，外題題簽「在津紀事 下」，首題「春水遺稿別録 巻二」，跋「浪華篠弼謹識」，巻頭
「芸藩頼惟完千秋著 男襄校」 

Ⅳ-358-2 

642 1）在津紀事 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.1×15.2 楮紙 21 Ⅳ-359-1～3まで合冊，黄表紙，外題題簽「在津紀事」，首題「春水遺稿別録 巻一」，見返
題「在津紀事」，見返刊記「春水頼先生著 頼氏蔵版」，巻頭「芸藩頼惟完千秋著 男襄校」，
朱文楕円印「頼氏刊行之記」1顆 

Ⅳ-359-1 

642 2）在津紀事 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.1×15.2 楮紙 20 黄表紙，外題題簽「在津紀事 下」，首題「春水遺稿別録 巻二」，跋「浪華篠弼謹識」，巻頭
「芸藩頼惟完千秋著 男襄校」 

Ⅳ-359-2 

642 3）師友志 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 22.1×15.2 楮紙 25 黄表紙，外題題簽「師友志 全」，首題「春水遺稿別録 巻三」，見返題「師友志」，刊記「皇
都寺街通大角南式部 書林聖華房 山田茂助蔵」，朱文楕円印「頼氏刊行之記」1顆 

Ⅳ-359-3 

643 焄蒿餘情 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治二十五年
十月序 

22.2×14.2 楮紙 36 紺表紙，外題題簽「焄蒿餘情」，首題「焄蒿餘情」，扉題「焄蒿餘情」，序「後学山田浩撰」，頼
山陽肖像画賛「明治二十五年十月孫元啓敬書」，題字「後学河野徴謹題」，題「壬辰六月後
学山田浩謹題」，刊記「印行山中活版所」 

Ⅳ-364 
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644 山陽外史小伝 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十一年 
九月 

18.0×12.0 三椏紙 28 薄茶表紙，外題題簽「山陽外史小伝」，首題「山陽外史小伝」，見返題「山陽外史小伝 真跡
手簡訳」，序「照陽高見岱識」，跋「明治戊寅九月梧窓湯川亨書（白文方印連印「梧」
「窓」）」，奥付「明治十一年九月十日出版御届 同年九月発兌 編輯人伴源平 出版人赤志
忠七」，小口書「山陽外史小伝」 

Ⅳ-366 

645 謝選拾遺 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
九月 

18.0×12.3 楮紙 131 縹表紙，外題題簽「頼久太郎編輯 謝選拾遺 全」，首題「謝選拾遺 巻之一～七」，見返題
「謝選拾遺」，叙「嘉永二季己酉秋九月識於平安僑居雲香書屋立齋頼綱」，刊記「明治十一
年七月七日翻刻御届 明治十一年九月出版 編輯人故人頼久太郎 翻刻出版人塩冶芳兵
衛」，朱文方印「信時之辛」5顆，句切点・注記（朱） 

Ⅳ-367 

646 東山供薦集 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治廿五年 
七月八日 

19.1×11.5 竹紙 46 薄茶表紙，外題題簽「東山供薦集」，首題「詩之部，歌之部，画之部」，扉題「東山供薦集」，
例言「頼龍三識」，序「明治廿五年六月頼龍三拝識」，跋「薦事既了詩以書感 （七絶）孫元
啓 （七律）孫龍三」，奥付「明治廿五年七月七日印刷 同年同月八日出版 編輯兼発行者
頼龍三（後略）」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆 

Ⅳ-369-1 

647 東山供薦集 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治廿五年 
七月八日 

19.1×11.5 竹紙 46 薄茶表紙，外題題簽「東山供薦集」，首題「詩之部，歌之部，画之部」，扉題「東山供薦集」，
例言「頼龍三識」，序「明治廿五年六月頼龍三拝識」，跋「薦事既了詩以書感 （七絶）孫元
啓 （七律）孫龍三」，奥付「明治廿五年七月七日印刷 同年同月八日出版 編輯兼発行者
頼龍三（後略）」 

Ⅳ-369-2 

648 山陽行状往復書 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十五年 
四月 

18.2×12.2 三椏紙 34 黄表紙，外題題簽「山陽行状往復書」，首題「山陽行状往復書」，見返題「山陽行状往復
書」，例言「明治十四年十月鶴洲逸史温識」，奥付「明治十五年四月七日御届 同年四月出
版 編輯人都築温 出版人柳原喜兵衛」，注記・柱題（朱） 

Ⅳ-371 

649 1）日本外史楽府 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 17.9×12.2 楮紙 24 Ⅳ-373-1～2まで合冊，浅葱表紙，外題題簽「日本外史楽府 西川文仲著 乾」，首題「日本
外史楽府 巻上」，見返題「日本外史楽府」，序「如意山人谷鉄臣撰并書」 

Ⅳ-373-1 

649 2）日本外史楽府 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十三年 
十一月 

17.9×12.2 楮紙 26 浅葱表紙，外題題簽「日本外史楽府 西川文仲著 坤」，首題「日本外史楽府 巻下」，跋
「明治七年三月稾園西川執識」「山中献」，巻末「明治九年丙子三月十又一日識于西京六条
橋寓菊池純評」，刊記「明治十三年九月七日出版版権御願 同年十月五日版権免許 同年
十一月刻成発兌 著者西川文仲 出版人石田忠兵衛 風月庄左衛門」 

Ⅳ-373-2 

650 日本詠史新楽府 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治2年） 17.9×12.2 楮紙 33 黄表紙，外題題簽「日本詠史新楽府」，首題「日本詠史新楽府」，見返題「日本詠史新楽
府」，巻末「文政己丑孟冬望病中書於京師兌金房客寓中大賚 庚寅臘月小竹散人筱崎弼僭
批 癸巳臘月広謙 批」，刊記「書林松香堂中西嘉助 甲申之夏閲于赤穂客中雨山居士」 

Ⅳ-374-1 

651 日本詠史新楽府 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治己巳 
（2年） 

17.9×12.2 楮紙 34 縹表紙，外題題簽「日本詠史新楽府」，首題「日本詠史新楽府」，扉題「日本詠史新楽府」，
巻末「文政己丑孟冬望病中書於京師兌金房客寓中大賚 庚寅臘月小竹散人筱崎弼僭批 
癸巳臘月広謙 批」，刊記「明治己巳官許新鐫 西京書賈尚文堂 文求堂 文石堂」 

Ⅳ-374-2 

652 増評韓蘇詩鈔 韓 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治14年） 14.0×9.3 竹紙 39 紺地無双帙にてⅣ378-1～3まで一括，題簽「増評韓蘇詩鈔 頼久太郎選評 菊池純増評全
套」，内側に朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，薄茶表紙，外題直書「韓」，首題「韓昌黎詩抄 
巻一～四」，扉題「増評韓蘇詩鈔」，題字「庚辰冬日書頼復」，序「聖清光緒六年歳次上章執
徐仲冬三月浙西葉松石識于浪華江自由亭之南窓下」「嘉永壬子閏二月松陰後藤機」「庚辰
之冬王次梅審」「明治十三年庚辰十月平安隠士三渓菊池純識并筆」，朱文長方印「頼氏必
正楼」1顆，朱文楕円印「山紫水明処」1顆，朱文長方印「頼」1顆 

Ⅳ-378-1 

653 増評韓蘇詩鈔 蘇 上 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治14年） 14.0×9.3 竹紙 27 薄茶表紙，外題直書「蘇 上」，首題「東坡詩鈔 巻一～二」，序「光緒六年庚辰小春月上旬
秀好陳勇寿跋」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，朱文長方印「頼」1顆 

Ⅳ-378-2 

654 増評韓蘇詩鈔 蘇 下 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十四年 
三月 

14.0×9.3 竹紙 30 薄茶表紙，外題直書「蘇 下」，首題「東坡詩抄 巻三」，叙「嘉永六年□集癸丑冬十月念有
四日題於津城春星学堂之東廂 伊勢鉄研学人齋藤謙」，刊記「明治十四年二月十六日版権
免許 明治十四年三月出版発兌 選評人故人頼久太郎 相続人頼又二郎 校正人故人後
藤春蔵 増評人菊池純 出版人北尾禹三郎」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，朱文長方印
「頼」1顆 

Ⅳ-378-3 
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655 静寄軒集 巻之一 袋綴装 
仮綴 

写 1冊 江戸後期 23.1×15.8 罫紙 
（楮紙） 

35 茶表紙，首題「静寄軒集 巻之一」，綴紐欠 Ⅳ-379-1 

656 静寄軒集 巻之二 袋綴装 
仮綴 

写 1冊 江戸後期 23.1×15.8 罫紙 
（楮紙） 

33 茶表紙，首題「静寄軒集 巻之二」 Ⅳ-379-2 

657 静寄軒集 巻之十 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 明治時代ヵ 23.5×16.6 楮紙 9 黄表紙，外題題簽「静寄軒集 家世遺事 巻十」，首題「静寄軒集 巻之十」，校訂（墨） Ⅳ-380 

658 静寄余筆 巻上 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 江戸後期 22.3×16.2 罫紙 
（楮紙） 

86 縹表紙，外題直書「静寄余筆」，首題「静寄余筆 巻上」，表紙貼紙「宇一」，序「天明丁未初
冬，二洲山人識」，朱文方印「岡本氏図書記」1顆，注記（墨・朱），句切点（朱），小口書「静寄
余筆」，虫損あり，綴紐切れ 

Ⅳ-381 

659 冬読書余 巻之三～拾遺 袋綴装 
大和綴 

写 1冊 江戸後期 24.4×17.1 半紙 36 共紙表紙，外題直書「冬読書余」，首題「冬読書余 巻之三」「冬読書余拾遺」，白文方印「忠
義肝膽」1顆，校訂（墨），注記（付紙に墨），句切点（朱），付箋多数，各丁に付番，不審紙あ
り 

Ⅳ-387 

660 素餐録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保七年丙申
十一月 

22.2×15.1 楮紙 53 縹表紙，外題題簽「素餐録」，首題「素餐録」，見返題「素餐録」，序「天保歳次丙申仲秋門人
長野確謹書」「二洲尾藤孝肇題」，跋「安永六年歳次丁酉九月朔旦伊予処士藤孝肇于浪華
上街僑居」「門人尾池允謹誌」，刊記「天保七年丙申十一月 書林京都出雲寺文次郎 大坂
秋田屋太右衛門 江戸山城屋佐兵衛」，小口書「素餐録 全」 

Ⅳ-389 

661 素餐録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政八年乙酉
九月 

22.8×15.5 楮紙 54 縹表紙，外題題簽「素餐録 一」，首題「素餐録」，見返題「素餐録」，序「天保歳次丙申仲秋
門人長野確謹書」「天保九年戊戌春門人伊予近藤崧識」「二洲尾藤孝肇題」，刊記「文政八
年乙酉九月 江戸書林玉山堂山城屋佐兵衛」，朱文長方印「八田氏」1顆，小口書「素餐録 
全」 

Ⅳ-390 

662 二洲先生雑著録 袋綴装 
仮綴 

写 1冊 江戸後期 25.4×17.3 半紙 25 後補素紙表紙，首題「二洲先生雑著録」，各丁に付番 Ⅳ-391 

663 静寄軒文集 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 46 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 一」，首題「静寄軒集 巻一～二」，句切点・注記（朱），
小口書「静寄軒文集 一 文」，柱題「拙修齋叢書」（Ⅳ-393-1～7） 

Ⅳ-393-1 

664 静寄軒文集 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 29 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 二」，首題「静寄軒集 巻三～四」，句切点（朱），小口書
「静寄軒文集 二 文」 

Ⅳ-393-2 

665 静寄軒文集 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 29 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 三」，首題「静寄軒集 巻五～八」，表紙朱書『詩一 在
津 安永九年』，句切点（朱），小口書「静寄軒文集 三 文」 

Ⅳ-393-3 

666 静寄軒文集 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 32 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 四」，首題「静寄軒集 巻九」，句切点・注記（朱），小口
書「静寄軒文集 四 詩」 

Ⅳ-393-4 

667 静寄軒文集 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 32 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 五」，首題「静寄軒集 巻十」，句切点・注記（朱），小口
書「静寄軒文集 五 詩」 

Ⅳ-393-5 

668 静寄軒文集 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 35 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 六」，首題「静寄軒集 巻十一」，注記（朱），小口書「静
寄軒文集 六 詩」 

Ⅳ-393-6 

669 静寄軒文集 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 江戸後期 25.5×17.5 楮紙 29 素紙表紙，外題題簽「静寄軒文集 七」，首題「静寄軒集 巻十二」，句切点（朱），小口書
「静寄軒文集 七 詩」 

Ⅳ-393-7 

670 称謂私言 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 庚申孟冬識 
（寛政12年ヵ） 

25.4×17.3 楮紙 15 赤茶表紙，外題題簽「称謂私言 単」，首題「称謂私言」，前書「庚申孟冬（中略）孝肇識」，柱
「拙修齋叢書」，句切点（朱・墨） 

Ⅳ-395-1 

671 称謂私言 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 庚申孟冬識 
（寛政12年ヵ） 

25.8×17.8 楮紙 15 赤茶表紙，外題題簽「称謂私言 単」，首題「称謂私言」，前書「庚申孟冬（中略）孝肇識」，柱
「拙修齋叢書」，句切点（墨） 

Ⅳ-395-2 



典籍類 
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672 称謂私言 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 庚申孟冬識 
（寛政12年ヵ） 

26.3×18.4 楮紙 18 赤茶表紙，首題「称謂私言」，前書「庚申孟冬（中略）孝肇識」，朱文長方印「九折堂山田氏
図書之記」1顆，句切点（藍），傍線（朱），小口書「称謂私言」 

Ⅳ-396 

673 静寄余筆 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 天明丁未 
（7年）初冬識 

25.2×18.0 楮紙 41 紺表紙，外題題簽「静寄余筆 上」，首題「静寄余筆 巻上」，前書「天明丁未初冬二洲山人
識」，柱「拙修齋叢書」，朱文円印「後凋館蔵書」1顆，句切点・校訂（朱） 

Ⅳ-397-1 

674 静寄余筆 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （天明7年） 25.2×18.0 楮紙 43 紺表紙，外題題簽「静寄余筆 下」，首題「静寄余筆 巻下」，柱「拙修齋叢書」，句切点・校
訂（朱） 

Ⅳ-397-2 

675 冬読書余 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 寛政庚申 
（12年）孟冬識 

25.5×17.5 楮紙 41 素紙表紙，外題題簽「冬読書余 上」，首題「冬読書余 巻之一～二」，前書「寛政庚申孟冬
二洲山人識」，柱「拙修齋叢書」，朱文円印「後凋館蔵書」1顆，白文方印「加藤重愼」1顆，朱
文方印「聴鶯舎」1顆，句切点（朱） 

Ⅳ-398-1 

676 冬読書余 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （寛政12年） 25.5×17.5 楮紙 28 素紙表紙，外題題簽「冬読書余 下」，首題「冬読書余 巻之三～拾遺」，柱「拙修齋叢書」，
朱文円印「後凋館蔵書」1顆，白文方印「加藤重愼」1顆，朱文方印「聴鶯舎」1顆 

Ⅳ-398-2 

677 李忠定公集鈔 雑文詩 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文久三癸亥年
六月 

25.2×18.0 楮紙 45 紺表紙，外題題簽「李忠定公集鈔 雑文詩 下」，首題「李忠定公雑文詩」，刊記「文久三癸
亥年六月 三都書肆江戸須原屋茂兵衛 京菱屋孫兵衛 大阪秋田屋太右衛門（ほか5
名）」，朱文長方印「頼」1顆，傍点（朱），小口書「李公奏議」 

Ⅳ-399 

678 洗心洞箚記 大和綴 刊 
（活字） 

1冊 明治卅年一月
廿八日 

18.2×12.7 機械漉紙 171 浅葱表紙，外題題簽「洗心洞箚記」，扉題「洗心洞箚記」，序「二十五年十一月 三慶岡道」，
自述「天保四癸巳夏四月大塩後素書于洗心洞無人処」，後自述「天保六乙未夏四月復題于
洗心洞」，或問「洗心洞主人識」，跋「天保乙未夏四月門人松浦誠之撰」「天保乙未夏四月門
人湯川幹撰」「天保六年乙未夏四月門人松本乾知撰」，奥付「明治卅年一月廿日印刷 明治
卅年一月廿八日発行（中略）発行所辻本尚古堂（後略）」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆 

Ⅳ-436 

679 洗心洞箚記 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 大正時代以降 25.3×17.8 機械漉紙 105 茶表紙，外題題簽「洗心洞箚記 上」，首題「洗心洞箚記 上」，見返題「洗心洞箚記」，自述
「天保四癸巳夏四月大塩後素書于洗心洞無人処」，後自述「天保六乙未夏四月復題于洗心
洞」，或問「洗心洞主人識」，見返刊記「大塩平八郎君著 洗心洞文庫蔵版」，巻頭「中齋先
生書著 門人松本乾知 松浦誠之 但馬守約点校」，朱文長方印「神林氏図書記」1顆，朱文
楕円印「財団法人求真文庫」各2顆，朱文方印「猶興居蔵書」1顆 

Ⅳ-437-1 

680 洗心洞箚記 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 大正時代以降 25.3×17.8 機械漉紙 105 茶表紙，外題題簽「洗心洞箚記 下」，首題「洗心洞箚記 下」，跋「天保乙未夏四月門人松
浦誠之撰」「天保乙未夏四月門人湯川幹撰」「天保六年乙未夏四月門人松本乾知撰」，巻頭
「中齋先生書著 門人松本乾知 松浦誠之 但馬守約点校」，朱文長方印「神林氏図書記」1
顆，朱文楕円印「財団法人求真文庫」各2顆，朱文方印「猶興居蔵書」1顆 

Ⅳ-437-2 

681 洗心洞箚記 附録抄 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 大正時代以降 25.3×17.8 機械漉紙 34 茶表紙，外題題簽「洗心洞箚記 附録抄」，識語「入刻亡友頼山陽之序與詩於劄記附録自
記 天保甲午秋八月 洗心洞主人識」，朱文長方印「神林氏図書記」1顆，朱文楕円印「財団
法人求真文庫」各2顆，朱文方印「猶興居蔵書」1顆 

Ⅳ-437-3 

682 洗心洞箚記 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 23.0×16.3 楮紙 103 黄表紙，外題題簽「洗心洞箚記 上」，首題「洗心洞箚記 上」，見返題「洗心洞箚記」，自述
「天保四癸巳夏四月大塩後素書于洗心洞無人処」，後自述「天保六乙未夏四月復題于洗心
洞」，或問「洗心洞主人識」，見返刊記「精義堂蔵版」，巻頭「中齋先生書著 門人松本乾知 
松浦誠之 但馬守約点校」，朱文方印「三宇氏図書之印」2顆，朱文長方印「前橋市宗甫分
平沼無庵」1顆，小口書「洗心洞箚記 上」，裏表紙見返「改□□□山崎氏 石田氏」 

Ⅳ-438-1 

683 洗心洞箚記 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 23.0×16.3 楮紙 105 黄表紙，外題題簽「洗心洞箚記 下」，首題「洗心洞箚記 下」，跋「天保乙未夏四月門人松
浦誠之撰」「天保乙未夏四月門人湯川幹撰」「天保六年乙未夏四月門人松本乾知撰」，朱文
方印「三宇氏図書之印」2顆，朱文長方印「前橋市宗甫分平沼無庵」1顆，小口書「洗心洞箚
記 下」，裏表紙見返「石田氏」『改□□□□□□□山崎友屋』 

Ⅳ-438-2 

684 1）山陽先生書後 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 18.1×12.3 楮紙 28 Ⅳ-444-1～4まで合冊，紺表紙，外題題簽「山陽先生書後 上」，首題「山陽先生書後 巻
上」，扉題「書後併題跋」，扉刊記「頼山陽先生著 三書堂発行」，朱文長方印「田村訥蔵書
印」1顆，校訂（墨），小口書「山陽先生書後 上」 

Ⅳ-444-1 



典籍類 
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684 2）山陽先生書後 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 18.1×12.3 楮紙 30 紺表紙，外題題簽「山陽先生書後 中」，首題「山陽先生書後 巻中」，朱文長方印「田村訥
蔵書印」1顆，校訂（墨），小口書「山陽先生書後 中」 

Ⅳ-444-2 

684 3）山陽先生書後 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治12年） 18.1×12.3 楮紙 33 紺表紙，外題題簽「山陽先生書後 下」，首題「山陽先生書後 巻下」，朱文長方印「田村訥
蔵書印」1顆，小口書「山陽先生書後 下」 

Ⅳ-444-3 

684 4）山陽先生題跋 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月日 

18.1×12.3 楮紙 42 紺表紙，外題題簽「山陽先生題跋」，首題「山陽先生題跋巻上～下」，刊記「明治十二年三
月七日再版御届 同三月日出版 輯録者兒玉慎 出版人田中太右衛門 和田治郎兵衛 松
村九兵衛 発売人北村宋助 森本専助」，朱文長方印「田村訥蔵書印」1顆，小口書「山陽先
生題跋」 

Ⅳ-444-4 

685 山陽先生社友 詩律論 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治癸未 
（16年）初春跋 

18.3×12.1 楮紙 33 縹表紙，外題題簽「小野泉蔵輯 山陽先生社友 詩律論」，首題「社友詩律論」，見返題「山
陽先生社友 詩律論」，序「明治壬午八月識于平安水西堂支峰頼復」「光緒七年辛巳季冬三
月秀妙陳曼壽識」「頼襄識 泉蔵老兄□覧 襄又識」，跋「東飽頼惟柔識 明治癸未初春 菱
洲加島信成敬書」 

Ⅳ-445 

686 李忠定公奏議選 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安政四年丁巳
夏 

25.7×17.9 楮紙 62 赤茶表紙，外題題簽「李忠定公奏議選」，首題「李忠定公奏議選」，見返題「李忠定公奏議
選」，序「赤川坤撰」，刊記「安政四辛巳（ママ）年夏新刻 勝村治右衛門 河内屋喜兵衛 山
城屋佐兵衛」，見返刊記「安政四年丁巳夏新刻 頼山陽先生選 江戸書林玉山堂」，朱文長
方印「両角氏図書記」1顆 

Ⅳ-449 

687 浙西六家詩評 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.0×17.5 楮紙 20 黒茶表紙，外題題簽「浙西六家詩評 一」，首題「浙西六家詩評 巻之一」，見返題「浙西六
家詩評」，序「嘉永二年己酉夏五 浪華小竹散人筱崎弼撰并書」「道光七年歳次丁亥夏四月 
既朢海鹽呉応和書於硤石紫微山館」，見返刊記「嘉永己酉新鐫 頼山陽先生述 江都書林
千鍾房 浪華書林墨香居」，朱文方印「浪華書房墨香居之記」1顆，朱文楕円印「柳堂生蔵」
1顆，朱文方印「瀧本蔵書」1顆 

Ⅳ-450-1 

688 浙西六家詩評 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.0×17.5 楮紙 20 黒茶表紙，外題題簽「浙西六家詩評 二」，首題「浙西六家詩評 巻之二～三」，朱文楕円印
「柳堂生蔵」1顆，朱文方印「瀧本蔵書」1顆 

Ⅳ-450-2 

689 浙西六家詩評 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永二年己酉
歳 

25.0×17.5 楮紙 18 黒茶表紙，外題題簽「浙西六家詩評 三」，首題「浙西六家詩評 巻之四～六」，跋「嘉永己
酉榴美月初吉 門人後藤機拝題」，刊記「美濃後藤春蔵校読 嘉永二己酉歳発兌 浪華書
林河内屋喜兵衛 藤屋善七 河内屋茂兵衛（ほか4名）」，朱文楕円印「柳堂生蔵」1顆，朱文
方印「瀧本蔵書」1顆 

Ⅳ-450-3 

690 集註纂評謝選拾遺 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 25.6×17.7 楮紙 26 浅葱表紙，外題題簽「集註纂評謝選拾遺 一」，首題「集註纂評謝選拾遺 巻之一」，見返題
「集註 纂評謝選拾遺」，表紙墨書「行徳敬二郎集註」，叙「嘉永二年己酉桂月牧輗」，序「明
治十六年癸未春仲 京都灌園居士石津発士節撰」，凡例「明治癸未春初 玉園生行徳敬
識」，朱文長方印「西久保蔵書印」1顆，小口書「謝選拾遺 一」 

Ⅳ-451-1 

691 集註纂評謝選拾遺 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 25.6×17.7 楮紙 22 浅葱表紙，外題題簽「集註纂評謝選拾遺 二」，首題「集註纂評謝選拾遺 巻之二～三」，表
紙墨書「行徳敬二郎集註」，朱文長方印「西久保蔵書印」1顆，小口書「謝選拾遺 二」 

Ⅳ-451-2 

692 集註纂評謝選拾遺 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 25.6×17.7 楮紙 29 浅葱表紙，外題題簽「集註纂評謝選拾遺 三」，首題「集註纂評謝選拾遺 巻之四～五」，表
紙墨書「行徳敬二郎集註」，朱文長方印「西久保蔵書印」1顆，小口書「謝選拾遺 三」 

Ⅳ-451-3 

693 集註纂評謝選拾遺 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 25.6×17.7 楮紙 17 浅葱表紙，外題題簽「集註纂評謝選拾遺 四」，首題「集註纂評謝選拾遺 巻之六」，表紙墨
書「行徳敬二郎集註」，朱文長方印「西久保蔵書印」1顆，小口書「謝選拾遺 四」 

Ⅳ-451-4 

694 集註纂評謝選拾遺 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十六年 
三月 

25.6×17.7 楮紙 33 浅葱表紙，外題題簽「集註纂評謝選拾遺 五」，首題「集註纂評謝選拾遺 巻之七）」，表紙
墨書「行徳敬二郎集註」，跋「嘉永二季己酉秋九月識於平安僑居雲香書屋立齋頼綱」，刊記
「明治十五年八月十八日版権免許 同十六年三月出版 原選者相続人頼又二郎 纂評者
行徳玉江 集註兼出版人行徳敬二郎 発兌人松村九兵衛 前川善兵衛 岡田茂兵衛（ほか
2名）」，朱文長方印「西久保蔵書印」1顆，小口書「謝選拾遺 五」 

Ⅳ-451-5 



典籍類 

 

4
2
2 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

695 謝選拾遺 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.1×18.0 楮紙 24 浅葱表紙，外題題簽「謝選拾遺 一」，首題「謝選拾遺 巻之一」，見返題「謝選拾遺」，叙
「嘉永二年己酉桂月牧輗」，朱文方印「吉川蔵書」1顆，小口書「謝選拾遺 一」，背墨書「全
部五冊」 

Ⅳ-453-1 

696 謝選拾遺 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.1×18.0 楮紙 23 浅葱表紙，外題題簽「謝選拾遺 二」，首題「謝選拾遺 巻之二～三」，朱文方印「吉川蔵書」
1顆，小口書「謝選拾遺 二」 

Ⅳ-453-2 

697 謝選拾遺 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.1×18.0 楮紙 32 浅葱表紙，外題題簽「謝選拾遺 三」，首題「謝選拾遺 巻之四～五」，朱文方印「吉川蔵書」
1顆，小口書「謝選拾遺 三」 

Ⅳ-453-3 

698 謝選拾遺 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 25.1×18.0 楮紙 18 浅葱表紙，外題題簽「謝選拾遺 四」，首題「謝選拾遺 巻之六」，朱文方印「吉川蔵書」1
顆，小口書「謝選拾遺 四」 

Ⅳ-453-4 

699 謝選拾遺 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永二季己酉
秋九月跋 

25.1×18.0 楮紙 34 浅葱表紙，外題題簽「謝選拾遺 五」，首題「謝選拾遺 巻之七」，跋「嘉永二季己酉秋九月
識於平安僑居雲香書屋立齋頼綱」，刊記「発行書房須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛 岡田茂
兵衛（ほか4名）」，朱文方印「吉川蔵書」1顆，小口書「謝選拾遺 五」 

Ⅳ-453-5 

700 丁卯遊志 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 昭和十乙亥歳
孟春仲八 

24.8×16.8 美濃紙 44 赤茶表紙，外題題簽「丁卯遊志 全」，首題「丁卯遊志」，扉題「丁卯遊志 全」，序「辛未秋
九月 肥後熊府 李順識」，跋「文化辛未仲冬 熊府辛島憲識」，奥書「昭和十乙亥歳孟春仲
八律夫写了」，白文長方印「時還読我書」1顆，校訂（墨，付紙に墨，朱），句切点（朱） 

Ⅳ-473-1 

701 丁卯遊志 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 昭和十六年 
十月念三 

23.1×16.1 三椏紙 34 赤茶表紙，首題「丁卯遊志」，扉題「丁卯遊志 石井豊洲著 春風翁「西溟瓌奇」対看」，奥書
「右，丁卯遊志一巻ハ，三原図書館本ヲ以テ，昭和十六年十月十七日ヨリ同廿三日ニ至ルノ
間ニ於テ謄写之（中略）昭和十六年十月念三 宇都宮水城誌」，白文長方印「時還読我書」1
顆，校訂（朱・ペン書），注記（墨・朱），句切点（ペン書），傍点（朱），原稿用紙綴込，亀山聿
三書簡（初三付，頼先生宛，16.9×25.7）付属 

Ⅳ-473-2 

702 竹窓夏課・竹窓余稿・続竹窓余稿 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 明治時代 23.8×15.7 楮紙 53 薄茶表紙，扉題「竹窓夏課 余稿 続余稿」「竹窓余稿」「続竹窓余稿」，序「文久三年癸亥七
月十日，大和節斉居士森田益，自題於備中倉敷之寓居」「文久三年癸亥臈月，大和処士節
斎森田益引」「元治紀元臘月，大和処士節斎森田益引」，朱文長方印「孤尚斎図書記」1顆，
校訂（墨・朱），注記（墨・朱），句切点（朱），「続竹窓余稿」の最終丁ウに『庚戌十二月七日卒
読』との記載あり，聿三書簡（29.5×21.1，罫紙，頼先生宛）付属 

Ⅳ-474 

703 平治物語 巻二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸時代ヵ 25.2×18.2 楮紙 25 縹表紙，見返に鶴の絵あり Ⅳ-478 

704 史籍集覧 参考源平盛衰記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 56 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 一」，首題「剣巻」，扉題「参考源平盛衰
記」，表紙貼紙「史 六十二」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-1 

705 史籍集覧 参考源平盛衰記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 34 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二」，首題「参考源平盛衰記 巻第一」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-2 

706 史籍集覧 参考源平盛衰記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 34 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三」，首題「参考源平盛衰記 巻第二」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-3 

707 史籍集覧 参考源平盛衰記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十五年 
三月二十七日 

18.3×12.3 三椏紙 54 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四」，首題「参考源平盛衰記 巻第三」，奥
付「明治十五年三月二十五日版権免許 同年三月二十七日出版 著者相続人兼出版人徳
川昭武 発兌出版所近藤活版所 発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文方印
「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-4 

708 史籍集覧 参考源平盛衰記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 68 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 五」，首題「参考源平盛衰記 巻第四」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-5 

709 史籍集覧 参考源平盛衰記 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 45 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 六」，首題「参考源平盛衰記 巻第五」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-6 



典籍類 

4
2
3 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

710 史籍集覧 参考源平盛衰記 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十五年 
四月二十三日 

18.3×12.3 三椏紙 28 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 七」，首題「参考源平盛衰記 巻第六」，奥
付「明治十五年三月三十日版権免許 同四月二十三日出版 編者相続人兼出版人徳川昭
武 出版発兌所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文方印
「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-7 

711 史籍集覧 参考源平盛衰記 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 46 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 八」，首題「参考源平盛衰記 巻第七」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-8 

712 史籍集覧 参考源平盛衰記 九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 28 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 九」，首題「参考源平盛衰記 巻第八」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-9 

713 史籍集覧 参考源平盛衰記 十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 49 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十」，首題「参考源平盛衰記 巻第九」，朱
文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-10 

714 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十五年 
五月十八日 

18.3×12.3 三椏紙 73 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十一」，首題「参考源平盛衰記 巻第十」，
奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同五月十八日出版 編者相続人兼出版人徳川昭
武 発兌出版所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文方印
「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-11 

715 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 82 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十二」，首題「参考源平盛衰記 巻第十一
～十二」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-12 

716 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
三 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 50 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十三」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
三」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-13 

717 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 40 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十四」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
四」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-14 

718 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
五 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 54 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十五」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
五」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-15 

719 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 43 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十六」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
六」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-16 

720 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
七 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 54 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十七」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
七」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-17 

721 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
八 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十五年 
八月十五日 

18.3×12.3 三椏紙 41 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十八」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
八」，奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同八月十五日出版 編者相続人兼出版人徳
川昭武 発兌出版所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文
方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-18 

722 史籍集覧 参考源平盛衰記 十
九 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 44 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 十九」，首題「参考源平盛衰記 巻第十
九」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-19 

723 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 40 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-20 

724 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 60 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十一」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十一～二十二」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-21 

725 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 50 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十二」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十三」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-22 

726 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十三 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治15年） 18.3×12.3 三椏紙 77 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十三」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十四～二十五」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-23 



典籍類 

 

4
2
4 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

727 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十五年 
十一月廿五日 

18.3×12.3 三椏紙 71 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十四」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十六」，奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同十一月廿五日出版 編者相続人兼出版
人徳川昭武 出版発兌所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」 

Ⅳ-479-24 

728 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十五 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 54 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十五」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十七」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-25 

729 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 48 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十六」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十八」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-26 

730 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十七 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 44 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十七」，首題「参考源平盛衰記 巻第二
十九」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-27 

731 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十八 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十六年 
二月二十三日 

18.3×12.3 三椏紙 50 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十八」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十」，奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同十六年二月二十三日出版 編者相続人兼
出版人徳川昭武 出版発兌所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二
郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-28 

732 史籍集覧 参考源平盛衰記 二
十九 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 53 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 二十九」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十一」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-29 

733 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 58 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十」，首題「参考源平盛衰記 巻第三十
二」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-30 

734 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 72 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十一」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十三」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-31 

735 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 42 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十二」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十四」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-32 

736 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十三 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 79 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十三」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十五」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-33 

737 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 47 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十四」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十六」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-34 

738 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十五 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 74 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十五」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十七」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-35 

739 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十六年 
九月二十日 

18.3×12.3 三椏紙 39 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十六」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十八」，奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同十六年九月二十日出版 編者相続人兼
出版人徳川昭武 初兌人近藤瓶城 出版元近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取
次人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-36 

740 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十七 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治16年） 18.3×12.3 三椏紙 62 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十七」，首題「参考源平盛衰記 巻第三
十九」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-37 

741 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十八 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十六年 
十二月二十日 

18.3×12.3 三椏紙 54 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十八」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十」，奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同十六年十二月二十日出版 編者相続人兼
出版人徳川昭武 近藤瓶城 出版発兌所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次
人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-38 

742 史籍集覧 参考源平盛衰記 三
十九 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治17年） 18.3×12.3 三椏紙 63 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 三十九」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十一」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-39 



典籍類 

4
2
5 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

743 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十七年 
一月二十日 

18.3×12.3 三椏紙 57 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十」，首題「参考源平盛衰記 巻第四十
二」，奥付「明治十五年三月三十日版権免許 同十七年一月二十日出版 編者相続人兼出
版人徳川昭武 出版発兌所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二
郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-40 

744 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治17年） 18.3×12.3 三椏紙 68 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十一」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十三」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-41 

745 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治17年） 18.3×12.3 三椏紙 48 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十二」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十四」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-42 

746 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十三 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治17年） 18.3×12.3 三椏紙 68 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十三」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十五」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-43 

747 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治17年） 18.3×12.3 三椏紙 45 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十四」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十六」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-44 

748 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十五 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治17年） 18.3×12.3 三椏紙 75 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十五」，首題「参考源平盛衰記 巻第四
十七」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-45 

749 史籍集覧 参考源平盛衰記 四
十六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治十七年 
八月二十六日 

18.3×12.3 三椏紙 51 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 参考源平盛衰記 四十六終」，首題「参考源平盛衰記 巻第
四十八」，巻末「明治十七年七月日 近藤瓶城識」，奥付「明治十五年三月三十日板権免許 
同十七年八月二十六日出板大尾 著者相続人兼出板人徳川昭武 出版発兌近藤活版所 
東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-479-46 

750 東山頌寿録 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治二十一年 
四月一日 

22.3×14.4 竹紙 37 薄茶表紙，外題直書「東山頌寿録」，首題「東山頌寿録」，見返題「東山頌寿録」，序「確堂中
邨彝撰 国香小石綽写字」，跋「明治丁亥四月 頼潔 江馬肇同識」，奥付「明治二十一年四
月一日印刷竣功 編輯人兼発行人頼龍三 同江馬達三郎（後略）」，朱文瓢箪印「妙蔓」1顆 

Ⅳ-501-1 

751 東山頌寿録 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治二十一年 
四月一日 

22.3×14.4 竹紙 37 薄茶表紙，外題題簽「東山頌寿録」，首題「東山頌寿録」，見返題「東山頌寿録」，序「確堂中
邨彝撰 国香小石綽写字」，跋「明治丁亥四月 頼潔 江馬肇同識」，奥付「明治二十一年四
月一日印刷竣功 編輯人兼発行人頼龍三 同江馬達三郎（後略）」，朱文長方印「頼氏必正
婁」1顆 

Ⅳ-501-2 

752 近世叢語 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保年間 25.2×18.1 楮紙 50 縹表紙，外題題簽「近世叢語 一二」，首題「近世叢語 巻之一～二」，見返題「近世叢語」，
序「文政十一年龍集箸雍困敦孟冬下澣 江都一齋老人佐藤坦識」，序「文政戊子梅雨月三
十六日山陽外史襄子成撰并書」，自叙「文化十三年歳次丙子冬十月朔岡藩角田簡撰於九
華山房」，凡例「文政壬午冬十一月九華山人角田簡識」，見返刊記「天保改正 角田九華著 
浪花書林松根堂蔵梓」，朱文方印「山香書屋蔵書印」1顆，朱文長方印「川村文庫」1顆 

Ⅳ-505-1 

753 近世叢語 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保年間 25.2×18.1 楮紙 44 縹表紙，外題題簽「近世叢語 三四」，首題「近世叢語 巻之三～四」，朱文方印「山香書屋
蔵書印」1顆，朱文長方印「川村文庫」1顆 

Ⅳ-505-2 

754 近世叢語 五～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保年間 25.2×18.1 楮紙 34 縹表紙，外題題簽「近世叢語 五六」，首題「近世叢語 巻之五～六」，朱文方印「山香書屋
蔵書印」1顆，朱文長方印「川村文庫」1顆 

Ⅳ-505-3 

755 近世叢語 七～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保年間 25.2×18.1 楮紙 31 縹表紙，外題題簽「近世叢語 七八」，首題「近世叢語 巻之七～八」，刊記「文政十一年戊
子冬 浪華書肆加賀屋善蔵」，朱文方印「山香書屋蔵書印」1顆，朱文長方印「川村文庫」1
顆 

Ⅳ-505-4 

756 続近世叢語 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （弘化2年） 25.4×17.5 楮紙 54 縹表紙，外題題簽「続近世叢語 一二」，首題「続近世叢語 巻之一～二」，表紙墨書「六」，
序「弘化二年歳次乙巳孟陬上澣藻海川田興撰并書」，朱文方印「幽香書屋蔵書印」1顆，「津
山氏所蔵記」1顆，朱文長方印「伊沢氏酌源堂図書部」1顆，朱文方印「津山氏所蔵部」1顆，
注記・句頭点（朱） 

Ⅳ-506-1 



典籍類 

 

4
2
6 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

757 続近世叢語 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （弘化2年） 25.4×17.5 楮紙 51 縹表紙，外題題簽「続近世叢語 三四」，首題「続近世叢語 巻之三～四」，朱文方印「幽香
書屋蔵書印」1顆，「津山氏所蔵記」1顆，朱文長方印「伊沢氏酌源堂図書部」1顆，朱文方印
「津山氏所蔵部」1顆，注記・句頭点（朱） 

Ⅳ-506-2 

758 続近世叢語 五～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （弘化2年） 25.4×17.5 楮紙 45 縹表紙，外題題簽「続近世叢語 五六」，首題「続近世叢語 巻之五～六」，朱文方印「幽香
書屋蔵書印」1顆，「津山氏所蔵記」1顆，朱文長方印「伊沢氏酌源堂図書部」1顆，朱文方印
「津山氏所蔵部」1顆，注記・句頭点（朱） 

Ⅳ-506-3 

759 続近世叢語 七～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 弘化乙巳（2年）
秋七月跋 

25.4×17.5 楮紙 36 縹表紙，外題題簽「続近世叢語 七八」，首題「続近世叢語 巻之七～八」，跋「弘化乙巳秋
七月西島長孫拝撰」，刊記「豊後岡藩角田才治郎著 発行東都書林岡田屋嘉七」，朱文方
印「幽香書屋蔵書印」1顆，「津山氏所蔵記」1顆，朱文長方印「伊沢氏酌源堂図書部」1顆，
朱文方印「津山氏所蔵部」1顆，注記・句頭点（朱），裏表紙見返「改正六」 

Ⅳ-506-4 

760 詩律兆 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永五年丙申
十一月 

27.3×17.3 楮紙 163 萌黄表紙，外題直書「詩律兆」，首題「詩律兆 巻之一～十一」，見返題「詩律兆」，表紙墨書
「竹山先生所贈 春水大人手澤」，序「宝暦戊寅三月浪華竹山居士中井積善撰并書」，凡例
「明和庚寅首夏竹山居士識」「安永紀元之冬居士再識」，跋「安永丙申仲冬平安中村有則謹
識」，刊記「安永五年丙申十一月鳩功発行書舗名居 江戸須原屋茂兵衛 京林権兵衛 大
阪松村九兵衛（ほか2名）」，朱文方印「懐徳堂蔵版」1顆，小口書「詩律兆一二 詩律兆三 
詩律兆四五 詩律兆六 詩律兆七八九 詩律兆十十一終」 

Ⅳ-528 

761 葛原詩話 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明七年丁未
九月 

22.3×15.8 楮紙 60 紺表紙，外題題簽「葛原詩話 一二」，首題「葛原詩話 巻一～二」，序「天明七年丁未孟秋
淡海竺常撰」「天明丙午冬至日龍渓垣彦明撰」，刊記「天明七年丁未九月 江戸須原屋伊八 
京都林伊兵衛 同菱屋孫兵衛（ほか2名）」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「葛原詩話 上」 

Ⅳ-529-1 

762 葛原詩話 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天明七年丁未
九月 

22.3×15.8 楮紙 50 紺表紙，外題題簽「葛原詩話 三四」，首題「葛原詩話 巻三～四」，跋「紫邦彦之輔書」「天
明丁未仲秋 春荘瑞隆拝書」，刊記「天明七年丁未九月 江戸須原屋伊八 京都林伊兵衛 
同菱屋孫兵衛（ほか2名）」，朱文長方印「頼」1顆，小口書「葛原詩話 下」 

Ⅳ-529-2 

763 王香園近世叢書 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 20.7×13.4 楮紙 66 縹表紙，外題題簽「王香園近世叢書 乾」，首題「二十四詩品」，見返題「王香園近世叢書」，
序「文政戊子春抄三十六峰外史頼襄撰并書于水西荘之山紫水明処」「文政戊子春二月杏
坪頼惟柔書于府城南愛吾廬南窓之下」，朱文方印「児玉家文庫之印」1顆，朱文方印「幽香
書屋蔵書印」1顆，朱文方印「壕塁清賞」1顆，朱文方印「文藻書堂製本」1顆，小口書「王香
園叢書」 

Ⅳ-546-1 

764 王香園近世叢書 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永元年戊申
冬十一月 

20.7×13.4 楮紙 65 縹表紙，外題題簽「王香園近世叢書 坤」，首題「蔗塘外集」，序「乾隆辛酉年春三月菫裏弟
杭世駿」「乾隆六年二月蓮坡居士査為仁自題」，跋「文政戊子上元浚一日廣洲藤渕珠文
識」，刊記「文政十二年己丑春正月刻成 嘉永元年戊申冬十一月改発 広島書林世並屋伊
兵衛 世並屋治助蔵 江戸須原屋茂兵衛（ほか7名）」，朱文方印「幽香書屋蔵書印」1顆，朱
文方印「児玉家文庫之印」1顆，朱文方印「壕塁清賞」1顆，小口書「王香園叢書」 

Ⅳ-546-2 

765 高江邨詩鈔 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保壬辰 
（3年） 

23.9×15.2 楮紙 42 縹表紙，外題題簽「高江邨詩鈔 上巻」，首題「高江邨詩鈔 巻一～三」，見返題「高江邨詩
鈔」，序「天保辛丑夏六月九日山陽外史頼襄題」，見返刊記「天保壬辰新鐫 赤松園蔵版」，
白文円印「雪柯」1顆，朱文方印「竹隠居士」1顆 

Ⅳ-547-1 

766 高江邨詩鈔 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保3年） 23.9×15.2 楮紙 50 縹表紙，外題題簽「高江邨詩鈔 下巻」，首題「高江邨詩鈔 巻四～六」，白文円印「雪柯」1
顆，朱文円印「竹隠」1顆 

Ⅳ-547-2 

767 土左日記創見 上之本 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保6年） 25.7×18.3 楮紙 68 薄茶表紙，外題題簽「土左日記創見 上之本」，首題「土左日記」，扉題「土左日記創見」，序
「門人平正澄しるす」，朱文方印「玩而ヵ」1顆 

Ⅳ-550-1 

768 土左日記創見 上之末 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保6年） 25.7×18.3 楮紙 65 薄茶表紙，外題題簽「土左日記創見 上之末」 Ⅳ-550-2 

769 土左日記創見 下之本 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保6年） 25.7×18.3 楮紙 68 薄茶表紙，外題題簽「土左日記創見 下之本」，首題「土左日記」 Ⅳ-550-3 



典籍類 

4
2
7 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

770 土左日記創見 下之末 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保六年秋 25.7×18.3 楮紙 65 薄茶表紙，外題題簽「土左日記創見 下之末」，刊記「香川景樹大人著述 東塢塾蔵 天保
六年秋発行 書林江戸須原屋茂兵衛 大阪河内屋太助 出雲寺文治郎（ほか1名）」 

Ⅳ-550-4 

771 土左日記創見 附録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保6年） 25.7×18.3 楮紙 48 薄茶表紙，外題題簽「土左日記創見 附録」，首題「土左日記創見附録」 Ⅳ-550-5 

772 湘夢遺稿 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治4年） 25.5×17.3 楮紙 31 縹表紙，外題題簽「湘夢遺稿 上」，首題「湘夢遺稿 巻之上」，扉題「湘夢遺稿」，序「明治
四辛未春井蛙堂祐度双釣并刻時年九十二」「明治三年庚午嘉平月鉄心小原寛」「明治三年
庚午春侄孫江馬義信成謹識」，白文長方印「□□□□」2顆，朱文長方印「陸沈」1顆 

Ⅳ-553-1 

773 湘夢遺稿 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治四辛未歳
秋八月 

25.5×17.3 楮紙 34 縹表紙，外題題簽「湘夢遺稿 下」，首題「湘夢遺稿 巻之下」，跋「庚子嘉平月野村煥」，題
「姪金栗江馬桂小帘甠房書」，刊記「明治四年辛未歳秋八月上梓 発兌書肆和泉屋吉兵衛 
和泉屋金右衛門 平野利兵衛（ほか3名）」，朱文長方印「陸沈」1顆 

Ⅳ-553-2 

774 山陽先生朱批 細香女史詩稿 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 昭和三年九月
三日 

25.2×15.7 機械漉紙 17 紺地無双帙にてⅣ-554-1～2まで一括，題簽「山陽先生朱批 細香女史詩稿」，同・白文方
印「正敬」・朱文方印「蘇峰」（連印），素紙表紙，外題題簽「山陽先生朱批 細香女史詩稿」，
奥書「発行者並木仙太郎（中略）発行所民友社」，白文方印「正敬」・朱文方印「蘇峰」（連印）
1顆 

Ⅳ-554-1 

775 山陽先生朱批 細香女史詩稿 
附録 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 昭和三年九月
三日 

25.2×15.7 機械漉紙 54 素紙表紙，外題題簽「山陽先生朱批 細香女史詩稿 附録」，首題「山陽先生朱批 細香女
史詩稿 附録」，序「昭和三年七月蘇峰徳富正敬識」，奥書「発行者並木仙太郎（中略）発行
所民友社」，朱文長方印「頼氏必正婁」1顆 

Ⅳ-554-2 

776 山陽文録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
一月十七日 

22.4×14.6 楮紙 22 紺表紙，外題題簽「山陽文録 全 鈴木重義編」，首題「山陽文録巻一」，見返題「山陽文
録」，刊記「明治十二年一月十七日出版御届 編者千葉県鈴木重義 出版人東京府角松久
次郎」，朱文方印「岩富下河押尾氏蔵書」3顆（うち2顆抹消），朱文方印「后述」1顆，裏表紙・
見返に墨書（墨抹） 

Ⅳ-575-1 

777 山陽文録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
一月十七日 

22.4×14.6 楮紙 22 紺布目地表紙，外題題簽「山陽文録 全 鈴木重義編」，首題「山陽文録巻一」，見返題「山
陽文録」，刊記「明治十二年一月十七日出版御届 編者千葉県鈴木重義 出版人東京府角
松久次郎」，朱文円印「下保」1顆 

Ⅳ-575-2 

778 千代田文庫 山陽遺稿 上製本 刊 
（活字） 

1冊 明治四拾四年
拾弐月弐拾日 

14.8×9.1 機械漉紙 113 濃萌黄表紙，外題印刷「千代田文庫 山陽遺稿」，首題「山陽遺稿 巻之一～七 拾遺」，扉
題「千代田文庫 山陽遺稿詩 全」，奥付「明治四拾四年拾弐月拾五日譲受印刷 明治四拾
四年拾弐月弐拾日譲受発行 編輯兼発行者服部喜太郎（中略）発行元求光閣書店」，朱文
方印「松雨山房」1顆，注記（ペン書） 

Ⅳ-576 

779 山陽詩鈔 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
十月 

17.8×12.2 楮紙 103 紺表紙，外題題簽「山陽詩鈔 一」，首題「山陽詩鈔 巻之一～六」，見返題「山陽詩鈔」，刊
記「明治十二年十月三日翻刻御届 明治十二年十月刻成 編輯人故人頼久太郎 翻刻出
版人愛知県粟田東平」 

Ⅳ-578 

780 評註山陽詩鈔 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 17.9×12.2 楮紙 37 紺表紙，外題題簽「評註山陽詩鈔 壹」，首題「山陽詩鈔 巻之一～二」，見返題「山陽詩
鈔」，白文方印「杉山氏印」1顆 

Ⅳ-579-1 

781 評註山陽詩鈔 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 17.9×12.2 楮紙 37 紺表紙，外題題簽「評註山陽詩鈔 二」，首題「山陽詩鈔 巻之三～四」，白文方印「杉山氏
印」1顆 

Ⅳ-579-2 

782 評註山陽詩鈔 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治16年） 17.9×12.2 楮紙 29 紺表紙，外題題簽「評註山陽詩鈔 三」，首題「山陽詩鈔 巻之五～六」，白文方印「杉山氏
印」1顆 

Ⅳ-579-3 

783 評註山陽詩鈔 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十六年 
二月 

17.9×12.2 楮紙 37 紺表紙，外題題簽「評註山陽詩鈔 四」，首題「山陽詩鈔 巻之七～八」，刊記「明治十五年
十二月廿七日版権免許 同十六年二月出版 著者故人頼久太郎 右相続人京都府頼龍三 
評註者故後藤松陰 右相続人大阪府後藤元太郎 出版人大阪府柳原喜兵衛 同田中太右
衛門 同松村九兵衛 発兌人同青木恒三郎」，白文方印「杉山氏印」1顆 

Ⅳ-579-4 
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784 山陽詩解 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年序 18.2×12.4 楮紙 31 縹表紙，外題題簽「山陽詩解 根津全孝解 一」，首題「山陽詩解巻之一」，見返題「山陽詩
解」，序「明治十一年花朝前一日半渓釣史撰」，小口書「山陽詩解 一」 

Ⅳ-580-1 

785 山陽詩解 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 18.2×12.4 楮紙 31 縹表紙，外題題簽「山陽詩解 根津全孝解 二」，首題「山陽詩解巻之二」，小口書「二」 Ⅳ-580-2 

786 山陽詩解 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 18.2×12.4 楮紙 30 縹表紙，外題題簽「山陽詩解 根津全孝解 三」，首題「山陽詩解巻之三」，小口書「三」 Ⅳ-580-3 

787 山陽文解 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.0×12.0 楮紙 31 薄茶地無双帙にてⅣ-581-1～4まで一括，題簽「山陽文解 根津全孝解」，浅葱布目地表
紙，外題題簽「山陽文解 根津全孝解 一」，首題「山陽文解巻之一」，見返題「山陽文解」，
表紙朱書『歌聖堂記。如亭遺稿序。竹楼記。招月亭記。続八家読本序。菅茶山翁遺稿序。
官暇漫吟序。狗説。八編』，序「明治庚辰二月梅柳渡江日書于飯台南窓下根津全孝識」，注
記（墨） 

Ⅳ-581-1 

788 山陽文解 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.0×12.0 楮紙 34 浅葱布目地表紙，外題題簽「山陽文解 根津全孝解 二」，首題「山陽文解巻之二」，表紙朱
書『耶馬渓図巻記。渉成園記。移山亭記。招月亭詩集序。捕雀説。蝋燭説。箕浦東泊墓銘。
羽二重説寿猪飼翁。八編』，傍点・注記（朱） 

Ⅳ-581-2 

789 山陽文解 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治13年） 18.0×12.0 楮紙 33 浅葱布目地表紙，外題題簽「山陽文解 根津全孝解 三」，首題「山陽文解巻之三」，表紙朱
書『長古堂記。高山彦九郎伝。猫狗説。百合伝。阿雪伝。玉堂琴士墓銘。六編』 

Ⅳ-581-3 

790 山陽文解 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十三年三
月十日 

18.0×12.0 楮紙 34 浅葱布目地表紙，外題題簽「山陽文解 根津全孝解 四」，首題「山陽文解巻之四」，表紙朱
書『節女阿正伝。続米庵墨談序。上菅茶山先生。笑社記。象墜記。鎮海園記。六編』，刊記
「明治十二年三月廿二日御届 同十三年三月十日出版 解人長野県平民根津全孝 出版
人 東京府平民長尾銀次郎 山泉堂蔵」 

Ⅳ-581-4 

791 1）近世名家文粋 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 18.1×12.0 楮紙 44 Ⅳ-585-1～3まで合冊，茶表紙，外題題簽「東條永胤編輯 近世名家文粋 弐編 一」，首
題「近世名家文粋 巻一 弐編」，見返題「近世名家文粋」，序「明治丁丑十二月黍国蒲生弘
撰并書」，小口書「近世名家文粋 二編 一」 

Ⅳ-585-1 

791 2）近世名家文粋 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治10年） 18.1×12.0 楮紙 38 茶表紙，外題題簽「東條永胤編輯 近世名家文粋 弐編 二」，首題「近世名家文粋 巻二 
弐編」，小口書「二」 

Ⅳ-585-2 

791 3）近世名家文粋 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十年 
十二月 

18.1×12.0 楮紙 43 茶表紙，外題題簽「東條永胤編輯 近世名家文粋 弐編 三」，首題「近世名家文粋 巻三 
弐編」，刊記「明治十年九月十日御届 同十二月出板 編集人東京東條永胤 出板人同別
所平七」，奥付「東京書林須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛 須原屋新兵衛（ほか13名）」，朱文
長方印「不用私」1顆，朱文方印「永胤」1顆，小口書「三」 

Ⅳ-585-3 

792 校訂土佐日記読本 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治三十五年 
七月十五日 
第五版 

22.2×15.2 機械漉紙 54 浅葱布目表紙，外題題簽「校訂土佐日記読本 完」，首題「校訂土佐日記読本」，扉題「校訂
土佐日記読本」，例言「明治廿五年十一月校訂者しるす」，奥付「明治二十五年十二月七日
印刷 同二十五年十二月十日発行（中略）同三十五年七月十五日第五版発行 校訂者石田
道三郎 同橋本光秋 発行者松村九兵衛 売捌所森本専助 同吉川半七（後略）」，注記
（墨） 

Ⅳ-589 

793 文の真はしら 土佐の日記 大和綴 刊 
（活字） 

1冊 明治二十六年 
九月十七日 

21.3×14.7 機械漉紙 100 薄茶布目表紙，外題題簽「文の真はしら 土佐の日記 全」，首題「ふみの真はしら」「とさの
日記」，扉題「文の真はしら 土佐の日記」，序「明治二十六年三月爽」「明治廿六年五月ほと
とぎす鳴く頃」，奥付「明治二十六年九月十四日印刷 明治二十六年九月十七日発行 編述
者畠山太郎 発行者小野英之助 発兌元冨山房書店（後略）」，奥付に朱文円印「冨山房発
兌之印」1顆，注記（鉛筆） 

Ⅳ-590 

794 訂正増補徒然草新釈 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治42年） 22.0×15.0 機械漉紙 90 紺布目表紙，外題題簽「訂正増補 徒然草新釈 上巻」，首題「訂正増補 徒然草新釈 上
巻」，見返題「訂正増補 徒然草新釈」，序「明治卅二年の春正三位伯爵冷泉（花押）」「明治
二十五年九月東京西村茂樹識 浪華泊堂愿書」，例言「明治卅二年四月渡辺弘人」 

Ⅳ-591-1 
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795 訂正増補徒然草新釈 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治四十二年 
七月二十日 

22.0×15.0 機械漉紙 58 紺布目表紙，外題題簽「訂正増補 徒然草新釈 下巻」，首題「訂正増補 徒然草新釈 下
巻」，見返題「訂正増補 徒然草新釈」，奥付「明治二十六年一月十日印刷 明治二十六年
一月十五日発行（中略）明治四十二年七月二十日第十一印刷 注釈者渡辺弘人 発行者石
田忠兵衛（中略）発売所積善館本店」 

Ⅳ-591-2 

796 今世名家文鈔 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治18年） 22.3×14.7 楮紙 49 縹表紙，外題題簽「今世名家文鈔 小竹先生 一二」，首題「今世名家文集 巻之一～二」，
扉題「今世名家文鈔」，識語「嘉永己酉秋八月周防清狂方外史月性謹識」，朱文方印「栗田
蔵書」1顆，朱文円印「桧垣」1顆，小口書「今世名家文鈔 小竹」 

Ⅳ-693-1 

797 今世名家文鈔 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治18年） 22.3×14.7 楮紙 46 縹表紙，外題題簽「今世名家文鈔 拙堂先生 三四」，首題「今世名家文集 巻之三～四」，
朱文方印「栗田蔵書」1顆，小口書「拙堂」 

Ⅳ-693-2 

798 今世名家文鈔 五～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治18年） 22.3×14.7 楮紙 44 縹表紙，外題題簽「今世名家文鈔 虎山先生 五六」，首題「今世名家文集 巻之五～六」，
朱文方印「栗田蔵書」1顆，小口書「虎山」 

Ⅳ-693-3 

799 今世名家文鈔 七～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十八年 
十一月 

22.3×14.7 楮紙 33 縹表紙，外題題簽「今世名家文鈔 笛浦先生 七八」，首題「今世名家文集 巻之七～八」，
刊記「明治十八年六月十一日出版御届 同年十一月刻成出版 編集人故人清狂月性 出
版人増井徳太郎 東京書林山中市兵衛 吉川半七 原田庄右衛門（ほか17名）」，朱文方印
「栗田蔵書」1顆，小口書「笛浦」 

Ⅳ-693-4 

800 十旬花月帖 天 折本装 刊 
（木版） 

1帖 （明治16年） 28.9×10.2 竹紙 19 薄茶地雲文無双帙にてⅣ-623-1～3まで一括，題簽「十旬花月帖 春草堂推玩」，薄茶地雲
文絓絹，外題題簽「十旬花月帖 天 春草堂推玩（白文長方印「春草」）」 

Ⅳ-623-1 

801 十旬花月帖 地 折本装 刊 
（木版） 

1帖 （明治16年） 28.9×10.2 竹紙 31 薄茶地雲文絓絹，外題題簽「十旬花月帖 地 春草堂推玩（白文長方印「春草」）」 Ⅳ-623-2 

802 十旬花月帖 人 折本装 刊 
（木版） 

1帖 明治十六年 
二月上木 

28.9×10.2 竹紙 25 薄茶地雲文絓絹，外題題簽「十旬花月帖 人 春草堂推玩（白文長方印「春草」）」，刊記「明
治十五年十一月十三日出版御届 同十六年二月上木発兌 編集人武藤稲蔵 出版人鹿田
静七 赤志忠七」，「春草堂蔵版 武藤銕齋双鉤併刻」，朱文長方印「春草堂図書記」1顆 

Ⅳ-623-3 

803 伊勢大和紀行 詩歌帖 天 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治39年） 21.9×13.0 竹紙 37 紺地無双帙，題簽「山陽真跡詩歌帖 高蔭題」，同・朱文方印「高蔭」1顆，内側に朱文方印
「水葫図書」1顆，薄茶表紙，外題題簽「伊勢大和紀行 詩歌帖 頼山陽自筆 天」，朱文方
印「水葫図書」1顆 

Ⅳ-624-1 

804 伊勢大和紀行 詩歌帖 地 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治三十九年
十月十七日 

21.9×13.0 竹紙 25 薄茶表紙，外題題簽「伊勢大和紀行 詩歌帖 頼山陽自筆 地」，跋「明治己卯之秋目 頼
復識」，刊記「明治三十九年十月十二日印刷 同年十月十七日発行 著作兼発行者熊谷直
之（中略）発行所鳩居堂本店 発兌鳩居堂支店」，朱文方印「水葫図書」1顆 

Ⅳ-624-2 

805 頼山陽新居帖・渉成園記並十三
景詠 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 昭和八年八月
五日 

26.1×17.0 機械漉紙 35 浅葱表紙，外題題簽「頼山陽 新居帖 渉成園記並十三景詠」，奥書「昭和八年七月卅一日
印刷 昭和八年八月五日発行 和漢名家習字本大成第六巻 編輯兼発行者下中弥三郎
（中略）発行所平凡社（後略）」 

Ⅳ-632 

806 春草堂詩鈔箋註 上 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 明治時代ヵ 24.3×16.7 半紙 51 薄茶布目表紙，外題題簽「春草堂詩鈔箋註 上」，首題「春草堂詩鈔箋註 巻之一～四」，朱
文方印「草啓蔵書印」1顆，朱文長方印「浣胃書屋」1顆，不審紙，小口書「春草箋註 上」，書
写人不明 

Ⅳ-638-1 

807 春草堂詩鈔箋註 下 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 明治時代ヵ 24.3×16.7 半紙 48 薄茶布目表紙，外題題簽「春草堂詩鈔箋註 下」，首題「春草堂詩鈔箋註 巻之五～八」，朱
文方印「草啓蔵書印」1顆，朱文長方印「浣胃書屋」1顆，訂正（墨），不審紙，小口書「春草箋
註 下」 

Ⅳ-638-2 

808 春草堂詩鈔 袋綴装 
五ツ目綴 

写 1冊 嘉永壬子秋 
七月十九日写 

23.8×15.8 楮紙 28 茶格子表紙，外題題簽「春草堂詩鈔 全」，扉題「春草堂詩鈔」，書写奥書「嘉永壬子秋七月
十九日卒業 杲謹写」，朱文方印「頼杲之印」1顆，傍点・区切点（墨），校訂（胡粉に墨），虫
損甚 

Ⅳ-643 

809 古文典刑 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.0×14.4 楮紙 24 紺表紙，外題題簽「古文典刑 中」，首題「古文典刑巻中」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆 Ⅳ-647-1 
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810 古文典刑 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十一月一日 

22.0×14.4 楮紙 28 紺表紙，外題題簽「古文典刑 下」，首題「古文典刑巻下」，刊記「明治十一年九月二十日御
届 同年十一月一日出版 著者故人頼久太郎 翻刻出版人和田茂十郎 発兌書林金幸
堂」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆 

Ⅳ-647-2 

811 山陽遺稿 詩一 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 26.6×18.1 楮紙 43 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩 一」，首題「山陽遺稿 巻之一～三」，朱文長方印「頼」1
顆 

Ⅳ-651-1 

812 山陽遺稿 詩二 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 26.6×18.1 楮紙 31 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩 二」，首題「山陽遺稿 巻之四～五」 Ⅳ-651-2 

813 山陽遺稿 詩三 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十二年 
辛丑秋九月 

26.6×18.1 楮紙 44 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 詩 三」，首題「山陽遺稿 巻之六～七」，刊記「天保十二年
辛丑秋九月新鐫 発行書林菱屋孫兵衛 若山屋茂助 須原屋茂兵衛（ほか4名）」，朱文長
方印「頼」1顆，朱文楕円印「春名鳴万里」1顆 

Ⅳ-651-3 

814 山陽遺稿 文一 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保辛丑（12
年） 

26.6×18.1 楮紙 60 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文 一」，首題「山陽遺稿 巻之一～二」，見返題「山陽遺稿 
文詩」，序「天保辛丑五月筱崎弼撰并書」，見返刊記「天保辛丑新鐫 書林五玉堂蔵」，朱文
長方印「頼」1顆 

Ⅳ-651-4 

815 山陽遺稿 文二 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 26.6×18.1 楮紙 40 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文 二」，首題「山陽遺稿 巻之三～四」，朱文長方印「頼」1
顆 

Ⅳ-651-5 

816 山陽遺稿 文三 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 26.6×18.1 楮紙 46 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文 三」，首題「山陽遺稿 巻之五～六」，朱文長方印「頼」1
顆 

Ⅳ-651-6 

817 山陽遺稿 文四 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 26.6×18.1 楮紙 39 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文 四」，首題「山陽遺稿 巻之七～八」，朱文長方印「頼」1
顆 

Ⅳ-651-7 

818 山陽遺稿 文五 袋綴装 
六ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保12年） 26.6×18.1 楮紙 46 黄表紙，外題題簽「山陽遺稿 文 五」，首題「山陽遺稿 巻之九～十」，朱文長方印「頼」1
顆 

Ⅳ-651-8 

819 1）纂評 春草堂詩鈔 天 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治時代 22.4×15.0 楮紙 36 Ⅳ-680-1～4まで合冊，浅葱表紙，外題題簽「纂評春草堂詩鈔 天」，首題「春草堂詩鈔 巻
一～二」，見返題「纂評 春草堂詩鈔」，朱文円印「大森」1顆，朱文円印「おほもり」1顆，傍点
（朱・墨），句切点（朱），小口書「春艸堂詩 一」 

Ⅳ-680-1 

819 2）纂評 春草堂詩鈔 地 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治時代 22.4×15.0 楮紙 44 浅葱表紙，外題題簽「纂評春草堂詩鈔 地」，首題「春草堂詩鈔 巻三～四」，朱文円印「大
森」1顆，朱文円印「おほもり」1顆，傍点（朱・墨），句切点（朱），小口書「春艸堂詩 二」 

Ⅳ-680-2 

819 3）纂評 春草堂詩鈔 玄 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治時代 22.4×15.0 楮紙 41 浅葱表紙，外題題簽「纂評春草堂詩鈔 玄」，首題「春草堂詩鈔 巻五～六」，朱文円印「大
森」1顆，朱文円印「おほもり」1顆，傍点（朱・墨），句切点（朱），小口書「春艸堂詩 三」 

Ⅳ-680-3 

819 4）纂評 春草堂詩鈔 黄 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治時代 22.4×15.0 楮紙 42 浅葱表紙，外題題簽「纂評春草堂詩鈔 黄」，首題「春草堂詩鈔 巻七～八」，跋「天保癸巳
桂花之月美濃後藤機謹題於浪華之松陰書寮」，刊記「皇漢洋書物商幷ニ小学校用書物 新
旧交易可仕候 大阪書林柏原政次郎」，朱文円印「大森」1顆，朱文円印「おほもり」1顆，傍
点（朱・墨），句切点（朱），小口書「春艸堂詩 四」，「牛山園蔵版」 

Ⅳ-680-4 

820 春水遺稿 詩 巻一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

35 縹表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 巻一，二」，首題「春水遺稿 巻一～二」，見返題「春水遺
稿 芸藩頼氏蔵版」，序「文政癸未春三月備後菅晋帥礼卿謹撰」，後序「文政丁亥冬月通家
後生浪華筱崎弼承弼謹撰」，朱文楕円印「頼氏刊行之記」1顆，注記，傍点（朱），小口書
「一」，小口書（八冊を重ねた状態で）「春水遺稿 八冊」 

Ⅸ-1-1 

821 春水遺稿 詩 巻三～五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

52 縹表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 巻三，四，五」，首題「春水遺稿 巻三～五」，注記（朱），
小口書「二」 

Ⅸ-1-2 

822 春水遺稿 詩 巻六～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

45 縹表紙，外題題簽「春水遺稿 詩 巻六，七，八」，首題「春水遺稿 巻六～八」，句切点
（朱），注記（墨），○印（朱・墨），小口書「三」 

Ⅸ-1-3 

823 春水遺稿 文 巻九 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

27 縹表紙，外題題簽「春水遺稿 文 巻九」，首題「春水遺稿 巻九」，小口書「四」 Ⅸ-1-4 
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824 春水遺稿 文 巻十～十一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

46 縹表紙，外題題簽「春水遺稿 文 巻十，十一」，首題「春水遺稿 巻十～十一」，表紙朱書
『天野屋利兵衛伝 十五』，句切点（○印）・校訂・注記・評（朱），小口書「五」 

Ⅸ-1-5 

825 春水遺稿 別録 巻一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

41 縹表紙，外題題簽「春水遺稿別録 巻一，二」，首題「春水遺稿 別録一～二」，傍点（朱），
小口書「六」 

Ⅸ-1-6 

826 春水遺稿 別録 巻三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文政戊子 
（11年）冬月 

22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

40 縹表紙，外題題簽「春水遺稿別録 巻三，行状」，首題「春水遺稿 別録巻三」，跋「文政戊
子冬月不肖協敬題」，小口書「七」 

Ⅸ-1-7 

827 春水遺稿 附録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文政11年） 22.3×15.4 楮紙 
（罫紙） 

18 縹表紙，外題題簽「春水遺稿附録 新甫遺詩」，首題「春水遺稿付録 新甫遺詩」，奥付「皇
都寺町通六角南式部町 書林聖華房 山田茂助蔵」，校訂（朱），小口書「八」 

Ⅸ-1-8 

828 山陽先生書後 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 24.6×17.5 半紙 
（罫紙） 

28 浅葱表紙，外題題簽「山陽先生書後 上」，首題「山陽先生書後 巻上」，見返題「書後併題
跋」，表紙朱書『共四冊』，表紙貼紙「宇都宮七五」，朱文長方印「馬島氏蔵書印」1顆，朱文
方印「宇都宮蔵書」1顆，校訂（朱），小口書「山陽先生書後 上」 

Ⅸ-2-1 

829 山陽先生書後 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 24.6×17.5 半紙 
（罫紙） 

30 浅葱表紙，外題題簽「山陽先生書後 中」，首題「山陽先生書後 巻中」，表紙朱書『共四
冊』，表紙貼紙「宇都宮七五」，朱文長方印「馬島氏蔵書印」1顆，朱文方印「宇都宮蔵書」1
顆，小口書「山陽先生書後 中」 

Ⅸ-2-2 

830 山陽先生書後 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 24.6×17.5 半紙 
（罫紙） 

33 浅葱表紙，首題「山陽先生書後 巻下」，表紙朱書『共四冊』，表紙貼紙「宇都宮七五」，朱文
長方印「馬島氏蔵書印」1顆，朱文方印「宇都宮蔵書」1顆，小口書「山陽先生書後 下」 

Ⅸ-2-3 

831 山陽先生書後 題跋 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永元年戊申
八月 

25.7×17.7 半紙 
（罫紙） 

42 浅葱表紙，外題題簽「山陽先生書後 題跋」，首題「山陽先生書後 題跋」，表紙朱書『共四
冊』，表紙貼紙「宇都宮七五」，跋「天保壬辰九月朔門人加賀兒玉慎士敬謹識」，刊記「嘉永
元年戊申八月 須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛 須原屋伊八（他8名）」，朱文方印「宇都宮蔵
書」1顆，朱文長方印「徴□館」1顆 

Ⅸ-2-4 

832 芳山小記 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（活字） 

1冊 大正十三年 
十月一日 

18.1×11.5 機械漉紙 14 紙カバー（18.1×30.6，上書「芳山小記」）付属，黒表紙，外題題簽「芳山小記」，首題「芳山
小記」，扉題「芳山小記」，序「大正十三年十月廿三日値先生百年祭因付之刷印以為記念云 
不肖曾孫俊直拝識」，奥付「大正十三年九月二十日印刷 同年十月一日発行 著作者故人
頼千齢 発行者著作者相続人頼俊直（後略）」，附録「芳山雑詩」を所収 

Ⅸ-4 

833 頼政 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

23.3×16.1 機械漉紙 15 薄茶表紙，外題題簽「頼政」，首題「頼政」，奥書「寛政十一年三月初版 嘉永六年五月再版
（中略）明治四十四年九月卅日増訂六版印刷 明治四十四年十月五日発行 故宝生太夫 
相続者校訂者宝生九郎（中略）発行所椀屋謡曲書肆」，朱文方印「森本蔵書」1顆，宝生流謡
本 

Ⅳ-633 

834 敦盛 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

23.3×16.1 機械漉紙 13 薄茶表紙，外題題簽「敦盛」，首題「敦盛」，奥書「寛政十一年三月初版 嘉永六年五月再版
（中略）明治四十四年九月卅日増訂六版印刷 明治四十四年十月五日発行 故宝生太夫 
相続者校訂者宝生九郎（中略）発行所椀屋謡曲書肆」，朱文方印「森本蔵書」1顆，宝生流謡
本 

Ⅳ-634 

835 橋弁慶 並製本 刊 
（影印） 

1冊 大正十年九月
五日 

22.8×16.2 機械漉紙 11 薄茶表紙，外題題簽「橋弁慶 外七巻ノ二」，首題「橋弁慶 外七ノ二」，奥書「大正十年九月
一日印刷 大正十年九月五日発行 改訂拾版 著作者故宝生九郎 相続者改訂者宝生重
英（中略）発行所わんや書店」，傍点（朱），宝生流謡本 

Ⅳ-635 

836 熊坂 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

23.3×16.1 機械漉紙 15 薄茶表紙，外題題簽「熊坂」，首題「熊坂」，奥書「寛政十一年三月初版 嘉永六年五月再版
（中略）明治四十四年九月卅日増訂六版印刷 明治四十四年十月五日発行 故宝生太夫 
相続者校訂者宝生九郎（中略）発行所椀屋謡曲書肆」，宝生流謡本 

Ⅳ-636 

837 藤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（影印） 

1冊 明治四十四年
十月五日 

23.3×16.1 機械漉紙 10 薄茶表紙，外題題簽「藤」，首題「藤」，奥書「寛政十一年三月初版 嘉永六年五月再版（中
略）明治四十四年九月卅日増訂六版印刷 明治四十四年十月五日発行 故宝生太夫 相
続者校訂者宝生九郎（中略）発行所椀屋謡曲書肆」，宝生流謡本 

Ⅳ-637 



典籍類 

 

4
3
2 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

838 〔「日本外史」表紙〕   刊 
（木版） 

14枚 明治時代ヵ 26.4×18.8 楮紙  薄茶表紙，外題題簽「日本外史」，14枚のうち縦に半裁のもの2枚（切断面接続ヵ），表紙8枚
（題簽あり，半裁を含む），裏表紙5枚，綴跡あり 

Ⅲ
-388-1-1 

839 〔「日本外史」罫紙〕   刊 
（木版） 

17枚 明治時代ヵ 25.5×37.0 楮紙  柱題「日本外史」，綴跡あり Ⅲ
-388-1-2 

840 信州筑摩郡上松駅寝覚浦島太郎
略縁起 

袋綴装 
大和綴 

刊 
（木版） 

1冊 宝暦六年八月
朔日改版 

24.0×16.9 楮紙 6 包紙にてⅢ-342-1～2を一括，包紙「寝覚山臨川寺浦島太郎略縁起并図」，共紙表紙，外題
直摺「信州筑摩郡上松駅寝覚浦島太郎略縁起」，首題「寝覚浦島太郎略縁起」，刊記「宝暦
六丙子八月朔日改版 京妙心寺末寺 寝覚山臨川寺」 

Ⅲ-342-1 

841 頭書図彙日本外史独学講義 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 18.0×12.3 楮紙 43 紺表紙，首題「頭書図彙 日本外史独学講義巻之一」，16丁目が重複 Ⅳ-1-1 

842 頭書図彙日本外史独学講義 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 18.0×12.3 楮紙 45 紺表紙，外題題簽「頭書図彙 日本外史独学講義 二」，首題「頭書図彙 日本外史独学講
義巻之二」，Ⅳ-1-2-2と重複 

Ⅳ-1-2-1 

843 頭書図彙日本外史独学講義 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 18.0×12.3 楮紙 45 紺表紙，外題題簽「頭書図彙 日本外史独学講義 二」，首題「頭書図彙 日本外史独学講
義巻之二」 

Ⅳ-1-2-2 

844 頭書図彙日本外史独学講義 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治25年） 18.0×12.3 楮紙 39 紺表紙，外題題簽「頭書図彙 日本外史独学講義 三」，首題「頭書図彙 日本外史独学講
義巻之三」，32丁目が重複 

Ⅳ-1-3 

845 頭書図彙日本外史独学講義 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治二十五年
十二月十五日 

18.0×12.3 楮紙 32 紺表紙，外題題簽「頭書図彙 日本外史独学講義 四」，首題「頭書図彙 日本外史独学講
義巻之四」，奥付「明治二十五年十二月十三日印刷 同年同月十五日出版 発行兼印刷人
大草常章 編集者塩見文準（後略）」 

Ⅳ-1-4 

846 日本外史字類大全 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治34年） 18.0×12.3 楮紙 43 黄表紙，外題題簽「日本外史字類大全 一」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類大全」，扉題
「日本外史字類大全」，「凡例 明治甲申四月 編者識」 

Ⅳ-2-1 

847 日本外史字類大全 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治34年） 18.0×12.3 楮紙 42 黄表紙，外題題簽「日本外史字類大全 二」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類大全 巻之二」 Ⅳ-2-2 

848 日本外史字類大全 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治34年） 18.0×12.3 楮紙 46 黄表紙，外題題簽「日本外史字類大全 三」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類大全 巻之三」 Ⅳ-2-3 

849 日本外史字類大全 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治三十四年
十二月十五日
再版 

18.0×12.3 楮紙 43 黄表紙，外題題簽「日本外史字類大全 四」，首題「鼇頭挿画 日本外史字類大全 巻之
四」，奥付「明治十七年三月二十六日版権免許 明治三十四年十二月十日再版印刷 明治
三十四年十二月十五日再版発行 編集者平山政瀆 発行者兼印刷者青木恒三郎（後略）」 

Ⅳ-2-4 

850 日本史･日本外史 名乗字引 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 慶応四戊辰年
増補再刻 

12.5×8.3 楮紙 51 紺表紙，外題題簽「日本史同外史名乗字引」，扉題「日本史同外史名乗字引」，刊記「慶応
四戊辰年増補再刻 竹山塾刊行」 

Ⅳ-3 

851 日本外史字引 全 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治六年八月 18.0×12.7 楮紙 36 紺表紙，外題題簽「日本外史字引 全」，首題「日本外史字引」，扉題「日本外史字引」，刊記
「明治六年第七月御免許 同年第八月刻成 野呂公敏編集 島次三郎蔵版 東京書肆北畠
茂兵衛 稲田佐兵衛 太田金右衛門（ほか8名）発行」 

Ⅳ-4 

852 日本外史字類 袋綴装 
三ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年 80.×17.6 楮紙 91 包紙紙背「日本外史字類 破本 上一冊ノミ」，紺表紙，首題「日本外史字類 巻上」，扉題
「日本外史字類」，例言「明治七年春三月 山涯識」，古書店札「日本外史字類（三）榧木寛
則 明治七年」「破本，上一冊ノミ」との記載あり 

Ⅳ-5 

853 日本外史訓蒙 上  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治5年） 22.2×15.3 楮紙 24 紺表紙，外題題簽「日本外史訓蒙 上」，首題「日本外史訓蒙 巻の上」，扉題「日本外史訓
蒙」，小口書「日本外史訓蒙 上」 

Ⅳ-6-1 

854 日本外史訓蒙 下  袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治五年壬申
正月 

22.2×15.3 楮紙 28 紺表紙，外題題簽「日本外史訓蒙 下」，首題「日本外史訓蒙 巻の下」，刊記「明治五年壬
申正月発兌 京都書林 辻本仁兵衛 藤井宇兵衛 彦根書林 小川九平」，小口書「下」 

Ⅳ-6-2 

855 系譜頭書 日本外史便蒙 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 二千五百三十
三年（明治 6 年）
第十一月序 

22.7×15.7 楮紙 24 濃萌黄表紙，外題題簽「系譜頭書 日本外史便蒙 上」，首題「系譜頭書 日本外史便蒙」，
扉題「系譜頭書 日本外史便蒙」，序「二千五百三十三年第十一月 翠松緑竹處主人幷
書」，古書店札「水野旭山 明治六年」 

Ⅳ-7-1 



典籍類 
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856 系譜頭書 日本外史便蒙 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治6年） 22.7×15.7 楮紙 28 濃萌黄表紙，外題題簽「系譜頭書 日本外史便蒙 下」，首題「系譜頭書 日本外史便蒙」，
刊記「弘通書房（中略）松村九兵衛（中略）書林会社（中略）東生亀次郎」 

Ⅳ-7-2 

857 訂正増補近世儒林年表 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 大正十五年十
二月一日訂正
増補六版 

18.6×12.5 機械漉紙 49 紺表紙，外題題簽「訂正増補近世儒林年表 全」，扉題「近世儒林年表」，「自序 明治四十
三年庚戌十一月 内野悟」，奥付「明治四十三年十二月三十日初版発行（中略）大正十五年
十二月一日訂正増補六版発行（中略）著作兼発行者内野五郎三（後略）」，朱文方印「松雨
山房」1顆，小口書「近世儒林年表」 

Ⅳ-8 

858 四天王寺誌 並製本 刊 
（活字） 

1冊 昭和八年六月
十日 

18.5×12.7 機械漉紙 45 洋紙厚紙，外題印刷「四天王寺誌」，首題「四天王寺誌」，扉題「四天王寺誌」，奥付「昭和八
年六月五日印刷 昭和八年六月十日発行（中略）編者奥田慈應 発行者四天王寺事務局代
表者 坂本実哲（後略）」，白文長方印「済世忘ヵ我」1顆 

Ⅳ-10 

859 墓蹟 第四号 並製本 刊 
（活字） 

1冊 大正十五年 
十一月十日 

22.0×15.2 機械漉紙 39 薄黄表紙，外題印刷「墓蹟 第四輯」，扉題「墓蹟 第四輯」，表紙墨書「大正十五年十一月
十日発行（隔月一回） 大正十五年十一月五日印刷納本」，奥付「大正十五年十一月五日印
刷納本 大正十五年十一月十日発行 編集兼発行人磯ヶ谷孝治（中略）発行所墓蹟発行
所」，赤字印「掃墓会印」1顆，背墨書「ボセキ」 

Ⅳ-13 

860 贈位先哲小伝 袋綴装 
大和綴 

刊 
（活字） 

1冊 大正五年四月
十二日 

21.7×14.5 機械漉紙 27 薄黄表紙，外題印刷「贈位先哲小伝」，首題「被贈位者小伝」，奥付「大正五年四月七日印
刷 大正五年四月十二日発行 著作者兼発行者 香川県贈位先哲祭代表者 岡内清太（後
略）」 

Ⅳ-14 

861 河内名流伝 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （明治27年） 21.8×14.6 楮紙 36 黄表紙，外題題簽「河内名流伝 上巻」，首題「河内名流伝上巻」，扉題「河内名流伝」，序
「明治廿六年三月奈良県尋常師範学校 正八位 土屋弘譔 明治癸巳三月 友人岡田英
撰」，例言「明治廿六年癸巳仲春於浪華堂島香草園中 松尾耕識」，朱文長方印「本川氏図
書記」1顆 

Ⅳ-15-1 

862 河内名流伝 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 明治廿七年 
九月廿一日 

21.8×14.6 楮紙 37 黄表紙，外題題簽「河内名流伝 下巻」，首題「河内名流伝下巻」，跋「明治廿六年第四月仏
誕生後一日方外友釈氏瓢岳識於浪華究竟山」，奥付「明治廿七年九月十四日印刷 同年同
月廿一日発行 著述兼発行者松尾耕三（後略）」，朱文長方印「本川氏図書記」1顆 

Ⅳ-15-2 

863 難波津 一～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （大正13年 
2月～7月） 

23.8×16.2 楮紙 115 墨表紙，外題題簽「難波津 自一至六」，首題「なにはづ 一～六」，扉題「難波津 一」～
「難波津 六」，奥付「大正十三年二月五日印刷 大正十三年二月十二日発行（中略）編集
人船越政一郎（中略）発行所だるまや書店内 近畿郷土研究会」（以下，大正13年7月まで毎
月10日発行） 

Ⅳ-23-1 

864 難波津 七～十一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （大正13年 
8月～12月） 

23.8×16.2 楮紙 92 墨表紙，外題題簽「難波津 自七至十一」，首題「なにはづ 七～十一」，扉題「難波津 七」
～「難波津 十一」，奥付「大正十三年八月印刷 大正十三年十二月発行（中略）編集人船
越政一郎（中略）発行所だるまや書店内 近畿郷土研究会」（以下，大正13年12月まで毎月
10日発行） 

Ⅳ-23-2 

865 難波津 十二～十六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （大正14年 
1月～5月） 

23.8×16.2 楮紙 90 墨表紙，外題題簽「難波津 自十二至十六」，首題「なにはづ 十二～十六」，扉題「難波津 
十二」～「難波津 十六」，奥付「大正十四年一月印刷 大正十三年五月発行（中略）編集人
船越政一郎（中略）発行所だるまや書店内 近畿郷土研究会」（以下，大正14年5月まで毎月
10十日発行） 

Ⅳ-23-3 

866 1）正名緒言 巻上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永2年） 26.0×18.2 楮紙 43 Ⅳ-24-1～2を合冊，縹表紙，外題題簽「正名緒言 巻上」，首題「正名緒言 巻上」，扉題
「正名緒言 全」，序「天明己酉春正月 社友 尾藤肇撰」，凡例「天明戊申冬十一月 菱賓
識」 

Ⅳ-24-1 

866 2）正名緒言 巻下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永二己酉 
正月再刻 

26.0×18.2 楮紙 37 縹表紙，外題題簽「正名緒言 巻下」，首題「正名緒言 巻下」，扉題「正名緒言 全」，刊記
「嘉永二己酉正月再刻 発行書肆 江戸本町三丁目 和泉屋善兵衛」 

Ⅳ-24-2 

867 正名緒言 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化己巳 
（6年）季冬 

23.0×16.0 楮紙 43 薄茶表紙，首題「正名緒言 巻上」，扉題「正名緒言」，序「天明己酉春正月 社友 尾藤肇
撰」「文化己巳季冬 尾藤肇再識」，凡例「天明戊申冬十一月 菱賓識」，朱文長方印「秦嶺
館蔵」1顆，白文長方印「大藤氏図書章」1顆，朱文方印「秦嶺館蔵」1顆，小口書「正名緒言」 

Ⅳ-25 



典籍類 

 

4
3
4 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

868 中興鑑言 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 25.5×18.0 楮紙 51 縹表紙，外題直書「中興鑑言」，首題「中興鑑言」，跋「中興鑑言 侄 正誼校」，刊記「三都
発行書肆 江戸 岡田屋嘉七 須原屋伊八 山城屋佐兵衛 須原屋茂兵衛 京 勝村治右
衛門 大阪 秋田屋太右衛門」，白文方印「本福堂記」1顆 

Ⅳ-48 

869 保建大記打聞 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （享保5年） 25.4×18.1 楮紙 36 赤茶表紙，外題題簽「保建大記打聞 一」，首題「保建大記 巻之上」，「保建大記打聞一 
正徳壬辰秋 平安三宅緝明譔 保建大記序 元禄二年己巳六月七日 栗山愿謹序」 

Ⅳ-52-1 

870 保建大記打聞 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （享保5年） 25.4×18.1 楮紙 37 赤茶表紙，外題題簽「保建大記打聞 二」，首題「保建大記打聞 二」 Ⅳ-52-2 

871 保建大記打聞 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 享保五庚子年
正月日 

25.4×18.1 楮紙 57 赤茶表紙，外題題簽「保建大記打聞 三」，首題「保建大記打聞 三」，「正德甲午仲冬上澣 
水戸府下澹泊齋安積覺跋」，刊記「保建大記打聞一部土佐國谷重遠先生所講説門人録之
也（中略）享保五庚子年正月日 平安城書肆茨城方道識 土佐國谷先生述作目録（平安城
六角通御幸町西入町書舗 茨城多左衛門壽櫻）」 

Ⅳ-52-3 

872 通語 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保壬寅（13 年）
十二月序 

25.7×18.0 楮紙 55 縹表紙，外題題簽「通語 上」，首題「通語第一～第四」，扉題「通語」，「通語序 天保辛卯
春 早野正己序 男 艮輔書 刻通語序 天保壬寅十二月 中洲清水原譔」，朱文長方印
「□楽」1顆，朱文方印「懐徳堂蔵梓」1顆，朱文長方印「新宦貝塚書記」1顆，小口書「通語 
上」 

Ⅳ-53 

873 普照国師年譜 上下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊   26.0×19.4 楮紙 52 赤茶表紙，外題題簽「普照国師年譜 上下」，首題「黄檗開山普照國師年譜巻上 巻下」，序
「八十二臘黄檗開山隠元琦老人自題  跋言 天徳嗣法門人性派拝述」，刊記「一切大蔵経
並大般若経等 印行所 京都寺町三條 書林 其中堂」 

Ⅳ-66 

874 元明清書画人名録 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 安永六年丁酉
夏六月 

22.0×15.3 楮紙 64 薄茶表紙，外題題簽「元明淸書畫人名録 下冊 附 帝王 女史 釈子 来舶諸子」，首題
「元明淸書畫人名録 下」，刊記「安永六年丁酉夏六月 京師西堀川錦小路 中村治郎兵衛 
大坂心齋橋順慶町 澁川清右衛門 同 心齋橋北久太郎町 河内屋喜兵衛」，朱文方印「如
舟」1顆 

Ⅳ-67-2  

875 漫遊文草 一巻 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政元年） 18.0×12.3 楮紙 34 黒地無双帙にてⅣ-68-1～5まで一括，題簽「漫遊文章」，同・朱文方印「寒泉精舎」，縹表
紙，外題題簽「漫遊文草 第一巻」，首題「漫遊文草第一巻」，扉題「漫遊文草」，序「漫遊文
草序 丁未竹酔日 筑前邨山緯謹撰并書」，跋「芙蓉 木雍文凞 東洲 左潤書」，朱文方印
「寒泉精舎」1顆 

Ⅳ-68-1  

876 漫遊文草 二巻 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政元年） 18.0×12.3 楮紙 37 縹表紙，外題題簽「漫游文草 第二巻」，首題「漫遊文草第二巻」 Ⅳ-68-2  

877 漫遊文草 三巻 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政元年） 18.0×12.3 楮紙 27 縹表紙，外題題簽「漫游文草 第三巻」，首題「漫遊文草第三巻」 Ⅳ-68-3  

878 漫遊文草 四巻 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （寛政元年） 18.0×12.3 楮紙 37 縹表紙，外題題簽「漫游文草 第四巻」，首題「漫遊文草第四巻」 Ⅳ-68-4  

879 漫遊文草 五巻 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政元年巳酉
仲春 

18.0×12.3 楮紙 31 縹表紙，外題題簽「漫游文草 第五巻」，首題「漫遊文草第五巻」，刊記「寛政元年巳酉仲春 
江都 發行書林 神田松住町 島屋平七 浅草北東仲町 淺倉屋九兵衛」 

Ⅳ-68-5  

880 標註通語 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治17年） 21.7×15.0 半紙 49 浅葱表紙，外題題簽「標註通語 上」，首題「標註通語第一～第四」，扉題「標註通語」，「標
註通語序 明治十七年甲申三月三渓学人 菊池純識 于浪速堂島寓 清兮纓書 例言五項 
明治十七年甲申三月 森訥士敏識」，刊記「出版人水野善九郎 同浅井吉兵衛 発売人松
村九兵衛」（上巻のみ刊記1丁欠ヵ） 

Ⅳ-86-1  

881 標註通語 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治17年） 21.7×15.0 半紙 39 浅葱表紙，外題題簽「標註通語 中」，首題「標註通語第五～第七」，扉題「標註通語」，刊記
「明治十四年四月廿六日版権免許 同十七年三月四日改題並製本改御届 同十七年三月
刻成出版 原著者相続人中井木莵麿 標註者兼出版人森訥 出版人水野善九郎 同浅井
吉兵衛 発売人松村九兵衛」 

Ⅳ-86-2  



典籍類 

4
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5 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

882 標註通語 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十七年三
月 

21.7×15.0 半紙 53 浅葱表紙，外題題簽「標註通語 下」，首題「標註通語第八～第十」，扉題「標註通語」，刊記
「明治十四年四月廿六日版権免許 同十七年三月四日改題並製本改御届 同十七年三月
刻成出版 原著者相続人中井木莵麿 標註者兼出版人森訥 出版人水野善九郎 同浅井
吉兵衛 発売人松村九兵衛」，第十末尾「訳曰中井穂徳 大坂浪華都 西成郡 摂津國」 

Ⅳ-86-3  

883 傳疑小史 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 嘉永庚戌（3年）
之臈月序 

18.2×12.6 楮紙 24 赤茶表紙，外題題簽「傳疑小史 全」，首題「傳疑小史」，「刻傳疑小史序 嘉永庚戌之臈月 
後学 乙事完題」，跋「文化紀元九月 幽人識」，小口書「伝疑小史」，最終丁巻末に墨書「明
治二己巳年六月四日 謂 齋藤梅太郎持主」 

Ⅳ-88 

884 烈士報讐録 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 江戸後期 18.0×12.2 楮紙 37 赤茶表紙，首題「烈士報讐録」，扉題「烈士報讐録」，「観瀾三宅先生伝 安中城主板倉勝明
子赫撰」，朱文方印「楻川田中氏印」1顆，朱文長方印「照顔書屋」1顆，裏表紙「田中蔵書」 

Ⅳ-94 

885 小西遊草 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 寛政甲寅（6年）
暮春望序 

25.8×18.8 楮紙 27 1丁目に外袋挟み込み，外袋「一身田細合半齋先生著 小西游草 京館蔵板」，同・朱印長
方印「細合氏京館□」，黄表紙，外題題簽「小西遊草」，首題「小西遊草」，「小西遊草自序 
時 寛政甲寅暮春望 専門書記細合方明手書」，朱文長方印「岡田真之蔵書」1顆 

Ⅳ-108 

886 梅厓先生伝 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治庚寅（23 年）
紀元節後二日
跋 

25.0×15.0 楮紙 15 茶表紙，外題題簽「梅厓先生伝 完」，首題「梅厓先生伝」，扉題「十時梅厓先生伝」，題字
「笛裡梅花 湖山七十七翁 庚寅仲春笛邨写」，「例引 明治廿三年二月 笛邨桑者芳橘
識」，跋「功雲来 明治庚寅紀元節後二日 桑畝田村粲撰并書」，朱文方印「近藤杢蔵書」1
顆，白文方印「浪華橋院草醫生」1顆，朱文長方印「［   ］」（冠帽印）1顆，朱文長方印「九
君」（冠帽印）1顆，朱文方印「子春」1顆 

Ⅳ-131 

887 正続三王外記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十三年九
月 

22.8×15.3 楮紙 40 薄茶表紙，外題題簽「正続 三王外記 完」，扉題「正続 三王外記」，序「三墳五典八索九
邱不限（中略）大日本東京京橋区西紺屋坊第九号地基我自刊我書屋主人識謹」，跋「訊洋
子ハ何人ナルヲ知ラズ世ニ太宰春台翁トス翁ハ（中略）校者識」，刊記「明治十三年九月排
印 出版兼校訂（中略）我自刊書屋甫喜山影雄」，朱文円印「南摩綱紀」1顆，朱文円印「我
自刊我書屋記・古書保存」1顆，朱文方印「松濤」1顆，小口書「山王外訣」 

Ⅳ-132 

888 春秋左伝雕題略 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （万延元年） 22.5×15.2 楮紙 50 香色表紙，外題題簽「春秋左伝雕題略 隠桓荘閔僖 一」，首題「春秋左伝雕題略巻第一 
拠杜氏集解」，扉題「春秋左伝雕題略」，「刻左伝雕題略叙 弘化丙午後五月下澣三日 江
都 一齋佐藤坦叙 受業弟子 渡邊 敬書 瀧澤蓑吉刻」，朱文長方印「望月図書之記」1
顆，朱印「雲住」1顆，朱印「川田」1顆 

Ⅳ-133-1 

889 春秋左伝雕題略 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （万延元年） 22.5×15.2 楮紙 33 香色表紙，首題「左氏雕題略巻二 拠杜氏集解」，朱文長方印「望月図書之記」1顆，朱印
「川田」1顆 

Ⅳ-133-2 

890 春秋左伝雕題略 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （万延元年） 22.5×15.2 楮紙 32 香色表紙，外題題簽「春秋左伝雕題略 宣成襄 三」，首題「左氏雕題略巻三 拠杜氏集
解」，朱文長方印「望月図書之記」1顆，朱印「川田」1顆 

Ⅳ-133-3 

891 春秋左伝雕題略 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （万延元年） 22.5×15.2 楮紙 34 香色表紙，外題題簽「春秋左伝雕題略 襄昭 四」，首題「左氏雕題略巻四 拠杜氏集解」，
朱文長方印「望月図書之記」1顆，朱印「川田」1顆 

Ⅳ-133-4 

892 春秋左伝雕題略 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （万延元年） 22.5×15.2 楮紙 25 香色表紙，外題題簽「春秋左伝雕題略 昭 五」，首題「左氏雕題略巻五 拠杜氏集解」，朱
文長方印「望月図書之記」1顆，朱印「川田」1顆 

Ⅳ-133-5 

893 春秋左伝雕題略 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 万延元年庚申
晩春 

22.5×15.2 楮紙 29 香色表紙，外題題簽「春秋左伝雕題略 昭定哀 六 止」，首題「春秋左伝雕題略巻第六 
拠杜氏集解」，「杜氏後序 後序非杜氏筆 蓋偽撰竹書記年者 又作此（中略）左伝雕題略
跋 弘化丙午臘月七日 唐津山田寛跋」，刊記「万延元年庚申晩春発行 書林 勝村治右衛
門 秋田屋太右衛門 須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛（中略）」，朱文長方印「望月図書之記」
1顆，朱印「川田（上下逆に押印）」1顆 

Ⅳ-133-6 

894 通語 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （天保14年） 25.1×17.8 楮紙 36 浅葱表紙，外題題簽「通語 中」，朱文楕円印「新宦見塚書記」1顆 Ⅳ-149-1 
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895 通語 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 天保十四癸卯
歳十二月 

25.1×17.8 楮紙 52 浅葱表紙，外題題簽「通語 下」，刊記「天保十四癸卯歳十二月刻成 発行書林 江戸日本
橋通一丁目 須原屋茂兵衛 大坂心斎橋通唐物町 河内屋記一兵衛」，朱文楕円印「新宦
見塚書記」1顆 

Ⅳ-149-2 

896 保建大記 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （正徳6年） 27.0×18.5 楮紙 24 茶表紙，外題題簽「保建大記□」，首題「保建大記巻之上」，扉題「保建大記」，「保建大記序 
正徳壬辰秋 平安三宅緝明撰  保建大記序 元禄二年己巳六月七日 栗山愿謹序」，扉
刊記「潜鋒栗山先生撰 平安城書肆 柳枝軒蔵板」，白文方印「茨木方□」1顆，朱文楕円印
「積翠軒」1顆，白く塗りつぶした楕円印「泰山書蔵」1顆，白く塗りつぶした楕円印「泰山書
蔵」1顆，句切点（朱），棒線（人名），二重棒線（年号），傍○印 

Ⅳ-150-1 

897 保建大記 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 正徳六年丙申
孟春穀旦 

27.0×18.5 楮紙 25 茶表紙，外題題簽「保建大記 坤」，首題「保建大記巻之下」，跋「正徳甲午仲冬上澣 水戸
府下澹泊齋安積覚跋」，刊記「正徳六年丙申孟春穀旦 六角通御幸町西入町 茨城多左衛
門繍梓」，白く塗りつぶした楕円印「泰山書蔵」1顆，句切点（朱），棒線（人名），二重棒線（年
号），傍○印 

Ⅳ-150-2 

898 山陽先生垂誨疑問録 袋綴装 
康熙綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年 
十一月七日 

18.3×12.1 楮紙 17 薄茶表紙，外題題簽「［ ］疑問録」，首題「疑問録」，見返題「山陽先生垂誨疑問録」，刊記
「明治九年七月十日版権免許 同十一月七日出版 編纂并出版人吉田嘉蔬 発兌人博文
堂森市三郎」，朱文方印「老杏書堂」1顆，最終丁ウに墨書 

Ⅳ-176 

899 竹原下市一邑志 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 昭和七年九月
一日 

22.5×14.8 機械漉紙 36 黄表紙，外題題簽「竹原下市一邑志」，首題「竹原下市一邑志」，端書「昭和七年七月嘉樹
館にて 吉井章五」，解説「昭和六，七，竹原書院にて 村上英」，巻頭「湊祠長律五十句 
平時元禄六癸酉歳仲春日 芸陽後学 寺本忠衡謹志之」，奥付「昭和七年八月二十五日印
刷 昭和七年九月一日発行 著作者故人齋藤忠衡 発行者吉井章五（後略）」，見返「贈呈
頼先生 昭和八年初春吉井章五」 

Ⅳ-200 

900 飽薇光華録 康熙綴 刊 
（活字） 

1冊 明治四十五年
一月三十日 

24.0×17.7 機械漉紙 104 縹地無双帙にてⅣ-201-1～2まで一括，題簽「飽薇光華録 全」，茶表紙，外題題簽「飽薇
光華録 附芳名録 上」，首題「飽薇光華録」，緒言「明治四十四年十一月佐藤正識」，奥付
「明治四十五年一月二十日印刷 明治四十五年一月三十日発行 編輯兼発行人益田啓（中
略）発行所広島県私立修道中学校」，小口書「飽薇光華録」 

Ⅳ-201-1 

901 飽薇光華録付図 康熙綴 刊 
（影印） 

1冊 （明治45年） 24.0×17.7 機械漉紙 104 茶表紙，外題題簽「飽薇光華録 附図 下」 Ⅳ-201-2 

902 史籍集覧 重篇応仁記 巻一～
二 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 一二」，首題「応仁前記 巻之上～下」，表紙貼
紙「史六十四」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-1 

903 史籍集覧 重篇応仁記 巻三～
四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 三四」，首題「応仁広記 巻第一～二」，朱文方
印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-2 

904 史籍集覧 重篇応仁記 巻五～
七 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 五六七」，首題「応仁広記 巻第三～五」，朱文
方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-3 

905 史籍集覧 重篇応仁記 巻八～
九 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 八九」，首題「応仁後記 巻第上 応仁後記 巻
之中」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-4 

906 史籍集覧 重篇応仁記 巻十～
十一 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 十十一」，首題「重篇応仁後記 巻之下 続応
仁後記 第一」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-5 

907 史籍集覧 重篇応仁記 巻十二
～十四 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 十二十三十四」，首題「続応仁後記 巻第二～
四」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-6 

908 史籍集覧 重篇応仁記 巻十五
～十六 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 十五十六」，首題「続応仁後記 巻第五～六」，
朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-7 

909 史籍集覧 重篇応仁記 巻十七
～十八 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 十七十八」，首題「続応仁後記 巻第七～八」，
朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-8 
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910 史籍集覧 重篇応仁記 巻十九
～二十 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十四年 
十二月九日 

18.0×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 重篇応仁記 十九二十」，首題「続応仁後記 巻第九～十」，
奥付「明治十四年十二月九日翻刻御届 出版人東京近藤瓶蔵 発兌出版所近藤活版所 
東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-202-9 

911 史籍集覧 北條五代記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治18年） 18.2×12.2 楮紙 24 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 北條五代記 一」，首題「北條五代記 巻之一」，扉題「北條
五代記」，表紙貼紙「史六十九」，序「（前略）北条家の沙汰はかりをひろひ出し今十冊にあ
つめ一部とし是を北條五代記と名付たり（後略）」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-203-1 

912 史籍集覧 北條五代記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治18年） 18.2×12.2 楮紙 57 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 北條五代記 二」，首題「北條五代記 巻之二～三」，朱文方
印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-203-2 

913 史籍集覧 北條五代記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治18年） 18.2×12.2 楮紙 49 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 北條五代記 三」，首題「北條五代記 巻之四～五」，朱文方
印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-203-3 

914 史籍集覧 北條五代記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治18年） 18.2×12.2 楮紙 44 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 北條五代記 四」，首題「北條五代記 巻之六～七」，朱文方
印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-203-4 

915 史籍集覧 北條五代記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十八年 
四月十三日 

18.2×12.2 楮紙 56 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 北條五代記 五」，首題「北條五代記 巻之八～十」，奥付
「明治十八年四月十三日翻刻御届 著者故人三浦常心 出版人近藤瓶蔵 出版発兌元近
藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-203-5 

916 史籍集覧 豊内記 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.0×12.2 楮紙 50 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 豊内記 続群書類従合戦部 上」，首題「豊内記 続群書類
従合戦部」，扉題「豊内記」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-204-1 

917 史籍集覧 豊内記 中下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.0×12.2 楮紙 44 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 豊内記 続群書類従合戦部 中下」，巻末「右一名秀頼事記
以塙氏原本謄写焉以湯島図書館本一校了 近藤瓶城」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-204-2 

918 史籍集覧 続群書類従合戦部一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.2×12.2 楮紙 38 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部一」，首題「続群書類従合戦部一」，扉題
「検校塙保己一集続群書類従合戦部」「将門純友東西軍記」「泰衡征伐物語」，表紙貼紙「史
八十」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-205-1 

919 史籍集覧 続群書類従合戦部二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.2×12.2 楮紙 47 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部二」，首題「続群書類従合戦部二上 承久
兵乱記 上」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-205-2 

920 史籍集覧 続群書類従合戦部三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.2×12.2 楮紙 73 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部三」，首題「続群書類従合戦部二下 承久
兵乱記 下」，扉題「竹﨑五郎絵詞」「舟上記」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-205-3 

921 史籍集覧 続群書類従合戦部四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.2×12.2 楮紙 52 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部四」，首題「続群書類従合戦部五」，扉題
「永享記」「永享後記」「上杉憲実記」，奥付「明治十四年十二月廿七日出版御届 編者相続
人塙忠韶 出版人近藤瓶蔵 発兌出版所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次
人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-205-4 

922 史籍集覧 続群書類従合戦部五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.2×12.2 楮紙 42 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部五」，首題「続群書類従合戦部四」，扉題
「嘉吉物語」「長録記」「応仁乱消息」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-205-5 

923 史籍集覧 続群書類従合戦部六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 （明治14年） 18.2×12.2 楮紙 62 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部六」，首題「続群書類従合戦部 六 続群
書類従合戦部 十」，扉題「細川勝元記」「官地論」「長享年後畿内兵乱記」，朱文方印「松方
文庫」1顆 

Ⅳ-205-6 

924 史籍集覧 続群書類従合戦部七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十四年 
十二月廿七日 

18.2×12.2 楮紙 54 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 続群書類従合戦部七」，首題「続群書類従合戦部十一」，扉
題「細川政元記」「互林政頼記」「道家祖看記」「立入宗継記」，奥付「明治十四年十二月廿七
日出版御届 編者相続人塙忠韶（中略）発兌出版所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川
半七 取次人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-205-7 

925 史籍集覧 惟任退治記 外三種 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.2×12.2 楮紙 41 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 惟任退治記 紀州御発向記 四国及北国御動座記 任官記 
本山豊前守覚書 続群書類従合戦部 全」，扉題「惟任退治記 外三種」，朱文方印「松方文
庫」1顆 

Ⅳ-206 



典籍類 

 

4
3
8 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

926 史籍集覧 土気鴻台長倉園部五
種 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.2×12.2 楮紙 48 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 土気古城再興伝来記 国府台戦記 鴻台後記 長倉追罸記 
園部状 群書類従合戦部 全」，扉題「土気鴻台長倉園部 五種」，表紙貼紙「史九十八」，
朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-207 

927 史籍集覧 備前文明乱記 妙善
寺合戦記 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.2×12.3 楮紙 31 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 備前文明乱記 妙善寺合戦記 続群書類従合戦部 全」，朱
文方印「富沔ヵ蔵書」「仁禮氏蔵書印」1顆 

Ⅳ-208 

928 史籍集覧 福島太夫殿御事 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十六年 
十一月九日 

18.3×12.1 楮紙 34 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 福島太夫殿御事 全」，首題「福島太夫殿御事」，扉題「福島
太夫殿御事」，表紙貼紙「史九十六」，奥付「明治十六年十一月九日出版御届 著者故人無
名氏（中略）発兌出版元近藤活版所 取次人志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-209 

929 史籍集覧 細川忠興軍功記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.3×12.3 楮紙 35 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 細川忠興軍功記 全」，首題「細川忠興軍功記 続群書類従
合戦部」，扉題「細川忠興軍功記」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-210 

930 史籍集覧 毛利元就記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十五年 
六月十六日 

18.0×12.2 楮紙 23 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 毛利元就記」，首題「毛利元就記」，扉題「毛利元就記」，表紙
貼紙「史九十八」，奥付「明治十五年六月十六日出版御届（中略）発兌出版所近藤活版所 
東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，奥書「以岡山学校本謄写以或家蔵本体
校一了 明治十五年四月下旬近藤瓶蔵校」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-211 

931 史籍集覧 川中島五度合戦次第 
上杉輝虎注進状 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十五年 
十一月廿五日 

18.0×12.1 楮紙 32 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 川中島五度合戦次第 上杉輝虎注進状 完」，首題「就御尋
書上候信州川中島五ヶ度合戦之次第 公方光源院義輝公へ上杉輝虎より注進状」，扉題
「川中島五度合戦次第」「上杉輝虎注進状」，表紙貼紙「史九十九」，奥付「明治十五年十一
月廿五日出版御届（中略）発兌出版所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人
志賀二郎」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-212 

932 史籍集覧 太閤素生記 祖父物
語 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治時代 18.0×12.3 楮紙 28 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 太閤素生記 祖父物語」，首題「太閤素生記 祖父物語 称
朝日物語」，扉題「太閤素生記」「祖父物語」，表紙貼紙「史百」，序「太閤素生記 校訂者近
藤瓶城」「祖父物語一称朝日物語 校訂者近藤瓶城」，跋「右豊臣太閤素生記元禄乙亥夏以
京師人和田即応本写之 大串元善」「奥書ニ云右祖父物語ハ（中略）松平君山翁珍蔵之本
を以写了 天明元年辛丑十一月人見桼（後略）」，朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-213 

933 史籍集覧 老人雑話 上下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治十四年 
十月廿二日 

18.2×12.3 楮紙 48 紺表紙，外題題簽「史籍集覧 老人雑話 上下」，首題「老人雑話 乾之巻～坤之巻 」，扉
題「老人雑話」，表紙貼紙「史百七」，解題「此書江村専齋見聞スル所ヲ口授筆記セシ書ニテ
（中略）近藤瓶城識」，序「正徳三癸巳年暮望日武陽滄洲題」，奥付「明治十四年十月廿日出
版御届（中略）発兌出版所近藤活版所 東京発兌丸屋善七 吉川半七 取次人志賀二郎」，
朱文方印「松方文庫」1顆 

Ⅳ-214 

934 続史籍集覧 喜連川判鑑 みよし
き 

袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木活字） 

1冊 明治二十七年
六月十一日 

18.8×12.8 楮紙 47 香色表紙，外題題簽「続史籍集覧 喜連川判鑑 みよしき」，首題「喜連川判鑑 みよしき」，
扉題「喜連川判鑑」「美与し幾」，喜連川判鑑巻末「右喜連川系図一篇旧名曰御判鑑以其家
臣二階堂主殿貞政本写焉 元禄丙子五月念一日 彰考館蔵 明治二十七年近藤瓶城校」，
みよしき巻頭「みよしき古原本表紙に阿波物語とあり一本阿波三好物語とあり」，同巻末「此
本字違候へ共正本通うつし置也 二鬼島道智判 明暦三年五月八日にうつし置也」「此一冊
野口年長か蔵したるをかりてよみ見つつうつしぬ 嘉永四年六月小杉真瀬可 明治二十七
年六月近藤瓶城校」，奥付「明治二十七年六月八日印刷 明治二十七年六月十一日発行 
編集者近藤瓶城（中略）発行所近藤活版所」 

Ⅳ-215 

935 近世日本政記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.0×15.1 楮紙 51 黄表紙，外題題簽「近世日本政記 須田要 高橋易直編輯 一」，首題「近世日本政記 巻
之一」，見返題「近世日本政記」，序「明治十一年龍集戊寅清和月 大郷穆撰 市河三鼎
書」，朱文方印「横山蔵書」1顆，小口書「近世日本政記 一」，裏表紙見返「美濃国巌邑町中
根精美堂」 

Ⅳ-219-1 

936 近世日本政記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.0×15.1 楮紙 43 黄表紙，外題題簽「近世日本政記 須田要 高橋易直編輯 二」，首題「近世日本政記 巻
之二」，朱文方印「漆山文庫」1顆，朱文方印「横山蔵書」1顆，朱文長方印「製本師中根銀次
郎」1顆，小口書「近世日本政記 二」 

Ⅳ-219-2 



典籍類 

4
3
9 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

937 近世日本政記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.0×15.1 楮紙 43 黄表紙，外題題簽「近世日本政記 須田要 高橋易直編輯 三」，首題「近世日本政記 巻
之三」，朱文方印「漆山文庫」1顆，朱文方印「横山蔵書」1顆，朱文長方印「製本師中根銀次
郎」1顆，小口書「近世日本政記 三」 

Ⅳ-219-3 

938 近世日本政記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治11年） 22.0×15.1 楮紙 51 黄表紙，外題題簽「近世日本政記 須田要 高橋易直編輯 四」，首題「近世日本政記 巻
之四」，朱文方印「漆山文庫」1顆，朱文方印「横山蔵書」1顆，朱文長方印「製本師中根銀次
郎」1顆，小口書「近世日本政記 四」 

Ⅳ-219-4 

939 近世日本政記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
二月廿一日 

22.0×15.1 楮紙 71 黄表紙，外題題簽「近世日本政記 須田要 高橋易直編輯 五」，首題「近世日本政記 巻
之五」，刊記「版権免許明治十一年二月廿一日 編輯人須田要 高橋易直 出版人山中市
兵衛 須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛（ほか145名）」，朱文方印「漆山文庫」1顆，朱文方印
「横山蔵書」1顆，朱文長方印「製本師中根銀次郎」1顆，小口書「近世日本政記 五」 

Ⅳ-219-5 

940 日本政記読本 四ツ目綴 刊 
（活字） 

1冊 昭和四年 
九月三十日 

22.3×15.0 機械漉紙 86 紺表紙，外題題簽「日本政記読本 全」，首題「日本政記読本」，見返題「日本政記読本」，序
「昭和四年九月編者識す」，奥付「昭和四年九月廿七日印刷 昭和四年九月三十日発行 
著作者安藤圓秀（中略）発行所 株式会社東京開成館」 

Ⅳ-224 

941 日本政記日本外史論文鈔 四ツ目綴 刊 
（活字） 

1冊 昭和七年 
九月二十八日 

22.0×14.8 機械漉紙 46 黄表紙，外題題簽「日本政記 日本外史 論文鈔 頼成一編」，首題「日本政記 日本外史 
論文鈔」，奥付「昭和七年九月二十五日印刷 昭和七年九月二十八日発行 日本政記 日
本外史論文鈔 編者頼成一 発行者株式会社帝国書院代表者増田啓策（中略）発売所株式
会社帝国書院 関西販売所三宅荘蔵書店」 

Ⅳ-225 

942 訂正 山陽史論鈔 四ツ目綴 刊 
（活字） 

1冊 昭和六年 
二月四日 

22.1×15.2 機械漉紙 105 黄表紙，外題題簽「訂正 山陽史論鈔 野中元三郎編」，首題「訂正 山陽史論鈔」，扉題
「訂正 山陽史論鈔」，序「昭和五年七月十一日広島白洲真適庵にて 水村野中元三郎しる
す」，奥付「昭和五年十月二十一日印刷 昭和五年十月二十四日発行 昭和六年二月一日
訂正再版印刷 昭和六年二月四日訂正再版発行 著者野中元三郎（中略）発行所合資会社
冨山房」，朱文楕円印「野中」1顆 

Ⅳ-226 

943 続日本政記 一～二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月 

18.5×12.9 楮紙 89 縹表紙，外題題簽「近藤缾城著 続日本政記 一二」，見返題「続日本政記」，序「明治十一
年十二月朗廬阪谷素撰」「明治十一年十一月頼復撰」，朱文長方印「頼氏検査之印」1顆，小
口書「続政記」 

Ⅳ-228-1 

944 続日本政記 三～四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月 

18.5×12.9 楮紙 83 縹表紙，外題題簽「近藤缾城著 続日本政記 三四」 Ⅳ-228-2 

945 続日本政記 五～六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月 

18.5×12.9 楮紙 82 縹表紙，外題題簽「近藤缾城著 続日本政記 五六」，朱文長方印「息㥯書屋図書」1顆 Ⅳ-228-3 

946 続日本政記 七～八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月 

18.5×12.9 楮紙 70 縹表紙，外題題簽「近藤缾城著 続日本政記 七八」 Ⅳ-228-4 

947 続日本政記 九～十 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月 

18.5×12.9 楮紙 86 縹表紙，外題題簽「近藤缾城著 続日本政記 九十」 Ⅳ-228-5 

948 続日本政記 十一～十二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十二年 
三月 

18.5×12.9 楮紙 83 縹表紙，外題題簽「近藤缾城著 続日本政記 十一 十二」，刊記「明治十年十一月廿八日
版権免許 同十二年三月出版 著者近藤缾城 出版人阪上半七 発行書肆柳原喜兵衛 前
川善兵衛 松村九兵衛（ほか10名） 発兌人吉川半七」，朱文方印「阪上」1顆 

Ⅳ-228-6 

949 日本政記摘注 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年三月 12.7×19.0 楮紙 36 紺表紙，外題題簽「日本政記摘注 佐藤楚材著 上」，首題「日本政記摘注 巻之上」，見返
題「日本政記摘注」，序「明治九年一月念六尾張佐藤楚材晋用父叙」，見返刊記「佐藤楚材
著 明治九年三月発兌 尾張慶雲堂梓」，朱文円印「邨岡」2顆 

Ⅳ-230-1 

950 日本政記摘注 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年三月 12.7×19.0 楮紙 35 紺表紙，外題題簽「日本政記摘注 佐藤楚材著 下」，首題「日本政記摘注 巻之下」，跋
「尾張栗山覚」，刊記「萬邦書籍発行弘道書肆伊藤真蔵 青木栄 越後屋平右衛門（ほか68
名） 名古屋栗田東平蔵版」，朱文円印「邨岡」2顆 

Ⅳ-230-2 



典籍類 

 

4
4
0 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

951 日本政記便蒙 天 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年 
十二月 

17.9×12.9 楮紙 55 浅葱表紙，外題題簽「尾本源吉郎編輯 日本政紀便蒙 天」，首題「日本政紀便蒙 巻之
上」，見返題「日本政紀便蒙」，序「九年十二月出雲雨森精翁撰并書」「明治九年十二月南軒
小史林正躬」，自序「明治九年九月上浣西京尾本正邦撰於河南僑居」，例言「丙子十月正邦
識」，朱文方印「藤原定光之章」1顆，白文長方印「市川文庫」1顆，小口書「日本政記便蒙 
天」 

Ⅳ-231-1 

952 日本政記便蒙 地 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年 
十二月 

17.9×12.9 楮紙 56 浅葱表紙，外題題簽「尾本源吉郎編輯 日本政紀便蒙 地」，首題「日本政紀便蒙 巻之
中」，朱文方印「藤原定光之章」1顆，白文長方印「市川文庫」1顆，小口書「地」 

Ⅳ-231-2 

953 日本政記便蒙 人 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治九年 
十二月 

17.9×12.9 楮紙 56 浅葱表紙，外題題簽「尾本源吉郎編輯 日本政紀便蒙 人」，首題「日本政紀便蒙 巻之
下」，刊記「明治九年五月十日出版版権御願 同年五月廿七日版権免許 編輯人尾本源吉
郎 出版人松山喜輔 皇漢西洋書籍売捌所開益堂細川清助」，朱文方印「藤原定光之章」1
顆，白文長方印「市川文庫」1顆，小口書「人」 

Ⅳ-231-3 

954 日本政記考証 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年十月 18.1×12.7 楮紙 34 紺表紙，外題題簽「林氏輯 日本政記考証 乾」，首題「林正躬輯 日本政記考証」，見返題
「日本政記考証」，序「明治七年第一月 西京石津賢勤識」，自序「明治七年第一月浅于西
京木菓寓居 南軒野史良」，小口書「日本政記考証 一」 

Ⅳ-233-1 

955 日本政記考証 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年十月 18.1×12.7 楮紙 26 紺表紙，外題題簽「林氏輯 日本政記考証 坤」，首題「林正躬輯 日本政記考証巻下」，刊
記「明治七年七月官許 同年十月刻成 発行書林藤井孫兵衛 松山喜助 竹岡文助（ほか7
名）」，小口書「日本政記考証 二」 

Ⅳ-233-2 

955 1）日本政記考証 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年十月 18.1×12.0 楮紙 34 Ⅳ-233-3-1～2を合冊，紺表紙，外題題簽「林氏輯 日本政記考証 乾」，首題「林正躬輯 
日本政記考証」，見返題「日本政記考証」，序「明治七年第一月 西京石津賢勤識」，自序
「明治七年第一月浅于西京木菓寓居 南軒野史良」，朱文長方印「滋野武書籍印」1顆，句
切点（朱），裏表紙『湯本氏』 

Ⅳ
-233-3-1 

955 2）日本政記考証 坤 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年十月 18.1×12.0 楮紙 26 外題題簽「林氏輯 日本政記考証 坤」，首題「林正躬輯 日本政記考証巻下」，刊記「明治
七年七月官許 同年十月刻成 発行書林藤井孫兵衛 松山喜助 竹岡文助（ほか7名）」，朱
文長方印「滋野武書籍印」1顆，句切点（朱），裏表紙『湯本蔵』 

Ⅳ
-233-3-2 

956 日本政記考証 乾 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七年十月 18.4×12.4 楮紙 34 紺表紙，外題題簽「林氏輯 日本政記考証 乾」，首題「林正躬輯 日本政記考証」，見返題
「日本政記考証」，序「明治七年第一月 西京石津賢勤識」，自序「明治七年第一月浅于西
京木菓寓居 南軒野史良」，見返刊記「林正躬 明治七年十月発兌 京摂合梓」，朱文円印
「菊間蔵書」1顆，小口書「日本政記考証 上」 

Ⅳ-233-4 

957 近世外史 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 嘉永六トセトイ
フ年ノ冬自序 

18.3×12.8 楮紙 41 浅葱表紙，外題題簽「近世外史 一」，首題「近世外史 巻之一 上」，見返題「近世外史」，
自序「嘉永六トセトイフ年ノ冬 疋田棟隆」，見返刊記「水藩疋田筑山輯録 鵜飼氏活版」，朱
文方印「漆山文庫」1顆，朱文長方印「三澤蔵書」1顆 

Ⅳ-234-1 

958 近世外史 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （嘉永6年） 18.3×12.8 楮紙 38 浅葱表紙，外題題簽「近世外史 二」，首題「近世外史 巻之一 下」，朱文方印「漆山文庫」
1顆，朱文長方印「三澤蔵書」1顆 

Ⅳ-234-2 

959 近世外史 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （嘉永6年） 18.3×12.8 楮紙 48 浅葱表紙，外題題簽「近世外史 三」，首題「近世外史 巻之二」，朱文方印「漆山文庫」1
顆，朱文長方印「三澤蔵書」1顆 

Ⅳ-234-3 

960 近世外史 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （嘉永6年） 18.3×12.8 楮紙 48 浅葱表紙，外題題簽「近世外史 四」，首題「近世外史 巻之三」，朱文方印「漆山文庫」1
顆，朱文長方印「三澤蔵書」1顆 

Ⅳ-234-4 

961 近世外史 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （嘉永6年） 18.3×12.8 楮紙 49 浅葱表紙，外題題簽「近世外史 五」，首題「近世外史 巻之四」，朱文方印「漆山文庫」1
顆，朱文長方印「三澤蔵書」1顆 

Ⅳ-234-5 

962 近世外史 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（活字） 

1冊 （嘉永6年） 18.3×12.8 楮紙 49 浅葱表紙，外題題簽「近世外史 六」，首題「近世外史 巻之五」，朱文方印「漆山文庫」1
顆，朱文長方印「三澤蔵書」1顆 

Ⅳ-234-6 



典籍類 

4
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番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

963 明治新刻 日本政記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十月三十日 

18.2×12.8 雁皮紙 197 紺地無双帙にてⅣ-237-1～4まで一括，薄茶表紙，扉題「明治新刻 日本政記」，日本政記
序「明治十二年六月 議官従四位秋月種樹撰」，新刻日本政記序「明治十二年六月 一等
編修官重野安繹撰」，叙「明治十二年五月石川県大郷穆撰於東京之葵花書屋」，朱文印「末
益枝那蔵書」1顆，朱文円印「末益志奈」1顆，朱文長方印「旁迢堂」（冠帽印）1顆，朱文方印
「菅原齊泰」，白文方印「□□輔ヵ」 

Ⅳ-237-1 

964 明治新刻 日本政記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十月三十日 

18.2×12.8 雁皮紙 227 薄茶表紙，朱文印「末益枝那蔵書」1顆，朱文円印「末益志奈」1顆 Ⅳ-237-2 

965 明治新刻 日本政記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十月三十日 

18.2×12.8 雁皮紙 223 薄茶表紙，朱文印「末益枝那蔵書」1顆，朱文円印「末益志奈」1顆 Ⅳ-237-3 

966 明治新刻 日本政記 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治十一年 
十月三十日 

18.2×12.8 雁皮紙 234 薄茶表紙，刊記「版権免許明治十一年十月三十日 編集人大郷穆 出版人東生亀治郎 書
肆本屋一三 青木栄治郎 東屋俊平（ほか123名）」，朱文印「末益枝那蔵書」1顆，朱文円印
「末益志奈」1顆 

Ⅳ-237-4 

967 挿画啓蒙 日本外史 巻之一～
五 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 117 紺地無双帙にてⅣ-238-1～7まで一括，題簽「挿画啓蒙 日本外史 大槻東陽釈解 全」，
黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之一至巻之五」，扉題「挿画啓蒙 日本外
史」，叙「明治七年甲戌一月一日 古奥磐渓大槻憲識 時年七十有四」，緒言「明治十六年
辛未秋七月東洋大槻誠之識」，小口書「挿画啓蒙日本外史 一」 

Ⅳ-238-1 

968 挿画啓蒙 日本外史 巻之六～
十 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 96 黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之六至巻之十」，小口書「二」 Ⅳ-238-2 

969 挿画啓蒙 日本外史 巻之十一
～十五 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 100 黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之十一至巻之十五」，小口書「三」 Ⅳ-238-3 

970 挿画啓蒙 日本外史 巻之十六
～二十 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 98 黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之十六至巻之二十」，小口書「四」 Ⅳ-238-4 

971 挿画啓蒙 日本外史 巻之二十
一～二十五 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 105 黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之二十一至巻之二十五」，小口書「五」 Ⅳ-238-5 

972 挿画啓蒙 日本外史 巻之二十
六～三十 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 103 黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之二十六至巻之三十」，小口書「六」 Ⅳ-238-6 

973 挿画啓蒙 日本外史 巻之三十
一～三十五 

並製本 刊 
（活字） 

1冊 明治廿八年九
月十五日六版 

18.0×12.2 機械漉紙 99 黄表紙，外題題簽「挿画啓蒙 日本外史 自巻之三十一至巻之三十五」，奥付「明治十六年
四月廿一日版権免許 同二十年十二月十二日製本換出版 同廿八年九月十五日印刷六版
発行 編輯者大槻東陽（中略）発兌所目黒十郎 同目黒支店（後略）」，小口書「七」 

Ⅳ-238-7 

974 日本政記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 62 紺表紙，外題題簽「日本政記 神武至舒明 一」，首題「日本政記 巻之一～二」，見返題
「日本政記 頼氏蔵版」，朱文楕円印「山陽遺書刊行之記」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，
注記（朱・墨），仮名（朱・墨） 

Ⅳ-253-1 

975 日本政記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 49 地部袖小口の包紙に『二』，紺表紙，外題題簽「日本政記 皇極至称徳 二」，首題「日本政
記 巻之三～四」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，注記（朱），返点（朱）一二 

Ⅳ-253-2 

976 日本政記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 64 地部袖小口の包紙に『三』，紺表紙，外題題簽「日本政記 光仁至陽成 三」，首題「日本政
記 巻之五～六」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，注記（朱・墨），仮名（朱），返り点（朱）一
二 

Ⅳ-253-3 

977 日本政記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 77 地部袖小口の包紙に『四』，紺表紙，外題題簽「日本政記 光孝至後冷泉 四」，首題「日本
政記 巻之七～八」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，注記（朱・墨），傍点（朱），仮名（朱） 

Ⅳ-253-4 

978 日本政記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 82 地部袖小口の包紙に『五』，紺表紙，外題題簽「日本政記 後三条至土御門 五」，首題「日
本政記 巻之九～十」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，注記（朱），返点（朱） 

Ⅳ-253-5 
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979 日本政記 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 64 地部袖小口の包紙に『六』，紺表紙，外題題簽「日本政記 順徳至後醍醐 六」，首題「日本
政記 巻之十一～十二」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，注記（朱・墨），返点（墨） 

Ⅳ-253-6 

980 日本政記 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文久元年） 25.3×18.0 美濃紙 61 地部袖小口の包紙に『七』，紺表紙，外題題簽「日本政記 後村上至後花園 七」，首題「日
本政記 巻之十三～十四」，朱文長方印「頼氏必正楼」1顆，注記（朱），返点（朱・墨） 

Ⅳ-253-7 

981 日本政記 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文久紀元年 
辛酉歳十二月 

25.3×18.0 美濃紙 65 地部袖小口の包紙に『八』，紺表紙，外題題簽「日本政記 後土御門至後陽成 八」，首題
「日本政記 巻之十五～十六」，奥書「男頼復 門人後藤機 牧輗 石川章 岡田喬同校」，
刊記「文久紀元辛酉歳十二月頼又次郎蔵板 浪華書肆田中太右衛門 浅井吉兵衛 柳原
喜兵衛 発行書林須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛 大阪屋藤助（ほか4名）」，朱文長方印「頼
氏必正楼」1顆，注記（朱），返点（墨） 

Ⅳ-253-8 

982 佩文斎書画譜略 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 18.0×12.0 美濃紙 72 黄表紙，外題題簽「佩文斎書画譜略 上」，見返題「佩文斎書画譜略」，表紙貼紙「五百拾
弐」，序「丁丑夏日山陽外史頼襄識」，朱文方印「本西図書」1顆，朱文方印「川平蔵書」1顆，
小口書「佩文」 

Ⅳ-258-1 

983 佩文斎書画譜略 中 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （文化14年） 18.0×12.0 美濃紙 83 黄表紙，外題題簽「佩文斎書画譜略 中」，首題「佩文斎書画譜略 巻三」，朱文方印「本西
図書」1顆 

Ⅳ-258-2 

984 佩文斎書画譜略 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 文化十四年 
丁丑十一月 

18.0×12.0 美濃紙 73 黄表紙，外題題簽「佩文斎書画譜略 下」，首題「佩文斎書画譜略 巻四」，刊記「山中氏蔵
板 文化十四年丁丑十一月 浪華書林 売払所 河内屋喜兵衛 柏原屋清右衛門 加賀屋
善蔵」 

Ⅳ-258-3 

985 増補日本政記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 76 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 一」，見返題「増補日本政記」，例言「明治九年六月 頼
復謹識」，朱文楕円印「山陽遺書刊行之記」1顆 

Ⅳ-260-1 

986 増補日本政記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 50 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 二」 Ⅳ-260-2 

987 増補日本政記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 66 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 三」 Ⅳ-260-3 

988 増補日本政記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 82 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 四」 Ⅳ-260-4 

989 増補日本政記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 83 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 五」 Ⅳ-260-5 

990 増補日本政記 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 66 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 六」 Ⅳ-260-6 

991 増補日本政記 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治24年） 18.0×12.1 楮紙 61 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 七」 Ⅳ-260-7 

992 増補日本政記 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治廿四年 
五月五日四刻 

18.0×12.1 楮紙 68 橙表紙，外題題簽「増補日本政記 八」，刊記「明治九年四月廿八日版権免許 明治廿四年
五月五日四刻出版 著者頼久太郎 原著及増補者相続人兼権主頼龍三 印刷兼発行者田
中太右衛門 柳原喜兵衛（ほか2名）」 

Ⅳ-260-8 

993 政記存疑 袋綴装 
四ツ目綴 

写 1冊 乙亥（明治 8 年）
溽暑節 

23.4×16.2 雁皮紙 12 縹表紙，首題「政記存疑」，首題下「備後 五弓久文著」，跋「石川章」「坂谷素識」，奥書「乙
亥溽暑節 頼復識」，句切点（朱），校訂 

Ⅳ-269 

994 論文日本政記講義 上 四ツ目綴 刊 
（活字） 

1冊 （明治31年） 19.9×14.6 機械漉紙 128 浅葱表紙，外題題簽「論文日本政記講義 上」，首題「論文日本政記講義」，見返題「論文日
本政記講義」，背墨書「日本政記 論文」，裏表紙見返「北村潔携」 

Ⅳ-272-1 

995 論文日本政記講義 下 四ツ目綴 刊 
（活字） 

1冊 明治卅一年三
月日九版 

19.9×14.6 機械漉紙 81 浅葱表紙，外題題簽「論文日本政記講義 下」，奥付「明治卅一年三月日第九版印刷発行 
講述者河村定静 発行者伊藤岩治郎（中略）発売所誠之堂書店」 

Ⅳ-272-2 

996 1）日本外史訓蒙 上 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治5年） 22.2×15.2 楮紙 24 Ⅳ-273-1～2まで合綴，墨表紙，外題題簽「日本外史訓蒙 上」，首題「日本外史訓蒙 巻之
上」，見返題「日本外史訓蒙」，裏表紙見返「明治八年戌六月八日求之」『原田氏』「蔵本」 

Ⅳ-273-1 



典籍類 

4
4
3 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

996 2）日本外史訓蒙 下 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治五年壬申
正月 

22.2×15.2 楮紙 28 黄色表紙，外題題簽「日本外史訓蒙 下」，首題「日本外史訓蒙 巻之下」，刊記「明治五年
壬申正月発兌 京都書林辻本仁兵衛 藤井宇兵衛 彦根書林小川九平」，朱印「原田」1顆，
見返「明治八年戌六月八日求之」『原田氏所蔵』 

Ⅳ-273-2 

997 日本外史訓蒙 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治五壬申 
初春 

21.6×15.1 楮紙 52 黄色表紙，外題題簽「日本外史訓蒙」，見返題「日本外史訓蒙」，見返刊記「明治五壬申初
春 松嵐泉石両先生著 製本所圭章堂」，刊記「彦根書林小川九平」，朱文長方印「内田氏
蔵書印」1顆，小口書「日本外史訓蒙 全」，背墨書「武白根内舊」，裏表紙「第七大区三小区
武蔵国都筑郡上白根村内田氏蔵書」 

Ⅳ-274 

998 山陽藤城 二家対策 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 同治（明治） 
十年辛未序 

22.4×15.4 楮紙 33 縹表紙，見返題「山陽藤城 二家対策」，序「同治十年辛未書於尾府賓館尊古自牧金郭」
「嘉永壬子季夏書於浪華之抱木街僑居 美濃後藤機」，見返刊記「村瀬甒君尊校 名古屋
奎文閣 慶雲堂」，刊記「萬邦書物問屋 永楽屋東四郎 菱屋藤兵衛 菱屋平兵衛（ほか39
名）」 

Ⅳ-275 

999 日本政記 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 65 紙無双帙にてⅣ-280-1～8まで一括，題簽「日本政記全部」，帙内に七言絶句一首あり，紺
表紙，外題題簽「日本政記 神武至仁徳 履中至舒明 一」，見返題「日本政記」，朱文楕円
印「山陽遺書刊行之記」1顆，朱文長方印「敬業書屋」1顆 

Ⅳ-280-1 

1000 日本政記 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 50 紺表紙，外題題簽「日本政記 皇極至文武 玄明至称徳 二」，朱文長方印「敬業書屋」1
顆，小口書「日本政記 二」 

Ⅳ-280-2 

1001 日本政記 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 66 紺表紙，外題題簽「日本政記 光仁至淳和 仁明至陽成 三」，朱文長方印「敬業書屋」1
顆，小口書「日本政記 三」 

Ⅳ-280-3 

1002 日本政記 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 82 紺表紙，外題題簽「日本政記 光孝至華山 一条至後冷泉 四」，朱文長方印「敬業書屋」1
顆，小口書「日本政記 四」 

Ⅳ-280-4 

1003 日本政記 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 84 紺表紙，外題題簽「日本政記 後三条至六条 高倉至土御門 五」，朱文長方印「敬業書屋」
1顆，小口書「日本政記 五」 

Ⅳ-280-5 

1004 日本政記 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 65 紺表紙，外題題簽「日本政記 順徳至花園 後醍醐天皇 六」，朱文長方印「敬業書屋」1
顆，小口書「日本政記 六」 

Ⅳ-280-6 

1005 日本政記 七 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （明治7年） 18.5×12.5 罫紙 62 紺表紙，外題題簽「日本政記 後村上至後長慶 後亀山至後花園 七」，朱文長方印「敬業
書屋」1顆，小口書「日本政記 七」 

Ⅳ-280-7 

1006 日本政記 八 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 明治七戌年 
一月 

18.5×12.5 罫紙 67 紺表紙，外題題簽「日本政記 後土御門至後奈良 正親町至後陽成 八」，巻末「男頼復 
門人後藤機 牧輗 石川章 岡田喬同校」，刊記「明治三午年九月免許 同七戌年一月発兌 
発行書林北畠茂兵衛 稲田佐兵衛 藤井孫兵衛（ほか7名）」，朱文長方印「敬業書屋」1顆，
小口書「日本政記 八止」 

Ⅳ-280-8 

1007 日本政記 元 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 慶応丙寅（2）
年 

18.0×12.6 雁皮紙 112 薄茶表紙，外題直書「日本政記 元」，見返題「日本政記」，表紙朱書『史第二十号 共四
冊』，見返刊記「慶応丙寅年頼氏著」，巻頭「頼襄子成著」，朱文方印「立生館図書印」1顆，
朱文方印「立生館」1顆 

Ⅳ-281-1 

1008 日本政記 亨 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （慶応2年） 18.0×12.6 雁皮紙 141 薄茶表紙，外題直書「日本政記 享」，表紙朱書『史第二十号 共四冊』，朱文方印「立生館
図書印」1顆，朱文方印「立生館」1顆 

Ⅳ-281-2 

1009 日本政記 利 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （慶応2年） 18.0×12.6 雁皮紙 146 薄茶表紙，外題直書「日本政記 利」，表紙朱書『史第二十号 共四冊』，朱文方印「立生館
図書印」1顆，朱文方印「立生館」1顆 

Ⅳ-281-3 

1010 日本政記 貞 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （慶応2年） 18.0×12.6 雁皮紙 125 薄茶表紙，外題直書「日本政記 貞」，表紙朱書『史第二十号 共四冊』，朱文方印「立生館
図書印」1顆，朱文方印「立生館」1顆 

Ⅳ-281-4 



典籍類 

 

4
4
4 

番号 名称 材質形状 刊/写 員数 年代 法量 料紙 丁数 備考 管理番号 

1011 日本外史 一 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元治元年） 19.2×12.7 楮紙 168 紺地無双帙にてⅣ-291-1～6まで一括，帙内・朱文長方印「北児嶋蔵書記」1顆，黄表紙，外
題題簽「日本外史 一」，見返題「日本外史 頼氏蔵板」，序「文政十二年正月風月翁」「文政
十年丁亥五月廿一日布衣頼襄謹再拝白」，朱文楕円印「山陽遺書刊行之記」1顆，朱文長方
印「北児嶋蔵書記」1顆，小口書「平□（源ヵ）上下 一」 

Ⅳ-291-1 

1012 日本外史 二 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元治元年） 19.2×12.7 楮紙 173 黄表紙，外題題簽「日本外史 二」，小口書「北楠新足上 二」 Ⅳ-291-2 

1013 日本外史 三 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元治元年） 19.2×12.7 楮紙 148 黄表紙，外題題簽「日本外史 三」，朱文長方印「北児嶋蔵書記」1顆，小口書「足中下後北
上武 三」 

Ⅳ-291-3 

1014 日本外史 四 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元治元年） 19.2×12.7 楮紙 162 黄表紙，外題題簽「日本外史 四」，朱文長方印「北児嶋蔵書記」1顆，小口書「毛織上下豊
上 四」 

Ⅳ-291-4 

1015 日本外史 五 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （元治元年） 19.2×12.7 楮紙 148 黄表紙，外題題簽「日本外史 五」，朱文長方印「北児嶋蔵書記」1顆，小口書「豊中下徳一
二 五」 

Ⅳ-291-5 

1016 日本外史 六 袋綴装 
四ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 元治紀元甲子
十月 

19.2×12.7 楮紙 163 黄表紙，外題題簽「日本外史 六」，跋「元治改元甲子孟冬後藤機撰 義子敏書」，刊記「元
治紀元甲子十月新刻 発行書林須原屋茂兵衛 山城屋佐兵衛 須原屋伊八（ほか8名）」，
朱文長方印「北児嶋蔵書記」1顆，小口書「徳三四五大尾 六」 

Ⅳ-291-6 

1017 日本外史 一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 72 縹表紙，外題題簽「日本外史 一」，首題「日本外史 巻之一」，見返題「日本外史 頼氏蔵
版」，序「文政十二年正月風月拝」「文政十年丁亥五月廿一日布衣襄謹再拝白」，朱文楕円
印「山陽遺書刊行之記」1顆，朱文長方印「草刈文庫」1顆 

Ⅳ-292-1 

1018 日本外史 二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「日本外史 二」，首題「日本外史 巻之二」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-2 

1019 日本外史 三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「日本外史 三」，首題「日本外史 巻之三」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-3 

1020 日本外史 四 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「日本外史 四」，首題「日本外史 巻之四」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-4 

1021 日本外史 五 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 43 縹表紙，外題題簽「日本外史 五」，首題「日本外史 巻之五」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-5 

1022 日本外史 六 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 40 縹表紙，外題題簽「日本外史 六」，首題「日本外史 巻之六」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-6 

1023 日本外史 七 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 46 縹表紙，外題題簽「日本外史 七」，首題「日本外史 巻之七」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-7 

1024 日本外史 八 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 29 縹表紙，外題題簽「日本外史 八」，首題「日本外史 巻之八」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-8 

1025 日本外史 九 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 24 縹表紙，外題題簽「日本外史 九」，首題「日本外史 巻之九」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-9 

1026 日本外史 十 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「日本外史 十」，首題「日本外史 巻之十」，朱文長方印「草刈文庫」1顆 Ⅳ-292-10 

1027 日本外史 十一 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 51 縹表紙，外題題簽「日本外史 十一」，首題「日本外史 巻之十一」，朱文長方印「草刈文庫」
1顆 

Ⅳ-292-11 

1028 日本外史 十二 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 41 縹表紙，外題題簽「日本外史 十二」，首題「日本外史 巻之十二」，朱文長方印「草刈文庫」
1顆 

Ⅳ-292-12 

1029 日本外史 十三 袋綴装 
五ツ目綴 

刊 
（木版） 

1冊 （嘉永元年） 25.4×17.6 楮紙 32 縹表紙，外題題簽「日本外史 十三」，首題「日本外史 巻之十三」，朱文長方印「草刈文庫」
1顆 

Ⅳ-292-13 


